

بلوچی عشقیہ شاعری

گل خان نصیر

بلوچی اکیڈمی کوئٹہ

E-3 (61)

بلوچی عشقیہ شاعری

گل خان نصیر

بلوچی اکیڈمی کوئٹہ

جلد حقوق سخن بلوچی کمیٹی کی رپورٹ محفوظ

بار اول ————— اکتوبر ۱۹۶۹ء
تعداد ————— ایک ہزار
پرنٹر ————— قلات پرنٹنگ پریس کوئٹہ
پبلشر ————— بلوچی اکیڈمی کوئٹہ
گرائنگ ————— اے ایس مناد
قیمت ————— 120 روپے

طبع گاہ: بلوچ پبلشرز

تعارف

میر گل خان نصیر شعر و ادب کے جس بلند مقام پر ناز ہیں، اس کی موجودگی میں مجھ ناچیز کی طرف سے اُن کا تعارف رکھنا سوج کو چہرا رخ دکھانے والی بات ہے، لیکن چونکہ بلوچی اکیڈمی کی طرف سے قائم کردہ روایت کے مطابق اس فرض کی انجام دہی ضروری ہے اور قرعہ فال اکثر و بیشتر خصوصیت سے میر گل خان نصیر کے بارے میں قریبی مراسم ہونے کے باعث میرے ہی نام نکلتا ہے، اس لئے زیر نظر تصنیف کا تعارف لکھنے کا شرف بھی مجھے حاصل ہوا ہے۔

اکثر

یوں تو میر گل خان نصیر بلوچی اور اردو کی متعدد تصانیف کے مصنف میں بگڑے بلوچی اکیڈمی اردو میں اُن کی یہ تیسری تصنیف پیش کر رہی ہے۔ اس سے پہلے بلوچستان کی کہانی شاعروں کی زبانی اور بلوچی رزمیہ شاعری چھپ کر قبولِ عام حاصل کر چکی ہے، لیکن میری ذاتی رائے میں زیر نظر تصنیف سابقہ تصانیف پر اس لئے تفصیلت کی حامل ہے کہ اس میں مصنف نے زیادہ غور و فکر اور فنی صلاحیتوں کا مظاہرہ کیا ہے۔ موضوعات کے انتخاب و ترتیب کے علاوہ بلوچی اشعار کا ترجمہ جس حسن و دلکشی سے کیا گیا ہے اور اُن کی تشبیح جس خلافتِ انداز میں کی گئی ہے، اس کا مقابل سابقہ تصانیف سے نہیں

کیا جا سکتا۔ اشعار سے متعلقہ موضوعات کی تشریح کے علاوہ اصل اشعار
کا اردو ترجمہ جس ذوق و وجدان کے عالم میں کیا گیا ہے، بلوچی اور اردو
زبانوں کے مزاج کی عدم ہم آہنگی کے باوجود یوں معلوم ہوتا ہے کہ یہ
اشعار بلوچی میں نہیں بلکہ اردو ہی میں تخلیق کئے گئے ہوں۔

اس تصنیف میں تصنیف کا سیاسی روپ بالکل دھندلایا ہوا
اور ہجر و وصال کے درد و لذت آشنا فن کار کا زندہ پیکر معلوم ہوتے
ہیں۔ امید ہے تصنیف کی اس پیشکش کو بھی ایسے طرح پذیرائی بخشی جائے
گی جیسی کہ سابقہ تصانیف کو بخشی گئی ہے۔

۱۵ اکتوبر ۱۹۶۹ء

محمد پناہ داس چیمبرین
بلوچی ادبی کمیٹی کوئٹہ

عرضِ حال

بنام خداوند جان آفرین
حکیم سخن بر زبان آفرین

(سعدی)

نازک مزاج حکمرانوں کی ناراضگی اور غضب کا شکار ہو کر پچھلے چار سال سے قید و بند کی صعوبتیں
بھیل رہا ہوں۔ تین سال بلوچستان کے سنٹرل جیل میں بسر کئے اب پچھلے سال سے سنٹرل جیل
حیدرآباد میں پڑا ہوں۔ پانچواں سال جا رہا ہے لیکن نفس سے رہائی پانے کی کوئی صورت اب تک
نظر نہیں آتی۔

آج کل حیدرآباد سنٹرل جیل سابق پاکستان نیشنل عوامی پارٹی کے لیڈروں اور کارکنوں سے
باد ہے۔ راقم سمیت کل پچھن نفر سازش کیمیں میں موت ہیں۔ پورا ایک سال ہو چکا ہے کہ ہمیں
سنٹرل جیل حیدرآباد میں جمع کیا گیا ہے، ابھی عدالتی کارروائی کی صرف ابتدا ہوئی ہے، معتدرا
بکھیل کو کب پہنچے گا اور کب ہمیں اپنی قسمتوں کا فیصلہ سنایا جائے گا؟ یہ بہت دور کی بات
ہے، ممکن ہے اس میں کمی برس اور لگ جائیں۔

جیل سے باہر کی دنیا میں شاعر اور ادیب، فرصت کی جن چند گھڑیوں کے لئے تڑپتے ہیں
وہاں پر زندوں کے اس گورستان میں، بکثرت حاصل ہیں۔ رات جو کہ دن، صبح ہو کہ شام،

آدھی رات کا سماں ہو کہ دوپہر کی کوڑھکتی ڈھوپ، جب بھی جی چاہے اٹھیں، بیٹھیں یا کھڑے رہیں
 سو جائیں کوئی امر مانع نہیں، کوئی پوچھنے والا نہیں، چودہ بارہ فٹ کی ایک کھدلی کی جگہ کاٹنا
 آپ کے پیروں سے

گوشے میں قفیس کے ہمیں آرام بہت ہے

اگر لکھنے پڑھنے میں تھوڑی سی دلچسپی ہو اور مطلوبہ کتابیں دستیاب ہو سکیں تو قید و بند
 یہ تلخ ترین ایام بھی، سستی خوشی گزارے جاسکتے ہیں۔ وقت کی بہتات سے خاطر خواہ استفادہ
 کیا جاسکتا ہے اور زندگی کے احساس نریاں کو بچھا لیا جاسکتا ہے۔

سنٹرل جیل میں ایک دوست نے یہ نوشتہ خواندگی زیادہ سہولت حاصل تھی
 کتاب کی ضرورت پڑتی، کوائف قریب ہونے کی وجہ سے اور اپنے عزیزوں، خوشیوں، افکار
 دوست و احباب سے ملاقاتوں میں آسانی کے سبب بدل جاتی تھی لیکن یہاں حیرت آباہ
 آسائیاں میسر نہیں۔ اس لئے تصنیف و تالیف کا کام خواہ مخواہ طور پر نہیں ہو سکتا۔ مگر
 زندہ رہنا اور کام کرنا ہے اور اسی زندہ رہنے کی تڑپ نے ہی ہمیں خدا ان کی اس کالی کی
 آباد کرنے کی جرات دی ہے اس لئے، بہم سیاسی کارکنوں کے لئے یہ ضروری ہو جاتا ہے کہ
 بھی زندگی کو جلا بخشنے اور کار آمد بنانے کے لئے کوئی کام کریں تاکہ ہمارا وقت ضائع نہ
 مصروف رہیں تاکہ ہستی اور کالٹی جہ پر غلبہ نہ پائے اور ہمارا مسک نظر سے اٹھل
 اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنی آئندہ نسلوں کے لئے کچھ ایسے آثار چھوڑ جائیں جو قوم کو
 مفید ہوں اور جن سے استفادہ کیا جاسکے۔

ہم سے سیاسی رہنماؤں کو قیدی بنانے فریضے کا احساس ہے اور وہ اپنے طور پر

میں لیکن ہم شاموں اور ادیبوں کا بھی فریضہ ہے کہ جو علمی و ادبی کام ان کے کرنے کے لئے
 فریضہ ہے کہ ہم سراسر ہمیں تاکہ ہم سے سیاسی رہنماؤں پر کام کا زیادہ بوجھ نہ پڑے

میں کوئی نامی گرامی شاعر یا ادیب نہیں ہوں، بس اتنا ہے کہ تذکیر و تمانیث سے ممبرا
 اردو کے چند جملے لکھ سکتا ہوں اور بلوچی میں شعر کہنے کی مشق رکھتا ہوں۔ یہ بھی میں نہیں کہہ سکتا کہ
 میرے بلوچی کے اشعار کوئی بلند پایہ رکھتے ہیں البتہ، اتنا ضرور جانتا ہوں کہ بلوچ عوام اور اسکے
 دوست احباب کو پسند آتے ہیں، اس سے میری بہت افراتی ہوتی ہے اور مجھ میں حوادث دوران
 سے ٹکر لینے کا حوصلہ پیدا ہوتا رہتا ہے۔ بہر حال اپنی بے یقینا عتی اور کوتاہیوں کے باوجود آج
 ہوں اردو میں اور وہ بھی بلوچی شاعری سے متعلق لکھنے کی جرأت کرتا ہوں اس کی خاص وجہ یہی
 رہی جو اوپر بیان کر چکا ہوں البتہ، ایک بات اور بھی ہے جس کی وضاحت ضروری ہے۔

بلوچ من حیث القوم بے وسیلہ اور غریب ہے۔ اس دنیا تے خیر و شر میں اس کی پُرساں
 نہ حال اب تک کوئی نہیں اور نہ ہی کوئی اس سے ہمدردی رکھتا ہے بلکہ اس کے برعکس کئی بھیڑیے
 اس کی برٹیاں نوچنے اور اُسے ہڑپ کر لینے کو دندان آذ تیز کئے ہوتے تاک میں بیٹھے ہیں۔ ان
 تخی حالات سے غمزدہ رہنے کی دو ہی صورتیں ہیں اول یہ کہ ہم بلوچ تن بقدر ہر جو کر بیٹھے رہیں
 اتار۔ کیونکہ جو کچھ ہونتا ہے وہ ہو کر ہے گا ہم اس کا غم کیوں کھائیں۔ دوم یہ کہ ہم کمر ہمت باندھ کر اٹھیں
 بے آبا اور اپنے بچاؤ کے لئے جو کچھ ہم سے ممکن ہو سکتا ہے کر گزریں۔ ہم نے جس طرح سیاست کے میدان
 مانگے ہیں، اسی طرح شعر و ادب کے معاملے میں بھی، یہ دوسرا راستہ اپنے لئے پسند کیا ہے۔ ہماری
 یہ کالی کوئلہ دھوئیں نہیں ہوگی تو کیا ہوگا۔ اہل زبان کو ہماری تحریریں پسند نہیں آئیں گی۔ نہ سہی بھطلب تو
 سچے کلمہ پر کم ان کی سمجھ میں آجائے گا۔ ہماری تاریخ اور شعر و ادب کے چند موٹے موٹے نقوش تو ان کے
 نفع نہ جانے ان میں اُجڑ آئیں گے جن سے ممکن ہے کہ ان میں تجسس کا جذبہ بیدار ہو اور وہ ہم سے اور ہمارے
 سے اچھلی پھی و ادنی سے ہمارے سے دلچسپی لینا شروع کر دیں اور ہمیں محض تار پٹی یا تیسرے درجے کے شہری
 جو قوم اور بھٹنے کا اپنا منگتا انداز بدل دیں اور شاید ان کا نسیرا نہیں یہ حساس بھی دلا دے کہ، یہ شتر بان
 رگلابان جن کو ہم جاہل اور اُچھل گنوار سمجھ کر اب تک ٹھکراتے رہیں ہیں واقعی، اپنی ایک جداگانہ
 اپنے طور پر کام کر رہے ہیں۔ معاشرہ، تاریخ اور ایک فصیح و بلیغ اور تہذیبی زبان رکھنے میں جو برکات سے

ما خدمت گذار
 کرنے کے نہیں
 بلوچ نہ ٹرے گا

شاعرانہ اظہار خیال کو اپنے دامن میں سمیٹنے کی صلاحیت اور وسعت رکھتی ہے۔

علاوہ ازیں جب ہم اُردو اہل زبان کی بات کرتے ہیں تو بھی ہم کسی ٹھوس حقیقت پر اشارہ نہیں کر پاتے کیونکہ پاکستان میں اُردو کے اہل زبان تو صرف گنتی کے چند لاکھ وہ لوگ ہیں تقسیم ہند کے بعد ہندوستان کے اُردو بولنے والے علاقوں سے ہجرت کر کے یہاں آئے ہیں اور اب اُن کی زبان بھی فصیح نہیں رہی۔ اُن کے بچے ابھی سے ”کڑیا پڑا ہے“ اور ”جا پڑا ہے“ جیسی ٹھیس کر اچھی باسیوں کی زبان بولنے لگے ہیں۔ ہم سمجھتے ہیں کہ سندھ، پنجاب، سرحدی صوبہ اور بلوچستان کے لوگ جو اُردو بولتے ہیں آگے چل کر بھی اہل اُردو اور پاکستان کی قومی زبان بن سکیں گی۔ ایک زبان بولنے والے دو ملکوں کی زبانوں میں فرق ہونا عام مشاہدے کی بات ہے افغانستان کی فارسی، ایران کی فارسی اور بلوچستان کی فارسی کئی لحاظ سے مختلف ہیں۔ امریکہ میں جج انگریز عام بولی جاتی ہے اس میں اور انگلستان کی انگریزی میں نمایاں فرق ہے۔ اس لحاظ سے جو اُردو ہندوستان میں بولی جاتی تھی یا اب بولی جاتی ہے اس میں اور ہماری پاکستانی اُردو میں اگر کوئی تبدیلی کی بات نہیں بلکہ ایک لحاظ سے ہمارے جُداگانہ وجود کو ثابت کرنے کے حق میں بہر حال ہماری غرض آم کھانا ہے پیڑ گننا نہیں۔ جو اُردو ہمیں آتی ہے اور الفاظ کا جو تلفظ کر سکتے ہیں اُسے ہی صحیح سمجھ کر ہمیں آگے قدم بڑھانا چاہیے۔

اپنی اس سوچ کو، جس کا اُدھر ذکر کر چکا ہوں زیرِ عمل لا کر میں نے بلوچی شاعری پر اُردو لکھنے کے لئے قلم اٹھایا ہے۔ کتاب کا پہلا حصہ ”بلوچی کی رزمیہ شاعری“ کے نام سے منبج مکمل کر چکا ہوں اور دوسرا حصہ اب ”بلوچی کی عشقیہ شاعری“ کے نام سے حیدرآباد سنٹرل چھاپائی خانہ کو پہنچا چکا ہوں۔ اس سے قبل ۱۹۶۵ء میں ساہیوال (پنجاب) کے ڈرائونر جنرل میں بلوچستان پر ایک کتاب ”بلوچستان کی کہانی“ شاعروں کی زبانی ”لکھ چکا ہوں جسے اکیڈمی کوٹہ نے چھاپ دیا ہے اور سن ہے کہ بازار میں آگئی ہے۔ متذکرہ بالا پروفیسر کو کب چھپیں گی سزاؤں میں کچھ نہیں کہہ سکتا۔

کسی بھی دوسری زبان میں اشعار کا منظوم ترجمہ کرنا تقریباً ممکن ہوتا ہے۔ ترجمے سے تو صرف شاعر کے خیالات کا ایک دھندلا سا عکس بڑی کاوشوں کے بعد، کوئی عالم و فاضل شخص جو دونوں زبانوں پر کامل عبور رکھتا ہو پیش کرنے پر قادر ہو سکتا ہے۔ شاعر کے پروازِ تخیل، شوکتِ لفظی، صوتی اثرات اور روانی گفتار کی مسرت نیز کیفیتوں کو ترجمے میں منطبق کیا جاسکے البتہ نثری ترجمہ میں کسی حد تک بات بنائی جاسکتی ہے مگر وہ بھی بقول کتے قالین کی الٹی طرف کے مصداق ہوتا ہے۔

میں نے بلوچی شعرا کے کلام کا ترجمہ اردو نثر میں کرنے کی کوشش کی۔ یہاں اس طرح سے کی ہے کہ ترجمہ میں بلوچی کی بندش قائم ہے یعنی اظہار خیال کی صورت وہی ہو جو شاعر نے اختیار کی ہے۔ ممکن ہے اردو دان حضرات کے نزدیک یہ صورت غلط ہو لیکن میں سمجھتا ہوں کہ بلوچی شاعر کو ٹھیک طور پر سمجھنے کے لئے دوسری صورت بناوٹی معلوم ہوگی۔ جیسا کہ بعض بلوچی شعرا کے اشعار کے اردو ترجموں میں دیکھا جاتا ہے۔ شاعر کچھ کہتا ہے اور مترجم اردو اصطلاحات کی پیروی کرتے ہوئے کچھ اور لکھ دیتا ہے۔ بعض حالات میں ترجمہ شاعر کے کلام سے زیادہ فصیح و بلیغ ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ مسٹر لانگ ڈریٹھ ڈیگز Longworth Daniels بھی جو بعض قدیم بلوچی شعرا کے کلام کا انگریزی ترجمہ پیش کر چکے ہیں۔ اس طبع سازی سے پاک نہیں رہ سکے ہیں۔

میں نے ان تراجم میں حتی الوسع یہ کوشش کی ہے کہ جیسا اور جس طرح شاعر نے مضمون باندھا ہے اُسے مراد میں اسی رنگ میں پیش کیا جائے۔ جہاں جہاں ضروری وضاحت کے لئے الفاظ بڑھانے پڑے ہیں ان کو قوسین () میں دیا گیا ہے تاکہ امتیاز قائم رہ سکے۔ اس طرح میرے خیال میں بلوچی شاعر کے سادہ اور دلنشین کلام کو زیادہ بہتر طور پر سمجھنے میں آسانی ہوگی۔

بلوچی اشعار کے ترجمے میں جو وہ مٹی شکل پیش آتی ہے وہ بلوچی الفاظ کے مترادف اور ہم معنی اردو الفاظ کی تلاش ہے۔ بلوچی شاعر بالخصوص جن ادوار کے شوار کے کلام کا ہم نے انتخاب کیا ہے ایک قبیلہ لاجال خانہ بدوش شخص تھا۔ وہ ماسوائے دورِ متاخرین کے چند ملاؤں کے لکھا پڑا نہیں تھا البتہ شاعری اس کی گھٹی میں پڑی ہوئی تھی۔ وہ فطرت سے اثر پذیر ہوتا اور روح میں آگے نہیں

کی ترحمانی کیا کرتا تھا۔ پہاڑوں، وادیوں اور دشت و صحرائیں وہ اپنے مال و مویشی کے پیچھے گھومتا پھر تا آد
 وہاں پر بود و باش رکھنے والے چرند و پرند کے علاوہ بادل، بارش اور کھرب، بجلی کی چمک، تند و تیز آندھلیں
 اور جھکڑوں کے طوفان اور بھری ہوئی پہاڑی ندیوں کی طغیانی، مزہم بہار کے چرگھٹ شب و روز، مہینہ
 گھاس اور جھکی پھولوں کی مہک اور پھر گرمیوں کے دن جب ٹو شعلے برساتی ہوئی چلتی پھرتی ہوا اور سردیوں کا
 موسم جب شمال کی سرد ہوا گورنچ جو ہڈیوں کے گوشے تک کو جا دیتی ہے اور قدرت کے وہ تمام
 مناظر جو شب و روز اس کی آنکھوں کے سامنے رہتے، ان ہی میں سے وہ اپنی شہیدوں اور استعاروں
 کا انتخاب کرتا اور کمال چابک دستی سنان کو اپنے اشعار میں الفاظ کا جامہ پہنا کر شہادتِ خوبصورتی اور
 دل آرائی سے پیش کیا کرتا تھا۔

ان شعرا کے بعد دورِ متاخرین کے وہ شاعر آتے ہیں جن کو بستنیوں میں آباد، کھاتے پیتے
 لوگوں، اُمرار، زمیندار، تاجر اور اسی قماش کے دوسرے دو تہندوں اور جاہللیوں کی زندگی قابلِ رشک
 معلوم ہوتی ہے۔ اس لئے وہ اپنی محبوبہ کو بھی ریشمی ملبوسات میں، سونے چاندی کے زیورات اور میرے
 جواہرات سے لدا بھندا دیکھنا پسند کرتے ہیں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ اردو زبان میں ایسے الفاظ نہیں
 ملتے جو ان پہاڑوں، وادیوں اور زیورات و ملبوسات وغیرہ کے لئے بولے جاتے ہیں، اردو یا ہندی
 میں ایسے الفاظ یقیناً بکثرت ہوں گے لیکن مشکل یہ ہے کہ ہم اپنی بے بضاحتی کی وجہ سے ان سے کما حقہ
 شناسا نہیں اور جن الفاظ سے ہم شناسا ہیں ان کی تعداد محدود ہے اور وہ پوری طرح ہماری مشکل کشا نہیں
 کر سکتے۔ مثلاً یہ کہ اردو میں ہم کوستان کے ضمن میں صفتِ پہاڑ، چٹان، گھاٹی، کھائی اور پتھر کے نام جاتے ہیں
 جبکہ بلوچی میں جب ہم ان ناموں کو دیکھتے ہیں جو ہمارے بادیشین اور کوہ گرد شاعر اپنے اشعار میں لائے
 ہیں تو ہماری لغت ختم ہو جاتی ہے۔ بلوچی میں صفتِ پہاڑ اور متعلقہ بیسیوں نام ملتے ہیں، پہاڑوں
 کی قسمیں، چٹانوں کی ساخت، چٹانوں کی قسمیں، گھاٹیاں اور ان کی قسمیں، کھائیاں اور ان کی قسمیں، پتھروں
 کے مختلف نام وغیرہ سب سے متعلق کوئی ایسی چیز نہیں جو مختلف ساخت کی ہو اور اس کا کوئی مخصوص
 نام نہ ہو، بات کوہ، مات بند کوہ، ٹمپ، پت، شور یا شیر، تلامنگ، تمار، چوک، آشی،

درنگ، گرگ، گشت، بھین، سر، نہ، اکت، رنگ اور بد رنگ وغیرہ بیسیوں ایسے نام ہیں جو صرف
 پہاڑ کے متعلق ہیں۔ پہاڑ ہی ندیوں، نالوں، وادیوں اور دشت یا بانوں سے متعلق جو نام ہیں وہ ان کے
 علاوہ ہیں۔

جہاں تک لباس اور زیورات کا تعلق ہے ان میں اکثر ایسے ہیں جو دونوں جگہ مستعمل ہیں اس لئے
 ان کے مترادف نام مل سکتے ہیں یہی حال لباس پوشاک کا ہے البتہ بعض صورتوں میں فرق پڑ جاتا ہے
 مثلاً ہم طرح غواہین کی کپڑے یا جامگ کو جو کم از کم پانچ گز کا ایک فرغل نالی کا کس ہوتا ہے قمیص نہیں کہہ
 سکتے لیکن بلوچی گد یا سرگیک کو جو دھانی ڈھانی گز کے دوپٹوں کو ایک جاسی کر بنتا ہے دوپٹہ کہیں گے
 جو اس کے لئے زیادہ مناسب ہے یہی حال بخش زیورات کا بھی ہے۔

اس میں جو کچھ ہیں ذکر کر رہا ہوں اس سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ میں اپنی کمزوریوں کو چھپانے
 کے لئے ہبانہ سازی کر رہا ہوں بلکہ ایک حقیقت بیان کر رہا ہوں اور اس کا عمل جیسا کہ قارئین متن میں
 دیکھ لیں گے میں نے یہ تجویز کیا ہے کہ جس نام کی مترادف اردو ہمیں نہیں آتی یا اردو نام کہنے سے
 اس کا صحیح اظہار نہیں ہوتا اسے بلوچی ہی رہنے دیا جائے اور حاشیے میں اس کی تشریح کی جائے
 یہ طریقہ ممکن ہے اردو دان حضرات کے ذوق سلیم پر گراں گزے لیکن ہمارے لئے اس کے علاوہ
 اور کوئی چارہ کا نہیں۔

اس کے علاوہ بلوچی کے بعض ایسے مفرد الفاظ بھی آتے ہیں جن کا اردو ترجمہ ایک پورے فقرے
 سے کم میں ہوتا ہے جیسا کہ بلوچی کا لفظ اٹل ہے۔ جو اسم صفت ہے جسے ہم اردو کے لفظ اٹول
 کے مترادف کہہ سکتے ہیں لیکن بلوچی میں اس کے معنی ہوں گے میری اٹول موبوٹہ۔ یا جیسا کہ
 چچا اسم صفت ہے اور مجبور کے لئے بولا جاتا ہے اور اس کے معنی ہوں گے اندھیری رات
 چاند چھکے خیال میں ترجمہ کرتے وقت یہ الفاظ بلوچی میں ہی اچھے لگتے ہیں اس لئے ان کو ایسے
 ہی رہنے دیا گیا ہے البتہ حاشیے میں ان کی تشریح کر دی گئی ہے۔

ہاں نہیں ملتے بلکہ کچھ عجیب لگتے ہیں لیکن ہمارے بلوچی کے بڑے بڑے شاعروں نے انہیں استعمال کیا ہے مثال کے طور پر بلوچی کے حکایت الشعرا جامِ درک سے اپنی مجاہدہ کے سینے کو "دُمب" یا یعنی سانپ کی دم سے تشبیہ دی ہے اور اس کی ناک کو "گنار" کہا ہے۔ تو کئی مست نے سمجھ کر پیل کے درخت سے تشبیہ دی ہے اور ماہنامہ ناز نے اپنے کو "پن" تاکیں "انجیر" یعنی "انجیر کا پورے پتوں والا درخت" کہا ہے۔ ہم نے ایسی تشبیہات کا ترجمہ بھی لیا ہی کیا ہے۔

علاوہ ازیں، بلوچی کی جدید شاعری سے قبل صرف ایک ہی صنف ہوتی تھی جسے "شیر" کہتے ہیں۔ شیر کا مترادف شعر تو ہو سکتا ہے لیکن بلوچی میں رزمیہ، ہزمیہ، غنائیہ، قصیدہ اور غزل سب محکمے شیر ہی بولا جاتا ہے۔ میں نے اس کے اندازہ بیان اور بندش کے پیش نظر اس کا ترجمہ "نظم" کیا ہے۔ نظم اگرچہ تمام اصنافِ سخن پر محیط نہیں لیکن بلوچی کے شیر سے کسی حد تک مشابہت رکھتی ہے۔ اس لئے موزوں ہے اسی طرح بلوچی کا ایک دوسرا لفظ "کھل" ہے جو ایک خاص قسم کا "چھپر ٹا" مکان ہوتا ہے جس کی لمبائی کی دیواریں تین چار فٹ سے زیادہ اونچی نہیں ہوتیں۔ اسے چوڑائی کی دیواریں مخروطی جہتی ہیں جن پر شیر ڈال دیا جاتا ہے اور پھت گھاس ٹھونس کی ہوتی ہے لیکن شاعروں نے اسے نیچے کے حصوں میں استعمال کیا ہے اس لئے میں نے کھل کا ترجمہ "نیمہ" کیا ہے جو زیادہ مناسب لگتا ہے۔

جہاں تک بلوچی شاعری کا تعلق ہے اس سے متعلق ہم اس کتاب کی پہلی جلد بلوچی کی رزمیہ شاعری میں سیلی بحث کر چکے ہیں اس لئے یہاں پر اس بحث کو پھر دہرانے کی ضرورت نہیں ہے۔ بلوچی کے ان نامی گرامی شعرا کے کلام سے جن کی نظموں کا موضوع کے مطابق ہم نے انتخاب کیا ہے۔ یہ حقیقت بخوبی واضح ہوگی کہ بلوچی شاعری کا میدان بہت وسیع ہے اس میں قہرسم کے مضامین باندھنے کی استعداد موجود ہے جیسا کہ علامہ اقبال نے فرمایا ہے:

ذرا فرم ہو تو میٹھی بہت ذرا خیر ہے ساقی!

آخر میں اس امر کی وضاحت کو بھی میں ضروری سمجھتا ہوں کہ بلوچی کے شعرا اور ان کے کلام کے موضوع واد انتخاب میں میں نے بلوچستان کے کسی ایک حصے کے شعرا یا کسی خاص شاعر کے کلام سے

استفادہ نہیں کیا ہے بلکہ تمام بلوچستان اور اُس کے ہر دور کے مشہور و معروف شعرا کے کلام کو
(ما سولستہ دور جدید کے) بطور نمونہ یا مثال پیش کیا ہے تاکہ کسی علاقہ کے کسی ادب و دست
رفیق کو یہ لگہ نہ رہے کہ علم و ادب کی اس مجلس میں شرکت سے اس کے علاقہ کو محروم رکھا گیا۔

دوست

بشک چین و چنگ نیست بوی گلستان

کہ نافرہائش ز بندی قباہی خوشتر است

(حافظ)

گل خان نصیر

منزل جیل حیدرآباد سندھ

۵ مئی ۱۹۶۶ء

محبوب کے سراپا کے بیان میں

بلوچی عشقیہ شاعری میں محبوب کے سراپا کا بیان بہت زیادہ ملتا ہے۔ تقریباً ہر دور میں ہر شاعر نے اس موضوع پر کچھ نہ کچھ ضرور کہا ہے۔ شعرائی متقدمین جن میں بی بکر رند اور شمس مرید سرفہرست ہیں۔ زیادہ سلیس اور عوامی زبان استعمال کرتے ہیں جبکہ متاخرین نے جن میں ملا نائل رند، میر مولا اور تیسانی اور فضیل فقیر قابل ذکر ہیں زیادہ گنجشک اور فارسی آمیز زبان سے کام لیا ہے البتہ تو کلی مست اور اس دور کے دوچار اور شاعروں نے زبان کی سلاست اور عوامیت کو بحال رکھنے کی کوشش کی ہے جیسا کہ متعلقہ شعرا کے اشعار سے ظاہر ہوتا جاتے گا۔

بلوچی کا مایہ ناز شاعر بی بکر رند اپنی محبوبہ کی شان میں کہتا ہے۔

شر سروبے عیب و کمان میا نے

چلبے مان نیست من پوز و دنتانان

کہ تھیں جمی چوبانی استارء

گردن چو کنت می لستہ میں مارء

چیگی تا پدول کچی گلکارنت

شیپگیں پوزانی پلوسوارنت

یعنی

(میری محبوبہ کا) سرخوش نما اور بے عیب ہے۔

اُس کی کمرسان جیسی ہے۔

اُس کی ناک اور دانتوں میں بھی کوئی عیب نہیں۔

اُس کی کٹورے جیسی آنکھیں صبح کے سائے کی مانند ہیں۔

اُس کی گردن

گندلی مائے والے ستھرے سانپ جیسی ہے۔

اُس کا کربان

گلے سے جیب تک کیچ کی کشیدہ کاری سے نکل رہا ہے۔

اور اُس کی سلائی جیسی ستراں ناک پر

نتھ چڑھی ہوئی ہے۔

بلوچ کا زندہ و جاوید شاعر اور عاشقوں کے دربار کا صدر نشین شے مرید متحہ معظم سے

کیونکہ کو پیغام دیکر اپنی محبوبہ ہانی کے پاس بھیجتا ہے۔ متحہ سے دربار کا کیونکہ کیا جانے کہ اتنی بلوچ حیناؤں

میں شے مرید کی ہانی کونسی ہے۔ شے مرید کو اس کا احساس ہے اس لئے وہ کیونکہ کو ہانی کو شناخت

کرنے کی نشانیاں ایک ایک کر کے بتاتا ہے۔

ہانی، ان دنوں بوند بلوچ قبیلہ کے مشہور سردار میر جاگیر کے حرم میں ہے۔ میر جاگیر نے اُسے

امیرانہ ٹھاٹھ باٹھ سے رکھا ہے جس کا اظہار شے مرید اس طرح کرتا ہے۔

نشہ جئے منجھاؤ دین

سربند و سیاہاری پشین

سر زندی سر کنڈے بر زنت

جنتی ایشاچ ڈگھا پر زنت

شاہین سری فی آگست

نو لکھ ہرے من گو زنت

پیشداری کھلے تنگہ انت

نشتیں جہی ابریشمنت

ہانی، ہمانت پھلگدین۔

یعنی

(لے کبوتر! جب تم وہاں پہنچو گے تو تمہیں)

ایک عورت غمگین بھی ہوئی نظر آئے گی

اُس کا سر تیرے کالے رنگ کا ہوگا

اُس کے گیسو کالے ناگ جیسے (بل کھاتے بڑے) ہوں گے۔

اُس کی کنگھی صندوق کی لکڑی سے بنائی گئی ہے

اُس کی جوتیاں، ڈگھاپور کی بنی ہوئی ہیں

اُس کا ریشمی دوپٹہ آگم کا ہے

نرلاکھ روپے کا ہار اُس کے گلے میں ہے

اُس کے خیمے کا اگلا چوب چاندی کا ہے

اور وہ خود ریشمی گدیلے پر بیٹھی ہوئی ہے

یہی خوش پوش حسینہ ہانی ہے

بلوچی کے درگفتار شاعر جامِ دُرک کی محبوبہ کے رنگ دھنگ انکھے ہیں۔ وہ انسان سے

بالتر ایک ایسی ہستی ہے جسے جامِ دُرک مظاہرِ فطرت کی تشبیہ سمجھتا ہے۔ جامِ دُرک ایک قادر الکلام

اور حُسنِ فطرت کا شیدائی شاعر ہے۔ ہنسا میں دھنگ کی زینیاں دیکھ کر اُسے اپنی محبوبہ کی سورتِ نینظر

ما سرِ باندھنے کی تہی

ما ایک شہر کا نام

ما ایک خاص قسم کا ریشمی کپڑا

آتی ہے۔ کہا ہے۔

رستہ یک در جینے شد ذکن و پارہ

پہ گوزہ استینے عجب رنگین

دراہ منی دوست و مہند پیش گون منت

یعنی

جنوب کی طرف سے جو ایک دھنک ابھرتی ہے

اور جس کے پاس ہی

بادل کا ایک عجیب رنگ برنگی لگے شیر رہا ہے

اُس میں

میری مجبورہ کی تمام صفات موجود ہیں

جامِ درک نے ان تین آیات میں ایک وسیع مفہوموں باندھا ہے۔ یوں کہو کہ دریا کو کوزے میں

بند کر دیا ہے۔ دھنک تب ہی ابھرتی ہے۔ جب بارش برس چکی ہو اور ہوا میں رطوبت موجود ہو۔ ہوجسٹان

جیسے ایک خشک ملک میں جہاں بارش شاذ و نادر ہوتی ہے۔ بارش کا برسنا ایک بلورج کے دل و دماغ

میں ایسی سرمدی کیفیت پیدا کر دیتا ہے جیسی کہ ایک بچھڑی ہوئی مجبورہ سے کئی سالوں بعد ملاقات کے وقت

پیدا ہوتی ہے۔ اُس وقت دل و دماغ میں جو پُرکیت رنگیں نیاں چھوٹی ہیں اُن سے دھنک کے پاس کے

لکڑی کی طرح تمام ماحول متاثر ہوتا ہے۔ یہاں شاعر کی خوشی سب کی خوشی بن جاتی ہے۔ وہ ہستی جس سے

نور کی طرح خوشیاں چھوٹی ہیں وہ جامِ درک کی مجبورہ ہے۔

یہاں یہ کہنا نامناسب نہ ہو گا کہ جامِ درک کی مجبورہ جیسا کہ روایت چلی آتی ہے ایک عالی نسب

خاندان سے تعلق رکھتی تھی، اُس لئے اگر جامِ درک اپنے اشعار میں اُس کی شاہانہ سچ و سچ کا ذکر کرتا ہے تو اُس

بن جتی بجانب ٹھہرتا ہے لیکن جب دوسرے شعراء اُس کی پیروی میں اور دیکھا دیکھی اپنی یادیں میں اور جفاکش

ہو باؤں کو بھی تخت طاؤس پر جا بٹھاتے ہیں تو یہ ایک علت بن جاتی ہے جس سے، بلوچی شاعری وہ حقیقت

بیانی اور عوامیت جو شعرائے متقدمین و متوسطین کا عطرہ امتیاز رہی ہے متاثر ہو جاتی ہے۔ اس کی سبباً طبع سادہ اور غلو پیدا ہوتا ہے جو شاعری کو بے جان اور اُمرار و روسا کی مجلس آرائیوں میں محض تفریح طبع کا سامان بنا دیتا ہے۔ دور متاخرین کے اکثر بلوچ شعراء اس مرض میں مبتلا نظر آتے ہیں اس لئے اُن کی منظومات ایک ہی سادہ بے جان صورت کا عکس معلوم ہوتی ہیں۔ کسی عیبی جاگتی ہنستی بولتی اور خرام نواز دکھلائی ایسی محبوبہ کی شبیہ نہ بتوں جو شاعر کے ساتھ اُسی معاشرہ، ماحول اور طبقہ میں رہتی ہو جس میں خود شاعر گذر بسر کر رہا ہو۔ جامِ درک اپنی محبوبہ کو جس رنگ میں دیکھتا ہے، اس کی ایک ایسی تصویر کھینچ دیتا ہے جو قاری کو معلوم ہوتی ہے اور تصور کی نگاہیں اُسے آج بھی مجسم دیکھ لیتی ہیں مثلاً درک کہتا ہے:-

دستوں مردے لڈو کین

زیبا چیر پڑو ہنوسین

مُرگھانی دزیر تا ہوسین

بلبل من ہمدان و ت شاہین

دا بستی ہو گراہین

سہت و زبوراں زریبا تہین

و ت گو میں مستبولی ماہین

نہیں کہ یہ جبدانی راہین

میں نے ایک شخص کو خراماں دیکھا

جو خوب صورت، نور شمال اور حسین

اس قدر ہے کہ

چاند اس کے حسن کے سامنے نامہ پڑ جاتا ہے

وہ پرندوں کے وزیر، اُلو اس کی طرح ہے۔

اپنے ہمسروں میں وہ بادشاہ ہے
 اُس کی ادا میں تر پادیتی ہیں
 وہ زیور، گہنوں میں بہت حسین ٹہنتی ہے
 وہ حُسن کی مُند بولتی تصویر ہے
 اور چاند کی طرح قبول صورت (حسین) ہے
 (مگر افسوس کہ) وہ اب

ہم سے جُدائی کی راہ پر چل پڑی ہے۔

جام دُرک خود تو اپنی محبوبہ کے پاس نہیں جاسکتا تاہم ایک رازدار کے ذریعے اُسے اپنے
 مُبلاتا ہے۔ اُس شریکِ راز کے ساتھ جس طرح جام دُرک اپنی محبوبہ کے سراپا کو سراہتا ہے وہ
 غور سے لکھتا ہے۔

من ششستان محمدر پ باطنی ء

بکنت معلوم منی پنجین پری ء

دو مند ریگ فہسی مان انت گل ء

گو تر ء تعویذ گوں ز تر ء ہنتی ء

پو چا پنٹ من سٹوزیں جبری ء

بناتی پٹ و پشٹان کھمبلی ء

شلان ء بیت داں ڈیل ء منعی ء

ردان ء بیت چوماہ ء چار دہلی ء

یعنی

میں نے در پردہ اپنے ایک رازدار کو بھیجا
 کہ وہ جا کر میری اُس جہنم اور پری جیسی محبوبہ کو

جس کی انگلیوں میں دو دو انگوٹھیاں ہیں
جس کے گھے میں سلمانی ملوق پڑا ہوا ہے
جس کے سینے پر ایسے تعویذ لٹک رہے ہیں

جن پر چاندنی کا غول چڑھا ہوا ہے
جس کے نعتوں پر سبزِ مسلم کی لفظ نایج رہی ہے
اور جس کا لباس بانات، ایشیہ اور مخمل کا ہے،
اطلاع دے کہ وہ

چر دھویں کے چاند کی طرح ابھرتی اور نور برساتی ہوتی
میرے پاس چلی آئے۔

جامِ دُرک زبان کا مالک ہے۔ وہ طرح طرح سے اپنی محبوبہ کے سراپا کی تعریف و توصیف
میں رطبِ القساں دہناتا ہے۔ اپنی ایک مشہور نظم میں اس صدمے سے خطاب کرتے ہوئے کہتا ہے کہ
ایک شہنت منی دوست، نشان

سر سے گول سونین ڈاؤن

رک بارگنت چو کا گھمان

ذنتانی چوموتی پیمان

چو کہ زخمی مر و ابر دان

مس کام کیس ۲ درمیان۔

مژگان ہمالے ناؤ کان

بُردانی جان و دس گمان

آنٹی چو کا تاریں میان

سر سبکی بازیں سنبلمان

زلفی شپا کہیں مار آتا
 ہشت گندہ گنت زیری گھمان
 جی دوست! تھی مرضی، گلان!
 یعنی

میری محبوبہ کی نشانیاں یہ ہیں :
 وہ منہ میں سرو کی مانند ہے
 اُس کے گلے میں طمائی ہار ہے
 اُس کے ہونٹ کاغذ کی طرح پتلے ہیں۔
 اُس کے موتیوں جیسے دانت
 سمندری مردار پہ کی طرح
 اُس کے ہونٹوں کے درمیان چمکتے ہیں۔
 اُس کی ہلکی تیسر
 اور ابرو کتان کی طرح ہیں۔
 اُس کی کمر پتلی اور ناک کنار کی طرح ہے۔
 اُس کے گریبان پر
 سنبل کے بیل بوٹے کاڑھے ہوتے ہیں۔
 اُس کی زلفیں پتلے سانپ کی طرح ہیں
 اور، جب وہ مسکراتی ہے
 تو غم (کے بادل) چھٹ جاتے ہیں۔
 اے میری پیاری محبوبہ!
 جو تیری مرضی ہو، میں خوش ہوں۔

بلوچ شعرا ہونا گھنگھور گھٹاؤں اور کڑکتی بجلیوں کے متوالے ہوتے ہیں، اس لیے کہ یہی ان کے
گزارہ معاش کے اسباب پیدا کرتی ہیں اور ان کو زندہ رکھتی ہیں ورنہ ان بے آب و گیاہ صحراؤں اور کوہستانوں
میں نمو کی اور کوئی صورت ہی نہیں۔ گرچہ برستے پادلوں کو دیکھ کر اکثر بلوچ شعرا کی طبیعت اوان ہوجاتی
ہے یہی وجہ ہے کہ ان کی نظموں کے فہمناحیہ چند بیت اکثر بارش و باران سے متعلق ہوتے ہیں۔

جام دُرک اپنی مہربانہ کامرا پابیان کرتے ہوئے باد و باران کا جس کوشش پر اے میں ذکر کرتا ہے
وہ قابل ستائش ہے۔ کہتا ہے :۔

دوشی گر وکان پُرحشہ

نود وجران بستہ متر

گور تہ خور اسان ہونو گور

شاکرٹ مستنگ و گور

مینتیش ائل ہ سیمبر

آنا زمینیں لب شکر

دوست پہ امیری ناز و پر

پہ شان، شرفتی گور

اسکالی ہل گور

آماہ جبین شمس و قمر

چندی کساں بستہ متر

یعنی

پھلی راش کو

کوہکتی ہونی بجلیوں نے ایک حشر برپا کر دیا

بلکے اور گئے باروں نے مجھ ہی لگا دی۔

خراسان کی مصلواتوں

اور شاکوٹ و مستنگ کی گذرگاہ پر

خوب برسے۔

میری شکر لب، نازنین، اہل کسے بدن کو تر کر دیا۔

میری محبوبہ۔

امیرانہ شان اور اداؤں والی ہے

اُس کی اداؤں ایک خاص شان اور دکھتی رکھتی ہیں۔

وہ ایک گویا آبدار عین ہے

وہ چندے آفتاب اور چندے مہتاب ہے۔

اُس کے عاشقوں کی قطار لگی ہے۔

جامِ دُرّک ایک دفعہ اپنی محبوبہ کو بارش میں بھیگتے ہوتے دیکھتا ہے۔ اس وقت اُس

کی محبوبہ کی جو حالت ہوتی ہے اور دُرّک پر جو کیفیت گذرتی ہے اُس کا نقشہ اِس طرح کھینچتا ہے۔

منا و شامی کینتنگان

منا و زلفی مینتنگان۔

عبان و گللابی پیرہن

زر بننت و کاشی ٹکلبان

مینتہ سمین، عبان و تن

شہمی و کلّیت شطران

من نیل و تار بکیر شپان۔

یعنی

اُس کے سر سے رنگین ریشمی دوپٹہ کھسک گیا ہے
اُس کے گھنے کانٹوں اور زلفیں بھیگ گئی ہیں۔

اُس کے جسم پر گلابی پیرہن کو
جو زربخت اور کاشی کے گلابوں کی پٹریوں کا ہے
اور اُس کی جان دتن کو بھی

بارش کی جھڑیوں نے تڑپتے کر دیا ہے۔

اُس کے سفید بدن سے

نور کی شعاعیں ایسی پھوٹتی ہیں

جیسے تاریک رات میں

آگ سے شعلے نکلنے ہوں۔

اسی مضمون کو جامِ درک سے تقریباً دو سو سال بعد توکلی مست نے باندھا ہے جس کا ذکر مناسب

مقام پر بعد میں آئے گا۔

محبوبہ کے سراپا کی تعریف میں گو کہ ہر شاعر قلمی کرتا رہا ہے لیکن ملک دینار عبد اللہ خان

میردانی نے بہت زیادہ غلو سے کام لیا ہے ملک دینار دورِ متاخرین کا شاعر ہے جو فارسی سے زیادہ

متاثر ہے۔ اُس دور کی بلوچی شاعری میں لسانی کوئی سال فن کا درجہ حاصل رہا ہے۔ اکثر بلوچی شعراء

نے اپنے کلام کو فارسی الفاظ سے چمکانے اور مزین کرنے کی کوشش کی ہے اور اسے اپنی قابلیت و

علمیت کے اظہار کے لئے لادبی سمجھتے اور اُس پر فخر کرتے رہے ہیں۔ ان ہی شعراء میں ملک دینار

کا شمار ہوتا ہے۔ اُس نے فارسی میں بھی اشعار کہے ہیں لیکن اُن کی فارسی میں بھی ایسے طرح بلوچی

کی آمیزش ملتی ہے جس طرح اُن کی بلوچی فارسی آمیز ہے۔ البتہ بسا اوقات اُس نے ٹھیک بلوچی کی

میں بھی شعر کہے ہیں۔ ان کے علاوہ فصیح بھی ہیں۔ ہر حال ملک دینار اپنی محبوبہ

کے سر اپا کی تعریف میں کہتا ہے ، ہے
 نہ دوستوں خپشیں دوست در ہر چہار
 اچھا کیچ مکران ، تنہا قند ہار
 کرنے سے مہتابے پہ عرش و کنار
 چھی خوش قد و خوش رنگ و خوش زیبہ دار
 کہ مہلنچ و مہرنگ و ماہ و گہوار
 عجب جوڑ گت قادر ہیں کردگار

یعنی

چاروں اطراف عالم میں
 کیچ مکران سے قند ہار تک
 میں نے اس جیسی کوئی اور حسینہ نہیں دیکھی۔

یوں کہو کہ

وہ عرش کے اُفتی سے طلوع ہوتا ہوا ایک چاند ہے

اس کا کیا ہی اچھا قد ہے

کیا اچھی صورت اور کیا زیبائی ہے

وہ ماہِ شب تار ، ماہِ لقا اور مہوش ہے

قادر کردگار نے

اُسے اپنی خاص قدرت سے بنایا ہے۔

شاعری میں بھی عورت کی زبان زیادہ سلیس اور شیرین ہوتی ہے۔ نمبر دوک بلوچی شاعری
 کا ایک مخصوص صنف ہے اس میں چہرہ و فراق اور دیدارِ یاد کی تڑپ اور عواہشِ وصل کے مضامین
 لکھے جاتے ہیں یہ عموماً عورتوں کی شاعری ہوتی ہے جو فراقی یاد میں اس کے بول خود موزون

کرتی اور گاتی ہیں۔ ایک زہیرِ کک کے چند شعر ملاحظہ ہوں جن میں محبوب اپنے محبوب کے سراہائی میں
میں کہتی ہے :۔

بالادی تیشی تراشنگیں میانے
انگلی بگل بوگنت مستم کشین
چچی، گوتشے بادام نت خوراسانی
پونزی، گوتشے کانارے بلوچانی
بوری، بہ بادام، بن، بے بستہ
جندی میں ہیر، سایگ، نشتہ
ہیری پہ ہیر واریں دپٹ وارتہ
مسک، مزاریں مسر کو پکان مٹتہ۔

یعنی

اُس کی قامت اور اُس کی کمر کو
قد ریت جیسے تیشے سے تراش کر بنایا ہے

اُس کی انگلیاں

زسل کے قلم کی طرح منقش ہیں۔

اُس کی آنکھیں

یوں کہو کہ خوراسان کے بادام میں۔

اُس کی ناک

جو تیرے کسار جیسی ہے۔

اُس کا ہوا

بادام۔ درخت کے نیچے بندھا ہوا ہے۔

اور وہ خود

الاجچی کے درخت کے سائے میں بیٹھا ہے۔

اُس نے الاجچی کھائی ہے۔

اس لئے اُس کے منہ سے الاجچی کی خوشبو آرہی ہے۔

اُس کے جسم سے مہک اُٹھتی ہے،

اس لئے کہ اُس نے اپنے شیر جیسے شانوں پر مٹک ملا ہے۔

شاہِ پندخانِ سخرانی، استعاروں میں اپنی بات کہنے کا شائق ہے۔ اس کی زبانِ درشتی

مگر معنی آفرین ہے۔ وہ خود چونکہ چاغی کے قبیلہ سخرانی کے امیر گھرانے سے تعلق رکھتا ہے اس لئے اُس

کی محبوبہ بھی امیرانہ ٹھانٹہ بانٹھ کی ایک خاتون ہے۔ شاہِ پندخان اپنی محبوبہ کو بیوفا اور بے قدر درخت

کہنے کے باوجود اُس کے حصارِ پاکی تعریف میں زمین و آسمان کے قلابے بلا دیتا ہے۔ کہتا ہے: ہے

یک عجب درختی کہ دیستوں در چمن بے حاصلین

کچ و تابدار دگمان، تحت القمر، ہلاں تلین

درنگ آنت لال و قمر، عود و عبیراں سنبلیں

زیر آبروانِ دلبر کہ ہوان، سیاہ کتلین

زیب دنتِ مینی الیف، گوں اشر فیہا کلکلیں

طوطی آلودہ لبنت، مینا خوش آواز بلبلین

دُر و گوہر سرد و برشی، گر وک، آسی جلیں

معلقواں پیوست آنت، مرجان دیا قوت سے شلیں

گر چھ و دکائیں گوتر و بکی مبیان، قبا کلین

گت و دستونک و جواہر گوں طلا یاں نملین

خانمی سھورین نگین، الماس و باسیماں نملین

مرگھتا ہوس رنگ برنگ نقش و نگار زر بانہ لہین

یعنی

میں نے باغ میں ایک عجیب بے شمار درخت دیکھا۔

جو کچھ ادا، تابدار گیسٹوں والی

اور چاند کے ہالے کی طرح

رنگ برنگے بلبوسات میں جلوہ افروز تھی۔

اُس لالہ رنگ مجھ سے

غور، عبیر اور سنبل کی مہک اٹھتی تھی۔

اُس لبر کے ابروؤں کے نیچے

کاہل سے سیاہ کی ہوتی اُس کی آنکھیں

کنوروں جیسی تھیں۔

اُس کی ستواں ناک میں

فیروزی نیچنے والا سونے کا بولا زریب دے رہا تھا۔

اُس کے ہونٹ، طوطے کی منقار کی طرح سُرخ

اور اُس کی آواز، بلبل و مینا کی آواز جیسی تھی

اُس کے گلوبند میں

موتی اور جواہرات ایک ہی لٹھی میں پروئے ہوئے

بجلی کی طرح چمکدار اور آگ کی طرح شعلہ فشاں تھے۔

اُس کے کانوں میں، مرجان و یاقوت کے ٹھیکے

اور گردن میں تین لڑیلوں کا ہار پڑا ہوا تھا۔

اُس کا سینہ، رونق افروز

اُس کی کمر، زسل کے قلم کی مانند پتی
اور اُس کی قد و قامت

ایک خوشنما مینار کی طرح بلند و بالا تھی۔

اُس کے گت بٹ بٹ لہلہ اور دستوں کی
سونے اور جواہرات کے تھے۔

اُس کی آنکھوں کے ٹخنوں کی مانند تھے۔ انہیں کے ٹخنوں والی آنکھیں

اُس کی زسل جیسی آنکھوں میں

بہت اچھی لگ رہی تھیں

وہ رنگ برنگے نقش و نگار والی

ایک ایسی مورنی تھی

جس کے پر زربین تھے۔

میر مولاداد رعیسانی اگرچہ فارسی گو شاعر تھا لیکن کبھی کبھی بلوچی میں بھی شوق کیا کرتا تھا۔ اردو میں
بھی اُس کی دو چار غزلیں ملتی ہیں۔ دیوان مولاداد کے نام سے اُن کا فارسی کلام چھپ چکا ہے۔ محمد حسن صاحب
حسن، بدوزنی، بنگلہ خانی اور مرزا احمد علی صاحب احمد داروغہ خیل، جو دربار قلات کے مشہور فارسی گو شاعر
گذرے ہیں میر مولاداد کے معاصر تھے۔ فارسی میں شعر کہتے تھے لیکن کبھی کبھی تفریح طبع کے لئے بلوچی
سے بھی کام لیا کرتے تھے۔

میر مولاداد رعیسانی ایک بہت زبان بیا گو شاعر تھا۔ اُس کی بلوچی جیسے عربی عام میں ہم
کھاتی بلوچی کہتے ہیں درباری زبان ہونے کی وجہ سے زیادہ فارسی آمیز ہے۔ البتہ انداز بیان اُس
کے عام بلوچی زبان کے شاعروں کا سا ہے جو اپنی محبوبہ کے انتخاب میں بہت زیادہ جاہ پرست واقع

۱۱ ۱۱ ۱۱ ہاتھوں میں پہننے کے بلوچی زیور۔ الخ

ہوتے ہیں۔ درحقیقت، بلوچی کے شاعروں میں یہ ڈھچان انگریزوں کی غلامی میں رہنے سے پیدا ہوا ہے۔
 جبکہ عملی توہمی مثل اور غلامانہ تصورات، موجود امیدوں اور خواہشوں کے سہارے زندہ رہنے کے لیے
 ہاتھ پاؤں مارتی رہی ہے۔

میر مولانا کی محبوبہ ایک ایسے دولت مند اور باثروت گھرانے کی خاتون معلوم ہوتی ہے جو
 جواہرات لہری چھندی، خوب روکنیزوں کے بھڑکتے میں، ماری و معاملات میں گذر بسر کرتی ہے،
 کیونکہ عام بلوچ معاشرہ میں کسی ایسی خاتون کی مثال ملنی مشکل ہے۔ اس سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے اس
 دور کے بلوچ شعرا نے دورِ متقدمین و متوسطین کی اس حقیقت بانی کو جو بلوچی شاعری کا طرز امتیاز
 تھی، ترک کر دیا تھا اور فرضی شہزادیوں یا یوں کہیے کہ دامن دولت اور جہاد و حشم کی پرستش میں لگ گئے
 تھے۔ ملاحظہ ہو میر مولانا، اپنی محبوبہ کی تعریف میں کیا کہتا ہے :

تھائے من گوشتاں جان آفرین ء
 شبے ماطین، گتہ پیدہ اسمین ء
 سین ء گل رخ ء و ماہ چین ء
 تر پوکلین دمی چو ماو بسین ء
 زرخ زیب، لپی چو ایشمین ء
 بفتہ شمشاد و لعل شکرین ء
 ہزار زینت گو زنت لے نازین ء
 نہ انت مانند می من رومی زمین ء
 یعنی

میں اس کی گتہ کہتا ہوں جس نے رُوح کو پید کیا
 دو جہان کے اُس بادشاہ کی گتہ کہتا ہوں
 جس نے زینت کو پید کیا۔

اُس گل رُخ، ماہِ جبین کو پیہ کیا
 جو نسیمِ سحر کی مانند (روح افزا) ہے
 جس کا دکھتا ہوا چہرہ، چاند کی طرح روشن ہے
 جس کی زرخندان خوشنما
 اور جس کے ہونٹ شہد کی طرح میٹھے ہیں۔
 جس کا قد شمشاد جیسا
 اور جس کے عارضِ گلگون مجھاسِ معرے میں۔
 اُس نازمین کی زیبا تیاں ہزار ہیں
 اُس جباروتے زمین پر اور کوئی نہیں ہے۔

میر مولاداد کی جولانی طبع، رُکنے میں نہیں آتی، پہاڑی ندی کی تڑپ و تیز رفتاری کی مانند،
 بڑے بڑے پتھروں، جھار یوں اور رکاوٹوں پر سے اچھلتی، کودتی آگے آگے بڑھتی چلی جا رہی ہے۔
 اپنے دور کے عام شاعرانہ رواج کے مطابق میر مولاداد بھی اپنی مجذوبہ کے خد و خال کی تعریف کرنا ضروری
 سمجھتا ہے۔ کہتا ہے: ۷

دبّ و سنائی چو درتہ قطارِ منت
 دبّ آماہِ جبین و زبیدارِ منت
 چہ مسواک و دور کی سحور و لالنت
 دو چہمی چو شراب و پُر خمارِ انت
 مُدام گوں گوہرانِ مردمِ شکارِ انت
 شکاری ہر زمان چہندی ہزارِ انت
 ہزار ان گیندگ و در انتظارِ انت
 ہزار اُرشتا بگ و دل ہے قرارِ انت

ہزار چوتیس، مجنوں دل فگار انت

یعنی

اُس کے وانت موتی کی لڑی کی طرح ایک قطار میں ہیں

جز اُس ماہِ حبیبین کے مہ میں

بہت ہی خوش نمالگتے ہیں۔

اُس کے ہونٹ

دندانہ لٹنے سے لعل کی طرح سُرخ ہیں۔

اُس کی آنکھیں

شرابی کی طرح مخمور ہیں۔

وہ اپنے تیر تیر سے

مہ ام لوگوں کا شمار کیا کرتی ہے۔

ہر وقت، ہزاروں اُس کے تیر تیر سے شمار ہو جاتے ہیں۔

ہزاروں دل سیتہ رار لیتے

اُس کے دیدار کے منظر

کھر سے رہتے ہیں۔

اور ہزاروں، قیس کی طرح دل فگار ہو کر

اُس کے دیوانہ بن چکے ہیں۔

دورِ متاخرین کے اکثر شعراءِ محبوبہ کے حسنِ جمال، سراپا اور خند و خال کی مدح و ثنا کرنے کے

ساتھ ساتھ اُس کے زیور، گہنوں کا بھی نام بنام ذکر کرنا، عشقیہ شاعری میں ضروری جگہ لائی گئی

ہے یہی ایسا لگتا ہے کہ اس دور کے ہر شاعر نے زرگرمی دکان میں بیٹھ کر اپنی نظم کہی ہے۔ اس کا

سے بھی میر مولاد اور قیامی کا پلڈاؤن سب پر بھاری ہے، ملاحظہ ہو کس دانی سے کہتا ہے۔

بچھیری چمکی بندیت ہارے
 بچو بچین گردن و طوق ہسارا
 بچو شاں بھمک و ہجار اوارے
 دنگت و والیاں بندیت قظارے
 چو پورے زریب دست گوں شمار و ہارے
 بچو نرہ انت پلوتی ہسارا کارین
 بدست و تامل و دستور تک اوارین
 عجب زرد انگکان تمنت زریب اارین
 پیادان پاسے زریب ت غنخل و ہارے
 پری رسم در و اجنت اچ بکارے
 ہزارنت زریب زینت و ہسارے
 پیرت اچ سے دل و صبر و قرارے۔

یعنی

وہ اپنی گونج جیسی گردن میں
 چھپا کلی کے نیچے موتیوں کا ہار
 اور اس کے اوپر لائی طوق پہنتی ہے۔
 اس کے کانوں میں ہجار دار چھمکے
 بندوں اور بالیوں کے ساتھ
 ایک قظار میں ہوتے ہیں۔
 وہ موتیوں کا ہار اور ریشمی دوپٹہ پہنے
 مشرقی محیط رح دیتی ہے۔

اُس کی ناک میں طبلاتی تھکتے
 ہاتھوں میں تھکتے، دستوں نکت اور زرد آسنے
 اور پاؤں میں شگال سنے پازیب عجب جلوہ دکھاتے ہیں۔
 اُس دلبر کے طور و طریقے پر یوں کے سے ہیں
 اُس دلبر کے زریب و زینت کے ہزار سامان ہیں
 اُس نے ہمارے دل کا صبر و قہر اچھین لیا ہے۔

میر مولاد نے بلوچی میں فارسی کی آمیزش سے نئے معانی پیدا کرنے کی کامیاب کوشش
 کی ہے۔ بلوچی میں فارسی کے عام مفہم اور بلوچستان میں مروج الفاظ بھی استعمال کئے ہیں۔ ان دونوں
 بلوچستان کی تعلیمی اور سرکاری زبان بھی فارسی تھی اس لئے فارسی کی آمیزش نہ صرف ناگوار نہیں
 گذرتی تھی بلکہ اسے عالمانہ استعمال کا مظہر بھی اور پسند کیا جاتا تھا۔ ملک وینا میروانی، ملا فاضل رند
 اور کئی دوسرے نامی گرامی بلوچ شعرا نے اس قسم کی فارسی آمیز زبان کے استعمال سے بڑی شہرت
 پائی تھی

میر مولاد اسی زبان میں اپنی محبوبہ کا سراپا بیان کرتے ہوئے کہتا ہے۔

صنوبر قامت و شیرین ادانت
 دنی گوں تہر بان وت بادنت و انت
 گوں زلفاں شیرین جاد و منت و انت
 دوہیں گیسوئی چو مار سیاہ انت
 نہ ام پر خشم سل از دبا انت
 ولے برین و گل بہ مہرہ نگاه انت

بلوچستان کی زبورات کے نام

یعنی

میری محبوبہ، صنوبر نامی شاہ شہزادہ کی ادا ہے
 وہ اپنی سہیلیوں کی خود بادشاہ ہے
 اُس کے سیاہ عنبرین زلفیں سحر انگیز ہیں
 اُس کے دونوں گیسو کالے ناگ کی طرح ہیں
 اور ہمیشہ اژدہا کی طرح غضبناک رہتے ہیں
 لیکن مجھ پر وہ محبت کی نظر رکھتی ہے۔

غلام گلشن پڑھے، تعلیم یافتہ شعراء کی زبان ملاوٹ سے پاک نہیں ہوتی۔ کم از کم بلوچی شعراء سے
 متعلق یہ بات غلط نہیں ہے۔ صادق ستھری اور فخری ہوتی زبان اُن شعراء کی ہوتی ہے جو عوام سے
 براہ راست تعلق رکھتے ہیں۔ اُن کی زبان سے نکلا ہوا ہر لفظ ہیاختہ، پلٹیس اور دروزم کے مطابق
 ہوتا ہے۔ اُن کی شاعری خدا واد صلا جیستوں کا مظہر اور تصنیح سے پاک ہوتی ہے۔ وہ اپنے اشعار
 میں ملامت شعروں کی طرح دور کی کوڑی لانے کے جن نہیں کرتے۔ شبیہات، استعاروں کے لئے
 منظر قدرت سے ماورا، کسی اور ایسی شے کی تلاش نہیں کرتے جو عوام کی سمجھ سے بالاتر ہو ایسے
 باصلاحیت مگر اُن پڑھ شعراء کے کلام میں جو شمس اور باذہبیت ہوتی ہے وہ ہمارے ملامت شعروں کے
 بنائے گئے ہیں دیکھنے میں نہیں آتی۔ راوت خان بلنبانی ایک ایسا ہی اُن پڑھ شاعر ہے مگر اُس کا
 کلام دیکھنے کو اپنی محبوبہ کا شہرا پارہ جس خوبصورتی اور جس انداز سے شہب ٹھ بلوچی الفاظ کے پیکر میں پیش
 کرتا ہے وہ کسی اور ایک عام بلوچ حسینہ کے مناسب حال ہے۔ کہتا ہے: سے

دلت شہرت چنگیہ ذوالفقار

گرد کے چیلک، جنت من تبار

اُن کوشش ہوتے، چودشت چہ ہمار

ملا بلوچی میں ملکہ کے لئے بھی بادشاہ بولا جاتا ہے۔ انکا

سرا گیسوی زمر پیر می در چان

دو دیمیا کار کنت گھو مشان

جہان نشہ ابو ہارو گوتشان

من ہا دوست، کپ گھو گھو تارنت

کچ پیکی سیاہ، ہمزنگ مارنت

گل پو پٹی من ابرواں سوارنت

دنی بریکاں پہ چدیک نزارنت

بسترینین گردن، کو نجی، دارنت

یعنی

وہ اپنے کو تیغ ذوالفقار کی طرح

سان چڑھاتی (ہنگار کرتی) ہے

وہ ایک بھلی ہے جو تار بچوں میں گونہتی ہے

(میری) امل کی خوشبو ایسی ہے

جیسے دشت و دامان میں آئی ہوئی بہار کی خوشبو ہو۔

اُس کے گیسو زنجیر کی طرح لٹک رہے ہیں۔

دو دو طرح اپنے گیسوؤں پر

(مشک و عبیر) مل رہی ہے۔

اور ایک دنیا اُس کے گرد بچھی ہوئی

شادی کے ترانے گاتی ہے۔

ہم کو اس عنبر انشان مجھو بہ کے

گیسوں کے ہر ایک تار سے محبت ہے۔

اُس کی چوٹیاں کالی تاگن کھیلے راج سیاہ ہیں۔

اُس کے ابروؤں کے اُدپر

پھول جیسا ایک سر بند بندھا ہوا ہے۔

وہ جب اپنے بالوں کو گوندھ کر سمیٹتی ہے

تو اپنی لمبی گردن کو کونج کھیلے بلند کر لیتی ہے۔

راوت خان مہلبانی عمام کی زبان بولتا ہے۔ اُس کی عجز پر بھی ایک عام بادشاہین خاتون ہے۔

ہندی کے دوچار معمولی گہنوں کے سوا، اُس کے پاس اگر کوئی اور چیز قابل ستائش ہے تو وہ اُس کا خداداد

ہے۔ راوت خان جس کا شیدائی ہے۔ اپنی محبوبہ کی تعریف کرتے ہوئے راوت خان کہتا ہے :-

پنٹھی، سیم کش و سیم کھنڈتہ ہانی

انیشگ رسل ماہ چارہ ہانی۔

گل و بروان انج نوک و سمران منت

گل و سگی و چھیڑا بریشانی

دو میں پھی، گوتے آہو پران منت۔

مجا چانی حساب نہایت درجہ بین

بہان گندیت و کشتیت کتہ بین

گوتشاں چھیے کہ چھی، ن زمان

نل و صورت انت شر تر زمان۔

فی

کی عجز پر بھی، پنٹھی، سیم کش اور سیم کھنڈ چاندی کے ہیں

اُس کا دوپٹہ اور اُس کی قمیص رشیم کی ہے۔

اُس کی پیشانی

چوڑھویں کے چاند کھیراج دنگ رہی ہے

اُس گل رُو کے ابرو ہلال جیسے

اور اُس کی آنکھیں

یوں کہو کہ ہر فی کی آنکھیں چمک رہی ہیں۔

اُس کی آنکھوں پر

پکوں کی زیبائش کی تعریف ممکن نہیں۔

ایک جہان، انہیں دیکھ کر دنگ رہ جاتا ہے۔

میں نہیں جانتا کہ

اُس کی اور کیا تعریف کروں؟

مکن ہے کہ جو کچھ میں نے کہا ہے

اُل اُس سے بھی زیادہ حسین ہو۔

بلوچ مکالموں نے اگرچہ بلوچی شاعری میں قابل تدریج اضافہ کیا ہے اور اُسے نئے نئے معانی اور معانی اور وسعت میں بخشش میں لیکن انہوں نے زبان کو گنجلک مشکل بنانے میں بھی کوئی کسر نہیں چھوڑی ہے۔ ملا جوہر سیستانی اسی سبب سے ایک نام گزرا ہے۔ اُس کی زبان میں نغلی بندشوں کے علاوہ بلوچستان میں اُس دور کی مردوخ نام ہوتی ہے۔ ملا جوہر اپنی مہربان کے سراپا کو زیب استمان بنا کر کہتا ہے،

دستوں گل ہستان ہماہ و ہستان

گینو کج و تارنت، باہک و زہندان

رکشیت چوماہ تابان، گوں تہت وزیران

آئی انت چہ نہ ناز، مجنون من دروران -

یعنی

میں نے لڑکیوں کے ساتھ

عہستان کا ایک پھول دیکھا

اُس کے گھونگر یا لے لے کے گیسو

مُشک و زعفران سے معطر تھے۔

وہ زیور، گہنوں میں

ماہ تابان کی طرح دکھتی تھی۔

بیشک، وہ نہ نازوں والی لیلیٰ مثال ہے۔

اور میں مجنون مثال۔

یہاں پر اس امر کی وضاحت مناسب معلوم ہوتی ہے کہ لفظ مَلَا اُن دنوں بلوچ معاشرہ میں
پر موزن اور مسجد کے پیشیام کے معنی میں بھی بولا جاتا تھا بسکن عام طور پر اُس کے معنی لکھے پڑھے کے
نے ہیں۔ ہر لکھے پڑھے شخص کو ملا بولا جاتا تھا۔ جو ہر سیر والی بھی چونکہ ایک خواندہ شخص تھا اس لئے ملا
ہو رہا اور ملا ہونے کے ناطے سے بلوچی اشعار میں فارسی الفاظ کے بے دھڑک استعمال کو اپنا حق

جا بڑ بھتا تھا۔ کہتا ہے ہے

شہ گام کبک و دراج، لڈیت ڈر بشر

ماند سیر و دشاد، محبوب در حبر

بُردان رونت بقطار، پشان دزیب و فر

چم کبل و غلذت، پر کیت و ستر

بینی چوشی شہ چین، زریا نایب شکر

دپ تنگ و درج و یاقوت، دندان چو سیم و زر

گلِ غنچِ سنتِ دوپستان، اشجارِ پُر ثمر
دوستِ انتِ منِ عری ری رنگ، صد جانِ و صد جگر
اَبّ چاہِ بابلِ آن، مارانہ بیتِ خطر
مَن در دُمنہ استونِ اَجِ عشقِ او بثر۔
یعنی

وہ انسانوں کی موتی
چکور اور دراج کی طرح خرامان تھی
وہ دُرگفتار بھی تھی اور سر و شمشاد کی طرح سر بلند بھی۔
اُس کے اَبُو،

عجب شان سے
ایک قطار میں صفت بستہ تھے
اُس کی کابل بھری آنکھیں
ایسی شمار آگیاں تھیں جیسے
اُس نے کہیں چُپ کر شراب پی ہو۔
اُس کی ناک شیشہ صین کی مانند
اور اُس کے ہونٹ غریبورت اور مٹھاس بھرے تھے۔
اُس کا دُمن تنگ

ہونٹ، دُرگفتار و باقوت کی لہجہ سُرخ
اور دندانِ سیم و زر کی مانند (سندھ) تھے۔
اور پُری چہرہ

سوجان اور سو جگر سے بے پیاری تھی۔

وہ ایک میوہ دار درخت کھپڑی تھی۔
 اُس کے دونوں پستان غنچہ نکل کی مانند تھے۔
 مجھے اُس کے چاؤ بابل میں گرفتار ہونے کا کوئی ڈر نہیں۔
 میں اُس کے عشق میں
 بڑی طرح سے مبتلا ہو چکا ہوں۔



ہجر و فراق کی کیفیت کے بیان میں

بلوچی شاعری کا ایک بہت بڑا حصہ ہجر و فراق کی کیفیت کے بیان میں ملتا ہے۔ شاعرانہ جامِ درک اور توکلِ مست کی نگاہیں محفل میں جو رنگ جھانکتی ہیں ان کی تنظیم دوسرے شعراء کے کلام میں بہت کم ملتی ہے۔ فراقیہ شعر گوئی میں بلوچ شاعر اپنا منفرد مقام رکھتے ہیں۔ بسا اوقات محفل کے ناز سے ایسے نکلتے اپنے اشعار میں پیدا کر دیتے ہیں کہ دل میں ایک ہوک سی اٹھتی معلوم ہوتی ہے۔ سامعین پھر تک اٹھتے ہیں اور ان پر ایک ایسی بیخودی اور دارفتگی کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے جو دیکھنے سے تعلق رکھتی ہے۔

بلوچ شاعر اپنی سیدھی سادی زبان میں بیساختہ اپنے دکھ درد کا اظہار کرتا ہے۔ جو لوگ اشعار میں گہرائی اور پھیلاؤ دیکھنا پسند کرتے ہیں ان کے لئے ممکن ہے بلوچی شاعری میں کوئی خاص کشش نہ ہو لیکن ایک سادہ دل اور بادیشین بلوچ، جو حسنِ فطرت کا شہید الی ہوتا ہے ان پر جان چھڑکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ صدیاں گزر جانے کے باوجود مست و مجنون شعراء کا کلام ان کو اس طرح از بردہا ہے جیسا کہ کل رات شاعر نے طنبوئے کی لئے تنظیم ان کو محفل میں گا کر سنائی ہو۔ زبان کی سادگی اور سلاست کے علاوہ اس کی دوسری وجہ یہ ہے کہ شاعر بلوچ عوام کے ذہن کے مطابق بات کرتا ہے جو آسانی سے اس کی سمجھ میں آ جاتی ہے اور دل پر نقش ہو جاتی ہے۔ تمیزی وجہ یہ ہے کہ میر جاگیر (پندرہویں صدی) کے عہد سے نیکر، بیک بلوچ معاشرہ میں کوئی خاص اور نمایاں تہذیبی نہیں آئی ہے۔ وہی خاتمہ بدوشانہ زندگی، وہی بھیت بکریوں کے ریور، آؤتھول کے گلے اور چراگا ہوں کی تلاش، ذہن بہن کے وہی انداز اور وہی لباس برصغیر میں

خواقین کے زریب تہن رہتا تھا، آج بھی تقریباً اسی قطع و برباد کے ساتھ موجود ہے اس لئے اُس مستہم
 دور کے شاعروں کا کلام بلوچ کے لئے حسرت و اود کے اشتد کب طرح کا قبل التواریح آثار کا ذخیرہ نہیں ہونا
 بلکہ اسی دور اور زمانے کے بلوچ معاشرہ کا پتہ ہوتا ہے۔ اُس میں اہمیت نہیں بلکہ اپنائیت ہوتی ہے
 بعد نہیں بلکہ قرب ہوتا ہے اور، اسی چیز نے قدیم بلوچی شعرا کے کلام کو اب تک بلوچ کے دل میں تروتازہ
 کر رکھا ہے۔

دورِ محقرین کے شعرا میں بی بکر رند کا اپنا ایک خاص اور طبعیت مقام ہے۔ اُس کی شاعری زرمیرا
 بزمیہ سہرو اعنائ میں دل نشین و متاثر کن ہے۔ اپنی ایک عشقیہ نظم میں اپنی محبوبہ کو یاد کر کے جیسے بچہ
 کہتا ہے: ہ

دل پر آدھ ستیاں زرمیرا
 کنیت پر آسیا ہم رچو توڑو ہم دن
 نیم شچی کھنس و آہستگیاں جہیان
 یعنی

میرا دل اُس محبوب کی یاد میں تڑپ رہا ہے
 اُس کا لے ناگ جیسے گیسروں والی کی یاد
 مجھے ستاتی رہتی ہے۔

اُس کی وہ ادا میں جب کہ

آدھی رات کی نفلوں میں

بات بات پر وہ سنبتی

اور ہمیں ہمیشہ کر پیار سے مجھے جی کہتی

یاد آ کر

مجھے تڑپا دیتی ہیں۔

مٹی نامی ایک جتنی سے بی بکر کو بڑا پیار تھا لیکن وہ اچانک اُس سے بچھڑ گئی مگر اُس کی یاد کو اپنے دل سے نہیں نکال سکا۔ چنانچہ کہتا ہے:

باز پہ مٹیءِ ورسے دردان
ہر دوہیں دستاں گستاخانِ دارے
گندے مٹیءِ بانڈو و عہدے -

یعنی

(اے بی بکر) !

تم اب مٹی کے فراق میں بہت درد چھیلو گے
جب تم اُس کے خیمے کی جگہ پر
پتھروں کے اُس چبوترے کو دیکھو گے
(جن پر مٹی اپنا سامان رکھا کرتی تھی)

تو دونوں ہاتھوں سے
اپنے گروے پر فریاد کرو گے۔

عمل جبینہ، بلوچوں کے ہوت قبیلے کا ایک نامی گرامی سردار گندرا ہے۔ ایک زمانے میں کراچی سے بندر عباس تک بلوچستان کا تمام ساحلی علاقہ اُس کے قبیلے کے زیرِ تصرف تھا۔ یہ وہ زمانہ تھا جب بنگیزی بھری قزاقوں نے خلیج ہمک بحیرہ عرب کو اپنی ٹوٹ مار کی آماجگاہ بنا رکھا تھا۔ سردار عمل بن جبینہ نے ان پرتھگیزی بھری قزاقوں سے کئی بھری لڑائیاں لڑیں آخر کار پرتھگیزیوں نے اُسے ایک لڑائی -

بشکست دیکر فرار کر لیا اور زان بعد موت کے گھاٹ اُتار دیا۔

عمل جبینہ کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ ایک انتہائی بہادر، عاشق مزاج اور بانگاہجران تھا۔

۱۰ اُونٹ چرانے والے جت قبیلے کی عورت - ۱۰

کے مختلف علاقوں میں اس کی مشرقی تہی تھیں۔ ایک نظم میں مولانا کی تصاویر کی تعداد بتلائی
ہی چاہتا کسی ایک مشرق کے پاس چلا جاتا اور اس طرح وہ مشرقی نظریہ جو ہمیں دہریہ جوتی تک
مام ہے اور جن میں عمل پسند کا کردار درخشندہ و تابندہ ہے۔

عمل پسند کی ایک مشرقی نسلیہ میں تھی ایک مدت تک جب عمل اس کی عادات کو دیکھنے
پت پریشان ہوئی۔ ایک دن جب ایک قال بین (دست شناس) عورت اس کے گھر آئی تو
نے عمل سے متعلق اسے قال نکالنے کو کہا۔ اس واقعہ کو اپنی مشہور نظم "شیر شکاری" میں عمل خود بیان
ہوئے کہتا ہے :

دست جنت سیاہین گراگم دھانان

بارق گور و گندہ جنانی ء

زیت کن اورد گندہ اگر گندہ منی دست ء

گندہ منی دست ء خود بیے من ء حال ء

دیر گتہ ہونین عمل دست گدہ ء

نئے وقت کثرت نے ماہر و کے شہستی

نئے دپہ ہنہوتیں سالے کثرت ۔

یعنی

کالے جوال میں ہاتھ ڈال کر

غذائے گندہ من نکالتی ہے

پھر ان کو گلے جا کر

دستوں کے ہاتھ دیکھنے والی دست شناس عورت کو دیتی ہے۔

دست ہاتھوں کی لکیریں پڑھنے والی

بہنائی لہری

مے دست شناس جلدی کر

میرا ہاتھ دیکھ

میرا ہاتھ دیکھ کر مجھے یہ بتا دے

کہ شمشیر زن حمل نے (اس نغمہ) آنے میں دیر کیوں لگا دی

نہ تو وہ خود آتا ہے

نہ اپنا کوئی قاصد بھیجتا ہے

اور نہ ہی کسی راہرو کے ذریعے

اپنا سلام بھیجتا ہے۔

حمل نے اپنی نظم میں اس وقت کے بلوچ معاشرہ کی بڑی سادگی سے صحیح تصویر کھینچی ہے۔
اگر غور سے دیکھا جائے آج بھی ہمارا خانہ بدوش معاشرہ اسی ڈگر پر چل رہا ہے گھر میں نعت و قلم نہیں
ہوتی، خضرید و فروخت اجناس کے تبادلے کی صورت میں ہوتی ہے۔ دست شناس حراذ کو، موغض
تھیلے سے غلہ گندم نکال کر دیا جاتا ہے۔ دست شناس کا جواب سن کر حمل کی محبوبہ کا دل بھر آتا ہے۔

دونوں ہاتھ بد دعا کے لئے اوپر اٹھا کر کہتی ہے : ہے

بزدی چہ پراتی میسٹہ واں رنج بات

بہنویں دوست، ورا ذرات مارے

دستی آج مالی لیکہ واں بند بات

بے لاگھر وکنگالیں کیت کوش بات

یعنی

(خدا کرے کہ)

بھائیوں کی مجلس سے اس (حمل) کا دل بھر جائے

اس کی گھنیرے گیسروں والی محبوبہ کو

سانپ ڈس لے۔

اور مال و زر کے حساب سے

اُس کا ہاتھ رُک جاتے۔

لیکن، اُس کا دُبلّا اور کمزور گھوڑا

موٹا تازہ اور چاک و چوبند ہے۔

بلوچی کی عشقیہ شاعری میں شے مُرید کا مقام بہت بلند ہے۔ بلوچ اُسے عاشقوں کا

سرتاج مانتے ہیں۔ اُن کے خیال میں

تاجان است، شے مُرید مست است۔

یعنی جب تک جہاں ہے شے مُرید مست است یعنی زندہ و سلامت ہے۔ گویا کہ،

بلوچوں نے شے مُرید کو اگر ایک طرف عاشقوں کے بادشاہ یعنی عربوں کے قیس کا مقام دیا ہے

اور دوسری طرف اُسے جنرل علیہ اسلام کا ہمپایہ قرار دیا ہے۔ شے مُرید و بانی کی داستان عشق

محل ایک بلوچ سردار اور ایک آزادی پسند بلوچ نوجوان کے درمیان کشمکش کا ایک المیہ ہے۔

سردار میر چاکر زندہ جیلوں بہانوں سے، شے مُرید کی محبوبہ اور سنگیتربانی کو ہتھیالیتا ہے۔

سردار چاکر سے ٹکر لینے کی استطاعت نہیں رکھتا۔ قہرِ درویش بر جانِ درویش،

کُل دنیا ہو کر درویشوں کے ایک گروہ کے ساتھ حج بیت اللہ کو چلا جاتا ہے۔ ایک وایت

مطابق پچاس سال اور دوسری کے مطابق پانچ سال مکہ معظمہ میں بسر کرنے کے بعد جب اہل

سماں آتا ہے تو وہ دُنیا سے بے نیاز، ایک حُذار سیدہ، مست مُلنگ کے درجے پر

اُٹھتا ہوتا ہے اور روایت کے مطابق بلوچستان کی وادیوں اور صحراؤں میں ایک سفید ساڈنی

پنہ زور باطن سے اُڑتا پھرتا ہے اور قیامت کے دن تک اسی طرح اُڑتا پھرتا رہے گا۔

شے مُرید نے مکہ معظمہ میں رہ کر پچیس^{۵۵} نظمیں بانی کے فراق میں کہی ہیں انہی

سے ایک نظم میں کہتا ہے:

شپ کہ چار پاس انت، تہکل و اومان انت من ء
 ہر شپ پاسان ہمہ لیں بیلوں جت کنت
 شے تراچے انت زیادگیں اہتاراں جنے
 من شپ پاسان ناگ و پر یاد انت ترا۔

اومنی پراتاں! من گھنڑی ہائے گپتگان
 نئے جہتیش زرینت وئے دودناتیش چت کنت

لیٹرہ اش چترین پہ دے ناکامین برنت

آہنی پکنت گوں منی بالادء جھرت

جیل وز مزیرنت ہنی گٹ ء کپتکنت

چاکر ء پہناتی من ء کانارے جتگ

آج دل ہر بندان، اودان چہ نشت ء درشتگ

تازگنت ٹپش حون ہلکان ننت آج دپ ء

ٹپ منی بازنت گوں بلیبان دراج نہ بنت

ٹپ منی بازنت مرہم دوداروگی نہ ننت

ٹپ منی سر پشنت، گنگبارین دردے کنت

ٹپانی درمان بانی ء پھلیں کھندگ ننت

تیل وز ہیکش آمنن کھنڈین سنگبو ننت۔

یعنی

رات کے چاروں پہر

میں چھینے، چلانے اور درد فراق میں بسر کرتا ہوں۔

آدھی راتوں کو سیکر دوست اور ساتھی

مجھ سے پوچھتے ہیں :
 اے شہ مرید! تجھے کیا ہو گیا ہے
 کہ اس قدر زیادہ سرد آ رہی ہیں بھرتے ہو
 اور رات بھر نالہ و فریاد کیا کرتے ہو؟
 اے میرے بھائیو!

میں نے غموں کا ایک سنگین بار فریاد ہے
 جسے نہ تو اونٹنیاں اٹھا سکتی ہیں
 اور نہ ہی دو سالہ اونٹ۔

بلکہ پوری عمر کے ساتھ بھی
 بمشکل اُسے اٹھا سکتے ہوں۔

چشم

لوہے کے ایسے تختے ہیں
 جو پیر کے جسم میں پیوست ہو چکے ہیں،
 اور لوہے کی زنجیریں ہیں

جو میری گردن میں پڑ چکی ہیں۔

(میر) چاکر نے ترچھا دایہ کر کے

مجھے ایک ایسی کٹار گھونپ دی ہے

جو میرے بدل میں لگ کر

دوسری طرف میری پیٹھ سے باہر نکلی ہے۔

میرے زخم تازہ ہیں

۔

میرے مُنہ سے باہر نکلتا ہے۔

میرے زخم بہت ہیں

اور اس قسم کے ہیں کہ طبیب اُن کا علاج نہیں کر سکتے۔

میرے زخم بہت ہیں

اور ایسے ہیں کہ اُن کے لئے مرہم و درمان کوئی نہیں۔

میرے زخم پوشیدہ ہیں

اور اُن سے ہلکی ہلکی ٹیسیں اُٹھتی ہیں۔

میرے زخموں کا علاج

صرف بانی کی پھول جیسی معنی ہو سکتی ہے

اور اُن پر تیل و مرہم

صرف بانی کے دند لے دار گنوں والے ہاتھ لگا سکتے ہیں۔

شے مرید ایک دفعہ کبوتر کے ذریعہ بانی کو پیغام بھیجتا ہے۔ شے مرید اپنے

قاصد کبوتر سے کہتا ہے کہ جب تم بانی کو میرا پیغام سناؤ گے تو سے

ارستش کائنات میں آج ہمارا سکی و پدگان

آج ادا بال کن نیند مس گیوار و دپء

نقرہ میں مسنت و چیرہ چارہ ارسانش بگر

ارسانش مسنت کہ برانہا کیوں وہ بانی رحمت

ارسانش مسنت کہ مت نکل آئے دینت

یعنی

اب اس کی غزالی آنکھوں میں آنسو بھر آئیں گے۔

وہاں سے اڑ کر

تو اُس کی مانگ کے اُدھر بیٹھ جا
 اور اپنی نقرتی منقار سے
 اُس کے آنسوؤں کو پھڑکا جا۔
 ان گرم آنسوؤں کو مت چھوڑنا کہ
 اُس کے عارضِ گلگوں پر گریں۔
 آنسوؤں کو مت چھوڑنا کہ
 میری پھول جیسی محبوبہ کو کوئی آزار پہنچا نہیں۔

شے مرید جب بانی کے عشق میں دیوانہ ہوا تو اُس کی دیوانگی دیکھ کر
 عزیز واقارب نے سمجھا کہ شاید اُس پر کسی جن بھوت کا سایہ پڑا ہے۔ اس لئے انہوں نے فقیروں
 ملاؤں اور درویشوں کو جمع کیا کہ دم پھونک سے اُس کا علاج کریں لیکن مرید کو جب پتہ لگا تو اُس نے
 اُن کو سمجھایا کہ مرضِ عشق کا علاج نہ طیبوں کے پاس ہے اور نہ ہی فقیروں اور ملاؤں کے پاس میں۔ ملاحظہ ہو
 کہتا ہے:

ٹیوںِ طیب در مان نہ کنت
 جنوں پکیر نہ گار کنت
 دانگو کہ دوست دست و گیرت
 مس گور گین کھل و مہارت
 دشمن حدیسانی مدنت
 عشق و گنوک دراح نہ بیت

یعنی

طیب میرے زخموں کا علاج نہیں کر سکتے
 اور نہ ہی کوئی فقیر میرے جنات کو مایہ نکال سکتا ہے۔

جب تک کہ مجھ پر اپنے محبوب کا ہاتھ نہ پکڑے
ہاتھ پکڑ کر اُسے اپنے سفید خیمے میں نہ لے جاتے
اور وہاں بیٹھ کر اُس سے مسیحا مسیحا باتیں نہ کرے
تب تک عشق کا دیوانہ صحت یاب نہیں ہو سکتا۔

کہتے ہیں کہ کئی سال تک معتقلہ میں بسر کرنے کے بعد شے مرید افغانستان
اور بلوچستان کے حاجی درویشوں کے ایک گروہ کے ساتھ واپس آیا۔ ساحل پر اتر کر وہ سیدھا
ہانی کے پاس گیا اور اُس کے خیمے کے سامنے بھیک مانگنے کے بہانے کھڑے ہو کر درویشانہ
صدا لگائی۔ ہانی اس کی آواز سنتے ہی خیمے سے باہر آئی لیکن اُسے پہچان نہ سکی البتہ، اتنا سمجھ لیا کہ
وہ ایک حاجی درویش ہے جو ابھی ابھی معتقلہ سے واپس آیا ہے اس لئے اُس سے پوچھا کہ اے
درویش! تم جو تک معتقلہ سے آرہے ہو آیا تم نے وہاں پشٹے مرید نام کا کوئی اپنے جیسا درویش دیکھا
ہے؟ شے مرید نے جواب دیا:

شے ہا کس ترا سورج و دنت
مستاک و دے تو چیتے؟

یعنی

اگر کوئی شخص تم کو شے مرید کا پتہ بتا دے
تو تم اُسے

خوش خبری منانے کا انعام کیا دوگی۔

اب ملاحظہ ہو کہ وہ متوالی، امیر شاہ و قربانی کا پسیر ہانی کس انداز پر خودی

و بے اختیار ہی سے اُس کے جواب میں کہتی ہے:

گوشستان یہ دل و ارمان

گوش و گوانز لو کیں دران

کتھریک و کمانٹ بہا میں

پونز و پنگ و گرانز بجان

دست و سنگھان سپیلیگین

پاد و مار سر میں پادوینکان

کھل گوں سی ہزار ہی گنجان

چاکر گوں سلاح و سنگھان

بیچ گوں گوانزگ و شناگین و

جان و جاگک و زرمین و

انگت سر منی تر بان انت

یعنی

میں (ہانی) نے حسرت بھرے دل سے

اُسے جواب دیا کہ :

اپنے کانوں کے جھوننے والے بھکے

ایک جوان اُونٹ کی قیمت کا

اپنا گلوسہ

ناگ کی نتھ اور بولے

سبھی کے بنے ہوئے اپنے باتھوں کے کنگن

سانچے سروں والے اپنے پاؤں کے جھانچن

اپنا خمیر

تیس ہزار روپے کے اثاثے کے ساتھ

سیر چاکر کو بھی

اُس کے ہتھیاروں اور سرور سامان کے ساتھ
اپنے بیٹے کو شیشم کے گھوڑے کے ساتھ
اپنے پہننے کے تمام نرم ریشمی ملبوسات
اور ان سب کے علاوہ

اپنا سُر بھی اُس پر قربان کر دوں گی۔

عاشق جب ان حدود کو جو عشق مجازی اور عشقِ تحقیقی کے درمیان

پار کر لیتا ہے تب وہ ذہنی لذتوں کی کشش اور رغبتوں سے بے نیاز ہو جاتا ہے۔ وہ ایک
مقام پر پہنچتا ہے جہاں سے دنیا کی ہر شے اُسے هیچ نظر آتی ہے۔ شے مرید نے جب وہ
تو پھر جانی کے پاس اُس کا پلٹ کر آنا ممکن نہ تھا۔ بانی نے اپنی طرف سے بڑی کوشش کی کہ کسی
طرح اُسے پھر اپنے پاس بلا لے مگر وہ اب ایک ایسے مقام پر پہنچ چکا تھا جہاں سے وہ اپنے
تھی۔ اُس نے ہانی کو کہلا بھیجا : سے

من نہیا بیاں او سو مری پیگھا ماں کن

من تھی لذانی پدا گیا بیاں بستگان

من تھی بے سیتیں سلامان دیر آگہان

پادوں نعل بستگ پہ ڈگھارانی درتگان

چمٹوں حون مستگ پہ شپانی بے وایبان

چون ہاتریگان پہ زرد آپیگ نہ بان۔

یعنی

اے حسینہ ! اب میں نہیں آؤں گا

مجھے اپنے پیغام نہ بھیج

بہت عرصے سے

میں تمہارے سلاموں کے بیگانہ ہونے سے
آگاہ ہو چکا ہوں۔

میں تیرے لئے

بیابانوں میں منترل بمنزل بھٹکتا رہا ہوں۔

سنگلاخ وادیوں میں بھٹکتے بھٹکتے

میرے پاؤں (گھوڑے کے) سسوں کی طرح سخت ہو چکے ہیں۔

راتوں کی بے خرابی سے

میری آنکھوں میں خون جم چکا ہے

میں اب ایسا پیاسا ہوں

کہ سمت در کو پی کر بھی سیراب نہیں ہو سکوں گا۔

صوفیائے کرام کہتے ہیں کہ فنا فی الذات ہونے کی صورت میں دنی کا

ٹہ جاتا ہے ہر چیز میں محبوب ہی محبوب کا جلوہ نظر آتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ شے سے مرید

لہر میں بھی لانی ہی کی خوشبو آتی ہے اور وہ کیون دسور کے عالم میں جمع اٹھتا ہے کہ :

دوشی سمیں ء شیکتنگ

اچ کرآن ء نیمگ ء

پانی زباد بوہن من ء

ہستلیت من باکھیں مکہ ء

ہنی

ست مکران کی طرف ت

سیر سکتی ہوں

س : اور اسے معطر مانی

دوستی خواتین خود سنائی ہیں

مجھے باغوں والے مکے میں بھی چین سے رہتے نہیں دیتی۔

بلوچ من حیث القوم اب تک ایک بادیشین اور خانہ بدوش قوم ہے۔
مال دار لوگ چراگاہوں کی تلاش میں وادیوں اور صحراؤں میں مارے مارے پھرتے ہیں۔ کسی آدمی کو
کچھ عرصہ قیام کرنے کے بعد جب وہاں سے نقل مکانی کر جاتے ہیں تو پتھروں کے کچھ ڈھیر خیموں کی
چند ٹوٹی پھوٹی ٹٹانا ہیں، مٹی کے ٹوٹے ہوئے برتنوں کے کچھ ٹکڑے وہاں پڑے رہتے ہیں۔
بلوچی اصطلاح میں اس جگہ کو ہنکین کہتے ہیں۔ محبوبہ کی ہنکین بلوچی شعرا کا پسندیدہ موضوع ہے
رہی ہے۔ جامِ درک، توکلی مست اور دوسے کئی نامی گرامی بلوچی شعرا نے اس موضوع پر بہت
سی عمدہ نظمیں کہی ہیں۔ اسی موضوع پر جوہر و فراق کے اظہار کے لئے ایک وسیع میدان رکھتا ہے
ریحانِ رند نے بڑی دلکش بات پیدا کی ہے۔ کہتا ہے :-

صحبی شکارِ رستگان

انچ کوہِ بسنے مان گوستان

ہنکینِ لعل و دیستان

ہنکین و دیری میں بسند

دینگ من و گرہینگ دل

گرہینگ دل و داں و ہڈھی

آنزی من حونی گرہیتگان -

یعنی

کل صبح میں شکار کو گیا

ایک پہاڑ کے دامن سے گزرا

وہاں پر میں نے

اپنی محبوبہ کی قیام گاہ کے پرانے نشان دیکھے

جہاں کبھی اُس کا ڈیرا ہوا کرتا تھا۔

میں نے وہ نشان دیکھے

اور میرا دل رونسے لگا۔

میرا دل اُس وقت تک روتا رہا

جب تک کہ

میں نے خون کے آنسو نہیں بہا ہے

ملک دینار عبد اللہ خان میروانی اسی موضوع پر کہتا ہے :

من گل کا سنگین ، بے چارہ

اندوھے زیا تین بردل ، داران

باز وقتی پہنچ ، دل ، کاران -

یعنی

جب میں اپنی محبوبہ کی قسیم گاہ کو

جہاں وہ رہتی تھی

دیکھتا ہوں ، تو

بہت زیادہ غمگین ہو جاتا ہوں

اُس وقت وہ پہنچ مجھے بہت یاد آتی ہے۔

تو کئی مست نے اس موضوع کو بڑی عمدگی سے پیش کیا ہے ، اس نسبت

سے اُس نے جو اشعار کہے ہیں ان میں ایک عاشق صادق ، ایک شاعر وارفتہ کے والہانہ جذبات

و احساسات کا بھرپور اظہار ملتا ہے۔ کہتا ہے :

جز کمال دوستی سے دل نہ اڑا لگاں

لاخت و کوستان ستمل کو میں بانڈوؤ
 سنگ نہ گالاتنت، باز نش ورتیں بانگان
 چلوؤ زیراں من دل و بندہاں ایرکنان
 ستمل کو میں بانڈوؤ، حوناں لعل کستان۔

یعنی

ایک دن گھومتے پھرتے
 میں پہاڑ کے دامن میں جا پہنچتا ہوں
 اور ستمو کے خمیے کی جگہ (مٹکین) پر
 پڑے ہوئے پتھروں کے ڈھیر پر آکر
 ٹھہر جاتا ہوں۔

پتھر

خمیے کی موتیوں جیسی مالکن کی بات
 مجھ سے نہیں کرتے

دل چاہتا ہے کہ

کٹار اٹھا کر اپنے دل میں گھونپ دوں۔
 اور ستمو کے خمیے کے پتھروں کے اس ڈھیر کو
 اپنے خون سے سُرخ کر دوں۔

لیٹے، مجنوں کی داستان اگرچہ عربستان اور عربوں سے متعلق ہے لیکن
 بلوچ اُسے اپنے نگ میں پیش کرتے ہیں۔ ملک الشعراء بام درگ نے لیٹے، مجنوں کی جو داستان
 بلوچی میں نظمیں۔۔۔ سے ایسا گاتا ہے کہ لیٹے ایک فناء پرورش مال دار بلوچ کی بیٹی تھی جس

پر مچنانا می ایک بلوچ نوجوان عاشق ہو گیا۔ چرا لگا ہوں کی تلاش میں جہاں جہاں لیٹے کا خانہ بدوش قبیلہ چلا جاتا، مچنانا بھی ان کے پیچھے پیچھے چلا جاتا تھا۔ ایک دفعہ جبکہ مچنانا لیٹے کی محل کے ساتھ چل رہا تھا کہ لیٹے نے اپنے کتے کو "دور باش" یعنی "ٹھٹ جاؤ" کہا۔ مچنانے اس کی بات سن لی اور وہاں پر ہی ٹھہر گیا۔ رفتہ رفتہ جنگلی سیلوں اور بھارڑیوں نے اسے سر سے پاؤں تک ڈھک لیا۔ اگلے موسم میں جب لیٹے کے قبیلے نے پھر آکر وہاں ڈیرہ ڈالا تو مچنانا سیرج ایک درخت کی صورت میں سیلوں اور بھارڑیوں میں ڈھکا کھڑا تھا۔ ایک دن قبیلے کا ترکان لڑھی کاٹنے جنگل کو چلا، اس نے درخت کا ایک اُونچا تنا دیکھا اور اسے کاٹنا چاہا، جب پہلی کھارڑی چیلانی تو درخت کے اُس تنے سے آواز آئی کہ "لے ترکان! میں کسی درخت کا تنا نہیں ہوں بلکہ مچنانا ہوں جو لیٹے کے کہنے پر یہاں کھڑا ہوں۔ ترکان کانپ کانپ گیا۔ ڈر سے اس کے دانت بچنے لگے، بھاگ بھاگ لیٹے کے پاس گیا اور اسے سارا ماجرا کہہ سنایا۔ لیٹے ننگے سر اور ننگے پاؤں دوڑتی ہوئی آئی اور مچنانا پر سے جنگلی بھارڑیوں اور سیلوں کو ہٹانے لگی۔ مہام دُرک کہتا ہے کہ اُس وقت مچنانے لیٹے سے کہا: ہ

دَلانوں مَسند اُو جانی !

اَنج تَرَنیکی اِنْت دَلانی

شَب بیت چَلگ دِیپان اِنْت

رَوِج ءِ چَر سَمین ءِ سَا اِنْت

تَو دَو ستانی دِل ءِ تَو ک ءِ یے

کُٹ دِیپیل دِیپیل یے ۔

یعنی

لے جانی !

ان سیلوں کو توڑ کر مجھ سے نہ ہٹا

یہ سب لیں تو سچ سے زیادہ مجھ پر مہربان ہیں

جب موسم سرما کی سرد راتیں آتی ہیں
تو یہ مجھے پناہ دے کر سردی سے بچاتی ہیں

اور گرمیوں کے دنوں میں
بادلوں کی سیل سرح مجھ پر سایہ کرتی ہیں

جب کہ تم
اپنے دوستوں کے دل میں رہتی ہو
پیار پائی پر

مخل جیسے نرم گدیوں پر سوتی ہو۔
فراق یار میں دل پر جو کیفیت گذرتی ہے
چہرے پر پُرس کی جھلک نظر

آتی ہے۔ جامِ درک اپنی محبوبہ کو غمگین دیکھ کر پُرس سے پوچھتا ہے کہ اس

پرچے کی کتابت کو ردیم سنت

سھو رت منہک و نطیلین سنت

بیکہت مہبویں و حشرین سنت

چمہت کدہ مین انزین سنت

یعنی

اے محبوبہ!

تیری گھونگر یا لی زلف میں

کیوں کتاب و پریشان ہیں۔

تیرے لعلانی زبور

کیوں میلے پڑ گئے ہیں

تیرے گھنے گیسووں پر
 کیوں گرد جسم گئی ہے۔
 اور تیری کٹوروں جیسی آنکھیں
 کیوں اشکبار ہیں۔

بلوچی شاعری میں جامِ درک وہ پہلے شاعر ہیں جنہوں نے بلوچی شاعری
 میں حُسن و حُش کی تصویری کیفیتوں کا بیان کیا ہے۔ اس کے بعد اب تک بلوچی کا کوئی ایسا شاعر پیدا
 نہیں ہوا ہے جو اس میدان میں جامِ درک کی ہمسری کا دعویٰ کر سکے۔ عشقیہ تغلیں کہنے والے ہر دور کے
 بلوچی شعراء زیادہ سے زیادہ اپنی نظموں میں محبوبہ کے سراپا کی تعریف کرتے رہے ہیں۔ اس کے زیور
 اور گہنوں کی فہرست گنواتے اور اس کے ریشمی طبوسات کا ذکر کرتے رہے ہیں۔ صرف بلوچ جامِ درک ہی اب تک
 بلوچی کا وہ واحد شاعر ہے جس نے حُجرت و فراق اور وصل و دید سے عاشق کے دل و دماغ پر طاری ہونے
 والی سمدی کیفیت کو الفاظ کا جامہ پہنایا اور اس شاعرانہ چمکے ستی، خوبصورت انداز بیان اور سلاست
 روانی سے پیش کیا ہے کہ سامعین داد دیتے بغیر نہیں رہ سکتے۔ مثلاً اپنی ایک مشہور نظم میں محبوبہ کی
 یاد میں عاشق کے دل کی بقیقہ آری اور جذبات کی براکتیگی کا ذکر جامِ درک ان الفاظ میں کرتا ہے۔

کہتا ہے: ۷

من گنو کاں کہ گوں دل ء جیسے ان

دل گنو کنت کہ گوں من ء جیسے بیت

گر کنت تنگو درو میں نیچی

زور کنت شاہ و ظالمین ترکی:

من مجاں ز نریر مہر۔ لو نیت

لو نیت ہمایا کہ من صداں تے

یہ بہا جیدی ہسراں تھے۔

یعنی

میں پاگل ہوں کہ دل سے جھگڑتا ہوں
دل بھی تو پاگل ہے جو مجھ سے جھگڑتا ہے
زر جس بیٹے کی طرح ضد کرتا ہے
اور ظالم ترک بادشاہ کی طرح
مجھ پر ظلم کرتا ہے۔

بہت دور کی

اُس زنجبیل گسیروں والی کو چاہتا ہے

جو سو میں ایک ہے

اور جو قیمت میں

اپنی ہم عمر سہیلیوں سے لاکھ بہتر ہے۔

بھجری کی گھڑیاں بڑی تلخ اور کربناک ہوتی ہیں۔ جام و درک نہ صرف اس تلخی کو

محسوس کرتا ہے بلکہ اس سے ایک عام بلوچ سامع کے کام و دھن کو بھی آشت ناکرتا ہے۔ کہتا ہے بہت

راجہ من و مومیناں جنتت پارساں

چو کہیرانی بارد میں آساں

بہت اران من نسیم شہی پارساں

پہ و تہی دوست و حجت و اخلاساں۔

یعنی

کی گھڑیاں مجھے چہرے لگاتی ہیں

اور کہیرانی کی آگ کے شعلوں کی طرح جلاتی ہیں

یہ جھگلی درخت جس کی آگ بہت تیز ہوتی ہے۔

آدمی آدمی راتوں کو
 میں بیتسرا ہو کر اٹھتا ہوں
 اور، اپنی محبوبہ کی
 پر خلوص محبت کی یاد میں تڑپتا ہوں۔
 ایک اور نظم میں، جامِ درک اس کیفیت کو اپنے مخصوص طرزِ بیان میں
 اور زیادہ موثر اور واضح انداز میں پیش کرتا ہے۔ کہتا ہے:

ڈیل نگی تاہیں سنگان
 من ز گین پیہ اینان
 مے نگیان ہتہ سنگان
 ہتہ سنگان، جکتہ سنگان
 نکتہ سنگان، عبادتنگان
 من کہ گنوگ بان و نزلان
 پمےن میارےت عالمان
 ملا و ہنگین کاگھدان
 عشق و گنوگ دراج نہ بنت
 توڑےں طلبیب درمان کننت
 چوسکینگ و درد کوننت۔

یعنی

میری قامتِ خوش خرام
 نرم پیرہن میں تپ رہی ہے۔
 میری آنکھیں

انتظار کرتے کرتے پتھر الٹی ہیں۔

پتھر اگر خشک ہو گئی ہیں۔

خشک ہو کر بے زور ہو گئی ہیں۔

(اے امیر سے عزیزو !)

جب میں دیوانہ ہو کر

بہکنے لگ جاؤں

تو مجھ پر دم ڈالنے کے لئے

علماء کو مست لاؤ،

اور نہ ہی ملاؤں کو

ان کی کت بوں کے ساتھ لاؤ۔

عشق کے دیرانے ہر شس میں نہیں آتے

چاہے طبیب ان کا علاج

کہتا ہی کیوں نہ کریں۔

ان کے درد تو صرف

(ممشوق کے) بوس و کتار سے ہی

شفا پاتے ہیں۔

یہاں پر پس امر کی وضاحت ضروری معلوم ہوتی ہے کہ بلوچی شعرا کے

کلام میں کبھی شہ توارد کا گمان ہوتا ہے جیسا کہ جامِ درک کے اوپر دیتے ہوئے اشعار میں عشق کے

دیرانے کے باب میں علماء، ملا اور اُس کی کتا میں اور بلوچی شعرا سے ہوتا ہے بعض گویے ان اشعار

کو جامِ درک کا بتاتے ہیں لیکن بالکل سبھی اشعار شہ مری کی نظموں میں لکھے گئے ہیں۔ ان سے

علاوہ، توحی مست اور بعض دوسرے شاعروں سے بھی منسرب ہیں صرف یہ نہیں بلکہ کئی اور

تو اس کی زبان سوکھ کر کاٹنا بن جاتی ہے۔
عاشق کے لئے جدائی کی ایک گھڑی

سال کے برابر ہوتی ہے۔
(تیرے عشق میں اے محبوبہ!

میں ایسا جلا ہوں کہ)
اب تم مجھے دیکھ کر پہچان نہیں سکو گی
کہ میں وہی جامِ درک ہوں
(جو تمہا سے لے)

اپنا قبیلہ دو مہکی، چھوڑ چکا ہوں۔
مستوق کی بیوفائی ایک عام بات ہے۔ شعرا ہمیشہ یہی رونا
چلے آ رہے ہیں کہ عشوق بیوفا اور بد عہد ہے لیکن اس کے باوجود اس کے وعدوں پر
کیا جاتا ہے۔ اسی کیفیت کو جامِ درک نے اپنے مضمونوں میں انداز میں یوں بیان کیا ہے

آردن چ کہ تو بستہ سمن
دستِ دانگ و راستین و چن

کا داں مدے اندر بدن

مجنوں سے باز نہ ہی مکن

موجہیں دل سے سیکر مکن۔

ہجرانِ مدے او ماہرستان

اونا زنین شیرین لسان

مہر کن پر سلطانین سران۔

یعنی

(اے میری محبوبہ !)

اُس دن تو تم نے مجھ سے اتفاق کیا تھا
ہاتھ ہلا کر

مجھ کو اپنا سچا قول دیا تھا
پھر آج میری جان پریشانی کیوں کرتی ہو۔

(اے محبوبہ !)

اپنے دیوانے کو

اب، اور زیادہ زخمی نہ کرو۔

اُس من موہی کے دل میں

سٹیہی کے کانٹے چھبویا نہ کرو۔

اے مہوش !

اے شیریں زبان نازنین !

اپنے شاہانہ سر کے طفیل

مجھے اور زیادہ جُدائی کی زحمت نہ دو،

جو رحمت کی نظر ڈالو۔

ملا فاضل رند، بڑا سیارگو مگر ادق شاعر گذرا ہے اُس نے سوز مرہ

نام ہم بولتے ہیں۔ بعض نظمیں کہی ہیں لیکن زیادہ تر اُس کی نقلیں عربی اور فارسی کا مفلوہ ہونے

ملا وہ رمزید، دو سنی اور ادق ہیں اُس کی بعض اچھی منظومات سے اقتباس ہم اس لئے پیش

کر سکے کہ ان کا اردو ترجمہ بہت ہی مشکل نظر آیا ہے۔ باوجود اُس کی بعض نظموں سے جانے

موضوع بحث کے مفطالین جو اشعار منتخب کرتے ہیں وہ اس قابل ہیں کہ اس کی شاعرانہ
کو اجاگر کریں اور قارئین سے دادِ تحسین حاصل کر سکیں۔ ملاحظہ ہو کہ شبِ بھر کی کیفیت بیان
ہوتے ملا ناضل کیسی تھی بیہات استعمال کرتا ہے۔ کہتا ہے،

شبِ چہار پاسنت، گھم چہارِ قسیم و گوں من سنت

دل منی زانت کہ، گوں دگر کہ کچ کتس غونہ سنت

گھم، مسر نی بارنت، یعنی اولاک و سر سنت۔

قسیم چہ گرانباریں گھرا باں سنگین تر سنت

قسیم چہ بیقوب و خیالاتان بد تر سنت

قسیم چہ نوک سنجین کر ہی سندان تیز تر سنت

قسیم چہ آسمان و فلک تراشان نیشتر سنت

یعنی

رات کے چار پہر ہوتے ہیں

اور غم بھی چار قسم کے مجھ پر سزا رہتے ہیں۔

میرا دل جانتا ہے کہ

بھسی اور کو ایسے غم نہیں ملے ہیں۔

یہ غم، سیسے کے بار ہیں

جو مجھ پر لا دیتے گئے ہیں۔

ان کی ایک قسم

بہت بڑے بوجھ اٹھانے والے

عری جانتے ہیں اور گراں ہے۔

ایک قسم

حضرت یعقوب کے خیالوں سے بھی زیادہ
اندوہناک ہے۔

ایک قسم
نئی سان چڑھی،

زرہ بستروں کو کھٹنے والی تلوار سے بھی
زیادہ تیز ہے۔

اور ایک قسم
آسمان میں دکنے والے

ستاروں سے بھی زیادہ بیش مارتی ہے۔

ملا فاضل برند کے اشعار میں فخریہ انداز میں کچھ زیادہ ملتا ہے مثال کے
در پر ایک نغمہ میں اپنی محبوبہ سے مخاطب ہو کر کہتا ہے:

جی منی ڈیل ہمہ لیں وت سیاد

تو پہ من صید و من پہ تو تصیتاد

تو پہ من شیرین، من پہ تو فریاد

خاص مناں میسرین چاکرہ اولاد

ناز منی بالاد، کن شمشاد

یعنی

اے میری ہمدل اور عزیز!

تو میرا شکار

اور میں تیرا شکاری ہوں۔

تو میری شیرین

اور میں تیسرا فریاد ہوں۔
میں (چونکہ) میرا چاکر رند کی
صحیح النسب اولاد ہوں
اس لئے

اے میری شہادت محبوبہ!
میری محبت کو نہ ٹھکرا

میر والی قبیلہ کے ایک ہی سردار خیل میں دینار نام کے تین
دینار سجار، دینار عبداللہ خان اور دینار عبدالکریم گزے ہیں۔ تینوں بڑے نامی گزائی
ہے ہیں، ان کے اشعار کو گویوں نے اس طرح بلا دیا ہے کہ اب ان میں تمیز کرنا
کوئی مسودہ ہاتھ نہ لگے مشکل ہے۔ ہم نے بصد وقت ان کے کچھ ایسے اشعار حاصل
جن میں ان کی ولدیت ملتی ہے اس مقام پر میں صرف ان سے ہی استفادہ کیا ہے
دینار عبداللہ خان میر والی نے اپنی محبوبہ سے جدائی میں جو نظم کہی ہے اس

جگہ کہتا ہے:

دل منی جوش کنت پیشی پاسان
زرتنگ مہرنگ و عشق و وسواسان
پہ وئی دوست و لاڈ میں گل کھند
باز زمیریوں پر شک کھند۔

یعنی

رات بھر
میرا دل جوش کھاتا رہتا ہے۔
اس نہوش کی فکر

اور اس کے عشق کے دوسوں نے

مجھے گھیر لیا ہے۔

میں اس شکر خند محبوبہ کی

پر خلوص سکر اپٹوں کے لئے

ترپ رہا ہوں۔

دینار عبد الکریم اپنی محبوبہ سے جدائی کا ایک لمحہ بھی برداشت نہیں کر

کتا۔ کہتا ہے۔

دوست من، مہرنگ پہ دل و جان انت

یک دمے دور بیت، دل پریشان انت

یعنی

وہ مہوش

مجھے دل و جان سے عزیز ہے

تھوڑی دیر کے لئے بھی

اگر وہ میری نظروں سے دور ہوتی ہے

تو میں پریشان ہو جاتا ہوں۔

محبوبہ سے دوری اور برسات کا موسم شاعر کو تڑپا دینے کیلئے ازلی

بیخفت کا حکم رکھتا ہے۔ دینار عبد الکریم نے اپنی ایک خوبصورت اور سلیس نظم میں اس کیفیت

و دل شین انداز میں بیان کیا ہے۔ کہتا ہے: ے

مردچی نودچہ دریا ع

رُدان منت حکم اللہ ع

شلان منت سحر گاہ ع

عجب شہزنت مرا گاہ ء
اٹل ء گوات گرو جاہ ء
پری ء ہنسند و جا گاہ ء
مناں چو مست و گمراہ ء
پیا معشوق و دلواہ ء -

یعنی

آج بکلم خدا
بادل ، دریا سے اٹھ کر
وادیوں کی نظیر بڑھ رہے ہیں۔
وہاں پر صبح کو
میری پری رُو محبوبہ کی ماڑھی
ہوا دار مکان
اور قریب آگاہ پر
خوب کھل کر رہتے ہیں۔
میں بھٹکا ہوا مسافر
اپنی اُس دلنواز محبوبہ کے لئے
دیوانہ ہوا جاتا ہوں۔

ایک اور نظم میں دینار عبدالکریم اپنی محبوبہ کے خیالات کی ترجمانی
بقول دینار اُس کی محبوبہ کہتی ہے : ہ

روچے بسے دراجنت پمپی خمیال
 شب من، گر ان نت اچ مہ وسال
 چمورل گوں را بان ننت جنین پال
 دم بہ دم چارین من دکاب بال
 یعنی

میسے خیال میں

دن بہت لمبے ہو چکے ہیں

اور راتیں تو

مجھ پر ماہ و سال سے بھی زیادہ

گراں گذرتی ہیں۔

میری آنکھیں راستے پر لگی ہوتی ہیں

اور میں سبھی فال نکالتی رہتی ہوں۔

اپنے محبوب کے

قلم کی طرح بھٹنے والے گھوڑے و دیہے کی مہی میں

دم بہ دم راستے کی طرف دیکھتی رہتی ہوں۔

محبوبہ کی بات آتی تو کیا کی محبوبہ سے و کاکلہ بھی سنتے، کیا، بانہو کاسنے والا

ایک جد گال نوجوان تھا جبکہ، سدوس سبیلہ کی رہنے والی تھی۔ کیا ہمیشہ اپنی شہنگ نامی اوطنی

پر بانہو سے سبیلہ آکر سدوستے ملتا تھا۔ ایک دفعہ اس نے کچھ دیر کی تو سدوستے پیغام بھیج کر اسے

بیوفانی کاکلہ دیا۔ کہتی ہے: ہ

کیا تو سے! کی دوست، تو سے!

کیانی بدسوز ہم تو سے!

سیاہ چشم کنت بندگی
افس کہ تو چو گند گے
سالے شتہ، پیداک نہیے۔

یعنی

کیا تم ہو
پیارے کیا بھی تم ہو
اور بیوفا کیا بھی تم ہو۔

اے بیوفا!

تیری سیاہ چشم محبوبہ کو
سلام اور بندگی کہتی ہے۔
افس کہ تم ایسے مورکھ نکلے کہ
پورا ایک سال بیت گیا
اور تم نہیں آتے۔

زہیر وک بلوچی کی ایک ایسی صنف سخن ہے جسے ہم اردو کے گیت سے
مشابہت دے سکتے ہیں۔ بلوچی میں بجز وفاق یا پرہا کے انہار کے لئے اس سے بہتر اور کوئی
انداز بیان نہیں۔ محبوب اپنے محبوب کی جدائی میں، ماں اپنے بیٹے کو یاد کر کے اور بہن اور بھائی
اپنے بھائی اور باپ کی دوری سے مغموم ہو کر زہیر وک گاتی ہیں اور بسا اوقات بسا ختہ ایسے
دل نشین اشعار کہتی ہیں کہ سکر دل میں ایک ہوک سی اٹھتی ہے اور آنکھوں سے آنسو چھلک
پڑتے ہیں۔

زہیر وک کسی ایک شخص کے کہے ہوئے نہیں ہوتے۔ یہ عوام کے فی البدیہہ اور اسے
بول ہوتے ہیں جن پر موزوں اشعار کا اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ یہ سچ معنوں میں زنا تہ گیت یا ع

کچھ بڑے ایسے اشعار ہوتے ہیں جو ٹھک کے نکلنے اور مرض میں پھیلنے اور پرورش پاتے رہتے ہیں لہذا غلطی کی زبان کی مناسبت سے الفاظ کی بندش اور طرز ادا میں معمولی سا فرق پیدا ضرور ہوتا ہے لیکن نفس مضمون میں کوئی خاص تبدیلی نہیں ہوتی۔ نہ ہیر و کرک ہر گیر ہوتے ہیں یعنی ان میں مختلف قلبی وارداتوں کا تذکرہ کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً ایک محبوبہ اپنے دل کی بے قراری کا ایک خاص انداز سے ذکر بھیڑتی اور کہتی ہے:

دل خیالے پہ گونگے کاریت
 دل من و بہارت و دیر پر ضیعت
 دل من و پیشی ترانگماں گیبیت
 گو ندم ما جنت چو سنہین زریان
 گر بندیت چو گوازی طہل
 چو ڈاچی و دھڑیت پہ ڈتی ہتر
 جو شش کاریت چو رو دیں لوتی

یعنی

میرے دل میں
 عجیب خیال آتے ہیں
 ڈرتی ہوں کہ یہ دل
 مجھے بہت دُور جا پھینکے گا۔
 دل، گزری ہوتی باتیں
 مجھے یاد دلاتا ہے
 تھان پر بندھے ہوئے گھوڑے کی طرح
 ٹاپ میں مارنا رہتا ہے۔

طفل گوارہ کنیٹسرح ضد کرتا ہے۔
جس طرح ڈاچی اپنے بچے کے لئے پیلاتی ہے

اسی طرح میرا دل

اپنے دوست بھیلے تڑپتا رہتا ہے۔
(اور آگ پر چڑھاتے ہوئے) کانسی کے دیگ کی طرح جوش کھاتا ہے۔
ایک اور زہیر دک میں محبوبہ اپنے غمزہ دل کے لئے جو شبیہات

استعمال کرتی ہے ان کی سادگی اور کشتی ملاحظہ ہو، کہتی ہے یہ

دل بہارے کہ رستہ من تل

جنگ بوارے و گر کی ہوشیننگ۔

دل ڈگھارے کہ سورگی بستہ

نتے آپ داریت نئے ڈھال رو دینیت۔

یعنی

میرا دل

دامن کوہ پر اگے ہوئے اُس سبزے کی مانند ہے

جسے لو لگ چکی ہے

اور، اُس کی جڑیں خشک ہو گئی ہیں۔

میرا دل

اُس زمین کھنڈی ہے

جس پر کلمہ آ گیا ہے

اب، اُس میں نہ تو پانی ٹھہرتا ہے

اور نہ اُس پر گھاس اُگتی ہے۔

ایک اور حسینہ فراقِ یار میں اپنے دل پر ، یادوں کی یورش کا ذکر اپنے زہیرِ دل میں

اس طرح کرتی ہے :۔

زہیرِ منی بستانی درہدیں ہو رنت

کہ دائم و گر یوان سنت منی چمان -

بچ من ، نہیلنت پیشی و اب ء -

شب منی سال سنت ، روج منی ششماہ

شب منی سالین نہ بنت با مگاہ

روج منی تیر ماہی تپ سنت تر ندین -

یعنی

دوست کے فراق میں میری یادیں

ساون کی جھڑیوں کی مانند ہیں

جو ہر وقت

میری آنکھوں کو مڑلاتی رہتی ہیں -

اور کبھی بھی مجھے

رات کو آرام کرنے نہیں دیتیں -

میری راتیں سال کے برابر

اور میرے دن چھ مہینے کے ہیں -

میری ان سال برابر راتوں کے لئے سحر کوئی نہیں -

میرے دن

گرمیوں میں چڑھتے جوتے تیز بخار کی طرح

مہج پر گذرتے ہیں -

یہاں سے لہ کر کہیں اور چلی جائیگی
اور میرے محاج دل میں آگ لگا دے گی۔

عاشق ہمیشہ اپنی محبوبہ کی نقل مکانی کرنے سے بے خبر نہیں رہتا
کبھی اُسے اطلاع بھی مل جاتی ہے کہ اُس کی محبوبہ وہاں سے کوچ کر کے کسی اور وطن کی طرف
جانے والی ہے لیکن تب بھی وہ کچھ نہیں کر سکتا، سوائے اس کے کہ ہاتھ اٹھا کر خدا سے دعا
مانگے کہ کوئی ایسی صورت پیدا ہو کہ اُس کی محبوبہ وہاں سے لہ کر نہ جائے۔ پیر بخش کر گیا
ایسا واقعہ پیش آتا ہے۔ چنانچہ کہتا ہے: ہاں

حی منی اللہ و قدرت پیران
نود و کونشانی مرتت و زیران
کہ نود گوارنت و کونش بکشا منت
گوات بلوار بات و سرکنا ت گور تیج
شالہ، اومنی دوست! تو ملے اتنے!

یعنی

اے میرے اللہ!

اور اے میرے قدرت رکھنے والے پیر!

میں بادلوں اور موسمی ہواؤں کی

مرنت اٹھاؤں گا

کہ موسمی ہوا میں چلیں

اور بادل خوب برسیں۔

باد و باران کے جھکڑ آئیں

اور گور تیج، لوہن جائے۔

ملہ شالہ کی ہوا، ہر آرمہ سردیوں میں بہت سرد ہوتی ہے لیکن زریور جب بیز چستی ہے تو زریور بڑھ چسکیں اور سردی
لوہن بن جاتی ہے۔ ۱۰۶

تھوڑے کرے کہ ایسا ہو

تاکہ، اے میرے دوست!

تم یہاں سے لڈ کر نہ جا سکو۔

شاعر جب مرع میں آتا ہے تو اپنے دل کی بات زبان پر لائے میرے

پس و پیش نہیں کرتا اور اگر وہ واقعی کسی حسینہ کی زلف گرہ گیر کا اسیروں سے ہوتی ہو تو اس کی

زبان کی کاٹ بمیٹال ہوتی ہے۔ مثال کے طور پر راوت خان جلیف بانی اپنی محبوبہ سے مخاطب

ہو کر کہتا ہے،

مناں مجنا تھی، مہر نگین سیلا!

نصیب، تہاں قیامت، رندہ تھی مہر سیلان

اقل تھی گندگ، کتیبوں سرور

نہ بیت نیکی کہ نہی گوں عاشقوں گار

من آمر وار داں سو بان دوہیں اکت

گوشاں گالاں کہ دیر بستوں دل ہر سکت

یعنی

اے مہوش!

تو سیلا ہے اور میں تیرا مہنوں ہوں

انشا اللہ

قیامت تک تیرا پیچھا نہیں چھوڑوں گا۔

اے اقل!

تم کو دیکھ کر میں ہوش میں آتا ہوں

(میرے ساتھ نیکی کرو)

مرزا کے قابل فخر قلم کی طسرت تیز ہو
گور نارمی سے راتوں رات گزر جاؤ

کیونکہ وہاں یہ

بہت دھوکہ باز اور پختہ رہتے ہیں۔

باد صبا سے محبوبہ کی زلفوں کی خوشبو کو پالینے کا اکثر بوجی شکر نے ذکر کیا ہے لیکن اس کیفیت کو حسین اور دلپذیر پیرائے میں بیان کرنا، جام دُرک کے بعد بہت کلامی شاعروں کو نصیب ہوا ہے لہذا بہرام مہرانی نے ایک کامیاب خوشبو کی ہے اس سے اس کیفیت کو جس انداز سے بیان کیا ہے اس سے ایسا لگتا ہے کہ اس وقت بہرام مہرانی کے جسم میں جام دُرک کی روح حل ہو کر گئی ہے۔ کہتا ہے :-

بوتے بوتے کہ بومنی دوست

دُرپ ہو سکیں دست نشانیان

گون تنت گون سرگوانان جڑ انیان۔

من دی من تخی میں دل داران

اے زہیرانی اند وہاں ماران۔

من تخی دردان من دل داران

پوپے چھتے نہ پیکاران۔

دیر مبی کوڑی دو مین روچان

ماہ پتہ تخی چسقم گندگ انجان

نہ دنیے مہران نہ دل رنجان۔

یعنی

باتے باتے ! کہ میری محبوبہ کی خوشبو

اُس دُردِ دہن کی دست نشانیاں
 بادلوں کو لانے والی سمندری ہوا آہیں
 ساتھ لارہی ہیں۔

میں بھی اُن کو
 اپنے پیاسے دل میں تحلیل کروں گا۔
 اور اپنے فراق کے غم داندہ بھلا دوں گا
 (اے میری محبوبہ !)

میں نے تیرے دیسے ہوئے درووں کو
 اپنے دل میں سنبھال کر رکھا ہے،
 زبان پر کبھی حرفِ شکایت نہیں لاتا۔
 (اے محبوبہ !)

اِس دودلوں کی جھوٹی دنیا میں
 مجھ سے دُور نہ رہو۔

میں صرف تم ہی کو دیکھ کر
 خوش ہوتا ہوں۔

اگرچہ تم اپنی محبت سے مجھے نہیں نواز آ کر تہیں
 تب بھی میں رنجیدہ خاطر نہیں ہوتا۔

بلوچستان کے خوانین میں سے اکثر نے شعر و شاعری سے شغف رکھا ہے
 اور بلوچوں کی بعض ایسی عمدہ نظمیں کہی ہیں جو سب سے عام کا درجہ حاصل کر چکی ہیں۔ خان عبداللہ خان احمد زئی
 اور اُن کے بیٹے میر محبت خان اور نصیر علی خان نوری بلوچی کے بڑے اچھے شاعر گذرے ہیں، مگر
 افسوس کہ اُن کا کلام قلات کی میری کے بار بار لٹنے سے تلف ہو چکا ہے، صرف انگلستان کی
 ۱۔ عوامین قلات کار ہائے سخی محل

انڈین لائبریری میں ان کی کچھ منظومات مسودوں کی صورت میں ملتی ہیں اور جن سے
مستشرق مسٹر جوزف الفن ہیں کے ذریعے ہمیں معلوم ہوا ہے لیکن اس وقت
سے باہر ہیں۔

کہتے ہیں کہ بھوپان کے خان میر محبت خان اپنے ایہم نوجوانی میں
ڈیرہ غازیخان گئے تھے ایک موچی کی بیوی پر عاشق ہو گئے اور اسے اٹھا کر قلات
ان کے والد میر عبداللہ خان کو جب معلوم ہوا تو انہوں نے محبت خان کی سربراہی
کی بیوی کو واپس ڈیرہ غازیخان بھیجا دیا۔ میر محبت خان نے اپنی اس محبوبہ کے
نظمیں کہی ہیں میر محبت خان کی شاعری پر جام درگ کارنگ غالب نظر آتا ہے
جمعہ تھا۔ میر محبت خان اپنی ایک نظم میں کہتا ہے اسے

آمد کہ پہ عشق و تہمت
یک لنگہ تے ہلنام چشت
نتے پہ دپ چھیے گوشت
نتے آج دل و آہے کشمت
نتے مردگ و نتے زندگنت
حق و حضور اوست تا گنت
آخر و تہ بہر و گرنت۔

یعنی

وہ لوگ

جو عشق کی راہ پر چل پڑتے ہیں
وہ ایک لڑاکا کا مشکل چکھتے ہیں
وہ نہ تو منہ سے کچھ بولتے ہیں

اور نہ ہی دل سے آدھروں نکالتے ہیں۔
 وہ، نہ تو زندوں میں شمار ہوتے ہیں
 اور نہ ہی ان کو مردہ کہا جاسکتا ہے۔
 وہ حق کے حضور کھڑے رہتے ہیں

اور آخر کار

اپنا حصہ حاصل کر لیتے ہیں۔

بہر کی کیفیتیں شخص پر مختلف ہوتی ہیں۔ کوئی روتا اور گریہ و زاری کرتا
 ہے اور کوئی خاموش چپہ سادھے پڑا رہتا ہے۔ کوئی دادیوں اور جنگوں کی خاک چھانٹتا پھرتا ہے
 اور کوئی سگیلی کھینچ کر دربار پر پڑا رہتا ہے غرضیکہ جیسا ظن ہوتا ہے ویسا اُس میں
 غم پڑتا ہے جیسا کہ شاعر نے کہا ہے ع
 غم اس کو دیا، جس کے وہ قابلِ نظر آیا۔

ملا داد رحمان طبری کو اپنی محبوبہ سے گلہ ہے کہ اُسے غم زیادہ کیوں دیتے ہیں۔

کہتا ہے: ع

دلبری بازین کھمان
 کمانت چو ماریء لڑھاں
 گیش منت ز ہیر دم پہ دمان
 بڑتہش منی امن و امان
 نالان چو بلبل نیسم شان

یعنی

اے دلبر!

تیرے غم بہت زیادہ ہیں

جوسا اپنوں کھینچا سر

میرے دل میں ڈر آتے ہیں۔

تیرمی یادوں کی ٹھیسیں

دہم بہ دہم بڑھتی رہتی ہیں

میرا امن و چین غارت کر گئی ہیں

میں آدمی راتوں کو اٹھ کر

تیرے غم میں

بیل کھینچا سر نالہ و فریاد کیا کرتا ہوں۔

ملا داد جہاں اپنی ایک دوسری نظم میں خوشامدگی زبان اختیار کرتا ہے

ادھر بڑھی خوبصورتی سے اپنی تصویر کو اپنی طرف منسوب کرنے ہوئے کہتا ہے: یہ

جانی! منی جان و جگر!

باگھانی و شش بڑھیں شکر!

سیلا نیا دین لب شکر!

اچ من مے تو بے خبر۔

یعنی

اے میری جانی!

اے میری جان اور سب اچکر!

اے باغوں کا خوشبودار پھل،

اے سیلا صفت لب شکر!

مجھے بھول نہ جانا۔

لکھے پڑھے ذہین لوگ اور وہ کلمہ جو علم العروض سے واقف ہوتے ہیں

بسا اوقات بڑے اچھے شعر کہتے ہیں لیکن جو غلوں و اڑتگی اور روانی سے علمِ قدرتی شاعروں کے
 کلام میں پائی جاتی ہے ان کے کلام میں گل سے ٹپتی ہے۔ اب دیکھئے خدا بخش سپرد ادانی مری جس
 نے شاید یہی کسی کتاب کی صورت دیکھی ہو۔ کس اڑتگی اور غلوں سے اپنے جذبات کا اظہار کرتا ہے۔
 المفاظ پیسے سانچے میں دھل دھل کر اس کی زبان سے نکلتے ہیں۔ ملاحظہ ہو کہتا ہے : سے

جی تھی لوڈ و جی تھی کوششیں کھسنگان
 گام کئے کہنی اور ہنتر سے من چہی ہیں گوان
 لڑج من و نہتیا بیت ٹھی اسیا گوہء در کبان
 گندان تھی لوڈان اگوں نھی جسیڈی تمبران -

یعنی

جی تھی سے خرام ناز کو
 اور جی تھی سے ٹھی تھی کو۔

اسے دوست

تم کہاں، کبوتر کی طرح اٹھاتی
 اور اونچی گھائیوں میں اپنی خوشبو بھیرتی پھرتی ہو۔

میری روج

یہاں پر مجھے چین سے بیٹھنے نہیں دیتی۔

کہتی ہے

چلو، پہاڑوں کی طرح نکل چلیں

شاید وہاں (پہاڑوں) پر

لے بیٹھو، تم کو

اپنی جگہ سے ہلکیوں کے ساتھ

موجود خرام دیکھ سکیں۔

تو کئی مست، اپنی محبوبہ ستمو کو بکریاں چرانے والے گڈریوں کے ہاں دیکھنا پسند نہیں کرتا
کیونکہ وہ جانتا ہے کہ بکریاں چرانے والے گڈریوں میں عشق و عاشقی کا سلیقہ ہتہ نہیں ہوتا۔ جو پستان
میں عشق و محبت کی اکثر داستانیں جتنیوں سے وابستہ رہی ہیں گوہر، شاری، اشلی اور آئی وغیرہ
حسینائیں جتنیاں تھیں جن کے لئے رند فوجانوں نے ایک دوسرے کا خون بہایا تھا۔ میر جاکر اور
میر گواہرام گوہر جتنی کے لئے اُس وقت تک رند و لاشار کے گلے کٹواتے رہے جہنگ کہ وطن کی
اینٹ سے اینٹ نہ سجادی اور غیر قوموں نے اُن کے علاقوں پر تہ بھنڈ کر کے اُن کو بسند و عدا
پنجاب کی طرف وکیل نہ دیا۔ بہر حال تو کئی مست بھی یہی آرزو دل میں رکھتا تھا کہ کاش اس کی محبوبہ
ستمو گڈریا ہونے کی بجائے کوئی حسین جتنی ہوتی تاکہ اس کا بھی شمار رند و لاشار کے عاشق مزاج ہانکوں
میں ہوتا۔ اس لئے کہتا ہے:

جو ان نہانت ستمو، گوں بُزگلی مردان

بُزگلیں مردان و درتہ شلواران۔

جو ان ست ستمو من گز دریں کھچے

بگیدہ تراپول گستین بہران

دھنترتین زر دو ان سہاگینان۔

یعنی

ستمو، بکریاں چرانے والوں کے ساتھ

جن کی شلواریں چھٹی پُرانی ہوتی ہیں۔

ستمو، تو گز (لتی) کے درختوں والے

ایک سرسبز کچھ میں اچھی لگتی،

جہاں شام کے وقت

دو دھیل اُونٹنیاں جب بلبلاقی ہوئی آئیں

تو ڈیرے میں اُن کے نیچے

ٹکلیں کرتے اور شور مچاتے رہتے۔

بھرا مچکھرائی ایک خوش بیان شاعر گدرا ہے لیکن محبوبہ سے مُدائی کا جو نمونہ اُس نے
باندھا ہے اور جو پہلے گدرا چکا ہے تو کلی مست نے اُس میں چار چاند لگا دیئے ہیں اُسے مختصر الفاظ
میں مگر بھر پور طور پر اُس چابکدستی اور خوبصورتی سے پیش کیا ہے کہ اس سے بہتر کہنا ممکن نہیں
معلوم ہوتا۔ ملاحظہ ہو تو کلی مست کہتا ہے :

جی تھی بوان ، اچ منی جان ءِ دیر سبے

زرد ءِ دیر گیجے : دید گانی بہر ءِ مزیم

یعنی

جی ، تیری خوشبو کو

اے میری محبوبہ ! مجھ سے

تم دُور مت ہو جاؤ۔

اگر تم اپنا دل مجھ سے دُور رکھت اچا ہمتی ہو

تو بیشک رکھو

مگر ، میری آنکھوں کو

اپنی پیاری صورت (کے دیکھنے) سے محروم نہ کرو۔

تو کلی مست ، سندھ میں گھومنے پھرنے کے بعد جب اُس وطن کا رخ

کرتا ہے تو اُسے گونجوں کی ایک قطار اڑتی ہوئی نظر آتی ہے جن کی آواز اُسے بڑی پیاری لگتی

ہے لیکن ستمو کی مہنسی کی آواز سے اُن کی کیا نسبت ! اس لئے کہتا ہے :

نوج شہ سندھ ءِ بیانتت ولد آہن موسم ءِ

من گونا گون گونج و دگر ہا سگت جہنگال
گونج پہ بال و سن پہا پاد گراں رزان
گونج گواہ منستہ . منستہ دل و در مان نہ بنات
منستہ دل و در مان سمل و کوششیں کند گنت۔

یعنی
گونج نہیں موسم بدل کر سکتا ہے واپس ہو نہیں

تو میں بھی
گوںجوں کے ایک ٹھنڈے کے ساتھ چل پڑا۔

گوںجیں اڑتی رہیں
اور میں پیدل چلتا رہا۔
گوںجیں آواز لگاتی جا رہی ہیں۔

لیکن اُن کی آواز
میرے دل کا در مان نہیں بنتی
میرے دل کا در مان تو صرف
سنو کی منسی کی میٹھی آواز ہی ہے۔

ہجو و فراق کی گونا گوں کمیسیٹوں کا بیان ہر بارچی شاعر نے بساط ہجو
کیا ہے۔ ہر شاعر کا رنگ اپنا ہوتا ہے۔ نرسکے کے مشہور شاعر فقیر شیر جان کا اپنا پیرا ہے
وہ عوام کی سلیس زبان اور سادہ انداز بیان میں بڑے پتے کی بات کہہ دیتا ہے۔ وہ عشق کی آواز
میں جل رہا ہے لیکن زبان پر شعر کے بول جا رہی نہیں ہوتے۔ عملاً کوئی صحیح اٹھتا ہے کہ :

دل منی بشاری جزاء بندیت
چو نہ گور تین کہ بکرو گز بندیت
یا خدا! بوجے منے دل ہا کلغان!

کو ہسری منورے شرم و رستہ
 گوارا دکھ بے پھلے، گوات گرا، نشہ -
 دانگی اقراسے بے نوک و
 آچھے لگتیت سے دل و توک و -
 کدھے پر کن آپی نوکاپ و
 تو بر پچی سے دل و لاپ و
 دل نوا، سرد بیت اش نئی بو و
 شہ مسک و عنسیر و، بوتنی زیات انت
 یعنی

میرے دل پر
 سادوں کے بادلوں کی طرح غم چھائے ہوئے ہیں
 اور نہ برسنے والی گھٹاؤں کی طرح
 گرجتے ہیں -

یا خندا! میرے دل کے قفل کھول دے -
 بیوں نے منور کی ایک ایسی بوٹی دکھی ہے
 جو پہاڑوں کی گھاٹیوں میں اگتی ہے،
 یا، وہ ایک ایسا گل لار ہے
 جو گھر میں سائیاں کی زینت سے ہے۔

اسرار

چاند رات کو مجھ سے ملنے کا وعدہ کیا ہے۔
میرے دل میں (انتظار کی) آگ لگی ہوتی ہے

اے میری محبوبہ!

بارش کے تازہ پانی سے ایک گٹورا بھر کہ

میری جان و تن پر ڈال دے

شاید اس کی جانفزا خوشبو سے

جو تیری خوشبو جیسی ہے

میرا دل ٹھنڈا ہو جائے۔

اے محبوبہ!

تیری خوشبو تو

مُشک و عنبر کی خوشبو سے بھی بہتر ہے۔



خواہشِ وصل کے بیان میں

جیسے کہ ہونا چاہتے ہیں عاشق اپنی معشوقہ سے وصل کا اتفاق کرنا چاہتا ہے۔ اردو اور فارسی شاعری میں ہزاروں بلکہ لاکھوں اشعار صرف اسی ایک موضوع پر لکھے گئے ہیں۔ یہی حال بلوچی شاعری کا بھی ہے۔ البتہ ان کے معاشرہ میں جو بُد ہے وہ شاعری میں بھی صاف جھلکتا ہے۔ مثال کے طور پر ایک بلوچ شاعر وہ بات نہیں کہہ سکتا جو ہندو ایران کے ترقی یافتہ معاشرہ میں رہنے بسنے والا ایک شیخ لڑکھو کہتا ہے۔ اس لئے بلوچی شاعری پر تنقید و تبصرہ کرتے وقت ہم وہ پہاڑ اور گسوں کا استعمال نہیں کریں گے جو اردو اور فارسی کی دوسری لہروں کے باکمال اساتذہ استعمال کرتے ہیں۔

بلوچی شاعری کو پرکھتے وقت یہ بات ہمارے پیش نظر رہنی چاہئے کہ بلوچ اب تک ایک بادیشین، گلہ بان، زریو تعلیم سے ناآراستہ، نر آبداریاتی نظام حکومت کا شکار اور تہذیب و تمدن کی جملہ جدید برکتوں سے محروم تھا۔ آتا ہے لیکن وہ سخت جان، سخت کوشش، قانع، غیر تورا اور قربانی و فیروشی کے نظری جذبات سے سرشار ہے۔ اس کی زبان غیر ترقی یافتہ سماج اور سلیبس ہے۔ اس کی شاعری نظری اور مقلع سازی سے پاک ہے۔ اس لئے ہم سمجھتے ہیں کہ بلوچی شاعری کو پرکھنے کے لئے اس پہاڑ اور گسوں سے ہم لہنا صحیح ہو گا جو زمانہ جاہلیت کے عرب شہداء کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ تب ٹھیک طور پر یہ اندازہ لگایا جا سکے گا کہ بلوچی شاعر نے فیروشی کی اس نعمت غیر ترقیب سے اس حد تک استفادہ کیا ہے۔

کپنتی زنگین جیگ وتی ء

یعنی

جب میں

اپنی مہنس حبیبی خوبصورت مجبور سے رخصت ہوا

تو اس کے آنسو

اس کے ریشمی پیراہن کے گریبان پر

گرتے اور منتشر ہوتے رہے۔

اسی مضمون کو بولی وال کے عنوان سے ایک دوسرے نامعلوم شاعر نے نہایت خوبصورتی سے باندھا ہے۔ جامِ درک یقیناً ایک بہت بڑا شاعر اور زبان کا مالک تھا لیکن اس مضمون میں وہ بات پیدا نہیں کر سکا ہے جو اس نامعلوم شاعر کے ہاں ملتی ہے۔ کہتا ہے:

خاندانہ بیارتہ سے دوستین مردم ء

دو بھلاں بہر کنوں محبتا ہیں دل ء

آئینہ شہتہ سے چپتہ ہیں پلو ء

آنوی ریحیتہ جو گوار و کیں مجر ء

ترنگنت تردنگی زانانی سر ء

مینفت برغل ء نوک مہریں گور ء۔

یعنی

(میں نے دعائمانگی :)

اے مالک ! تو میرے دوست کو لے آ

تاکہ ہم دونوں آپس میں مل کر

اپنے آرزو مند دلوں کے دکھ
بانٹ سکیں۔

لتنے میں وہ بائیں طرف سے آکر
میسے پہلو میں بیٹھ گئی۔

اور برسے والے بادلوں کی طرح
آنسو بہانے لگی۔

آنسو اس کی نئے اُبھرے ہوئے پستانوں
اور رانوں پر گر کر ٹوٹتے رہے۔

جامِ درک اپنی ایک نظم میں اپنی محبوبہ کو ملاقات کی دعوت دیتے ہوئے

کہتا ہے :

دُرِ حدیثِ بیا کہ و شِ حدیثِ بیٹیوں

آمد و باںِ حِجیرِ تیگاں بگلاؤں

و شِمنانِ حاکِ منِ دیدِ گواں ساؤں۔

یعنی

سے دُرِ گفتارِ محبوبہ !

آ، کہ کچھ اچھی باتیں کہیں۔

نغمِ ہجران کا ذکر کریں

اور رسیوں کی آنکھوں میں

مٹی پھینک کر ڈال دیں۔

کہتے ہیں کہ پرانے زمانوں کے بلوچ اپنے قول کے بڑے پابند ہوتے

تھے۔ اس ضمن میں برندوں کے چار قول بہت مشہور ہیں جو شے مرید و ہانی کی داستانِ عشق

کا باعث بنے اس بیسویں صدی میں بھی، جب تک بلوچستان پر انگریزوں کی نگرانی تھی۔
 بلوچ کے وعدہ و قول پر انگریز پورا بھروسہ کیا کرتے تھے۔ دونوں طرف سے قول و زبان کا
 یکساں احترام کیا جاتا تھا۔ کڑی سے کڑی آزمائش میں پڑ کر بھی بلوچ نے وعدہ خلافی نہیں
 کی ہے۔ یہ بہر حال یہاں پر بات شاعری کی ہو رہی ہے، تا تاریخ و روایات کی نہیں۔
 ہم ایک شاعر کا قول پیش کرتے ہیں جس نے اپنی محبوبہ سے ایک قول باندھا اور اسے ایک
 نادر پیرائے میں بیان کیا۔ یہ شاعر تھے ملا فاضل رند، جس نے اپنی محبوبہ کو وچن دیا کہ بات

سی نہ ماننت و پہ سے ء بوشتان

من وتی جان ء پہ نمد پوشان

انگت نہ بھجان چہ وعدے دوستان۔

یعنی

اگر میرے تیس (دانت) نہ رہیں

اور میں تین سہاروں (دو ٹانگیں اور عصا) پر کھڑا رہ سکوں

اور نمد پوش صوفی بن جاؤں

تب بھی اے میری محبوبہ!

تیرے ساتھ کہے ہوئے اپنے وعدے سے

میں پیچھے نہیں ہٹوں گا۔

ملک دینار عبد الکریم میروانی کو سخت قبائلی تنازعات کا سامنا ہوا۔ کئی
 سال وہ سران اور خاران میں بھنگتا اور شاعری کرتا رہا۔ اپنی ایک نظم میں خدا سے دعا مانگتے
 ہوئے کہتا ہے:

خداوندا : بدے توان ء

بجندان در مرجان ء

تر پوکین ماہ تابان ۶
چراگھ رنگین اشکر زوان ۶۔

یعنی

اے خداوند! مجھے تو انالی بخشش
کہ میں اس دُرِ مر جان کو
اس ماہ تابان کو
اس شمع رُو اور شیرین زبان کو
بھر دیکھ سکوں۔

شب وصل جسے نصیب ہو اس کی خوشیوں اور مسرتوں کا کیا کہنا۔
دہل کی کیفیت کو بیان کرنے میں شعرا نے دفتر کے دفتر سیاہ کئے ہیں لیکن بلوچی کے ایک
کافی شاعر پیر بخش بگ بگ نے دو لفظوں میں اس تمام کیفیت کو سمیٹ لیا ہے جو چاہنے
والے پر اس وقت گذرتی ہے۔ پیر بخش نے صرف دو لفظوں کا سہارا لیا ہے اور ایسی بات
پیدا کر دی ہے جو ایک پورنٹی نظم میں بھی نہیں سما سکتی۔ سر کا سلطان ہو کر بہشت بن جانا،
ایک ایسی ترکیب ہے جس کی نظیر بلوچی میں اور کہیں نہیں ملتی۔ دیکھتے پیر بخش کس سلاست و
سادگی سے کہتا ہے :۔

سر منی سلطان بہشت بیستہ

مئے امل ۶، من حاجی باگھ ۶

دوست منی پھلے، لا لقبنت پاک ۶۔

یعنی

(رات) مجھے ایک سلطان جیسی تمکنت
اور بہشت جیسا عیش و نشاط نصیب ہوا،

اپنی اُٹل کے حاکمانہ بارغ میں۔

جس کا وہ ایک ایسا پھول ہے

جو زریب دستار ہونے کے لائق ہے۔

عزیزت لکھ پنگوری ایک دل جہلا عاشق مزان اور متوالا

اُس نے بہرک کے عشق میں کیسی کیسی مصیبتیں مہیلیں اور ہجر و فراق کے کیسے کیسے

وہ ایک الگ داستان ہے لیکن، عشقیہ شاعری میں اُس نے جو مقام پیدا کیا وہ

اور منفرد ہے۔ اُس کے اشعار سادہ، دلکش اور پُرسوز ہیں۔ اپنی ایک نظم میں

ملاقات کی تمنا میں کہتا ہے :

من وء، کہر یا تیرے چو جنگ کاری

کا دتنگ تیگھ و کادی سیاہماری

گنگل وء حوناں ارج دپ وء کاری

چہ بروتان ورتنگلیں ریشان

چہ بروتانی سرشم وء کانت -

کیگد ! تنی بیک ورتیش منی سیاہین

من شپے یججا بنت تہار ماہین -

یعنی

اُس برق دلکش محبوبہ نے

مجھے ایک ایسا تیر مارا ہے

جس نے میرے دل کو (تلوار کی طرح) کاٹا

اور کالے ناگ کی طرح ڈسا ہے۔
 خونِ میری سے اُبل اُبل کر گرتا رہتا ہے۔
 میری آنکھوں کے درمیان سے نکل کر
 میری گھنی ڈار بھی کے اوپر سے بہتا ہے۔
 لے میری کیلگ سے معطر مجربہ
 خدا کرے کہ ایک اندھیری رات کو
 میری کالی ڈار بھی اور تیسرے کالے گیسو
 (ایک سر ہانے پر) آپس میں مل جائیں۔

تو کئی مست غالباً اس دُنیا سے فانی ہیں، اپنی محبوبہ سموت سے وصل کی خواہش نہیں رکھتا، اُس
 نظروں میں سموت جنت کی ایک حور ہے اور حوروں سے تو صرف عقبتے میں بہشت بگچے باغوں کے اندر
 قات ہو سکتی ہے اس خیال سے تو کئی مست کہتا ہے :۔

سموگوں حورانِ نشہ من طوبائی بُن
 کوثر و آبانِ نوشِ کنتِ نیر و پیا لونا
 پیالوے نیر و ایرنت پر مست و نیت

یعنی

سمو، درختِ طوبائی کے نیچے
 حوروں کے ساتھ بیٹھی ہوتی ہے۔
 نور کے پیالے میں آبِ کوثر پیتی ہے۔
 اُس کے پاس نور کا ایک اور پیالہ
 مست (تو کئی) کے لئے بھی رکھا ہوا ہے۔



قاصد سے خطاب ہیں

دنیا بھر کے شاعروں کا طبع رقیق رہا ہے کہ قصور اتنی قاصدوں کے ذریعے اپنی طرف
کا حال دریافت کرتے اور اپنا حال اُسے سناتے رہے ہیں۔ اس کلام کے لئے زیادہ تر کہوتز
موزوں سمجھا گیا ہے لہذا ہندی اور بعض دوسری زبانوں میں شعرا نے کونے کو بھی پیغام رسائی
کا کام سپرد کیا ہے غرضیکہ، قاصد یا نامہ بر ہمیشہ سے شاعر کے ساتھ لازم و ملزوم ہے میں اور وقت
و بے وقت شاعر کا کوئی پیغام یا کوئی خط لے جا کر اُس کی مجبوری کو پہنچاتے اور اُس کا جواب
لاتے رہے ہیں۔

جہاں تک بلوچ شعراء کا تعلق ہے انہوں نے اپنی مجبوری کو خط بھی نہیں لکھا۔ ممکن ہے اس
کی وجہ یہ ہو کہ وہ دونوں اس فن سے نااہل تھے۔ کسی ملاک کے سامنے جیٹھ کر اپنی مجبوری کو خط لکھنا اور
اپنے راز ہائے درون پر وہ کوافتار کر دینا وہ مناسب نہیں سمجھتے تھے اس لئے انہوں نے قاصد کو
صرف زبانی پیغام دے کر بھیجے گو موزوں خیال کیا اور اُس سے جی بھر کر کام لیا۔

بلوچی شاعری میں کہوتز، قمری، طوطی، فاختہ اور گونج پرندوں میں اور بادل، نود، نسیم سحر
اور موسیٰ ہوا میں مستہ رقی عناصر میں شاعروں کے پسندیدہ قاصد اور پیغام بر ہے یہ لہذا ہندی اور
شعرا نے کوڑی یا ڈوم گوئیوں سے اکثر قاصد ہی کا کام لیا ہے۔ یہ ہر حال سننے مری کی مجبوری ہانی بادل کو

۱۔ بادل نما کہوتز بلوچی میں نود کہتے ہیں لیکن اردو زبیر میں کہوتز کہا چاہیے لہذا اس سے نود کا ترجمہ بادل کی جگہ پر لیا گیا ہے۔

کتاب ہو کر کہتی ہے ، ہے
 نودان ! گوں شعا سوا لیگان
 بختیت گوارگان ضعیفینان
 گوارت میں زرد ، قبرین ،
 اوو بر منگہ ، در بستہ ،
 نوسان شے ، مہر سینہت
 شے ، چوٹواں سیاہینان
 نادراج ، کفنت مرا حسینان
 آگاہ ، کفنت و امینان -
 سرسایگ سر و پاگی بہت -

یعنی

لے بارلو !

میں تم سے درخواست کرتی ہوں

کہ یہاں پر

اپنا ، نرم نرم برسنا چھوڑ دو -

(اگر تمہیں برسنا ہی ہے)

تو پھرے ہوئے سمندر پر جا کر برسو ،

یا سکر کی درگاہ پر جا کر برسو ،

(جہاں شے مرید رہتا ہے)

وہاں پر برسو اور شے مرید کے سبزہ خط کو

اور اس کے لمبے لمبے کالے کالوں کی ان لٹوں کو مہنگو دو

جوت سون کو بیمار

۱۔ جوتے ہوئے دلوں کو بیدار کر دیتی ہیں

رباں نواز

اور شے مرید کے سر اور پچھڑی پیسایہ کر دو۔

بلوچوں میں نناٹ کا معاملہ بہت خطرناک ہوتا ہے۔ اگر کوئی نناٹ کسی علاقے میں بیاہی ہوئی ہو اور ایک دن وہ اپنی چوٹی سے کچھ بال کاٹ کر یا اپنی گریبان کا ایک حصہ بھاڑ کر اپنے کسی جزم کے پاس بھیج دے تو اس سے یہ سمجھا جاتا ہے کہ اس کی عزت و ناموس پر ہاتھ ڈالا گیا ہے۔ اب یہ اس خاتون کا فرض ہو جاتا ہے کہ اس کا انتقام لیں۔ ایسے حالات میں بسا اوقات خاندان کے تمام کٹ مرے ہیں۔

ماہناز نامی ایک نوحانی عورت میر حیا کے بیٹے شاہ اد سے بیاہی ہوئی تھی۔ شاہ اد کی سوکن کی باتوں میں آکر ماہناز پر الزام لگایا اور اسے طلاق دیدی۔ ماہناز نے اس توہین پر اپنے بھائیوں کو انتقام کے لئے پکارا۔ مگر کس خطرناک طریقے سے! کہ آج کل غیور بلوچ ان الفاظ کی چھین کو برداشت نہیں کر سکتا۔ ماہناز کہتی ہے: ہے

من روان راہ و راہرے نندان

بلکہ دتی ملک و مردے گبند ان

چر دتی دستینکال جزے نندان

پر دتی گوش و کتلان ملے

چر دتی پاتین و پدی کالکے

۲۔ ننگ بلوچ میں ہر شے کے لئے سے جو عورت حیا اور ناموس و عزت سے تعلق رکھتا ہو، جو

چہ وقتی شارین دامن و راز سے
رہگو نری مرد و پلو و بسندان
بروت ہمودان کہ برات منی است
مسی سلیمان و احوالی سر کنت
کہ شاداد منی سنگانی بلا زرتنگ
یعنی

من جا کہ کسی راستے اور رہگذر پر
بیٹھ جاؤں گی۔

شاید
اپنے گاہوں کے کسی شخص کو وہاں سے گذرنا دیکھ لوں
تب میں

اپنی دستینکوں میں سے ایک موتی
اپنے کانوں کی بالیوں میں سے ایک دانہ
اپنی چوٹی کے بالوں کا پھلا گچھا
اور اپنے ریشمی پیراہن کے دامن سے
ایک ٹکڑا اچھا ڈکر
اُس راہ چلتے شخص کے پلو میں
باندھ دوں گی
تا کہ وہ وہاں جائے

ہستی منگوں یا مرنیوں کی لڑی جو عورت میں کلائی پر پہنتی ہیں۔

جہاں میرا بھائی رہتا ہے

اُسے میرا اسلام پہنچا دے

اور اُسے

میرا حال سنا کر کہہ دے

کہ، شاید ادا نے میرے ننگ و ناموس کو

برباد کر دیا ہے۔

تھے بسنگو ایک مشہور شخص گذرا ہے اُس کے عشق

مشہور ہیں، غور میں اُس پر مڑتی تھیں، ایک دفعہ جب وہ اپنی محبوبہ سے

اُس کی محبوبہ اُس کی تلاش میں نکلی، ایک مشہور نظم میں ہرنی سے مخاطب

بڑی تر ہو کیں آسکلو !

تھی گٹے گون زردے گران !

پاداں بنداں زنگلان

تھے بسنگو پچھتی کنے -

یعنی

اے صحران کی وحشی ہرنی !

میں تیری گردن میں

چاندی کا بڑن ڈال دوں گی

اور تیرے پاؤں میں

اچھے زنگل باندھ دوں گی

اگر تم جا کر تھے بسنگو کو

عنا سبب کے چھوٹے چھوٹے دانے - الخ

میرے طرف سے پھر رنجب کر دو۔

جام درک کے پاس سادہ کی گھنٹا اور کرہ متی بھلیاں اس کی محبوبہ کا پیمانہ

پہنچاتی ہیں۔ کہتا ہے : ہے

آنکنت کھندان و گر وک دوشی

کیہوی جیہ جگاہی پارہ

حال دوستانی دانگنت مارا

ماگلی گھینا شتیں سور جان ہ

یعنی

رات کو، سر سبز وادیوں کی طرف سے

بھلیاں، مخموروں کی طرح ہنستی ہوئی آئیں

اور میں

دوستوں کا حال سننا لیتیں۔

جہ سے

پھول کی خوشبو کی طرح

انہیں اپنی جان میں تحلیل کر لیا۔

ایک صبح کو جب نسیم سحر، خوشبوؤں میں لہریں مغلز مہذبہ ہو کر آ

ہے تو، جام درک اس سے کہتا ہے : ہے

اؤکین ! بے پیرمہ بہشتی یہ

اش لطیفہ تو پلو، کا یہ :

گوں گل، دیم، معیل کتے دوشی

بیرم، آسما کتے بہتوس

کہ یہ مرض اسے کہاں سے اور کیسے لگا۔ پھر اپنے سوال کا خود جواب دیتے ہوئے کہتا ہے:

ہو پے من و گپتہ دل و !

بیشک، ہمے ہو پ، نشان

صوب و سمین و منی و

بونی در ہدان و آرتگنت

اچ دلربانی پلو و

مان آتگ و بود آرتگان

بود آرتگ و سار بیتگان

دست بستگ و اوشتا تگان -

یعنی

میرے دل کو ایک خطرناک مرض لگا ہے

بلاشبہ، اس خطرناک مرض کی نشانیاں (جراثیم)

سیرم سحر اور مرطوب ہو آئیں لے آئی ہیں

وہ میری دلربا کی طرف سے

نوشہ جوؤں کی مہک لے آئیں

جب دلربا کی مہک مجھے لگی

تو میں گرا اور گر کر سنبھل گیا

سنبھل کر بوش میں آیا۔

اور اس کے حضور میں

(فاتحانہ) ہاتھ باندھ کر کھڑا ہو گیا۔

دوم گوہوں کے ذریعے نامہ و پیام کرنا مجھ سے۔ درخور ماقول کا ایک

قدیم دستور ہے۔ جراثیمی یا واقعہ کے بعد وہ خود جو رزمیہ اشعار کہتے ہیں۔ ان کے قبائلی (ریزوار)

شاعر کہتے اُن کو گویے نہانی یاد کر کے فریقِ مخالفت کی شبیہِ مجنوں میں جا کر گاتے لیکن ایسا بہت کم دیکھنے میں آیا ہے کہ کسی عاشق نے اپنی محبوبہ کو بھی ڈوم گویے کے ذریعے عشقیہ اشعار بھیجے ہوں۔
 خانے نامی ایک شخص ڈیرہ غاری خان کے بڑا در بلوچ قبیلہ کا ایک مشہور شاعر گذرا ہے اُس نے ڈوم گویے کو مخاطب ہو کر اپنی محبوبہ کی ستا یا تعریف میں ایک دلکش نظم کہی ہے جو پیغام کے پیرائے میں محبوبہ کی ستا کا ایک حسین امتراج ہے۔ کہتا ہے یہ

بیا او دوشس گوتشیں لوڑی پھران ء
 رباب دیر لگیں ساز ء جنان ء
 بر و اوداں کہ دوست انت مجلسانی
 لطیفین مگر گھ و آہو بید بانی
 گل ء درساں چہ حیرتیں در دشمنانی
 کہیبی ٹور و سٹوگی لڈ گانی
 سلامان سرکنے تو دل پہ جانی
 کہ گل مئے بانجمن، من نو کرانی
 دلانی مالکنت من چے گوتشانی۔

یعنی

لے خوش رکھان ڈوم !
 اپنا رباب اور پر پکٹ اکی بنی ہوئی سارنجی سجاتا ہوا،
 پھرتے پھرتے
 میرے پاس آ جا،
 (اور پھر میرے اشعار لے کر) وہاں چلا جا

علا ایک درخت کا نام جس کی لکڑی سے سرود وغیرہ بنائے جاتے ہیں۔ انجہ

جہاں پر میری محبوبہ ،
 وہ نازک اندام پرندہ ،
 وہ صحرا کا آہو ،
 مجلس میں بھی ہوتی ہے
 وہ حور شامل سب میں نمایاں ہے
 اُس کی رفت میں عشوقانہ بانگین
 اور چکوری سبک فرامی ہے ۔
 اُس دل سے پیاری محبوبہ کو
 میری سلام پہنچا دے ۔
 وہ چھول میری بانگ ہے
 اور میں اُس کا نوکر ہوں ۔
 وہ میرے دل کی مالکن ہے ،
 اس سے زیادہ اُسے
 میں اور کیا کہوں !

سندھی ہواؤں میں نمی کی دھبے سے ایک گوند خنکی محسوس ہوتی ہے ۔
 جامِ دُزگ کو ان سے اپنی محبوبہ کی مہک آتی ہے لیکن دینار عبد الکریم سیستانی کو ان میں گرمی اور تپش
 محسوس ہوتی ہے اس لئے کہتا ہے :
 جی تہہ اکوش اچ زری نیب
 سارت جتنے منی کیسگہ ۴ دیم ۴
 دا گھدیے مہرنگین گل اندام ۴
 زیادگ ۴ ، سوچے سے دل آرام ۴ ۔

یعنی

لے سمت رک کی طرف سے آنے والی نرم ہوا !

میری محبوبہ کے چہرے پر سے

بادِ سردِ دین کر گزرنا

ورنہ اس کے چہرے پر داغ پڑ جائیں گے

اور اگر تم زیادہ تیزی دکھلاؤ گی

تو میرے دل آرام کے چہرے کو

جلادے گی۔

یہ نہیں معلوم کہ ملتان کے کبوتروں میں وہ کیا خاص خوبیاں ہوتی ہیں کہ دینار
عبدالکریم خصوصیت کے ساتھ ایک ملتان کبوتر کو قاصد بنا کر اپنی محبوبہ کے پاس بھیجا ہے
ممکن ہے ملتان کا کبوتر زیادہ خوش آواز اور خوبصورت ہو جیسا کہ شاعر کہتا ہے چونکہ
تم خوش آواز ہو اور تمہارے پر وں پر خوبصورت قدرتی نقش و نگار ہیں اس لئے تم ہی
میرا پیغام لے جاؤ، ملاحظہ ہو، کہتا ہے :۔

جی کبوتر ملتان، خوش آوازیں !

تہی عجب نقشیں بازو ولنت سازین

برہ ہواد کہ دوست ہزار نازین

نشہ مس بڑ زین گوات گرج سازین

بندگی عرصاں، سرکن بازین،

سازنی ہیرپ و مجنتت تھارین

چے بدین کرتوں، تو بگوش بارین

تہی کھو آنکہ تمپن آزادین

دکھت نہ بنت مارا شہر بازاریں
درِ دل و لگہتِ مہل کا تارین -

یعنی

جی تجھے! اے ملتان کا خوش آواز کبوتر!

تیرے رپوں اور بازوؤں پر
قدرت نے عجب نقش و نگار بناتے ہیں

میرا پیغام لیکر وہاں جا

جہاں میری ہزار نازوں والی محبوبہ

اپنی اونچی، ہوادار اور سچی ہوئی

ماڑھی میں بیٹھی ہوئی ہے۔

ہنس کے حضور جا کر

میرے نیاز مندانہ سلام عرض کر دے

اور پھر اس سے کہہ دے

کہ تم نے مجھ پر

ساون کی گھٹاؤں، آندھیوں اور جھکڑوں کی طرح

دنیا تاریک کر دی ہے۔

مجھے بتا تو سہی،

کہ میں نے کیا بُرا کیا ہے،

کہ تم نے

ایک ایسا، دل دکھانے والا پیغام

مجھے بھیجا ہے۔

اُس دن سے مجھ کو
آبادیاں اچھی نہیں لگتیں۔
اور ہمیشہ درد کی ٹیسیں

گٹار کی طرح میرے دل میں لگتی رہتی ہیں۔

صدو، سبیلہ کی ایک حسینہ تھی جس پر باہو کارہنے والا نوجوان کیا عاشق تھا۔
کیا کی سواری میں شہلنگ نامی ایک ایسی سانڈنی تھی جو ایک رات میں سوہل کا سفر طے کر
سکتی تھی۔ کیا، صدو اور شہلنگ کی داستان میں شاعروں نے بڑا احسن اور دلکش پیدیا کی ہے۔
عام طور پر یہ باور کیا جاتا ہے کہ یہ اشعار کیا اور صدو نے خود کہے ہیں۔

ایک دفعہ صدو ایک طوطا پکڑ کر اُسے کیا کے پاس قاصد بنا کر بھیجنے کو تیار
کرتی ہے۔ صدو جس انداز سے طوطے سے ہم کلام ہوتی ہے اُس سے نہ صرف کیا سے اُس
کی والہانہ محبت کا اظہار ہوتا ہے بلکہ یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ وہ اپنے ماحول سے بھی کافی متاثر
ہے۔ کہتی ہے ہے

طوطی نلی ! طوطی نلی !!
طوطی نلی ! دُشس را گلین
دُشس رنگ دشا میر باز لیلین
آپ چہ تلاران ء و رے
چینک چہ پلاران ء چنے
ترائی بُراں سیر نہ بے
یا کہ براں، چینک بہت کنان
چینک بہت وُتی دست ء دل ء
آپ بہت من ز تر ء کدہ ء

ایک محرم راز بھیج کر
مجھ سے یہ پوچھا
اُس محرم نے
مجھ سے مجبُو بہ کے
دردِ فراق کی داستان بیان کی -
اور یہ بھی کہا

اے نوجوان !
اگر تم شیر کی سی بہت رکھتے ہو
تو اپنی مجبُو بہ کے پاس چلے جاؤ -
کہ وہ گھسیر نایاب
دلہن کھیر ح سنگار کر کے

اپنے امیرانہ گھر کی بالائی منزل میں
تیرے انتظار میں بیٹھی ہوتی ہے -

بھرام بھگوانی بادلوں سے التبا کرتا ہے کہ وہ اُس کی مجبُو بہ کے خیمے
جا کر ٹوٹ کر برس اور اُسے ادھیڑ کر رکھ دیں - کیوں؟ اِس کا جواب بعد میں آئے گا - اِس وقت
کا یہ حصہ ملاحظہ ہو، کہتا ہے:

گور شہا منت انت زری نودان !
سیل و نمبسیانی جڑی کوشان !
شوا، واتی سارین جہران بوجہت
بوجہت یہ سلطانین سرء حیرء
مینہت منی دوست و زنگین شاعرء

دردِ پیچہ بھینگر سچھ و گیوارے
 دوللاں گوں دکا نہیں گوترے ہارے
 بن جنہت نردان! کھلے پاپیشہ ارے
 یعنی

اے سمت در سے اٹھنے والے بادلو!
 اور اے طوفان بدوش بادلوں کو اڑا کر
 لانے والی ہواؤ!

میں تم سے عرض کرتا ہوں کہ
 تم اپنی جھڑپاں کھول دو -
 تم کو

اُس کے شاہانہ سر کی قسم
 کہ خوب کھل کر برسو،

میری محبوبہ کے نرم ریشمی پیراہن کو
 اُس دُر دھن کی ہنسن جیسی گردن کو
 اُس کی مانگ کو

اُس کے ہاتھوں کی چوڑیوں کو
 اور اُس کی بھر پور چھاتیوں پر پڑے ہوئے ہار کو
 خوب تر کر دو -

اور اُس کے خمیے کے اگلے ستون کو
 اُٹھا کر پھینک دو -

کیوں؟ بھرام بھکرانی کہتا ہے اس لئے کہ جب تم ایسا کر گئے تو وہ

پریشان ہوگی اور اسے
 گرچہ شہ کھلے، بانزرء کشتی،
 بوز، شہ ہندو میں شمال گندی
 دروہماں گوں عرشی جیہاں ششٹی
 ہے سلماں، گوں گورگیں نودان۔

یعنی

وہ مجبور، اپنے خیمے سے ایک گوشے سے
 اپنی خوبصورت گردن باہر نکالے گی۔

ادب کو

اوپنے پہاڑوں کی شاداب گذرگا ہوں کی طرف
 دیکھے گی۔

تب وہ آسمان سے اترنے والی جھڑیوں کے ساتھ
 یا، برس کر جانے والے بادلوں کے ساتھ
 ہم کو اپنا سلام بھیج دے گی۔

تو کئی مست کہتا ہے کہ کونجیس سندھ واپس جاتے وقت
 کے علاقے پر سے گزریں گی تو اس کی مجبوریت کو اس کا حال پہنچا دیں گی۔ ان چار بیتوں
 تو کئی مست نے جو کیفیت بیان کی ہے وہ ہر شاعر کا کام نہیں۔ ان ابیات میں
 غم، حیران، خواہش، وصل اور صدق و صفا کے باریک اشارے ملتے ہیں۔ گویا کہ تو کئی
 دریا کو گوزے میں بند کر کے رکھ دیا ہے، کہتا ہے: ہ
 کونج کر اکت، سئی کنت لدد کیں جن
 مست مروچی من گو کینت میندہ و ہلکبان

۱۱۳
گول سندھ و دیپلی سمو! تھی دروشم و
یونگ و سمو! تھی بدل پیدا ک نہ بیت

یعنی

کوئچ گڑلاتی ہے

اور پیچ پیچ کر

اِس سبک فرام عورت کو اطلاع دیتی ہے

کہ مست آج کل

سندھ کے علاقوں میں گھوم رہا ہے

لے سمو! لے سمو!
سندھ میں گھوم پھر کر

وہ تیرے خدو خال جیسی ایک حسینہ تلاش کرتا ہے

مگر سمو!

ڈھونڈنے سے

اُسے تیرا ثانی نہیں مل سکتا۔

بجارت، مری قبیلا کا ایک مشہور شاعر گذرا ہے۔ وہ مشہور رزمیہ گو

ارجم علی کا باپ تھا۔ عشقیہ نظمیوں کہتا تھا۔ اپنی ایک نظم میں کہتا ہے کہ ایک دن ایک کبوتر

اس سے اڑ کر اُس کے پاس آیا، اور اُس سے شکایت کرنے لگا کہ:

کوتر پہ آزا سے بگا لینیت :

تو پچھے ہلینج، دئیے دُعاء

کہ ترا سیاہ کماہی گتہ لال

حال ہو و جو رین دشمنان داتہ۔

ماؤں تھی حیرین دوست، رہا لو

اجن : دروہستان داں توہ کاران
تھی سلمان دی لال پختینان -

یعنی

کبوتر نے بڑے دکھ سے کہا :
تم اُس پہنچ کو بددعا میں کیوں دیتے ہو ؟
اُس حسینہ نے تیرا دل کب میلا کیا ہے

وہ بات تو

تلخ کام دشمنوں کی پھیلاتی ہوتی ہے -

میں تیری کٹورہ شامل محبوبہ کا فاسد ہوں

اُس کے پیار بھرے بو سے تیرے لئے لاؤں گا

اور یہ بھی سلام اُس کو پہنچا دوں گا -

بجائے جواب کے بغیر اشعار میں لطف نہیں آئے گا۔

اور کچھ ندامت کے طے جملے جذبے سے کبوتر کے جواب میں بجا رہتا ہے۔

اِنَّ اُوْتُنَّ كُوْرُوْمِيْنَ كَهْنِي !

ذاتی مرگھاں چہ یک توے رانی !

تو گوں منی ز زریہ پیر میں دوست ء

ہر دو میں حیرانی تل ء با تہت

یعنی

نہیں : اے زرجین کبوتر نہیں !

تم تو تم کام پرندوں کے سرتاج ہو

تمہیں اور میری زنجیر گیسوؤں الی محبوبہ

دونوں کو خیر و عافیت نصیب ہو -

بلوچستان کا مشہور صاحبِ سیف، قلم خان، میر عبدالرشید خان احمد زئی،

جن کی قومی تنظیمیں وطن دوستی اور قوم پروری کے والہانہ جذبہ سے بھر پور ہیں۔ شاعر ہونے کے ناطے عاشقِ شہزاد بھی تھے، اپنی ایک عشقیہ نظم میں ہمسند سے اٹھنے والے بادلوں سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں:۔

جی زری نودان! چو شام سیاہ تباہ و بربت

ہر صبا کانت، بجگیاں سالو کی وزرت

گوں زری گوات، گوات، گوات، چہ گور تاج و ہنرت۔

جی زری نودان! یہ خداوند و راز کنہت

کیگدیں دوست، گوں گلگین تر نیان راز کنہت

کیگدے گیوارے، مہنی دیما ساز کنہت

آ، سرے شاعرے او گورے ہارے تر کنہت

شر بگوارت او تنگ بین زردانی آپ دیہت۔

یعنی

جی ہمسند سے اٹھنے والے بادلو!

تم بھرت در سیاہ اور گھنٹے ہو۔

ہر صبح کو آتے ہو

اور شام کو دوڑ لے کر کھینچ کر

چلے جاتے ہو۔

بحری ہواؤں سے بڑتے ہو

لیکن گور بیچ سے ڈر کر بھاگ جلتے ہو۔

جی ہمسند سے اٹھنے والے بادلو!

علا شمال سے چلنے والی انتہائی سرد اور خشک ہوا۔ الخ

اور اُس کا حسن

دل کے تاروں پر داغ دیتا ہے۔

محبوبہ کا اہلیہ بیان کرنے کے بعد ملا فاضل اپنا پیغام اس طرح سناتا ہے۔
گوشش گوں کہہ باتیں ہینگ
دآبانی مہنگ
پچے نشنگ دل تنگ
سازے چو گوشو کیں چنگ

یعنی

تم اُس کہہ باصفت گوری سے ،
اُس پیاری اداؤں والی مہوش سے
جا کر کہو کہ : اے محبوبہ !
تم ہم سے ناراض کیوں ہو ،
اور ہم سے لڑنے کو

ہر وقت چنگ کی طرح تیار کیوں رہتی ہو۔

اس قدر کہنے کے بعد فاضل اپنا جرم تسلیم کر کے اپنی محبوبہ کے سامنے
تسلیم کر دیتا ہے اور اُس سے معافی کا خواستگار ہوتا ہے۔ کیونکہ عشق میں محبوبہ سے دلیل ملتی
کرنا اور جھوٹا ایک معتوب نفل سمجھا جاتا ہے۔ اُس کے ہر جوہر و جفا کو برداشت کرنا ہی عاشق صلیق
کا شیوہ ہوتا ہے۔ اپنی محبوبہ سے رجم کی درخواست کرتے ہوئے ملا فاضل کہتا ہے:

رجم کن شپ چر اگھ سیراوانی
گنج و قیمتی نیوانی
قوی لیکان تسی پادانی

آسیگوں کمن ڈردانگ
 پہلین اشرفی ۽ چانگ
 بالادت کنگ دیوانگ۔

یعنی

اے گاؤں کا لعلِ شب چراغ !
 اور اے اچھی خود خصلتوں کا گراں قیمت خزانہ
 میں تیرے قدموں پر قربان
 مجھے جدائی کی اس آگ میں مت جلا
 تم خالص سونے کا ایک سکہ ہو
 تیری قامتِ زیبانی
 مجھے تیرا دیوانہ بنا دیا ہے۔
 مجھ پر حرم۔

ملا فاضل پرند اپنے دور کا ایک پرگوار اور باکمال شاعر گذرا ہے۔ اُس نے اُس دور
 کی برہمی شاعری کو اپنے کلام سے خوب جلا بخشی ہے۔ اپنی ایک اور نظم میں قمری سے مخاطب ہو کر
 لکھا ہے :

دش کشیں قمری، بیاسخن دانیں !
 مرگہ دش آواز و توتی الہانین !
 کپتنگ منی بالاد پہ گھے گرانین
 مشکلیں کاران گٹ و حیرانین
 ماہلین دلبہ ترے جوانین
 ہلن نزدیک وراہی آسانین۔

یعنی
 اے خوش گفتار و سخن شناس قمری !
 اے خوش کھان اور طوطی کی طرح بولنے والا پرندہ !

آ. کہ مجھ پر

غموں کا ایک بہت بڑا بوجھ آن پڑا ہے۔
 میں ایک بہت مشکل کام میں پھنس گیا ہوں۔

اور بہت پریشان ہوں۔

وہ ماہ سپیکر، ایک پیاری لڑکی ہے

اُس کا گھر نزدیک ہے

اور راستہ بھی دشوار گزار نہیں۔

قمری ایک خوبصورت اور خوش آواز پرندہ ہے لیکن کونسا پرندہ

کہوتر کی طرح دور تک کی لمبی پرواز نہیں کر سکتی۔ اس لئے فاضل اُس سے کہتا ہے کہ

محبوبہ کا گھر نزدیک ہے اور راستہ بھی دشوار گزار نہیں کہ تم کو پہاڑوں کے اوپر سے

کر کے گزرنا پڑے جو تمہارے بس میں نہیں۔ اب ملاً فاضل قمری کو اپنا پیغام اس طرح

قاصد، منی پیگھاماں، ببرچوش ء

منی سلیمان سرکن زباد موش ء

تو مکن و سواسن کمٹی کوش ء

من نہ ترساں تی داریت و خوش ء

ہلک ء ٹھا کور و مرگ ء اندیش ء۔

یعنی

تو میرا تصدق بن

اور میرا پیغام اس کے پاس لے جا۔
زباد کی خوشبو میں کسی ہوئی اس محبوبہ کو

میرا سلام پہنچا
اور اس سے کہہ دے کہ

تم اس سے پریشان مت ہو
کہ میں قتل کر دیا جاؤں گا
(کیوں کہ)

میں نہ تو تمہارے وارثوں
اور رشتہ داروں سے ڈرتا ہوں،
نہ لوگوں کی لعن طعن سے
اور نہ ہی موت کا اندیشہ کرتا ہوں۔

بلوچ شعرا نے عموماً کبوتر سے قاصدی کرنے کا زیادہ کام لیا ہے۔
ملا فاضل نے اپنے قاصد موقع و محل کے مطابق منتخب کئے ہیں۔ محبوبہ کا حال جلد از جلد لانے
کے لئے کبوتر سے زیادہ تیز رفتار قاصد اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کبھی دو دریس میں رہنے
والی محبوبہ کے پاس بھیجنے کے لئے ملا فاضل کبوتر کو بلا کر کہتا ہے: سے

کپوت چاہی منء کینگ ہزار کار
گھموں بازنت خیالاًں بیتگوں بار
ترا سو جے دیاں او مگر گھ گوش دار

منی موج و نصیحتاں دلء دار

چو بلء و کوش رہن بالانی دوستدار
شپء درنگان سیاہیں مہپراں دار

صبح و مہلقات میں صورت و چہرہ

والہ و ... سن سرجم و بسیار

سلام گوینت نزدان و زریبان

علیکم قہر بادان سائنوڑ بیان

پہ آخو بصورتیں لال و چہر بیان -

یعنی

اے کبوتر! آ

مجھے تم سے ہزاروں کام پڑے ہیں۔

میرے غم بھی بہت ہیں

اور انکار کا بہت بڑا بوجھ بھی سر پر ہے۔

اے پرندہ!

میں تم کو جو ایک بات بتاتا ہوں

اُسے اچھی طرح غور سے سُن لو۔

میری بستلانی ہوئی

ان باتوں اور نصیحتوں کو

اچھی طرح دل نشیں کر لو۔

بلکہ، انہیں

اپنے تیز اُڑنے والے پروں کی طرح عزیز رکھو

جاؤ، اور جا کر میری محبوبہ کے

رات جیسے کالے کانٹوں پر بیٹھ جاؤ

اُس مہلقات کی

سیدہ عجمی صورت کو دیکھو

اور پھر جلد واپس آکر

اُس کے دل کے تمام رازوں کا

مجھ سے انکشاف کرو۔

لے کیوتر !

سمندر سے اٹھے ہوئے بادلوں کی طرح

میرا سلام لے جاؤ

اور ساون اچھے تند و تیز جھبکڑوں کی طرح

اُس کا جواب لیکر آؤ

میں اُس کو نصورت لعل کے لئے

دیوانہ ہو چکا ہوں۔

ملا فاضل کی ایک اور مشہور نظم ہے جس میں اُس نے کیوتر ہی کو قاصد بنایا ہے۔ اُس کی نظم بہت دلکش اور بامعنی ہے۔ اس میں ملا فاضل نے بلوچی شاعری کا ایک حسین نقش اُبھارا ہے۔ کہتا ہے :

کراہر گانی چاہی کپور ووش زملین

شرسروشیشار گردن و شامیر باز لین

چم تسی سھور و ملکشیں گردن کھملین

آہو سنا کیں سنہت ہمراز بلبلین

مہلین چینکنت تسی بونگ، ہیر و ہاپلین

آپ چا کھنڈان، شکلین رودان بارملین

بیازیر در و ہتان و پیر پیگماناں ولین

اُدداں کہ آہوگی تتر عین ننت ماہلین
بُرذاز بنیز کن ، شاہی بازارء ہاہلین
پر کہیب نشنگ متلی سنگلین ہہولین
مشرسہ و بے عیبین سمنسہ بر چاہلین
یعنی

اے خوش خرام و خوش آواز کبوتر
اے خوبصورت سر
رنگین گردن

اور مضبوط پروں والا (پرنده)
کہ تیری آنکھیں مسرخ
اور گردن مغل کیط مسرخ نرم و رنگین ہے
اور تیری ہوسناک منقار
بلبلوں کی ہماز ہے -
تم ، خوبصورت اور خوشبودار مہلب
لوزنگ اور الائچی مچکتے ہو
پہاڑی کھدول اور طوفان بدوش دریاؤں کا
جاگر پانی پیتے ہو
ذرا میرے پاس بھی آؤ
اور میرا محبت بھرا پیغام وہاں لے جاؤ

علا اسی نام کے درخت کا خوشبودار پھل -

جہاں وہ آہوئے ستار جیسی آنکھوں والی
 ماہر و بیٹھی ہوئی ہے۔
 تم، اگر بلند پرواز کر کے جاؤ گے
 تو تمہیں

سیلابی ندیوں سے شاداب ایک مہربان بستی نظر آئے گی

اور وہ گران منزلت ماہر و
 وہ خوبصورت گیسوؤں والی بے عیب حسینہ
 وہ سمندر اور حور شامل محبوبہ

ایک شان و تکنت سے
 دہاں پر بیٹھی ہوئی ہوگی۔

ملا فاضل آگے چل کر کہو تر سے کہتا ہے کہ جب تم اس بستی میں پہنچو تو
 اپنے خوبصورت پرسمیٹ کر بلندی سے نیچے اتر آؤ اور اس محبوبہ کے پاس جا کر بیٹھ جاؤ جو ہم
 سے رنجیدہ خاطر ہے۔ تب بے

مے سلاماں پہ در حدیشیں لال و گولش
 محرم و دوستی و دلی اسرار ان گولش
 گورمن و پرچے و جنے تیراں پر نکش
 بے گھباریں ماہ سے دیکھ و چاروش
 چہ وقتی چینی و کینار و بوسائے بیکش
 یعنی کہ

اُس در سخن اور گران قیمت ہل سے
 میرا سلام کہدو۔

اور ایک دوست اور محرم راز کھینچ سرج
اُس سے میرے دل کے اسرار بیان کر دو،
اور اُس سے کہو کہ :

اے دلربا !

ہم پر کیوں اپنی نظموں کے
ترچھے تیر چلاتی ہو۔

اور اے چودھویں کا بے غبار چاند !

مجھے اپنی چٹنری کے کنارے کا

ایک بوسہ عنایت کر دو۔

بلوچی کے شعرا میں ملا فاضل غالباً پہلا شاعر ہے جس نے ہندو ہند سے بھی پیغام
رسانی کا کام لیا ہے۔ ہندو وہ پرندہ ہے جسے حضرت سلیمان مغیب نے اپنا قاصد بنا کر ملکہ بلقیس کے
پاس بھیجا تھا۔ اس مناسبت سے بلوچ اُسے مرگھ سلیمان یعنی سلیمان کا پرندہ بھی کہتے ہیں۔ اُس کا ایک
بلوچی نام شاپی گروس بھی ہے لیکن ملا فاضل نے ملا ہونے کے رشتے سے اُسے شاپی گروس اور مرگھ
سلیمان کہنے کے ساتھ ساتھ ہندو بھی کہا ہے۔

نظم سے ظاہر ہوتا ہے کہ ملا فاضل اپنی محبوبہ کو ملکہ بلقیس سے کمتر نہیں سمجھتا اور سمجھنا بھی
نہیں چاہتے ورنہ عاشقی کا دعویٰ کیسا۔ بہر حال ملا فاضل کی محبوبہ ایک خانہ بدوش خاتون ہے،
اُس کے پاس مال و منال کی فراوانی ہے۔ بھیڑوں، بکریوں، گایوں اور اونٹوں کے گلے کے گلے
چراگاہوں میں پھیلے ہوئے کلیلیں کرتے پھرتے ہیں۔ اس لحاظ سے وہ بلقیس کے پایے کی
عورت سے اس بھی اُس کے پاس بھجوانے کے لئے ہندو ہی مناسب قاصد ہو سکتا ہے اسی
پرندہ نے حضرت سلیمان کو ملکہ بلقیس سے بلا یا تھا۔ ترجیداً امکان نہیں کہ ملا فاضل کے لئے
بھی عقدہ کنہات تراویچنا چاہئے کہتا ہے :۔

یا حقیقین + چوبانی
 رامگین شاپی مرگھ سلیمانی
 طاہر شد سی باگھ رضوانی
 رازو رتالو ماہتا بانی
 سوسن و شپ نمبی سحابانی
 گر دکابی تو پھر گان سستے
 او، بلے شابانی درء درستی۔
 یعنی

اے پیارا اور حقیقت آشنا ہد ہد !
 اے حضرت سلیمان کا پالتو پرندہ !
 اے باغ رضوان کا طاہر شد سی !
 اے نبوشس حسیناؤں کا رازدان اور اچھی !
 اے سوسن و شبنم کی لطیف زبان بولنے والا !
 تم میری محبوبہ کے پاس
 میرا پیمانہ لے جانے
 اور اس کا جواب لینے کے لئے مت اصد بنو۔

اگرچہ تم
 عقاب کی طرح تیز پرواز نہیں کر سکتے ہو،
 لیکن شاہانہ درباروں میں پہچانے جاتے ہو۔

ملاحظاً فصل کی یہ چوبندہ والی نظم بہت مشہور ہے، اس لئے ذرا تفصیلی جائز
 کی متقاضی ہے۔ ملاحظاً فصل آگے چل کر چوبندہ سے کہتا ہے:

زیرِ مٹی ز پتین پو پل و ہیران
 بار ڈھی بھنگ و برنگلیں بھیران
 بندش گوں چہر و کین چٹ و چیران
 خیز کن بُرزا، پ حکمت پیران
 شپگر چو سیرانی شپیں تیران۔

یعنی

لے ہڈی !

میرے پیغام جو لاپنجی اور سپاری کھیل سرج
 خوش ذائقہ اور خوشبودار ہیں

اور جن کو میں نے

بار ڈھی کے روغن بھنگ

اور (اپنے خیالات کی) کر دکھتی ہوئی بکلیوں میں تلا ہے،

میری محبوبہ کے پاس لے جا۔

اپنے پھر پھرتے پروں میں نہیں باندھ لے

اور پھر پیروں کی کرامات سے

اوپر (آسمان) کی طرف چھینا مار کر

اور سیوانی کمان سے نکلے ہوئے تیر کی طرح

تیزی سے آگے بڑھ جانا۔

ملا فاضل ہڈی سے کہتا ہے کہ جب تم اوپر کو بھیڑو تو آگے بڑھنے کے لئے

ملا درو بولان کا ایک نخلستان جہاں کی بھنگ مشہور ہے۔ الخ

ملا قلات کا قدیم راجا، جس کے نام سے قلات سیرا مشہور ہے۔ الخ

ایک خاص راستہ اختیار کر لینا تاکہ تمہیں پر واز میں آسانی ہو۔ وہ آسان اور فضائی راستہ
 نسا ہے، مگر فاضل کہتا ہے، ہے

جیل آتش گزشتہ ان و بزرگیہ مات بستہ ان

مان گو زبان بے چہ تہیں کسندان

کشتے اچ کو ہی دو سنگان دندان

شر خیال کن کہ دیر نہ انت چہند ان

گنہ سے سب کین و مہتر می بہندان

یعنی

گر جنے والے بادلوں کے نیچے سے

اور اونچے سلسلہ ہا ہی کوہ کے لمبے ڈھلوانوں

اور دندانہ دار ٹکینہ چوٹیوں کے اوپر سے

گذر کر چلے جانا۔

جلد تو دیکھ لے گا کہ

وہ مقام جو سیری منزل ہے،

زیادہ دور نہیں۔

بہت جلد ان کی قیام گاہیں

اور ایسے اندر فرماہیں نیچے نظر آئیں گی۔

ان قیام گاہوں اور فرماہوں میں کون لوگ رہتے ہیں، مگر فاضل ایک

نشان انداز میں ان کا ذکر کرتے ہوئے کہتا ہے، ہے

مکلف ار پید اگنت نگہار کوٹین

سرخشم و مہنہ تہیں دیار مور تہیں

ماہنامہ گنہیں مہتر سنت ہوئیں
پھیرش کمان سنت و گنگنت چوئیں۔

یعنی کہ

تم اُس مرغزار کو بالآخر دیکھ لو گے
جہاں پہاڑ کے دامن میں
ایک سنگین قلعہ استادہ ہے۔

جہاں کی آبادی گنجان
اور زمیں سرسبز و پُر مہک ہے۔

اور اُس میں قدیم ہوت (قبیلہ کے) اُمیدوں کا
ایک ایسا گھر اُنہ بنا ہے
جن کی کمانیں، کڑکتی ہوئی سبلیاں ہیں

اور جو بہت بڑے بے پڑاہ اور نڈر لوگ ہیں۔

فاضل آگے چل کر ہڈ پد کو ہدایت کرتا ہے کہ جب تم اس سرسبز و شاد
دادنی میں پہنچو تو نیچے اترتے وقت احتیاط اور ادب کو ملحوظ رکھنا۔ کیونکہ وہاں پر بسنے والے
بڑے باعزت اور مالدار لوگ ہیں اُن کے مال و مویشی جو دادنی میں چر رہے ہیں بدکنے نہ پائیں
اور وہ لوگ ناراض ہو کر تم کو کوئی گزند نہ پہنچائیں۔

یہاں پر اس بات کی وضاحت ضروری ہے کہ ہڈ پد کوئی سیرسٹ نہیں
اُس کے پروں کی آواز اور جسامت سے مویشی بدکنیں لیکن شاعر اُس اُدی کے لوگوں کی دیکھ
اور یہی طبیعت واقع کرانا چاہتا ہے تاکہ وہ زیادہ سے زیادہ محتاط ہے۔ بہر حال ملامت فاضل

ہڈ پد سے کہتا ہے : ہے

پر ادب الما میں پراں نزار

پے کئے نرسد دد یلگاں وازار
 جھلگہیں جاو جاگہاں ستبار
 شاہزادان شنت و شیبہاں ریبہار
 چتواں کردو مودگاں الگھار
 چلڈاں ترانج و گورگشاں گیساو
 مسکین میدان و ستر و مگین بازار
 دور کمان سنت و شش تکنت آچار
 یک گورے مال و یک گورے مال دار
 پیشدراں پیداکنت پری دیدار
 آکھیبانی سچہ میں شیشار -

یعنی؟

وہاں پہنچ کر
 تم اپنے خود بصورت پروں کو
 نیچے اترنے کے لئے سمیٹ لو۔
 تھوڑی دیر ستانے کو کہیں بیٹھ جاؤ
 مگر، اپنی آنکھیں کھلی رکھو
 اس حسین وادی کو
 اور، ان مقامات کو غور سے دیکھو
 جہاں اچھی نسل کی بکریوں اور بھیڑوں کے
 گلے کے گلے چر رہے ہیں
 لیلوں اور بڑوں کی ٹولیاں علیحدہ ہیں

جو سبزہ زار میں گھسیں کرتی پھرتی ہیں۔

اسیل گھوڑیاں اور ان کی پھیریاں

عبدالچھلتی کودتی ہیں

گور کے شکار میں استعمال ہونے والے گھوڑے

عبدالچھانوں پر بندھے سنبھاتے ہیں

پہاڑوں کے سیاہی مائل دامانوں میں

کالے خمیوں کی بستیاں آباد ہیں۔

وادی میں یہ خیمے ایسے لگتے ہیں

جیسے سمت در میں کشتیوں نے

کالے بادبان کھول رکھے ہوں

اور جن کے چھوچھوٹوں کو سنبھالے ہوئے مستول

کان بھیڑ سرج ٹھکے ہوئے ہوں۔

ان خمیوں کی ایک طرف

اگر بھیڑ بکریوں کے گلے چرتے نظر آتے ہیں

تو دوسری طرف

مالدار خود کچھڑی لگاتے بیٹھے ہیں۔

اور خمیوں کے پیش دروں میں

پریوش بلند قامت اور ناز و دادوں والی

حسینا میں بیٹھی ہوتی ہوں گی۔

ملا فاضل، ہڈیوں سے کہتا ہے کہ جب تم یہ سب کچھ اچھی طرح دیکھ چکے تو تب وہاں سے اڑ کر میری محبوبہ کے پاس جاؤ جو ان خیموں میں سے بہترین خیمے میں رہتی ہے۔ آہستہ سے اُس کے پاس جا کر بیٹھ جاؤ اور اس سے

باز بگوش نودء سیلہانیک ء
 روضہ بگداد ء جنانیک ء
 ٹیٹل و مورت ء شیرشمانیک ء
 سرمنی سودایان شترانجمنان
 کپتنگ پر مات بنداں کندمینان
 گھم خیالے و عاشقی چارے
 اے دگر شگھل و آدگر کلاے
 یعنی

اب تم جا کر اُس حسینہ کو
 جو بادلوں کی طرح سبک خرام ہے،
 اُس عورت کو
 جو روضہ بغداد کی طرح مقدس ہے،
 اُس نازنین بیرونی
 اور چٹانوں پر اُگنے والی مورت کی بیل کو
 میرا پیغام پہنچا دو۔
 (اُس سے کہو کہ)

مٹ ایک خوبصورت بیل جس کے پتوں کو پیس کر پاؤڈر کی طرح استعمال کیا جاتا ہے۔ (انگریزی)

میرے سر میں تیرے عشق کا سودا سما یا ہے

اور مجھے ایسا لگتا ہے کہ

میں اونچے سلسلہ کوہ کی ایک چوٹی سے

پھسل کر نیچے آگرا ہوں۔

مجھے دنیا کا کوئی غم نہیں

اس لئے کہ غم دنیا تر محض ایک خیال ہے

اگبتہ غم عشق میں مبتلا ضرور ہوں

اس لئے کہ عشق ایک شوق ہے۔

(اگرچہ غم دونوں میں مشترک ہے)

لیکن، غم دنیا اور ہے

اور غم عشق ایک دوسری چیز

یہاں پر یہ ذکر کرنا بے جا نہیں ہو گا کہ اسی خیال کو زور دینا کبھی کبھی

اپنی ایک نظم میں پیش کیا ہے۔ وہ کہتا ہے :

شاعر کی کشف، اگر کسے پر وقت نسبت کنت

خالق، فضل، منجلی، حوناں، گرتست کنت

عاشقی چارے کہ خیالاتاں منت کنت

گم ہما بارنت کہ رگ و بند ان سست کنت۔

یعنی

شاعری ایک کشف ہے

اور یہ کشف اُسے ہوتا ہے کہ خدا کا فضل

جس کے شامل حال ہو۔

اور جو دل میں

دیگچے کی طرح اپنا خون اُبال سکتا ہوں

عاشقی ایک ایسا شوق ہے جو

جذبات کو اُبھارتا ہے۔

اور غم (دُنیا) ایک ایسا بوجھ ہے

جو (انسان) رگ و پے کو سُست کر دیتا ہے۔

بہر حال، ملافاصل اپنا پیغام جاری رکھتے ہوئے ہڈیوں سے مزید یہ بھی

کہتا ہے کہ میری محبوبہ سے اخیر میں کہہ دو کہ:

سرِ سجہ ابان و ماجینانِ مہستان

کُنچتاں، شرمین کدہء کینان

گوہرین شہداں پہ لبِ نوشان

من و تہی جانء پہ نمتِ پوشان

سی نہ مانتِ و برستےء پوشان

پد نہ کنیزاں چہ و عدے دوستان

یعنی؟

اگر (میں) اس قدر بوڑھا اور ضعیف ہو جاؤں

کہ میرا سر جھکانے لگے

اور میں پیالے میں

تیل ملا کر مجھ کو بناؤں

اور شہ کے ساتھ اُسے ملا کر چاٹ لیا کروں

تاکہ اپنے ہوش و حواس قائم رکھ سکوں۔

یا میں تارک الدنیا ہو کر
 نقد پوش (صوفی) بن جاؤں۔
 یا بڑھاپے کی وجہ سے
 میرے رُمنہ میں تیس انت نہ رہیں۔

اور عصا کا سہارا لئے بغیر
 میں دو پاؤں پر کھڑا نہ رہ سکوں
 پھر بھی اے میری محبوبہ
 میں دوستوں کے ساتھ کئے ہوئے
 اپنے وعدوں سے پیچھے ہٹنے والا نہیں ہوں۔



صفاتِ یار کے بیان میں

یہ بات انسانی جبلت میں ہے کہ جو چیز اُسے پسند آئے، اچھی لگے، پیاری ہو وہ اُسے پیار کا کوئی نام سے ڈالتا ہے۔ شاعر جو عام انسان سے زیادہ حساس ہوتا ہے اس میں یہ جبلت کچھ زیادہ ہوتی ہے۔ وہ جب اپنی محبوبہ کو اُمل (انمول) پھل (پھول) اور ہلنج (ماہِ شبِ تار) کہتا ہے تو اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ اُس کی محبوبہ میں یہ صفت یا ایسی صفات موجود ہیں شاعروں کی زبان میں اسے شیبہ کہتے ہیں۔

بلوچی، ایک زندہ اور جاندار زبان ہے۔ اُس میں سلاست بھی ہے اور فصاحت بھی۔ بلوچی کا ایک ناخواندہ شاعر زبان و بیان کی جو جملانیاں دکھلاتا ہے اور جو شبیہات و استعارات استعمال کرتا ہے وہ کسی طرح بھی توشت و خزانہ کی کسی اور زبان کی دستوں سے کم و سبب معنی نہیں رکھتے۔

انہی کے قدیم یا کلاسیکی بلوچی شاعری ردیف و قوافی کی پابند نہیں تھی اور جدید علم العروض کی کسوٹی پر بسا اوقات بعض اشعار پر سے نہیں اُرتتے لیکن اُن میں جو سلاست، فصاحت اور بلاغت ہوتی ہے اور شبیہات استعمال ہوتی ہیں وہ قابلِ ستائش ضرور ہیں۔ جہاں تک علم العروض کا تعلق ہے بلوچی کے خود اپنے قواعد شعری ہوتے ہیں۔ مثلاً، بلوچی شعر میں ہر بیت مکمل ہوتا ہے یعنی پورے معنی دیتا ہے اور جو سُر یا جیسا کہ بلوچ کہتے ہیں زیر یعنی نغمگی کے مطابق ہوتا ہے البتہ آج کل جب کہ اُردو اور فارسی شاعری کی تقلید میں ردیف و قافیہ کا استعمال عام ہو رہا ہے تو بلوچی کی اے اور زیر کو نظر انداز کیا جاتا ہے۔ شاید اب اس کی چنداں ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ پہلے

گرتنگ من، مہل گنوک۔

یعنی

ہانی، لڑکیوں کی سرخند ہے
وہ سوتے ہوئے دلوں کو جگانے والی
اور اندھیری راتوں کی چمکنے والی بجلی ہے۔
اُس نے مجھے اپنا دیوانہ بنا لیا ہے۔

ایک بار شے مرید کی باتوں سے ناراض ہو کر اُس کا باپ شے مبارک اُسے نہر
جو تیار دیا ہے، مرید غصے سے بیچ و تاب کھاتا ہے مگر بڑھے باپ کے سامنے بے بس ہو کر
مرتا اتنا کہتا ہے کہ:

اَبو منی! بابو منی!

تو کہ نہ ویستہ دوست منی

ہانی، ہامانی سری

گنور چتین سو سری

بوتے مہدی، حیر و پری۔

تو کہ بدیستین دوست منی

ہان جان لہ و کین پری

کوٹھیں سر و پوریں کلاہ

پر نچکان گارت کتین

شلو اڑک، بسینڈ در کتین

گوں کین، درائیں چاپ چتین۔

یعنی

لے میرے آبا !

لے میرے بابا !

افسوس کہ تم نے میرا دوست دیکھا ہی نہیں

تم نے ہانی کو

جو سپیدہ سحر کی مانند ہے

جو ایک ایسی نازنین ہے جس کی آنکھیں

بھیڑ کی آنکھوں جیسی ہیں۔

جس کے بدن سے خوشبوؤں کی مہک اُٹھتی ہے

جو ایک حور اور ایک پری ہے۔

کبھی دیکھا ہی نہیں۔

اگر تم میرے دوست کو

اُس پر پوش اور سبک خرام ہانی کو

ایک بار دیکھ لیتے

تو نہ صرف اپنا پیٹہ ابھاسو

اور اپنی یہ شتری ٹوپی

ناچ، ناچ کر گم کر دیتے۔

بلکہ، اپنی مٹی پُرانی شلوار کا یہ حقیر اُجھی

اُتار کر پھینک دیتے۔

اور ننگا ناچنے لگ جاتے۔

اگر مرید، ہانی کا دیوانہ تھا تو ہانی بھی سوجان سے اُس پر فدا تھی۔ ایک

دفعہ جب میر جا کرنے ہانی کو بہت تنگ کیا کہ آخر مرید میں اُس نے کیا خوبی دیکھی ہے کہ

اُس کی دیوانی ہو چکی ہے۔ ہانی نے بہت مختصر لفظوں میں ایک ایسا مسکت جواب دیا کہ میری
کے ہوش اُڑ گئے۔ ہانی نے کہا اسے
سہیلیاں کہ تو میرے چاکرے
رند و تری میں واجہیے
بلے، شے مرید و مٹ نہیے۔

یعنی

میں جانتی ہوں کہ تم میرے چاکر ہو،
رند قبیلے کے طاقتور سردار اور مالک ہو،
لیکن تم اُس درویش مرید کے برابر کے نہیں ہو۔
اوش سے چھپ چھپ کر لڑکیوں کو دیکھنا، نوجوانوں کی ایک عام عادت
ایک دفعہ ایک شاعر نے جس کا نام معلوم نہیں کسی گوشے میں بیٹھ کر اپنی محبوبہ کے دیدار
اپنی آنکھوں کو تو ازا۔ اس واقعہ کو بیان کرتے ہوئے خود کہتا ہے کہ:

اندری جائے نشتگاں پیداکت پری

دسگہار رُکان مچ انتت درستیں سے صدی

لال گلین طوطی، دت پاستیل و سنہی

ساز انتت لعل و چنگ انتت ایران و نہی

کاگھدین دیا اش سکت انتت چارگل و کڑی

بُز باگتاں درنگ انتت چاوشین بچی

زریب و ا، لال و رنگ انتت مملل خاسی

لال بھندیت و اچ دپ گئی یا توت رچی۔

ماہ و مہتابے لال گو نہما پھلان درہی،

مڑ گھتا ہوس بیئے، نیست تھی ہمسر سُومری۔

یعنی

میں چھپ کر ایک جگہ بیٹھا ہوا تھا
کہ پری رو آتی ہوئی منظر آئی۔

اُس کی سہیلیاں
جو گل تین سو تھیں اُس کے ساتھ تھیں۔

وہ پھول کی طرح نازک ٹوٹی
بن ٹھن کر سیر کو نکلی تھی۔

اُس کے ہونٹ سُرخ
اور اُس کی زلفیں گھنگریالی تھیں

اُس کے کاغذ جیسے سفید چہرے پر
قبو اور ٹیکا آدیزال تھے۔

کانوں میں نگینے والے جھکے پڑے ہوئے تھے۔

وہ سُرخ و سفید حسینہ

خاصہ لعل کے سُرخ رنگے ہوئے دوپٹے میں

بڑی خوبصورت لگ رہی تھی۔

جب وہ منستی

تو ایسا لگتا کہ اس کے منہ سے

یا قوت جھڑ رہے ہیں۔

وہ حسینہ، چاند اور چاندنی کی طرح

پھولوں میں دُک رہی تھی۔

اُس کی دیوانی ہو چکی ہے۔ ہانی نے بہت مختصر لفظوں میں ایک ایسا مسکت جراب لکھا
کے ہوش اڑ گئے۔ ہانی نے کہا ہے

سئی یاں کہ تو میہ چاکرے

زندہ قوی تیں واجدیے

بلے، شے مریدیہ مٹ نہیے۔

یعنی

میں جانتی ہوں کہ تم میہ چاکر ہو،

زندہ قیلے کے طاقتور سردار اور مالک ہو،

لیکن، تم اُس درویش مریدیہ کے برابر کے نہیں ہو۔

اوٹ سے چھپ چھپ کر لڑکیوں کو دیکھنا، نوجوانوں کی ایک عام عادت

ایک دفعہ ایک شاعر نے جس کا نام معلوم نہیں کسی گوشے میں بیٹھ کر اپنی محبوبہ کے دیدار

اپنی آنکھوں کو تو ازا۔ اس واقعہ کو بیان کرتے ہوئے خود کہتا ہے کہ ہے

اندری جاتے نشتگاں پیداکت پری

دسگہار کآن مچ اتنت دستیں ۳ سے صدی

لال گلین طوطی، اوت پاسیل، سنہی

ساز اتنت لعل وچنگ اتنت ایران و پنی

کاکھین دیا اشس سکت اتنت چارگل و کڑی

بُرز باگناں درنگ اتنت چاوشین نی

زیب و لال و رنگ اتنت لعل خاصہی

لال بکھندیت و اوج دپنی یا قوت رپی۔

ماہ و مہتابے لال گوہما پھلان درہی،

مڑ گئے تاہوس یہ، نیست تھی ہمسر سومی۔

یعنی

میں چپ کر ایک جگہ بیٹھا ہوا تھا

کہ پری رو آتی ہوئی منظر آئی۔

اس کی سہیلیاں

جو گل تین سو تھیں اس کے ساتھ تھیں۔

وہ پھول کی طرح نازک طوطی

بن گئیں کہ سیر کو نکلی تھی۔

اس کے ہونٹ سرخ

اور اس کی زلفیں گھنگریالی تھیں

اس کے کاغذ جیسے سفید چہرے پر

بجور اور ٹیکا آویزاں تھے۔

کانوں میں نگینے والے ٹھکے پڑے ہوئے تھے۔

وہ سرخ و سفید حسینہ

خاصہ لعل کے سرخ رنگے ہوئے دوپٹے میں

بڑی خوبصورت لگ رہی تھی۔

جب وہ ہنستی

تو ایسا لگتا کہ اس کے منہ سے

یا قوت بھر رہے ہیں۔

وہ حسینہ، چاند اور چاندنی کی طرح

پھولوں میں دکھ رہی تھی۔

اے حسینہ !

تم مرغِ طاووس ہو

تہارا ثانی کوئی نہیں ہے

جامِ دُرّک نے اپنی محبوبہ کی صفات طرح طرح سے بیان کی ہیں۔ ایک

میں اپنی محبوبہ سے محی طرب ہو کر کہتا ہے : اے

بہرے شجرِ گلہ ، پھر یوز

سیا ہمار چوٹو دور تشک و بے

کا ڈانی گچنین کو تتر۔

یعنی

اے میری قابلِ فخر محبوبہ !

تم گادوں کا لعلِ شبِ چراغ ہو

تیرے گیسو کا لے ناگ کی مانند ہیں

تم درخت کا ٹیٹھا پھل ہو ،

تم حسین عورتوں میں چیدہ

اور بہترین عورت ہو۔

ایک دن ڈھاڈر کے بازار میں جامِ دُرّک ایک ہندو حسینہ کو دیکھ لیتا ہے

اور اُسے دل سے بیٹھتا ہے۔ اس حسینہ کی شان میں دُرّک نے ایک دو بڑی خوبصورت

نظمیں کہی ہیں۔ پہلی نظم اس ہندو حسینہ سے مُڈ بھیر کے بیان میں ہے۔ کہتا ہے بے

روچے رستگاں پے کارے

گنجین ڈھاڈرے دربارے

شکھے دستگاں بازارے

گرتی دوسریک وشارو
 بیچ و نت وئی گوارو
 جنتن شانو زنارو
 ریش لال آنتت کلنارو
 شہمی کنت مشاک و وارو
 پوزی دراجن چوکا مارو -

یعنی

ایک دن میں کسی کام کے لئے
 گنجوں والے ڈھادر کے دربار میں گیا۔
 بازار میں 'میں نے ایک دوشیزہ دیکھی
 جو گرتی اور ریشمی دوپٹے پہنے ہوئے تھی
 اپنے گیسوؤں کو گوندھ کر
 اُس نے زنار کی طرح شانوں پر ڈال رکھا تھا۔
 اُس کے ہرنٹ انار کے پھول کھیلے سرخ تھے،
 جن پر اُس نے دنداسہ ملا ہوا تھا
 اُس کی ناک کنار جیسی تھی۔

جام و رنگ اپنی محبوبہ کی تعریف میں کبھی سخن سے کام نہیں لیتا۔ جب بھی موج میں
 آکر اُس کی صفات اور رنگ و روپ کا بیان پھیرتا ہے تو الفاظ میں جان ڈال دیتا ہے اور
 اُن میں ایسے مہنی پیدا کر دیتا ہے کہ حُسن، عجم بن کر سامنے آتا ہے۔ ملاحظہ ہو اپنی عجز کی جاہ و حشم

۱۔ چھوٹی قمیص جو کچھ کی ہند و عورتیں پہنتی ہیں۔ قلات اور دوسرے علاقوں کی ہند و عورتیں بلوچی جامگ
 یا پٹک پہنتی ہیں۔ انجو

سے متاثر ہو کر کہتا ہے ہے

مروچی پشیم و دابان ریستہ و لیسیر

جہاں تاج سر سلطان شاہ پیر

نہ شد مسل قدس در شک سنویر

چی دارد دعوائے شمشاد در ویر

پر سے نازان است آ، مانند ازگر

کمند پر کو پگان سنت زلف حنبر

پر سے زیباں و شان شاہ خوبان

بیان چکر کنان حسن استابان

اینگ حمرین، چر سلطان سلیمان

پہ حکمت کثیر دایریت جن و دیہان

جفتی عاشقان، مژگانی چوسیر

کفنت بازری گھر بیارن جائے تکبیر

پیائیں انفنی چوتیریں کاٹار

میانچی ءس چہاں چو کہ سر دار

دُر و موتی و جہاں تاج کسیر

پری سے نشتنگن بر حوض کوثر

دو تیں لب اللفی، دنسانی جوہر

نگلیں گفتاری پیشیری زبان

نہ کفنت طوطی شکر لتوز می اشان

دوستان سیند بر میل انار

دوستان سیند بر میل انار

رستاہاں گیشتی زریب انش بیان ء
 فدا یاں من پر آگو نمری میسان ء۔
 قدم زریبیت پر ناز و لوڈ و رقتار
 رواج ء بیتگنت ہستی نحر سار
 من ء گون ظالمین زریب ء گتہ گار۔
 ہنالال پر تسی کھنڈین زنی ء !
 چرٹھے مو جہیں دل ء زرنہ منی ء۔
 یعنی

آج میں نے دلبر کی جاہ و چشم دکھی !
 وہ ایک شاہانہ شوکت اور شان کے مالک ،
 سلطان کے سر کے تاج کے حسن و جمال کی مانند
 جلوہ افروز تھی ۔

حضور کا درخت

جب اُس کی قامت زریبا جیسا نہیں
 تو شمشاد اُس کی بد ابری کا کیا دعویٰ کر سکتا ہے ۔
 اُس کی ادا میں سُرخ انکاروں کی طرح جلاتی تھیں ۔
 اُس کی عنبریں بڑھتیں
 کند کی طرح اُس کے شانوں پر پڑی ہوئی تھیں ۔
 وہ زریب و شان میں شاہ خوبان تھی ۔

میں کہاں تک اُس کے حسن کی تعریف کروں ،
 اُس کی پیشانی پر تو حضرت سلیمان بادشاہ کی مہر لگی ہوئی ہے ۔

جس کی حکمت سے
وہ جنوں اور دیوؤں کو بھی اسیر کر لیتی ہے۔
اُس کی پلکیں ،

عاشقوں پر تیر چلاتی ہیں
اور کئی غریبوں کو قربان کر دیتی ہیں۔

اُس کی ستواں ناگ

کنار کی طرح ہے۔

جو اُس کی دونوں آنکھوں کے درمیان

سردار کی طرح کھڑی ہے۔

وہ ، بادشاہ کے سر کا تاج ہے

اُس کے منہ سے دُور اور موتی بھڑتے ہیں

وہ ایک پری ہے

جو حوض کوثر کے کنارے بیٹھی ہوئی ہے

اُس کے دونوں ہونٹ سُرخ

اور دانت گوہر کی طرح چمکدار ہیں

وہ ، ایسی شیریں زبان ہے کہ

اُس کے منہ سے پھول جھڑتے ہیں

اُس کے دونوں پستان

سینے پر آمار کی طرح ہیں۔

اُس کی اور زیادہ تعریف میں کیسے کروں کہ

میرے زورِ بیان سے باہر ہے۔

اُس کی زنجور حبیبی کمر پر
میں سدا ہو چکا ہوں۔

وہ ایک ناز سے
جھوم جھوم کرتا مہم کرتی ہے
اور اٹھلا اٹھلا کر چلتی ہے۔

اُس کی چال پر
بستیاں سرنگوں ہو چکی ہیں۔
اُس کے ظالم حُسن نے
مجھے تباہ کر دیا ہے۔

اے محبوبہ !

تیرا چاہ زخمندان دیکھ کر
میرا دل باغ باغ ہوتا ہے۔
اور اُس میں

ایک طوفان موجزن ہوتا ہے۔

جام وِزک اپنی محبوبہ کی ستائش کرنے سے نہیں تھکتا۔ وہ زبان کا مالک اور
لکب سخن کا بادشاہ ہے۔ طرح طرح سے اپنی محبوبہ کو سنوارتا، دیکھتا اور اُس کے حُسن کے
گیت گاتا ہے۔ ایک اور نظم میں کہتا ہے :

مروچی دوست من دابانی دماگھان
گوتے مگراں قیمتین لالے بکشتان
غیر ز می نہر ہی پھلکھیں سگوسان
خریداری منان جو ہر نہر دشان !

یعنی

آج میری محبوبہ کے ناز اور داد آئیں
ہستم ڈھار ہی تمہیں۔

یوں کہو کہ

وہ بدخشان کا ایک گراں قیمت لعل ہے۔

ایسا لعل جس کے لئے

ایک لاکھ فلوئس کی کوئی حیثیت نہیں

اے جوہر و شو!

اُس کا خریدار صرف نہیں ہوں۔

جام ڈرگ اپنی محبوبہ کو ہر رنگ میں دیکھتا ہے۔ ایک دفعہ جب اُس
کی محبوبہ بناؤ سنگار کے نگلی تو جام ڈرگ اُسے دیکھ کر تڑپ اٹھا۔ محبوبہ کی مہاک نے اُسے بخود
کر دیا، اسی عالم بے خودی میں اُس نے ایک بڑی خوبصورت نظم کہی ہے، جس کے چند بیت
ملاحظہ ہوں، کہتا ہے:

زبادان من ات و عطر و دلیلان

جتی سیکل پتیلان و تپیلان

تڑپی من میر زور گراں قیمتین

شہال رو کنت من کو سچا عو بیرمین

یعنی

وہ عطر و زباد اور دوسری خوشبوؤں میں

بسی ہوئی تھی۔

اُس نے اپنے چہرہ کو صاف سنگار کیا تھا،

بالوں پر خوشبودار تیل
 اور جسم پر عطریات کی کر نکلی تھی
 گراں قیمت ملبوسات میں
 وہ دمک رہی تھی۔

اُس کے سدا دل شانوں پر پڑے ہوئے گیسو
 اپنا جلوہ دکھا رہے تھے۔

جام دُرک کی محبوبہ جب باغ کی سیر کو نکلتی ہے تو ہر ایک کی نظر میں اُس
 کی طرف اٹھتی ہیں۔ جام دُرک پریشان ہو جاتا ہے کہ کہیں اُس کی محبت کو لوگوں کی نظر نہ لگ
 جاتے لیکن جب اُس کی گردن میں پڑے ہوئے قونیہ کو دیکھ لیتا ہے تو مطمئن ہو جاتا ہے کہ اُس
 نے نظر بد سے بچنے کا انتظام کر لیا ہے۔ کہتا ہے :۔

نظر کہ حکمیں ذرہ بزمِ امان
 کتنی من کا مسکاں شمشاد کلبان
 کھجلی بیستہ چوتہ سرو بوستان
 کتنی چند می چکوراں سر پریشان۔

یعنی

اُس نے نظر بد سے بچنے کو
 چاندی کے قونیہ پہن رکھے تھے
 اُس کی قامتِ زیبا پر
 شمشاد شربان ہو رہا تھا
 وہ گلستان کے پھولوں میں گل لالہ کی مثال تھی
 اُس کے قد و قامت کے سامنے

سرور بوستان اپنا سر جھکاتا رہا تھا

وہ چاند کی مثال تھی

کئی چکور اس کے لئے پریشان ہو رہے تھے۔

عاشق کو اگر ہم کسی مزاج اور وہی نہ نبھی کہیں تو بھی اس حقیقت میں کہ
متعلق ہمیشہ طرح طرح کی غلط فہمیوں میں مبتلا رہتا ہے۔
فرق نہیں پڑتا کہ وہ اپنی محبوبہ سے متعلق یہ کہیں ایسا نہ ہو کہ محبوبہ اسے بھول جائے یا اس سے بیوفائی کرے
ہمیشہ یہ ڈر لگا رہتا ہے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ محبوبہ اسے بھول جائے یا اس سے بیوفائی کرے
جب اسے ایسا خیال آتا ہے تو وہ جامِ دُرک کی طرح گڑ گڑا کر اپنی محبوبہ سے التجا کرتا ہے۔

توئے سلطان زن تھی پائے خاکان

من و یکدم مبرجہ پکر و ہوشان

نہ آج زرد و من و لاڈلی! شمشان

یعنی

اے میری محبوبہ! تم سلطان ہو

اور میں تیرے خاک پا ہوں۔

مجھے تھوڑی دیر کے لئے بھی

اپنے فکر و خیال سے دور نہ رکھو

اور نہ ہی اے لاڈوں والی!

ایک لمحہ کے لئے بھی

مجھے اپنے دل سے بھلاؤ۔

جامِ دُرک کی نظموں میں دھنک کارنگ جھلکتا ہے۔ جب بھی
محبوبہ کے حسن و دلربائی کا ذکر چھیڑتا ہے تو ایسا لگتا ہے کہ ایک خواص سمندر کی گہرائیوں میں ڈر
دراے معافی ڈھونڈھ نکالتا ہے اور پھر ان کو ایک لڑھی میں پرو کر اس شاہِ خواباں کو یہ

ہے جو اس کی جان آرزو ہے۔ مثال کے طور پر اس کی یہ نظم ملاحظہ ہو، کہتا ہے:

سنگین و سیاہ چڑھوین

وشش قد و آہوگر زمین

چہ گوشتین ، دست و سرین -

بانگ گلین ، در گلین

جام و درک ، آرداج و گین

وشش بود نہتانی جب سین

ما ، بیوفادوں بالیقین

نطفت و نظر مارا بسین -

تو بادشاہ بے گزر

جوان ہمت تھی باز ناز و فر

البد ، تھی رُوح انت بشر

برین بکن مہر و نطس -

یعنی

میری محبوبہ! بہت ہی سنجیدہ اور بردبار ہے

اس کے گیسو کالے ناگ، جیسے میں

اس کا فتہ موزوں

اور گردن ہرنی کی گردن جیسی ہے

میں اس کی کیا تعریف کروں کہ

وہ 'میکے' زورِ بیاں سے کسی ہاتھ آگے ہے -

وہ 'چھوڑوں' کی بانو

اور نکلنے کا موتی ہے۔

وہ جامِ درک کی روح اور زندگی ہے

اُس کا بدن مہکتا ہے

اُس کا چہرہ چاند کی طرح دکھتا ہے

لے محبوبہ !

ہم یقیناً بیوفا ہیں

لیکن پھر بھی

تم ہمس پر اپنی رحم کی نظر ڈالو

کیونکہ تم بے غرض بادشاہ ہو۔

گو کہ تمہاری ادائیں

اور شان و شوکت افلاک کی ہیں

مگر تمہاری روح تو بشر کی ہے

اس لئے ہم پر (جو خطا کار بشر ہیں)

اپنی محبت کی نظر ڈالو۔

بسا اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ عالم بیداری میں مجبوراً تک رسائی ممکن ہو
ہو سکتی لیکن عالم خواب میں مجبوراً کسے پاس جانے اور اُس کا دیدار کرنے سے عاشق کو کوئی
روک سکتا۔ اس خیال کا اظہار جامِ درک اس طرح کرتا ہے۔ کہتا ہے ہاں

دو شہ پہ خیالِ نرگسین

دستوں مرنے لڈو کین

کھندیت ورجنت مر وار د

جزیتِ گلزمینِ روک بیت

بشیر، تہنگان، دوست، درگ
داب، چہکتوں، سُدھ و سار۔

یعنی

گذشتہ شب

میں نے اپنی سہا سہا خرام محبوبہ کو
ایک سے انداز سے دیکھا۔

وہ ہنستی تھی

تو توتیوں کی بھڑکی لگ جاتی تھی

وہ چلتی تھی

تو زمین دکنے لگتی تھی

میں نے محبوبہ کے ہونٹوں کا کس

دودھ کی کٹھنٹ بھر بھر کر پیا۔

اور خراب سے بیدار ہوا۔

ڈیرہ غازی خان کا خانے بزدار اپنے دور کا ایک بلند پایہ شاعر گذرا ہے اُس
کے اشعار میں جام درگ کا رنگ جھلکتا ہے۔ اُس کے بعض اشعار ایسے آتے ہیں کہ اُن میں
تیز کرنی مشکل ہو جاتی ہے کہ جام کے اشعار ہیں یا خانے بزدار کی گوہر افشائیاں۔ مثلاً اپنی محبوبہ
کی نسبت میں خانے بزدار ایک جگہ کہتا ہے :

صفتاں چمی کتاں بے لیکھو گے ء

بڑی نوداں پر تیت دیا تر گے ء

دنیڑاں لال شیشائی بلان ء

گرو کی جیہرے پتے دھیان ء

گل در کان دو میں ابریشمانی
 دپ و زر پھل و موتیاں جھڑپیان
 سپتین شیر و لال بے قیمتیان
 چناریں فتہ، حسین چپاں دوسینان
 وہ ہیں مورد انگنت دستان گلینان
 چلمبو و چوٹو و زرمی زرمینان
 سرء گیوار و جھدہاں زامرینان -
 پدا ملتے جنے چوشیں نہیاری،
 نہ پچینیت گوران چھو پھلہاری
 نہ بندیت چوٹوے پھل و کساری -

یعنی

میں اُس بمثال حسینہ کی کیا تعریف کروں
 وہ مہندر سے اٹھنے والے بادلوں سے بھی بہتر ہے -
 اُس کا چہرہ آئینے کی طرح روشن ہے
 میرے خیال میں وہ
 اُس بجلی کی طرح ہے جو
 برسنے والے بادلوں میں جھکتی ہے -
 وہ ایک پھول ہے
 جس کے ہونٹ ریشم کے ہیں -
 اُس کے منہ سے زر گل اور موتی برکتے ہیں -
 اُس کے دانت دودھ کی طرح سفید

اور موتی کی طرح گراں قیمت میں۔

اُس کا تہ چنار جیسا

اور انکھیں سجدہ زمین میں۔

اُس کے ہاتھوں کی دسوں انگلیاں

شایخ گل کھپٹے طرح خوبصورت میں۔

اُس کی طلائی بالیاں اور زلفیں

اُس کی مانگ

اور زامرا کی بیل جیسے گھننے گیرو

بہت ہی دلکش ہیں۔

پھر کبھی کوئی ماں

ایسی سیٹی نہیں بنے گی۔

نہ ایک ایسی پھول جیسی سچی کو

اپنے پستانوں سے دودھ پلائے گی

اور نہ ہی ایسی خوبصورت چوٹیوں کو

گھوند کر اُن میں پھول لگائے گی

اور سر پر زر کنار دد پٹہ پہنائے گی۔

خانے بزدار اپنی انسی نظم میں آگے جا کر اپنی محبوبہ کی تعریف میں جو ابیات

کہتا ہے وہ بلاشبہ بلوچی شاعری میں بے نظیر تسلیم کئے جائیں گے۔ کہتا ہے بس

سواہیں لال، گوں کھل، بوری ء

مٹ زامرا ایک گھنی بیل جو چاند پرست نیچے کو لٹکتی اور پھلتی ہے۔

گوتے چھینکی کستیلی پر یء
 عقل حیران کہ در چھوٹوں جھرتے
 حریفیں پشتگان نشتہ گڑھتہ
 تہی سموران منی بالاد و دھرتے -

یعنی

وہ لعل سمیٹال ،
 اپنے خیمے کے دروازے میں کھڑی
 ایسی لگتی ہے
 جیسے سیلانی پر یوں نے اُسے
 اپنا دودھ پلا کر بڑا کیا ہو -
 میری عقل دنک ہے کہ
 یہ موتی بنا کیسے ہے -
 شاید بزرگ فرشتوں نے خود بیٹھ کر
 اُسے بنایا اور تراشا ہے -

اے حسینہ !

تیرے بے پناہ حسن نے مجھے
 تیرے قدموں میں جھکا دیا ہے -

دینار عبد اللہ خان نے بھی بعض عشقیہ نظموں بہت اچھی کہی ہیں

جگہ اپنی محبوبہ کی تعریف میں کہتا ہے :
 کہ روچے گوں گہاراں برتوت ملگھزار
 زمین بوع زوریت بہر مسک و تترار

یعنی

اگر کبھی میسر ہی محبوبہ
اپنی سہیلیوں کے ساتھ
مزرعہ کی سیر کو جاتے
تو زمین

مُشکِ تنار کی خوشبو سے مہک اُٹھے گی۔

دینار عبد الکریم اپنی محبوبہ کی ستائش میں اگرچہ بہت تیز ہے لیکن اندازِ بیجا
نہیانا اور اُس دور کے شاعروں کی عام روش کے مطابق ہے۔ کہتا ہے: ۵

ہر دو کیں عینی رو کنت چو استار
یا، گوئی آسے شہم کنت بازار
چار دہی ملھے، دلبرے دیدار
گوہرے ایر کنت برگوارے
عطر و عنبر و میلب و ہاتار۔

دم دم دھنڑیت پہ وئی جان ء
شہم کنت دور چو ماہ تابان ء
من زہیر لویں پہ کمان میان ء۔

یعنی

اُس کی آنکھیں

سائے کی طرح روشن ہیں۔

یا توں کہو کہ

آگ کی روشنی سے اُس کا چہرہ دمک رہا ہے۔

دلبر کو دیکھنا ہو تو
 چو دھویں کے چاند کو دیکھو۔
 وہ اپنی مانگ موتیوں سے بھرتی ہے
 اور اپنے بدن پر
 عمیر، مہلب اور عطر باریک ملتی ہے۔
 دُور سے وہ ماہ تابان لگتی ہے۔
 میں اس کمان مہیان کے عشق میں
 تڑپ رہا ہوں۔

ایک اور نظم میں دینار عبد الکریم اپنی محبوبہ کو صبح کا ستارہ اور
 حُسن و جمال کو پرو نور کہتا ہے لیکن اس کے باوجود، نظم میں وہ سنگینی نہیں جو جام و
 دُور سے بلند پایہ بلوچی شعرا کے ہاں ملتی ہے۔ دینار عبد الکریم کہتا ہے:

زباد ہار و دکنٹ گیوار
 چراگھ و شہم کنت دربار
 گل و دیم و گل و رخسار
 گل و تہ و گل و دیدار
 گل و شر عادت و کردار
 عجب جوڑ کر تکنت ستار
 چوبام و روشنیں استار
 رخی رکھشیت چہ انوار۔

۷۱ اسی نام کے درخت کا خوشبودار پھل جسے ہمیں کرسٹمال کیا جاتا ہے۔ انج

یعنی

میری محبوبہ جب اپنی مانگ کو

زباں سے معطر کرتی ہے

تو اس کا چہرہ چراغ کی طرح روشن ہوتا ہے۔

اس کا چہرہ، اس کے رخسار

اس کا قد و قامت اور اس کا سن

اس کی اچھی عادتیں اور اس کے کردار کو

خدا نے خود ایسا اچھا بنایا ہے۔

صبح کے روشن ستارے کی طرح

اس کے چہرے سے نور برستا ہے۔

بلوچستان کے خان، میر عبداللہ خان احمد زئی، فن سپاہگری و حکمرانی

کے ساتھ ساتھ فن شاعری میں بھی یدِ طولیٰ رکھتے تھے۔ بڑے ہلکے اور عاشق مزاج شخص تھے۔

ایک دفعہ جبکہ وہ اپنی خانہ بدوش محبوبہ سے ملنے گئے تھے کہ چمکتی ہوئی بجلیوں اور گرجتے ہوئے

بادلوں نے محبوبہ کے خیمے میں ان کو گھیر لیا۔ مہینہ کی جھڑیاں لگ گئیں۔ خیمہ ٹپکنے لگا۔ خان اور

ان کی محبوبہ بھینگ گئے۔ اس وقت ان کی رگ شاعری پھرک اٹھی، اشعار کی آمد شروع ہوئی

اور ایک ایسی بے نظیر نظم عالم وجود میں آئی جسے عوام و خواص اب تک فراموش نہیں کر سکے ہیں۔

اس نظم ایسی ہے کہ سن کر اس رات کی کیفیت مجسم بن کر سامنے آجاتی ہے۔ خان عبداللہ خان کہتا ہے کہ

دوشی گردکان تاں تے پڑی جو ہاری جنگ

حکم ستارہ، یک شپ، چار گند گولنگ

گھل اگل، من در ایلی ششزراں ریچنگ

تراپ کنیں تر بنان پگل، دویم، تر و ہنگ

دوستوں گوں کزمانی کناویزاں تر کتگ -
 ہار خراسانی، من لہیں آسکی گردن ء
 دیگی گوں بفتالی ز باد بوہین چندن ء
 نوک ز دین دُر گوں پور و در شپو کین کستان
 آ، طلار بچین با مینک گوں سی سنگہان
 گوشیں سردستان گوں زکاویچین تملان -

یعنی

شب گذشتہ بھلیاں

تین دفعہ ناچتی اور کوندتی رہیں -

اور خدا کے حکم سے

ایک ہی رات میں وہ چاروں طرف گھوم گئیں -

بادشہ نے، دربی کے سبزہ زار میں

میری مجوہہ کے خیمے کو تڑپتر کر دیا -

بھٹکتی، شپکتی بوندیں

میری مجوہہ کے چہرے پر بھی پڑتی رہیں -

اُسے کرمانی کناویزاں کے لباس کے ساتھ

اُس کے بدن کو بھی بھگو دیا -

اُس کی ہرنی کی سی گردن میں پڑے ہوئے

خراسانی ہار کو:

زباد اور ہندوستان کی خوشبودار چندن کے ہوتے

۲ ایک خوشبودار کریم

۱ ایک ریشی کپڑا

اُس کے حسین چہرے کو
 اُس کی کانوں کی نئی بنائی ہوئی بالیوں کو
 اُس کے آویزوں اور تابدار زلفوں کو
 اُس کی طہلانی چوڑیوں
 اور سہی کے بنائے ہوئے کنگنوں کو
 اور اُس کے ہاتھی دانت جیسے سفید بازوؤں
 اور اُن میں پڑے ہوئے ننگار بیج تلملوں کو
 برسات کی جھڑیوں نے ترکہ دیا۔

جام درک نے نسیم کو بہشتی اُس لئے کہا ہے کہ وہ رات اُس کی محبوبہ
 کے چہرے سے کھیل کر اور اُس کی خوشبو اور انحر لاتی ہے لیکن خان عبداللہ خان نسیم سے کہتے ہیں
 تو بہشتی یہ اُو ذرہ دُش گنوشیں سمین
 من گل و دیمء تو دیتے بے گنویں زہیم۔
 یعنی

اے سمندر کی لپک کر چلنے والی نسیم
 بلاشبہ تم بہشتی ہو،

کہ تم میری محبوبہ کے چہرے پر
 اپنے گراں بہا موتی نچاؤ کر آتے ہو۔

محبوبہ کا تصور خان عبداللہ خان کے ذہن پر پھلایا جوار مہتا ہے۔ ایک

رات جب اُسے خواب میں دیکھتے ہیں تو کہتے ہیں: یہ ہے

ط سونے چاندی کعبے ہوئے مشکوں کا ایک زیور جسے عورتیں ہاتھوں میں پہنتی ہیں۔ ان

دوٹی من و ابءِ دُرِّ ابا بتیں دوست و تلی
دستہ یا قوت و دانگی دُرِّ اءِ قیمتی
اچ تھی خیالوں، غافل نہ رانت مہنی بالاد تہست کی۔

یعنی

رات میں نے
اپنی درصفت محبوبہ کو
اُس یا قوت اور گراں قیمت موتی کے دانے کو
خواب میں دیکھا۔

اے میری محبوبہ!

تیری یادوں سے میری قامت رعنا
کبھی غافل نہیں رہ سکتی۔

خان عبداللہ خان کی محبوبہ پلاشیدہ ہزاروں میں ایک ہوگی اور جب
وہ سنگار کر کے نکلتی ہوگی تو برق گراتی چلی جاتی ہوگی چنانچہ میر عبداللہ خان خود کہتے ہیں کہ

ہر دین مہگونگ کہ دپ و لٹٹانی بہ جنت
سیر و ہاروسی و عیدی روچے سنبھسیت
داگھ منی موجانی دل و بند و کال و جیت
چہ کمان تیران ء من ءیکے جنت کشی سے
بیات او مرداں اکہ من ء بے اجل مہ رنگ کشیت۔

یعنی

جب کبھی وہ مہوش
اپنے ہونٹوں کو سرخ رنگ دیتی ہے

کسی شادی یا کسی اور خوشی کے موقع پر
 یا عید کے دن
 جب وہ ہستکار کرتی ہے
 تو میرے موجدی دل پر داغ دیتی ہے۔
 اور اپنے کمان آبرو کے تیروں میں سے
 ایک تڑپھا تیر مجھے مارتی ہے،
 اے لوگو، آؤ!

کہ وہ مہوش مجھے بے اجل مار ڈالتی ہے۔

خان عبداللہ خان کو اگرچہ اپنی محبوبہ کے حسن و وفا پر ناز ہے لیکن ساتھ ہی
 اسے یہ خطرہ بھی لگا رہتا ہے کہ کہیں اس کا کوئی رقیب اس کی محبوبہ پر جادو کر کے اس کا دل نہ پھیرے۔
 بلوچی شعرا میں یہ خیال صرف عبداللہ خان کے ہاں ملتا ہے غالباً اس لئے کہ ان کو درباری سازشوں
 اور گندے تعویذوں سے زیادہ واسطہ پڑا ہوگا۔ اس کی طبیعت اس لئے زیادہ حساس ہے اور
 وہ اپنی محبوبہ کو بھی اس کا احساس لانا چاہتے ہیں کہ محتاط ہے چنانچہ کہتے ہیں:

خمیرہ لڈو لیں پری منت انت ترا
 چم جن دہر پر کن آنج کھینکین مردمان
 ناگہان نہ سرخالیں مرے آہو کنت ترا
 جن و جادو یک و ہرگی ہیز کنت ہی دل
 تیز گاوشتیں ترنج من و تکل نیت من و پاء۔

یعنی

اے خیمے کی شبک غرام پر پی!
 میں تم سے التجا کرتا ہوں کہ

عیاروں سے نظر بچاؤ اور پرہیز کرو
 (کہیں ایسا نہ ہو کہ) کوئی دیوانہ تیرے پیچھے پڑ جائے
 اور جنات، جادو اور بوڑھی خرافوں کے ذریعے
 تیرا دل مجھ سے پھیر دے۔
 (خدا سزا دے اگر ایسا ہوا)
 تو، میوؤں میں سیٹھا ترخ بھی
 میرے منہ میں تلخ ہو جائے گا۔

خان عبداللہ خان ایک مانے ہوئے شکاری بھی تھے، اُن کا کوار بعض
 صورتوں میں مشہور بلوچ پیر و جمل جیند سے ملتا جلتا ہے۔ بلوچستان کے طول و عرض میں
 پہاڑوں پر جہاں جہاں پہاڑی بکروں کا شکار ملتا، میر عبداللہ خان وہاں شکار کھیلنے کو جاتا
 تھے۔ بعض اونچے اونچے دشوار گزار چٹانوں پر پتھروں کے ڈھیر یا چیدگ کی صورت میں اس
 کی یادگاریں اب بھی ملتی ہیں۔ اپنی اس شکاری ہونے کی مناسبت سے میر عبداللہ خان کی
 محبوبہ سے مخاطب ہو کر کہتے ہیں:

نہنیکہ آسان انت ما مھی حکمانی گزار
 پشت کپل، پر دشمن ماہلین گورانی گزار
 بیک تھی کر زنت ششنگیں لہری، سہی ہزار
 شتر سے بھیدے، تھکے چو کو ہانی بھہہ
 لیلی بو پاکیں گردگ چو آہوس تل
 عیبہت مان نیستن، من گجام عیبانہت دیان

علا بلوچ میں برجمی کو کہتے ہیں۔

دُرُ نجاد سے یے، من کجام و صفا نہت کنان۔

یعنی

جیسا کہ حکم اور حاکی سے دستبردار ہونا

آسان نہیں۔

جیسا کہ پہاڑی بچروں اور دُنبوں کی پیسٹھ کے

لذیذ گوشت کھانے سے پرہیز کرنا

میرے لئے مشکل ہے۔

اُسی طرح، اے محبوبہ!

تم سے دستبردار ہونا بھی میرے لئے آسان نہیں۔

تم اس قدر حسین ہو کہ

تمہارے دُھلے ہوئے گھونگر یا لے گیسو

تیس ہزار لہری بندو قوں سے بھی زیادہ

مجھے پیارے ہیں۔

تم بہت اچھی ہو۔

تم راس کجبل کھیل سرح سیدھی ہو۔

اے میری لیلی!

تیرا خرام ناز ایسا ہے

جیسے وادی میں کوئی ہرنی اٹھلاتی پھرتی ہو۔

تم میں جب کوئی عیب ہی نہیں

تو میں تم کو کیا عیب دوں

تم دُرُ نژاد اور سراپا حُسن ہو۔

میں تمہاری اور کیا تعریف کروں۔
 بلوچی کے اکثر شاعروں نے مجربہ کے گلیوں کو کالے ناگ اور گردن کو
 تشبیہ دی ہے۔ ایک نامعلوم شاعر کہتا ہے:۔
 جنک کبکے کہ لٹیت من بہب ارہ
 من اگندیت وچیر دنت و ت ارا
 لنترینیس گردن ا کشیت چو مارا۔

یعنی

وہ لڑکی ایک چکر ہے
 جو سبزہ زار میں خراماں بھرتی ہے
 مجھے دیکھ کر چھپ جاتی ہے
 لیکن، اپنی لمبی گردن سانپ کی طرح
 اوپر اٹھا کر مجھے دکھیتی بھی ہے۔

بلوچی کی عشقیہ شاعری میں لوک گیت بڑی اہمیت رکھتے ہیں۔ وہ ہر
 ہمہ گیر اور بھرپور ہوتے ہیں۔ بلوچی شاعری میں ہر موضوع پر ایسے حسین و دلکش لوک گیت
 ہیں کہ سن کر طبیعت کھل اٹھتی ہے۔ بعض لوک گیت منفرد اور بعض دو گانوں کی صورت میں
 جن کو دو آدمی مل کر گاتے ہیں۔ ڈیہی، مورو، بیلی مور زہیردک اور سیکو وغیرہ لوک گیتوں
 میں آتے ہیں۔ ایک عشقیہ لوک گیت کے کچھ بیت ملاحظہ ہوں، عاشق اپنی معشوقہ
 کہتا ہے:۔

سرتی بیلوی سیا ہمارے پدا
 جب گہ تہی حاکی چلے من گوترا
 دنتان شیشگ و چندرنت من دپا

پلی، بیچ گیت رکائی سر
 چوک شپرا گھٹی تیس م شپ
 ڈیج و ہلو ان بیستہ ہی ستا
 جڑ گون ہسراں، زمی، بیا
 یعنی

تیرے سر کے تیچھے

بیلے کے سیا ہمار (نک رہے) ہیں۔

تیرے گریبان پر
 ساکمانہ کشیدہ کاری کی چھاپ لگی ہوتی ہے۔
 تیرے منہ میں دانت ایسے لگتے ہیں
 جیسے کسی چکی کے دندانے شیشے کے ہوں۔

تیری نتھہ ہونٹوں پر
 اس طرح تھر تھراتی ہے، جیسے جگنو
 آدھی رات کو پھرتا ہو۔

راوت خان خلیفانی کی زبان سادہ اور سلیس ہے وہ روزمرہ محیط طبق
 کی بات کہتا ہے جو اس کے دل میں ہوتی ہے اس میں بناوٹ نہیں ہوتی اس لئے اثر انجیز
 ہے۔ اپنی ایک تنظم میں اس نے اپنی محبوبہ کو بادشاہ کہہ کر، ایک لفظ میں اس کی وہ
 معنات یعنی شان و شوکت، غرور و مکنیت، جود و سخا، بے نیازی و بے پرواہی اور عفو و
 بردباری کو جو ایک بادشاہ میں ہو سکتی ہیں گنوا دی ہیں۔ کہتا ہے: ہے

اُمّ انت بادشاہ، ماؤں سوالی
 یقین زانوں، نہ گردوں تورک و حالی۔

یعنی

اُمّ اللہ بادشاہ ہے

اور ہم سوالی بن کر (اُس کے دربار میں) آتے ہیں

اور ہمیں یقین ہے کہ

خالی ہاتھ واپس نہیں جائیں گے۔

راوت خان جلیزبانی کہتا ہے کہ محبوبہ کا یہ بھجنا کہ صرف اُس کی باتوں سے

عاشق مطمئن ہو جاتا ہے غلط ہے۔ وہ خود تو قتل محرتی ہے اُس کی انگلیاں عاشقوں کے خون

سے سُرخ رہتی ہیں لیکن عاشق کو صرف باتوں باتوں میں بہلانا چاہتی ہے۔ مدعا یہ کہ جام وصال

پتے بغیر عاشق کو اطمینان قلب حاصل نہیں ہوتا۔ کہتا ہے: ہے

ہمے گالان نہ گوشہ من پیتی پیر

توارء عاشقانی لاپ نبت سیر

دھین مورد انگاں بہتی کنت لال

من عزت سنت کہ گوں مگر گھاں کنت بال۔

یعنی

یہ باتیں میں نے نہیں کہی ہیں۔

یہ کسی اور کا بیان ہے کہ

محبوبہ کی صرف آواز سن کر

عاشقوں کو سکین قلب حاصل ہو جاتی ہے۔

میری محبوبہ جب اپنی دسوں انگلیوں کو

مہندی لگا کر سُرخ کر دیتی ہے

تو مجھے ڈر لگتا ہے

کہ کہیں وہ پرندوں کے ساتھ اڑ کر نہ جائے۔
نوجوانی ہی ناز و ادائیں دکھلانے کی عمر ہوتی ہے۔ اس لئے راتِ شان

اپنی محبوبہ سے کہتا ہے :۔

مگر یکمشت و جان ابریشمی انت
بکن داب کہ تہی داب و وہی انت۔

یعنی

تیری مگر مٹھی بھر کی

ادریس ابدن ریشم کا ہے

اے محبوبہ! ناز و ادائیں دکھلا

کہ یہی ادائیں دکھلانے کی عمر ہے۔

ملا تو محمدؐ پیشتی اگرچہ الفاظ کی چست بندش اور رنگین سبانی میں بہار
رکھتا ہے لیکن طوالت گفتار سے معافی کو اُکھا دیتا ہے۔ مثال کے طور پر اپنی محبوبہ کی خوبیاں
بیان کرتے ہوئے کہتا ہے :۔

کمان میانین کمان ابرو

مُصتدر وار دین گل بو

جہاں تابہ گیس بانو

چنا نکشت و زر بازو

مرامی کرد در آرزو

نظر انداختہ برسو

ع از سے ہے، یعنی حرص، لالچ اور یہاں آرزو ہے۔ الخ

بیتیم ناگہاں ماہ سرد -

یعنی

اپنی کمان مہیاں و کمان ابرو و عمود بہ ،
پھولوں کی خوشبو کے منع کو ،

اُس بندہ جمال بانو کو ،

اُس ہندی رچی انگلیوں والی کو

حضور ، سعید بانہوں والی حسینہ کو ،

میں جس کی آواز میں تڑپ رہا ہوں

دیکھنے کے لئے

میں نے طرف نظر دوڑائی

کہ شاید ، اتفاق سے کہیں نظر آتے ،

(مگر افسوس کہ وہ کہیں نہیں ملی)

ملا نور محمد پیشتی اپنی ایک اور نظم میں اپنی محبوبہ کی ہیلیوں کے ساتھ پہلی

ندی کھٹیف جانے کی تیاریوں کا ایک خوبصورت اور دل نشین انداز میں بیان کرتا ہے۔ کہتا ہے

اُمّ لگوں عنبر و عطران

جم کنت دسگہارگان

خمار چیمین تنگ رکان

وَتی خاصیں کنیزگان

بیر پرت کدہ و شکان

گل و شار و شَبکان

رَونت داں دیر سرین لکان -

یعنی

اُٹل عطف و عنبر سے معطر ہو کر
 اپنی خماری آنکھوں اور پٹے ہونٹوں والی
 سہیلیوں کو جمع کرتی ہے۔
 اپنی خاص کشیزوں کو بھی ساتھ لیتی ہے
 جرجوشہ بڑوں کی کٹوریاں
 کنگھی اور آئینہ
 اور اس کا ریشمی لباس اور سنگار دان اٹھا کر
 اُس کے ساتھ

دور ندی کے ذخیرہ آب پر جاتی ہیں۔

بھرام بھکرائی، بلوچی کا ایک نغمہ گو شاعر گذرا ہے وہ عوام کی زبان میں
 شعر کہتا رہا ہے۔ اپنی ایک نظم میں بھرام نے اپنی محبوبہ کے بند بند کی تعریف میں جو سماں بانڈھا
 ہے وہ رنگ روپ کا ایک حسین امتزاج ہے جس کی نظیر بلوچی شاعری میں بہت کم ملتی ہے۔
 کہتا ہے:

جی ترا، پہر یور کہیبانی
 سونہ و سرتاج ہمسر و آنی
 بارگین میان ولوڈ، زیبانی
 کہہ میں جہم دگر بھسروانی۔
 جی، تسی کتینی زبچہ گین چستان
 جی، تسی دُولان دگور بورد در تمان
 جی ترا بات کہ صد جیاں کرتے

شہپر دکی، من زمگاں لرزے۔

یعنی کہ

جی تم کو، اے میری فخر و نازوں والی محبوبہ!

بیشک تم

اپنی عجم جیناؤں کی سرتاج ہو۔

تیرے ہی تلی نمرا

تیرے اخرا م ناز

تیرے کٹوروں جیسی آنکھیں

اور تیری ہرنی کی سی گردن اُن میں کھساں!

جی، تیری پُر کیف اور سُرخ مائل آنکھوں کو

جی، تیرے ہاتھوں کو۔

اور جی، تیرے ہاتھوں میں پڑی ہوئی چوڑیوں کو۔

جی، تیری گردن کو

اور جی، تیری گردن میں پڑی ہوئی موتیوں کی لڑی کو۔

جی، تم کو

کہ تم سو بار جی کہلانے کے لائق ہو۔

اپنے ریشمی نرم لباس میں

تم، رات کو دوڑ چمکنے والی سجلی کبیٹہ رح ہو۔

ملا داد جہان میری نے بعض نظلیں بڑی اچھی کہی ہیں، زبان بھی شہ

اور سلیس جیسا کہ اس نظم میں اپنی محبوبہ کی صفت میں کہتا ہے:

نشہ منی دوست مہولین

گوں مہراں جانی نگین
 ملاحظہ فرمائی رنگ سنبلیں
 پیچیت زلفاں کا نگین
 چمچی خمار سنت قالمین
 پوشاکی حریر سنت بھگلیں
 رکشیت چو بدرو کا طین
 یعنی

میری مہوش محبوبہ !
 اپنی پیاری گل رنگ اور نم
 ہیلیوں کے ساتھ بیٹھی ہوتی ہے۔
 اُس نے اپنی سنبلی جیسی کاکل کو شانہ کیا ہے،
 زلفوں کو بل دے کر
 کاکل سے نکالا ہے۔
 اُس کی قالی سے نکھیں، محمود ہیں،
 اُس کا لباس حریر و مخمل کا ہے،
 جن میں وہ پورے چاند کی طرح چمک رہی ہے۔
 خدا بخش پیردادانی مری نے اپنی محبوبہ کی تعریف میں ایک ازکھی بات
 ہی ہے۔ وہ کہتا ہے :
 در شپن گلستان، چو کہ در میں گوار و کین جبران

۱۷۷
نشہ مار ڈی، گر بہت چو لہتی ٹھہکے۔

یعنی

میری مہلج اس طرح دکھ رہی ہے،

جیسا کہ

بادلوں کے برس جانے کے بعد

فضا میں دھنک درخشاں ہو۔

(مگر آج) وہ مار ڈی میں بیٹھی ہوئی

ساؤں کی گھٹاکی طرح رو رہی ہے۔

تو تھکتے اپنے تصور کی دنیا میں سمو کو ہزار رنگوں میں

سرا ہے لیکن اُس کا کوئی رنگ بھی بلوچی ماحول اور معاشرہ سے باہر کا نہیں۔ ہر رنگ میں

ایک بادی نیشن بلوچ عورت کے روپ میں نظر آتی ہے، اسی بلوچیت نے تو کئی

اس دور کے ملاح شعروں سے نکھارا اور متاز کیا ہے۔ ہمارے ملاح شعرا کی محبوبا تیں عموماً

میں پٹی اور زبیرات میں لدی پھندی شہری خواتین امیرزادیاں اور شہزادیاں ہوتی ہیں

مست کو ایک بادی نیشن بلوچ کھیر گرجتے بادلوں، کڑکتی بھلیوں اور موسلا دھار بارش

اُس کی جھڑبوں سے عشق ہے اس لئے وہ اپنی محبوبہ سمو کو بھی ان ہی مناظر قدرت کا ایک

سمجھتا ہے۔ اپنی ایک نظم میں وہ سمو کی تعریف و ستائش میں اور بہت کچھ کہنے کے بعد آخری

یہی کہتا ہے کہ سمو، ساؤں کی گھٹاؤں کی کوندتی بھلی ہے۔ ملاحظہ ہو:۔

سمو! تسی زمیں جُزگ ووشیں کھندگان

سمو! تسی ٹوک کہ چوتتار ووجی بانگو ان

ہر دوہیں دست و منگی، آسگ و بلان

جیگ کھروئی و داس تگنت دکانیں گور ان

سینگ تعویذ شپگر و کی تاڑیاں جہان
 مئے دل، جاگینت چو بٹامی جڑان
 دوست مئی دڑیں کوشتی من سٹوزین گہبران
 چیلکماں جنت چوساون، آپ بندیں جڑان۔
 یعنی

سمو! تیری سبک خرامی اور تیری پیاری منہسی
 سمو! تیری آواز

علیٰ اصبح جیسے ستار بج رہا ہو۔
 تیرے دونوں ہاتھوں میں پڑے ہوئے منکے
 جو، آگ کی طرح روشن ہیں

تیرے دونوں پستان
 جو تیرا گریبان چھاتی سے اُدپر اٹھائے ہوئے ہیں۔

اور تیرے سینے پر آویزاں تعویذ
 جو، رات کو دُور چمکنے والی سجلی کمپیٹرح

تیری چھاتی پر کوندتے ہیں،
 ساون کی گھٹاؤں کمپیٹرح میرے دل کو جگاتے ہیں۔

ایسا لگتا ہے کہ تم
 اے میری موتی جیسی مجھو بہ!

کالی گھٹاؤں میں کھڑی ہو
 اور ساون کے پڑ آب بادلوں میں
 سجلی بن کر کوندتی ہو۔

بزینتِ اعراب میں ملامتِ فاضلِ رند کا اپنا ایک مقام ہے۔ اس کی زبان کبھی تراشہ سیلیس
 اور فصیح ہے کہ داد دینے کو جی چاہتا ہے لیکن کبھی اتنی فارسی آمیز، عربی ملعونہ اور گنگناک ہے کہ
 دل پھر جاتا ہے اس کے باوجود بلوچی کا وہ ایک بہت بڑا شاعر ہے۔ اس کا نہ صرف انہی ازمینوں
 اور طرزِ گفتار تا بہ اربہ بلکہ پروازِ خیال بھی گزروں میں ہے۔ اس لئے اس کے کئی سخن کو یاد
 بہت مشکل ہے۔ ٹھیک بلوچی میں بھی وہ مشکل گو و واقع ہوا ہے۔ مثال کے طور پر جب وہ شاعر
 ترنگ میں آکر اپنی محبوبہ کی تعریف کرتا ہے تو اس کی زبان سے ایسے نادر الفاظ کے موتی بکھر
 گئے ہیں جو پہلے شاید کسی بلوچ نے سنے ہوں۔ کہتا ہے:

ہر دھند داب کنت نودی مثل

گندیم گونگنیں گر کی تل

استین و پیاقین تر و نکل -

درین ہتلی، سیم ساقین

مانے وہ چہار بے باکین

درش پر کیں سہیل جب را کین -

شب میں آفرے لینگ و بیت

پر نوریں سحر کینگ و بیت -

یعنی کہ

گتہ ابر کی مانند مجھ کو مگر چلنے والی

وہ گندم گوں مجھ کو!

کھجور کے نئے پھوٹنے والے شکرے کی مانند

مانند برف سفید اور نرم و نازک صورت والی

برقِ آفتاب بادلوں سے برسے ہوئے

اُلوں کی طرح لطیف و نفیس ہے۔
 وہ سفید پنڈلیوں والی، درصفت محبوبہ
 چودھویں کے چاند کی طرح منور
 اور سہیل کے چمکدار ستارے کی طرح جاہر ہے۔
 وہ اندھیری رات کے
 آخری پہرے کے بعد دکھنے والے
 سپیدہ سحر کی مانند ہے۔

ایک اور تعریفی یا ستائشی نظم میں ملاحظاً فاضل اپنی محبوبہ کا خطاب کر کہتا ہے:

مسل مجنوناں، لال! تو سے لیلی
 دل منی سر ریچنت گھاں کتیلی
 کدہ میں چشم و چوٹواں تیلی
 قد و بالاد و صورتی سلی
 ہری جی ہے سودا، تزا نہیلی
 زندگیں روچانی حسدا مہیلی
 یعنی کہ

اے محبوبہ! اے لال!

میں مجنوں اور تم لیلی ہو۔

میرے دل کا پیمانہ، غنوں سے لبریز ہو چکا ہے،

تیری کٹوروں جیسی آنکھوں،

مشہور ہے کہ سہیل کا ستارہ جاہر ہوتا ہے۔ اس کی شعاعوں سے حشرات الارض مرجلتے ہیں۔ الحج

تیرے تیل آلودہ گیسوؤں ،

تیری تہ وقامتِ زیبا ،

اور تیری حسین صورت کا

میں پرستار ہوں ۔

جو شخص بھی ہمارے ملاپ کی راہ میں

رکاوٹ ہو ،

خدا اسے

زندگی کے دن پورے کرنے نہ دے ۔

دوسری زبانوں سے متعلق ہم نہیں کہہ سکتے لیکن جہاں تک بلوچی کا تعلق ہے اس کے قدیم و جدید شعرا کے کلام کا موازنہ کرنے سے اس امر میں شک کی گنجائش نہیں رہتی کہ مُلا، عظیم بلوچی کے دوسرے پڑھے لکھے شاعر اپنے اشعار سے بلوچ کی طرح کو اس طرح متاثر کرنے میں ناکام ہے ہیں جس طرح کہ ایک سیدھا سادہ اُمی شاعر اس سے بغل گیری ہوا ہے۔ غالباً، ایسا محض اس لئے ہوا ہے اور جو رہا ہے کہ مُلا اور لکھے پڑھے شاعر بلوچ کے فطری جذبات کے تار کو پھیرنے کی بجائے لفظی کا سہارا زیادہ دیتے ہیں اور ایسی باتیں کہتے ہیں جن سے بلوچ اب تک آشنا نہیں ہوا ہے لیکن اُمی بلوچ شاعر جو اُمی ماحول میں گذر رہے رہا ہے جس میں اس کے سامعین وہ رہے ہیں اس لئے وہ وہی باتیں کرتا ہے اور اسی انداز اور پیرائے میں کرتا ہے جو آسانی سے سامع کی سمجھ میں آسکتی ہیں اور اس کے جذبات کو اُجھار سکتی ہیں۔ اس کے پاس جذبات کے سوا اور کچھ نہیں ہوتا البتہ اس کی زبان میں فطری سلاست اور چاشنی ہوتی ہے جس کے لئے اسے راہ سے ہٹ کر دماغ سوزی نہیں کرتی۔ جو بات دل میں آتی ہے اسی طرح پلا تکلف زبان سے نکلتی ہے اس لئے مؤثر ہوتی ہے۔ مثال کے طور پر نذر حسن کی نظم دیکھئے۔ کس سادگی معجز، پُرکاری سے اپنی خبر

تعارف کرتا ہے : ہے

تو بیا، سرو، ہرستگین بالاد، بچار !
چونہ انت مریچی، چار دہ، ماد، بیت گہار
سیکلے سنجین، برکھوارت تیگھ آبدار۔
گوات سراں ہونگین، سہین کشتیت پہ مدار
لڈنت پہ نازی سرشماں، جنبو میں بہار
اُو واجہ ! عاتون، تو پمے دستور، بچار
پیتی چماں مہلیقا، اوصافاں درنت
چار دہی ماہ، مہینت و بام، اخترنت۔
یعنی

(دستور !)

تم آکر ذرا اس سرو کا متد بالا تو دیکھو !
آج اس پر کیا نکھار ہے

بالکل چودھویں کے چاند کی بہن لگتی ہے۔

اور، سان چڑھی تیغ آبدار کی طرح درخشندہ ہے،

اس کا فرام ناز تو دیکھو

جیسا کہ موسم بہار کی ایک مٹھندی صبح کو

نیم سحر

گھاٹیوں میں اُگے ہوئے سبز گھاس کو

ایک ادائے ناز سے لہراتی ہو۔

اے میرے آقا !

تم اس خاتون کو میری نظموں سے دکھو
 تو وہ مہلیقا تعریف کی حدود سے باہر نظر آئیگی
 میری نظموں میں

وہ چودھویں کے چاند کی ہم ملی ہے
 یا صبح کا روشن ستار ہے۔

نوشکے کے فقیر شیر جان اپنی محبوبہ کی ستائش میں اگرچہ چند سیدھے سادے
 اور عام اشعار کہتا ہے لیکن ان میں جو رنگینی، تابندگی اور برنگی ہے اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا
 موسم بہار میں جب دخترانِ صحران سنور کر، ٹولی ٹولیوں میں سیر کے لئے گھروں سے نکلتی ہیں، گاتی
 دف بجاتی سبز و زاروں میں اٹھلاتی پھرتی ہیں تو شاعر کیا، زاہدان گوشہ نشین پر بھی ان کو دیکھ کر
 ایک وجد کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ فقیر شیر جان اس میں نظموں میں اپنی محبوبہ کو دکھاتا ہے
 اور بے اختیار کہتا ہے:

جہل و چارچی من جہان و پید اور سنت
 چم گل و تیر سنت، بردانی شلین خنجر سنت
 زلفی چو شیرازی طرلا کو دین زہر ہیر سنت
 دپ و دناتانی، لال و یاقوت و گوہر سنت۔

در کینت دختر سیل و پہ نیمونے بہار
 ہمتیش گند سنت، پر آواں کسیت و گھار
 گوں و ت و خلوت کنت و صبح و نثار
 من کجا و سنت کے ہے باگھانی چنار۔

مہگل و دیستوں کیرے نوشکو و کنار
 عرض منی ایش انت ہمتیشین طوطی گوش پدار

دشمن و ترس و شہبے اشمن تو فرار -

یعنی ہے

ماہِ نخل کی چار چیزیں جہاں میں شہبے ہیں -

اُس کی آنکھیں تیرے

اور اُبرو نو کیلے خنجر میں -

اُس کی زلفیں ،

نوادہی زہروں کو کاٹنے والی

زُمرشت شیر اذی تلوار کمیط سرج ہیں -

اُس کا دہن لعل و یا قوت

اور اُس کے دانت گوہر جیسے ہیں -

بہار کی سیر کرنے کے بہانے

لڑکیاں جب اپنے گھروں سے نکلتی ہیں

اُس وقت ، ہجولیاں جب مہنگل کو دیکھتی ہیں

تو اُن کے پاؤں تلے سے

زمین سرک جاتی ہے -

جھٹائیاں دیورائیاں اور نشدیں

ایک دُومرے سے چپکے سے پوچھتی ہیں :

”باغوں کا یہ چنار پید کہاں ہوئی ہے“

دوستو !

میں نے ایک دفعہ

اُسے (جوئے) زنگے کے کنارے دیکھا

اس جہاں گاؤں کی عورتیں پانی بھرنے کو جاتی ہیں - ۱۸۴

تم اس خاتون کو میری نظروں سے دکھیو
تو وہ پہلے تعریف کی حدود سے باہر آئیگی
میرنی نظریں میں

وہ چودھویں کے چاند کی ہم ملکہ ہے
یا صبح کا روشن ستار ہے۔

نوشکے کے فقیر شیر جان اپنی محبوبہ کی ستائش میں اگرچہ چند سیدھا سادے
اور عام اشعار کہتا ہے لیکن ان میں جو رنگینی، تازہ بندی اور برنگی ہے اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا
موسم بہار میں جب دختران صحران سنور کر، ٹولی ٹولیوں میں میرے لئے گھروں سے نکلتی ہیں، گاتی
ذوق بجاتی سبز و زاروں میں اٹھلاتی پھرتی ہیں تو شاعر کیا، زاہدان گوشہ نشین پر بھی ان کو دیکھ کر
ایک وجد کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ فقیر شیر جان اس منظر میں اپنی محبوبہ کو دیکھتا ہے
اور بے اختیار کہتا ہے: ہے

مہنگل و چارچی من جان، پیدا اور تنت

چم گل و تیر منت، بروانگی تیلین خجرت

زلفی چو شیرازی طرلا کو دیں زر ہر منت

دپ و دستانی، لال و یاقوت و گوہر منت۔

در کینت دختر سبیل و پہ نیمونے بہار

ہمتیش گند منت، پر آواں کسیت ڈگھار

گوں و ت و خلوت کنت و صبح و نثار

من کجا دستہ کے ہے باگھانی چنار۔

مہنگل و دیستوں کیہرے نوشکو و کنار

عرض منی ایش انت ہمتین طلوعی گوش بدار

دشمن و ترس و شہ ہے اس من تو فرار ۔

یعنی

ماہ گل کی چار چیزیں جہاں میں شہور ہیں ۔

اُس کی آنکھیں تیرے

اور ابرو تو کیلے خنجر میں ۔

اُس کی زلفیں

نولادی زربہوں کو کاٹنے والی

زمرشت شیرازی تلوار کھینچ رہی ہیں ۔

اُس کا دہن لعل و یاقوت

اور اُس کے دانت گوہر جیسے ہیں ۔

بہار کی سیر کرنے کے بہانے

لڑکیاں جب اپنے گھروں سے نکلتی ہیں

اُس وقت، ہجولیاں جب مہنگل کو دکھتی ہیں

تو اُن کے پاؤں تلے سے

زمین سرک جاتی ہے ۔

جھٹانیاں دیورانیاں اور نندیں

ایک دوسرے سے چپکے سے پوچھتی ہیں :

”بانحوں کا یہ چنار پید اکہاں ہوئی ہے“

دوستو !

میں نے ایک دفعہ

اُسے (جوئے) تشکے کے کناسے دکھیا

اور جہاں گاؤں کی عورتیں پانی بھرنے کو جاتی ہیں ۔ الخ

اور اُس سے عرض کیا
 کہ اے میری تمنفس طوطی !
 میری یہ گذارش سن لے اور اُس پر غور کر
 دشمنوں کے کہنے میں آ کر
 یا اُن سے ڈر کر
 مجھ سے قطع تعلق نہ کر لیسنا۔

فیض محمد لاشاری المخلص فیضیل فقیر نہ صرف ایک خوش بیان شاعر گذرے
 ہے بلکہ ایک عالم دین اور پاک طینت درویش بھی۔ وہ چونکہ عالمِ نغمے اُس لئے اُس کی زبان
 میں فارسی اور عربی کے الفاظ بہت در آتے ہیں۔ گو کہ اُس کا انداز بیان اور طرزِ گفتار بلوچ
 بھروں کے مطابق ہے لیکن بیش الفاظ زیادہ فارسی ہے جس سے جیسا کہ ہم پہلے لکھ چکے
 ہیں کہ ایک تعلیم یافتہ شاعر کو غمیر نہیں۔

فیض لاشاری کی محبوبہ جیسا کہ وہ خود کہتا ہے گوئی مہمانِ حق ہے حقیقی نہیں
 بلکہ محبوب حقیقی ہے لیکن اِس محبوب مجھے اپنے اشعار میں جو پیکر اُس نے تراشا اور پیش کیا ہے
 اُس کے ضد و خیال لائوتی نہیں ہیں بلکہ بہر حال اپنی محبوبہ کی ستا میں فیضیل کہتا ہے اسے

کہ ناکاہ آں صنم نازاں گران ء
 در آمد همچو خورشید امجران ء
 مسالے کہ بکری بوجبان جنان ء
 خیر امان چو شس کہ کبکی لڈگان ء
 طرب تابان شہبالی لٹ گران ء
 عطر مہنگا و مینبو چاٹؔ بران ء
 نقاب ء اُس رخ ء دیر ء کنان ء

گھر وکی پھیلکان : چاکہک جنان ء
 جبین رختان رسالے ماہرکان ء
 چومہ ، نور نور یافت از روستے جبان ء -
 یعنی کہ

اچاکہک : صنم
 ناز سے اٹھلاتی اور خورشید کی طرح ابھرتی
 باہر آتی
 اور ایسی چمکی

جیسے گھٹاؤں میں بجلی چمکتی ہے -
 اور ایسے خراماں خراماں چلی
 جیسے کوئی چکوری اٹھلاتی پھرتی ہو -

اپنی مسکراہٹوں سے
 اُس نے خوشیوں کی روشنی پھیلانی
 اور اپنی عطر جیسی خوشبو سے
 فضا کو مہکا گئی -

جب اُس نے اپنے چہرے سے نقاب ہٹائی
 تو جیسے بجلی کی ایک رو
 چاکہک کی طرح بل کھا کر گری -

اُس کا چہرہ
 چاند کی طرح روشن ہے
 اور جیسا کہ چاند

سُورج سے روشنی لیتا ہے

اُسی طرح سُورج

اُس کے نور سے روشن رہتا ہے۔

فیضِ لائٹاری کو ہم بلوچی شعرا کے اُس گروہ میں شامل کرتے ہیں

میں میر مولاد اور عیسائی اور دوسرے فارسی گو بلوچ شاعر آتے ہیں جنہوں نے بلوچی کو اپنی فارسی
نظموں سے جلا بگشتی ہے اور اس قدر فصیح اور جاندار بنا دیا ہے کہ کوئی دقین سے دقین خیال
اُس کے دامن میں سما سکتا ہے۔ مثال کے طور پر فیضِ لائٹاری کی ایک از نظم کا ایک حصہ
ہو جس میں وہ عام بلوچی شاعروں کے انداز میں کہتا ہے:

قد شتاد زینت یافت ازان ء

دو گیسو بزم و نازک بی بیان ء

خجل مشک ختل از موی جان ء

دو میں ابرو سل کشین کمان ء

دو ز گس مست چو جنگلی مَران ء

شہ مَرگاں فوج را فالئم کنان ء

بہ نوکان مں دل ء تیراں جنان ء

دو میں زلف پر رُخ ء دامی مہان ء

پہ ہر تارے ہزاراں دل گران ء

چو رہن بہنہ وئی راہ ء جنان ء

اصل گوں ہوش و ہستی ء مَران ء

بہ نقوئی، زُہدِ اُتی بیرے نہ زانان
 بہ یکِ عشوہ کُنتی تاخت ہر دونان ؎ -
 یعنی

قامت شمشاد .

اُس کی قامتِ زیبا کی مانند ہونے کی وجہ سے
 قابلِ تعریف ہے -

میں اُس کے دو نرم و نازک گیسوؤں کا بیان کیا کروں
 اُن کے سامنے توڑشکِ ختنِ شہِ مندہ ہے

اُس کے دونوں اُبرو

کھینچی ہوئی کمان کی مانند ہیں -

اُس کی دو زگسی مست آنکھیں

جیسے میدانِ جنگ میں تیرے برسا رہی ہوں

اُس کی مڑنگان جی پلٹن کھیل سرح صفت بستہ ہیں

ادور وہ نوکِ مڑنگان سے

دلوں پر تیر مارتی ہے -

اُس کی دونوں زلفیں

چہرے پر دامِ نجا ہوئی ہیں

اُن کے ہر تارِ موئی سے

ہزاروں دلوں کو وہ گرفتار کرتی ہے -

اُس کے چہرے کا مشکینِ خال

رہنریں کھیل سرح راستہ رو کے کھڑا ہے -

اور راہروں کو ٹوٹا لیتا ہے۔

در اصل وہ

ہوش و ہستی سے لڑتی رہتی ہے۔

میں نہیں جانتا

کہ اسے زیادہ تقویٰ سے کیا انتقام لینا تھا

کہ ایک ہی عشق نے میں

اُس نے دونوں کو تاراج کر کے رکھ دیا۔



دیدارِ یار کے بیان میں

دیدارِ یار سے عشاق کو جو کینت و سرور حاصل ہوتا ہے اُس سے دلِ حزیں میں جو دلوں سے اور
خوابِ مہیشیں سُراٹھاتی اور اپنے نقوشِ چھوڑ جاتی ہیں شعرا نے خوب مزے لے لے کر اُن کا بیان کیا
ہے بالخصوص بلوچوں کے شاعروں نے اُس میں ندرتِ خیال کی خوب جو لانی دکھائی ہے۔ شاعرِ بظاہر
تو ایک خاص شخصیت یا کسی ایک خاص واقعہ سے متاثر ہو کر شعر کہتا ہے لیکن وہ شخصیت یا وہ
واقعہ جب الفاظ کے پیکر میں دھل کر نکلتا ہے تو شاعر کے ظن و ذوق کے مطابق اُس میں
آفاقیت آجاتی ہے وہ ایک ایسی ہمہ گیر حیثیت حاصل کر لیتی ہے جسے سن کر ہر شخص یہ سمجھتا ہے کہ
شاعر نے اُس کے دل کی بات کی ہے۔ بس کچھ جذبات کی ترجمانی کی ہے۔

بلوچوں کے دو معتقدین و منتوسطین کے شاعروں کی بڑی خوبی یہ رہی ہے کہ
انہوں نے شعر گوئی میں عربی و فارسی گو شعرا کی پیروی کرنے کے بجائے اپنا راستہ خود تلاش کیا ہے
ہر حال میں اپنی انفرادیت اور اپنے جداگانہ دھڑ کو قائم رکھا ہے۔ یوں کہتے کہ انہوں نے اپنی
قومیت کو جہاں تک اُن سے ممکن ہو سکا ہے ایک جداگانہ اکانی کی حیثیت سے اُبھارا ہے۔
شاعری میں اپنا راستہ نہ صرف نمودن کیا ہے بلکہ اُس پر ثابت قدمی، عزم اور پُرسے استقلال
سے گامزن رہے ہیں اِس لئے، اپنی قومی روایات، رسم و رواج اور تاریخ سے اُن کا رشتہ
زبیں رہتا ہے۔ پیکرِ زند ہو یا جامِ درک، شے مریہ ہو یا توکلِ مست، جس کا بھی کلام سنیں، صاف
معلوم ہو گا کہ ایک غماص بلوچ کی مدوح بول رہی ہے اور اِس انداز سے بول رہی ہے کہ اُس کی

انفرادیت واضح ہونے کے باوجود آفاقیت میں سموی ہوئی معلوم دیتی ہے۔

انگریزوں کے دورِ غلامی میں جب بلوچی شاعری بالخصوص ملاؤں کو منتقل ہوئی تو اس میں وہ بلوچی انفرادیت باقی نہیں رہ سکی۔ ایسا کیوں ہوا؟ یہ ایک طویل بحث، جو میری تصنیف "بلوچی کی زمرہ بندی" میں گزر چکی ہے۔ مختصر یہ کہ اپنی انفرادیت کھو لینے سے بلوچی شاعری میں خوشہ چینی کا رواج پڑ گیا اور اس میں وہ بات نہیں رہی جو ایک قوم کی زبان کو زندہ رکھنے کے لئے ضروری رہتی ہے۔ ظاہر ہے کہ جب زبان میں انفرادیت نہ رہے تو قوم میں انفرادیت و یکتائی وجود کا شعور کیونکر باقی رہ سکتا ہے۔

بیکبر رتد ایک البیلا سورما اور خوش گفتار شاعر گذرا ہے۔ اس کے عشق و عاشقی کی کئی داستانیں مشہور ہیں۔ بڑھاپے کی عمر میں وہ بلوچوں کے کسی گاؤں میں سے گذرتا ہے وہاں پر اسے ایک لڑکی نظر آتی ہے جس کے متعلق بیکبر کہتا ہے:

دیتوں پترے من دیروء نیام
سومری نے گون تنگوں بہتان۔

تمی چوسروان آسگاریناں

گون من دبر ان نہ واجانی

بلکہ متے پیری و چار یاں دیستہ

من برومان دبر گننیں بریشان

اے بلازیرہ جنگنت گون ایشان۔

یعنی

میں نے گاؤں میں

ایک البیلی لڑکی دیکھی

ایک ایسی حسینہ

جو سونے کے زیور پہنے ہوئے تھی
 اور سرفی ماکی ہرنی ٹھیک سرج
 ادھر ادھر اٹھلاتی پھرتی تھی
 اُس نے میری طرف کوئی توجہ ہی نہیں دی۔

شاید اُس نے
 پڑھاپے کے اُن غمازوں کو دیکھا
 میری آنکھوں اور گھنی داڑھی میں۔
 اس شخصیت پیری اکی
 جن سے ہمیشہ لڑائی رہتی ہے۔

جامِ درگ جب اپنی محبوبہ سے ملتا ہے تو اُسے نصیحت کرنے لگتا
 ہے کہ وہ اس طرح چہرے سے نقاب اُتار کر نہ پھرا کرے۔ یہی بات خان میر عبد اللہ خان
 کے ہاں بھی طبع سے لکھن جہاں تک کے کہنے کا مقصد کچھ اور ہے کہتا ہے:۔

دوستی دل زبا میں عجابی
 سرتاب میں سمند کا ڈانی
 گوشتاں پہ دپی پنہالی
 اوساہ ا تو فخر حیوانی
 گردی حارواں پروانی
 چندی عاشقانی زبانی
 یعنی ک

رات میں نے
 اُس دل لہجانے والی محبوبہ کو

جو حسین عورتوں کی سرتاج ہے
دیکھا۔

اور ذبی زبان سے اُس سے کہا !

اے میری زندگی !

تُم اس طرح نادانوں کی طرح مت گھوما کرو

تمہاری شمع رُو کے گرد

پر دانے جمع ہو جائیں گے

اور کئی عاشق برباد ہو جائیں گے۔

جامِ دُرک نے چھوٹی تقطیع کی ایک بڑی خوبصورت نظم کہی ہے جس میں
محبوبہ کے دیدار کا جو نقشہ کھینچا ہے وہ بلوچی شاعری میں بے مثال ہے۔ اُس میں الفاظ کی حسین
تسلل اور روانی کے علاوہ جو زیر یا نغمگی ہے وہ سامع کی رُو کی گہرائیوں میں اتر جاتی ہے۔
جب ایسے اُس مخصوص لے میں جو جامِ دُرک کے اشعار کے لئے مقرر ہے گاتا ہے تو سامع میں
اُٹھتے ہیں۔ جامِ دُرک کہتا ہے :

چیرمی پہ نگاہ

دستوں دلبسرا

اُرواحی مسال

چیرمی شاہ جمال

سینہ دُوبھی مار

بوستانِ بہار

دستانی اُناہ۔

پھلیں کھن گمان

ریحی، نگیان :

ہیر میں حسیناں

عینانی مسکان

ہر دو جی و چان -

یعنی

پرسوں، اچانک میں نے

اپنی دلبر کو دیکھا -

وہ رُوح کی طرح لطیف

اور حور کی طرح حسین ہے

اُس کا سینہ سانپ کی دم جیسا

اور اُس کا حسن

برستان میں آئی ہوئی بہا کی طرح ہے -

اُس کے دانت اُمار کے دانے ہیں،

جب وہ پھول کی طرح ہنستی ہے،

تو اُس کی زنگی آنکھوں سے

مردارید برکتے ہیں -

وہ میری آنکھوں میں رہتی ہے

بلکہ دونوں یعنی دل و جان میں بھی -

دینار عبد اللہ خان میرانی اپنی مجرب کے دیدار سے جوتاڑ لیا ہے

اُسے اپنی ایک نظم میں اس طرح بیان کرتا ہے :

من دیستروں گل و دیم رکشندہ وار

چراگے کہ شبیت پر نغ و تہا
چراغوں و باد گیس نقش و نگار
چہ و درال تہرا پانہ انت چراغی ستار
یعنی

میں نے اُس کے چہل چہیے چہرے کر
(خوشی سے) دکھتے ہوئے دیکھا
یوں کہو کہ گھپ اندھیری رات میں
ایک چراغ صرف تان تھا
وہ اپنے نقش و نگار کتے ہوئے بالا خانے میں
بیٹھی ہوتی تھی
وہ دور سے

صبح کے ستارے کی مانند چمک رہی تھی۔

ریحان زند کی بات دوسری ہے۔ اُس کی محبوبہ خانہ بدوش دو تہرا
خانہ بدوشوں کی زندگی ہی سفر میں گنتی ہے۔ آج اس وادی میں توکل کوسوں ڈور کسی اور پہاڑ
دامن میں ڈیرہ ڈالا جاتا ہے۔ سنگلاخ وادیوں کا سفر اور پائے پیادہ میلوں کی مسافت
طے کرنا پڑتی ہے ریحان کو اس کا شدید احساس ہے اس لئے کہتا ہے: ہ

ہوتے! منی سہبتانی مہلین گودی

پیادگیء گوں مہراں جزیت

مہرینء گوں شاریں پلوء بندیت

ہمدی شزنت من مہوین بریکان

تہرین بستنی من تنگوس ویمء

گیتش گوں پاشتان کمن رجان ۔

یعنی

ہائے افسوس ! کہ میری زیوروں کی ٹھکڑوں جانی

اپنی ہمشردوں کے ساتھ پیدل چلتی ہے ۔

ریشمی دوپٹے سے اپنی کمر باندھتی ہے

پسینہ اُس کے گھنیرے اور خوبصورت

گیروں پر سے بہہ رہا ہوتا ہے ۔

پسینہ اُس سونے کی مانند دکتے چہرے پر

گر کر پھیل جاتا ہے

اور وہ اپنے خوبصورت اور سڈول ہاتھوں سے

اپنا پسینہ پونچھتی ہے ۔

نوشکے کے مشہور عروانی شاعر قبیر خان فقیر زئی نے عثمان اور شے کی لڑکی کی داستان

عشقِ نظم کی ہے ۔ بڑی خوبصورت نظم ہے جس میں عثمان کہتا ہے :

من دینتگوں شے ، جنکت

گوں دیدگان مندی کینکت

چو تا بلکین شیر ، پترکت ۔

حج و رہن پہ مکہ ء

خاص شاپری ء و دکہ ء

آرمان پہ دتر و سکہ ء

جت او من ء دور دات سجنی

مے ہم مہر مے گیا جن بھیر طر جون ہی بچہ منی ہے اس کا دودھ نکال کر ایک خاص طریقے سے آگ پر سبھکا اور جھایا جاتا ہے ۔

جڑ بولتے ہانی، چاکری
زبان سے مرید بولتے آخری
یعنی؟

جب سے میں نے
شے کی زک کی دکھی ہے
اُس کا دیوانہ ہو گیا ہوں۔
وہ اتنی خوبصورت ہے
کہ میری آنکھوں کی پتلیوں میں
بیٹھ گئی ہے۔

وہ تازہ دودھ کے پیئر کی طرح ہے
اب جو میں حاجی بن کر مٹ جاؤں گا
تو محض اس لئے کہ
شاہ پری کی چوٹ کھا چکا ہوں۔
ہاتے، ہاتے! اُس دُور قاتل مہربانے
مجھے مار کر بالکل گرا دیا ہے
وہ تو (میر) چاکر کی ہانی بنی ہوئی ہے۔
اور میں آخری شے مرید ہوں
جو بس لئے برباد ہو گیا ہوں۔

نان، میر عبداللہ خان کے بیٹے اور بلوچستان کے خان، میر
محبت خان احمد زئی ایک اچھے شاعر تھے۔ اُن کی بیشتر نظمیں اگرچہ اب ناپید ہو چکی ہیں
لیکن چند ایک جو دستیاب ہو سکی ہیں اُن میں جامِ دُرک کا طرزِ نمایاں نظر آتا ہے یہی وہ ہے

کہ بعض گویے آج کل اُن کی بعض نظموں کو جامِ دُرّک کے نام سے مشتہر کر کے لکھنے میں ذیل
میں میرِ محبت خان کی جس نظم سے اقتباس ہم پیش کر رہے ہیں اُس کی ابتدائی دو بیت
جامِ دُرّک کی نظم 'شنگو، شاہدہ و شائنگو' ما سے مطابقت رکھتے ہیں۔ اسے ہم تو اردہ ہی کہیں
گئے، نہ کہ پوری نظم کو جامِ دُرّک کے کھاتے میں ڈال دیں۔ میرِ محبت خان کی نظم ملاحظہ ہو۔

کہتا ہے اے

شنگو، من دشا نگو امل
مان اتلگوں چو واس و پیل
جو انیں سراں بازنت گرتشوک
گلے گوشاں بچو گنوگ
را ہے رواں، را ہے رہوگ
دوستء بداراں زردء توگ
بہلنج دلا سا یاں دیوگ
شردوشم، نیستن، اپوک
تنگھاں بل مزر می شردوک
چو چار دہی ماہء تیر پوک
سالے گھاں تیر لاناگ دیوک۔
یعنی کہ

(ایک دفعہ) ادھر سے میں جا رہا تھا

اور ادھر سے وہ اُٹل آ رہی تھی

ہم بھول اور خوشبو کی طرح

آپس میں گھل بل گئے۔

اچھے لوگوں کی تعریف کر نیوالے

بہت ہوتے ہیں

سہم بھی (اُس کی شان میں)

دیوانوں کی طرح ایک نظم کہیں گے۔

اور پھر

راہروں کی طرح

اپنا راستہ بیکر چلے جائیں گے۔

ہم نے دوست کو

اپنے دل میں جگہ دی ہے۔

جہاں بیٹھ کر

ہمیں دلا سے دیتی ہے۔

اُس حسینہ کی سو کن کوئی نہیں۔

اُس کے حذو خال بہت ہی اچھے ہیں

وہ تلواروں میں مزرعی تلوار کی طرح چمکتی

اور چودھویں کے چاند کی طرح دکھتی ہے۔

اُس کا ایک دفعہ کا دیدار

سال بھر کے لئے

ہمارے غموں کو پرے دھکیل دیتا ہے۔

میر محبت خان کے والد بزرگوار اور بلوچستان کے نامور خان مہر

عبداللہ خان کردار و گنہگار دونوں میں مردِ مہیاں تھے۔ شکار کے بڑے شوقین اور زرم آرائی کے

دل داہہ تھے۔ اُس باوجود خوش گنہگار شاعر بھی تھے۔ اُن کے اشعار میں شبیہات و استعارات

یادہ تر شکاریوں کی آئی ہیں۔ اپنی ایک عشق تہ نظم میں کہتے ہیں: سے
 شاہی روج ہوا دیکھنا سب عیبیں پری
 گوہنگنت بیک و پرینت گوارا ہوسری
 کوگی کی گون تمنت دکام گنج کتوتری
 لتہ میں صیدے من مہیشیاں بوز چری
 شاہی دت زانت کہ لال منی سھو کے تہنگی
 گون ہسریں گاڈان نیست ہنی مہنگ اتسی ہسری۔
 یعنی

میں نے ایک دن
 (کسی) خوشی کے موقع پر اس پرنی کو دیکھا
 جس میں کوئی عیب نہیں،
 دیکھا۔

اُس نے اپنے گیسو گوندھے ہوئے تھے
 اور اپنی مانگ پر دوپٹہ ڈال رکھا تھا۔
 اُس کے شانے چکر کے
 اور رفتار کبوتر کی تھی۔

وہ اس صاف تھری پہاڑی بڑی کی مانند تھی
 جو اونچی اونچی گھاٹیوں پر چرتی ہے۔
 خدا جانتا ہے

کہ میری محبوبہ خاص سونا ہے

اے ہوش!

تیری ہم عمر سیناؤں میں

تیرا ثانی کوئی نہیں۔

ریمان رند، جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے اپنی محبوبہ کی ایک پرانی قیاسی گم
پر سے گزرتے وقت اُس کے خیمے کے چبوترے کے پتھروں کو دیکھ کر خون کے آنسو پڑتا ہے
لیکن جامِ دُرک اپنی محبوبہ کے سُرخ ہونٹوں اور کالے گیسوؤں کو دیکھ کر رٹنے لگتا ہے ملاحظہ ہو
کس سادگی سے کہتا ہے:

رکان من لال و دیستگان

رکان و ریزیں ہنپران

دستہ من و گر بھیتہ دل و

گر بھیتہ دل و اتس بیگہ و۔

یعنی

میں نے اپنی محبوبہ کے سُرخ ہونٹ دیکھے۔

سُرخ ہونٹ

اور اُس کے ریمان جیسے گیسو۔

میں نے دیکھے

تو میرا دل رونے لگا

اور شام تک روتا رہا۔

سمو کا دیوانہ اور شاعر اُلسٹ، تو تھی مُست نے سمو کو ہر سوپ میں
دیکھا اور اپنی نظموں میں بیان کیا ہے۔ تو تھی مُست کی نگاہوں میں سمو ہر بار ایک نئے روپے آتی ہے

جو اُس کے اشعار میں الفاظ کا جابر پہن کر ایک نورانی پسیر اختیار کرتی ہے۔ مثلاً ایک جگہ کہتا ہے:

دیتے من ہستو کر کنت ممکنا میں گدے
 تنگہیں بچتی، دستے گوں غار لہین پرت
 در سچکان لیمبوتی، مس حاکی باگھانی تہ
 پنہی جوان منت شستکلیں رنگ و دروشم
 چیر منت گوں مسکان، گوں لوتنگان و غنتران۔
 یعنی:

میں نے ہستو کو دیکھا
 اور اُس نے اپنے ممکنا کے دو پرت اپنے چہرے پر گھونگھٹ ڈال دی۔
 وہ، لاڈلی ایسی ہے

جیسے کوئی زر جبین بیٹا
 اپنے بزرگوار باپ کے زیر سایہ پل کر بڑا ہوا ہو۔
 ہستو، لیموں کے اُس درخت کی مانند ہے
 جو حاکموں کے باغوں میں اگتا ہے
 اور جس کے پتے
 اچھی شکل و صورت کو نکھارنے کے لئے
 مغیہ ہوتے ہیں۔

ہستو سے ایسی خوشبو آتی ہے

۱۰ ایک قسم کا پٹہ دار ریشمی کپڑا جسے نہنا بھی کہتے ہیں۔ (۱۰)

جیسے وہ مشک، لونگ اور عطر وغنیر میں بسی ہوئی ہو۔

تو کلی مسکت ستم کو اُس دن دیکھا اور اُس کا دیوانہ ہوا جبکہ بارش سے

اپنے ہتھیاروں کو بچانے کے لئے اُس کے خیمے میں پناہ لی۔ اُس نے اپنے نظموں میں

بار بار بڑی خوبصورتی سے بیان کیا ہے مثلاً ایک جگہ کہتا ہے یہ

برہوں ہمو داں کہ خیمہ انت حیری

بہتیار سوگہ بنت منی میری

دینت تہی چو ڈیوانہ بلو کہین

دل منی جنا بیت ہمار دین

چلو می شپ چہ ننگ و زاران

پہ نیا لانی و کش گنگ کدیم

یعنی

(میں نے اپنے دل میں کہا)

چلو، وہاں چلیں

جہاں اُس محو شہنائی کا خیمہ ہے

تا کہ میرے امیرانہ ہتھیار محفوظ رہیں۔

ستمور اتیسرا چہرہ

شمع منور زان کی طرح دکنے لگا

اور، میرا دل

اُسی دن سے تیرا دیوانہ ہوا۔

اور میں نے زمستان کی اُس لمبی رات کو

تیرے خیالوں میں ڈوب کر

آہ دُجھا کرتے ہوئے
بیچ کر دیا۔

تو کئی نشت کو ایک دن یہ احساس ہوتا ہے کہ تو ایسے سپنہ نہیں کرتی کہ وہ رات دن اُس کے
خیمے خشانے پڑا ہے۔ سوئی آرزو کی خاطر اُس سے بڑا نشت نہیں ہوتی اس لئے وہاں اُٹھ کر وہ پہاڑوں
کی راہ لیا ہے اور ستر کو کہا بھیجاتا ہے کہ: سے
سُتُل ! تھی لوڈاں من زہرن ء گنبدان
چے مُرائے اتھی دیر و ء نسدان۔

یعنی

لے پاری ستمو !

جب میں تم کو اس طرح
غصے میں ڈھکتے دیکھتا ہوں

تب، خود ہی بتاؤ

کس مُسید پر میں تمہارے ڈیرے میں
بیٹھ سکتا ہوں۔

ستمو کی بے نیازیاں دیکھ کر، کبھی کبھی تو کئی نشت بھی بگڑ جاتا ہے،

اُس کا بھی دل بھرا آتا ہے اور
ستمو کو تنبیہ کرتا ہے کہ: سے

بال گن او ستمو !

مے دل ء بمبالاں منیر یہ

ذیرے بمبالان،

پستیتی سٹیلانی پچیر

یعنی
اے ہستو! دیکھ
میرے دل کو دکھ نہ دے۔
اگر دل دکھا دے گی
تو یہ سیلابی فقیہ
تمہیں بہا دے گا۔



(۷)

پارے شبیہات مجھے بارے میں

جن ادوار کے بلوچی شعرا کے کلام سے ہم تقابلات پیش کر رہے ہیں ان شعرا کی اکثریت ان پر تھی اس لحاظ سے بلوچی اصطلاح میں وہ "مادر زاد" اور علی زبان میں فطری شاعر تھے۔ وہ نہ تو عربی، فارسی اور ہندی کے شعرا سے متاثر تھے اور نہ ہی علم العروض سے آشنا تھے۔ ان کاظم لدنی تھا۔ زبان ان کی اپنی مادری زبان تھی جس کے متعلق کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ زبان اس نے کب سیکھی اور کیسے سیکھی ہے۔ اس کلیہ کو تقریباً تمام اہل علم ملتے ہیں کہ اچھی اور اعلیٰ شاعری صرف مادری زبان میں ہی ہو سکتی ہے۔

بلوچی ان فطری شاعروں نے دانستہ یا نادانستہ طور پر اپنی مادری زبان بلوچی کی جو محنت کی ہے اور مسلسل صدیوں سے اُسے جس انداز سے زندہ و تابندہ رکھا ہے وہ نہ صرف قابلِ قدر ہے بلکہ ہم بلوچوں کے لئے قابلِ فخر اور قابلِ صد ہزار تحسین بھی ہے۔ ان ناخواندہ شاعروں نے جو زبان استعمال کی ہے اور جیسی نادر شبیہات، استعارات سے کام لیا ہے ہم یہ دعویٰ سے کہہ سکتے ہیں آج کا کوئی بڑے سے بڑا تعلیمیافتہ بلوچ شاعر ان کی زبان پر خوردہ گیری کی جرأت نہیں کر سکتا۔ بلوچی کلاسیکس میں شے مرید دہلوی کی روایت صحیح ہے یا کسی شاعر کی خود ساختہ داستان، ہمیں اس سے بحث نہیں۔ ہمیں تو صرف یہ دیکھنا ہے کہ اس استان سے بلوچی زبان و ادب کو جو قابلِ قدر فائدہ پہنچایا گیا ہے اُس سے استفادہ کیسے کیا جلتے۔ جہاں تک بلوچ عوام کا تعلق ہے انہوں نے اس داستان کو سینے سے لگایا اور اُس کی قدر کی ہے۔ اُس پر پلہ سچ

صدیاں گزر جانے کے باوجود اب تک انہوں نے شے مرید کی داستانِ عشق کو تازہ اور مسخ
کلام کو زندہ رکھا ہے۔

شاعری میں شہیدِ استعارات کا استعمال ایک ایسا فن ہے جس سے بہت کم
شاعر کا حقد عہدہ برآ ہو سکتے ہیں۔ جن شعرا کو اس فن میں دسترس حاصل رہی ہے ان کا شمار ان
قادرا کلام شعرا میں ہوتا ہے جو شہرت دوام حاصل کر چکے ہیں۔

بلوچی شعرا میں شے مرید، ہمام دُرگ اور توکل مسرت اس فن میں استادانے جانے
ہیں۔ انہوں نے بلوچی کو ایسی نادر شہادت سے مالا مال کیا ہے جس کی نظیر بعد کے شعرا کے
کلام میں بہت کم ملتی ہے۔

ایک چاندنی رات میں شے مرید ہانی کو میر جاگر کی ماٹھی کی چھت پر کھڑا دکھتا ہے
موج میں آکر اپنے اشعار میں اُس کی ایک ایسی تصویر اُتارتا ہے جو ہمیں دنیا تک یاد ہے گی۔
کہتا ہے

دوشی کج دماہ چار دہی
ہمکو پیچی اوست تا ملکنت۔
چہ ماہ عکج ہ رنگ شتر تر منت
ماہ عکج بارے من دپ ع۔
ہانی، چہ شیر ع شتر تر منت
شیران کپ دگچی پر منت۔
یعنی

رات وہ حسینہ اور چودھویں کا چاند

منا بالامنا

دوش بدوش کھڑے تھے

اُس حسینہ کی سورت چاند سے بہتر تھی

(کیونکہ) چاند کے چہرے پر غبار چھایا رہتا ہے

ہانی تو دودھ سے بھی اچھی ہے

دودھ پر بھی تو جھاگ آجاتا ہے۔

تھے مرید کی نگاہوں میں اگر دنیا میں کوئی حسین سورت ہے تو وہ

ت ہانی کی ہے۔ اُس جیسی اور کوئی نہیں۔ کہتا ہے: ہ

کوہسری کیلے، پستک گاماں ایر کنت

تہ میں ملے، گردنی چہ درستان در اجہرنت

میتلیں آنکے، گوں گہاراں لوڑ نہ بیت

بہادی چہ گہاراںی نہاداں، سنگین تر منت

گھٹی چہ گھلان جہان، گت تا تر منت

نہ کہ بنداں بنت ہانگل، ریزیں مہر منت

نہ کہ گواراں بنت ہانی، ارس منت تر و نگلین۔

یعنی

ہانی، ایک سبک خرام پہاڑی چکور ہے،

ایک تھرا سا ہے

اُس کی گردن سب سے لمبی ہے

ایک ہرنی ہے

جو دوسروں کے ساتھ مل کر نہیں چلتی

وہ اپنی نشست و برخاست میں

اپنی دوسری ہیلیوں سے زیادہ سنگین ہے۔
اُس کا خیر بھی

دوسرے خمیوں سے علیحدہ ہے۔

جب بادل اُمتد کر آتے ہیں
تو ہانی کے ریمان جیسے گیسو لگتے ہیں

اور جب بادل برکتے ہیں

تو ایسا لگتا ہے کہ ہانی آنسو بہا رہی ہے۔

اس مضمون کو ایک اور نظم میں شے مرید نے فدا مختلف انداز میں

کیا ہے۔ کہا ہے یہ

مٹھیں آسکے گوں گہاراں جو نہ بیت

تقی کھر گوشکے، ہر زمان سر تلان چریت

گوات جتین صیدے کہ من آسیا ہنداں ہزیریت

ژو نخلیں آپے کہ با شا جواں تھییت

لستے میں مارے کہ دراج کشیت گردن ۶۔

یعنی

ہانی، ایک ہرنی ہے

جو ہرنیوں کے بھر مٹ میں بھی منفرد ہے

دامن کوہ کا ایک ایسا فر گوش ہے

جو پہاڑوں کی بلند یوں پر چرتا ہے۔

ایک ایسی پہاڑی بکری ہے

جو انسان کی بوسونگ کر پکتی

اور کالے پہاڑوں کے اونچے سلسلوں میں جا کر
چھپ جاتی ہے۔

وہ، پہاڑی ندیوں میں بہنے والا

اولوں کا سا ٹھنڈا پانی ہے

وہ، ستھر اُسانپ ہے

جو ہمیشہ اپنی گردن اونچی رکھتے ہے۔

شے مرید کے لئے بانی، مجسم خوشبو ہے، اُس کی ہر ادا اول نشین اور

اُس کا ہر اندام لکشمی ہے۔ اُس نے اپنی نظموں میں ہانی کی، ایک دیوی کے پیکر میں پرستش کی ہے۔
کہتا ہے: ہے

مسک شہزنت چہ بھویں بریاں

سُنبُل و نوک رو دیں گوراں و شبر۔

کنت کیسے پہ رہتہ گیس چستان

ہر دم، ریسینیت گوترو در تمان

چمی بے کچی کحل، سیاہ منت

لُنٹ بے مسواک، گل بوسھورنت۔

یعنی؟

اُس کے گھیرے گیوتوں سے

مُشک برستا ہے۔

اُس کے سُنبُل جیسے نوخیز پستانوں سے

خوشبوؤں کی ٹہک آتی ہے۔

وہ اپنی سُرخ، مخمور آنکھیں

۲۱۱
ایک دلبرانہ شان سے مشکاتی ہے،

اور ہر وقت

اپنی گردن کے ہار سے کھیلتی ہے۔

اُس کی آنکھیں

یکج کا کاجل لگائے بغیر

سیاہ ہیں۔

اور اُس کے ہونٹ

دندانہ لگے بغیر

سرخ ہیں۔

بلوچی کے شاعروں نے عبود کی گردن کو گونج کی گردن سے بھی تشبیہ دی ہے۔
گونج اگرچہ بلوچستان کا پرندہ نہیں لیکن موسم سرما میں اُس سے سندھ و ہند کی گردن
وقت اور موسم بہار میں وہاں سے واپس ہوتے وقت چند دنوں کیلئے بلوچستان کے میدانوں
میں قیام کر لیتی ہے۔ آسمان پر اڑتے وقت اُن کی چھتی، چلاتی قطاریں بہت عملی لگتی ہیں،
شے مُریہ کہتا ہے:

ہانی گوں گونجی گردن

گوں تنگو و مردار دان

در بینے من جبیدی ہمران۔

یعنی

ہانی، اپنی گونج جیسی گردن میں

موتی جیسے طلائی ہار پہن کر

اپنی ہم عمر سہیلیوں میں

دھنک کی طرح جھلکتی ہے۔

بیلبل کا ذکر بلوچی شاعری میں صرف دو مرتبہ خردین کے شعراء کے کلام میں کہیں کہیں ملتا ہے۔ قدیم شعراء نے بیلبل کی بجائے کبوتر، قمری اور فاختہ کی خوش آسمانی کو محبوبہ کیلئے بطور تشبیہ استعمال کیا ہے۔ بیلبل بلوچستان میں بہت کم نظر آتا ہے غالباً یہی وجہ ہے کہ بلوچی کے شاعروں نے اس طرف زیادہ توجہ نہیں دی ہے۔

ذیل میں جس نظم سے ہم اقتباس پیش کریں گے وہ غالباً نوشکی کے مشہور شاعر فقیر شیر جان کی ہے، ایران کی سرحد پر واقع ہونے سے اس علاقے کے اکثر شعراء فارسی شاعری سے متاثر ہوئے ہیں اور یہی بیلبل کی تشبیہ لانے کا سبب ہے شاعر کہتا ہے:

من شتوں سبیل ء دیستگون آہو میں گل ء

بیلبلے وانیت پر ہما در سچکانی تہ ء

آوازاں کشیت و بسنداں بندیت اش دل ء

سارو بے ساروں من پمالال ء گندگ ء -

یعنی

(ایک دن) میں سیر کو گیا

وہاں پر مجھے وہ خوبصورت بہرنی نظر آئی۔

جو، بیلبل کھیلے

درختوں میں چھپ کر گارہی تھی

وہ ایسی خوش آواز تھی

کہ اُس کی آواز میرے دل کے تاروں کو

توڑتی چلی گئی۔

(اُس دن سے) میں اُس دردانہ کا

دیوانہ ہوا ہوں -

مجھی ہوش میں آتا ہوں

اور مجھی بے ہوش ہوتا ہوں -

شاہداد و ماہناز کی داستان عشق، بلوچی شاعری میں کئی اچھی نظموں کا باعث ہوئی ہے۔ جن شعرائے اس موضوع پر داستان سرائی کی ہے ان میں خود ماہناز بھی شامل ہے۔ ماہناز نے اس داستان کے جو اشعار کہے ہیں اور ان میں تشبیہات کے جو موتی پرفستے ہیں وہ قابل تحسین و ستائش ہیں۔ ان سے یہ اندازہ بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ اس شاعرہ کو جو بلوچوں کے ایک اعلیٰ قبیلے کے اعلیٰ خاندان سے تھی زبان و بیان پر کتنی دسترس حاصل تھی اور وہ اپنے ماحول اور معاشرہ کے تقاضوں سے کتنی واقفیت رکھتی تھی۔

داستان کے مطابق شاہداد نے اپنی بیوی ماہناز پر جو نوحانی قید سے تھی کچھ جھوٹے الزام لگائے اور اُسے طلاق دے دی۔ ماہناز نے اپنی پاکدامنی سے متعلق جو نظم کہی ہے اُس میں دوسری باتوں کے علاوہ وہ کہتی ہے:

من ہما انجیراں پٹن تا کین

کہ تنک تر میں کنشانی بسراء راستہ -

من ہما جی ٹیسوں گرو گئی

دکن ہ گوات کہ اچ گوترے کشیت -

اکسرو در سچکانی سراں چندیت

(بے) سرمنی بیچ گوات ء نہ چندینتہ

بُن منی بیچ ہور ء نہ میسینتہ

جیگ منی جا میں ہومر ء بستہ

گوری گندیت یا ہومری بوجیت -

یعنی

میں انجیر کے چوڑے پتوں والا وہ درخت ہوں
جو تنگ گھاٹیوں میں

پانی کے گہرے گڑھوں کے کنارے اگتا ہے۔

میں چٹانوں اور گھاٹیوں کا وہ سر بلند پیڑ ہوں
کہ جب جنوب کی تند و تیز ہوا میں چلتی ہیں

تو اکثر درختوں کے سر جھکا دیتی ہیں

لیکن میرا سر اب تک

کوئی بھی ہوا نہیں جھکا سکی ہے

اور نہ ہی کوئی بارش

میرے تنے کو تر کر سکی ہے۔

میرا اگر بیان جام عمر نے باندھا ہے،

اب میرا بدن قبر دیکھے گی

یا پھر جام عمر ہی میرا گریبان کھولے گا۔

جام دُرک، گھومنے پھرنے والا ایک سیلابی شاعر تھا۔ کبھی سبیل

و مکران میں ہوتا تو کبھی کبھی اور کوہستان مری سبھی میں کبھی قلات میں ہوتا تو کبھی خاران و پٹانہ کی اویروں

میں دید و نظر کو دعوتِ نظارہ دیا کرتا تھا۔ ایک دفعہ کبھی کی بستی میں جو غالباً جتوں کی تھی اُس نے

رات گزاری۔ جینیوں کا حسن اور ان کی ادا میں دل کو لٹھنے والی ہوتی ہیں۔ جام دُرک کو

دوسرے دن صبح کو ایک ایسی سینہ سے واسطہ پڑا جو حسنِ دلربائی کی ایک مورت تھی جام دُرک

کہتا ہے: ہے

صبا، بانگِ من پاد کایاں

جئے کسیت اُج من و دیما رُدان ء
 دوئیں سر کو پگیاں، چاپ ء جنان ء
 تر ہو کیں ما دہنی بھست ڈاں دیان ء
 دوئیں خم کدہ میں، آسی بلان ء
 سر ء پوزے، گوتے تیکھے بہو کیں
 بست اُج عاشق و جان ء گوزد کین۔
 یعنی

علی السبح، جب میں اُٹھ کر جلنے لگا
 تو سامنے سے ایک عورت آتی دکھی
 جو دونوں ہاتھ کندھوں پر سے اُد پر اُٹھائے
 تالیاں بجاتی

ادر وحشی گھوڑی کھٹ سرج اچھلی گودتی
 میری طرف بڑھی چلی آرہی تھی۔
 اُس کی کٹوروں جیسی آنکھیں
 چراغ کی طرح روشن تھیں
 اُس کے چہرے پر ناک
 گویا، ایک ایسی تیغ بُراں تھی
 جو ایک ہی دار میں
 عاشقوں کی جان لے لیتی ہو۔

بلوچی کے شعرا نے بعض ایسی شبیہات استعمال کی ہیں جو اُر دووان اُدبار
 و شعرا کو بہت عجیب لگتی ہیں۔ جیسا کہ نمبر ۱ کی نمبر کو ڈیمو یا پھر ۱ کی نمبر کرنا۔ سینے کو ہمارے سینے سانپ

کی دم سے تشبیہ دینا، ناک کو تلوار، تیغ یا خنجر کہنا اور خود محبوبہ کو لستہ میں مار یعنی ستھر اسانپ
یا، ایسا سانپ جس پر کینپلی یا مہلی نہ ہو، کہنا وغیرہ کسی اور ایسی تشبیہات میں جو صرف بلوچی کے
شاعروں کے ہاں ملتی ہیں جو ان کی خانہ بدوشانہ زندگی کے مناظر کا عکس پیش کرتی ہیں جو ان
کے ذاتی تجربات کے نتائج میں اس لئے مناسب حال اور جائز ہیں۔ ہمام دُرک کو ایسی نادر
تشبیہات وضع کرنے میں مدِ طولی حاصل رہا ہے۔ ایک نظم میں اپنی محبوبہ سے مخاطب ہو کر
کہتا ہے:۔

منی دل جوڑتہ ڈیل عتسی ء -
بے تو آسکلو، پٹ ء چر وکین
منی تو بچی باں، پہناد ء گر وکین
بے تو بار گیس تازی، تچر کین
منی از دار باں، چاہک جنز کین
بے پھلے کہ من پٹ ء ر وکین
منی بیگ تہسک دم دم کنو کین
ہمو پھل ء دپ ء واس ء گر وکین۔
یعنی؟

(اے حسینہ)

میرادل تم پر آ گیا ہے،

اب اگر تم

میدانوں میں چرنے والی ہرنی بنو گی

تو میں بسند و قچی بن کر تیرا چھا کروں گا۔

اگر تم تیرے دوڑنے والی تیلی گھوڑی بنو گی

تو میں اس پر چڑھنے والا چابک سوار بن جاؤں گا۔
 اور اگر تم میس دانوں میں کھینے والا بھول بنو گی
 تو میں سس چوسنے والی، شہد کی مکھی بن جاؤں گا
 اور سہ بھول کے منہ کا بوسہ لیا کر دوں گا۔

جام دُرک کا یہ انداز ایک دو اور نظموں میں بھی ملتا ہے۔ مثلاً ایک

دوسری نظم میں اپنی محبوبہ سے کہتا ہے :
 تُوے چار دہی ماہ ، من ماہ و گھٹت
 تُوے روج نیم روج ، من ایر کو ان
 تُوے گرد گیس بگت ، من گھوڑ و ان
 تو حاکان بیسے ، من تھی چستان
 تو پادان شپکے ، من تھی لیستان
 تُوے سیا ہیں سیا ہمار ، من جوگی سران
 مندران جنان و ، من دستی گران۔

یعنی

اگر تم چودھویں کا چاند ہو
 تو میں چاند گرہن ہوں۔
 اگر تم دوپہر کا سورج ہو
 تو میں غروب آفتاب ہوں۔
 اگر تم اونٹوں کا مددور گلہ ہو
 تو میں گھوڑ سوار ہوں
 اگر تم خاک پر لیٹو گی

تو میں تیرے لئے فرس بن جاؤں گا۔

اور اگر تم ننگے پیر ہو

تو میں تیرے جوتی بن جاؤں گا۔

اگر تم کالی ناگن ہو

تو میں جوگی بن جاؤں گا۔

اور فریب کی مڑلی سماجیا کر

تم کو ہاتھ سے پھڑٹوں گا۔

جام ڈرک کی ایسی بیہات عجیب و حیرت انگیز سہی لیکن بلوچ عوام
یہ اس کے کلام کو زندہ و جاوید رکھنے کی ایک بڑھی وجہ بھی ہے۔ تعلیمی یافتہ حضرات بیشک
اک بھوں چڑھائیں اور انہیں ناپسند کر کے کوئی بھی نام دیں مگر، بلوچ عوام کے دل و دماغ
سے ان کے اثر کو کم نہیں کر سکتے۔ گویا، جب جام ڈرک کی انٹھوں کے ہیں تو تم سے ان اشعار
کو گاتا ہے تو سامعین پر وجد و کیف کا ایک سماں بندھ جاتا ہے یہی جام ڈرک کے کلام کی
ظہرت کی دلیل ہے۔ اپنی اسی سوز کی ایک اور نظم میں جام ڈرک کہتا ہے: ہے

اٹل، باہ و بڑجے من سیاہیں شپان

اٹل، گر وک و چیلک، من گہکران

اٹل، زعم و چوکیں، من کوپگان۔

یعنی

اٹل اگر چاند کی روشنی کا مینا ہے

تو میں کالی رات ہوں۔

اٹل اگر بجلی کا کوندا ہے

تو میں کالی گھٹا ہوں۔

اُمْل اگر گرنے والی تلوار ہے
تو میں اُس کو روکنے والا کندھا ہوں۔

جام دُرک کے بعد خانے بڑدار نے بھی اسی انداز میں ایک نظم کہی ہے
خانے بڑدار کی نظم کے ابتدائی چند بیت ملاحظہ ہوں کہتا ہے۔

اُمْل سہتے، تہ من سوداگرانی
ہزاراں بیت گوں لکھاں گرانی
اُمْل مرگھے، من با ترے باں گرانی
اُمْل مائے، شہ با نہی گرمسانی
اُمْل درشکے، دریشکے باں و رانی
یعنی

اُمْل اگر ایک زیور ہے،
تو میں اُس کا خریدنے والا سوداگر ہوں،
اگر اُس کی قیمت ہزاروں میں ہو
تو میں اُسے لاکھوں میں خریدوں گا۔

اگر اُمْل ایک پرندہ ہے
تو میں باز بن کر اُسے پکڑ لوں گا۔

اگر اُمْل سانپ ہے
تو میں اُسے ہاتھ سے پکڑنے والا جوگی ہوں۔

اگر اُمْل درخت کا میوہ ہے
تو میں چڑا بن کر اُسے کھالوں گا۔

جام دُرک کی پیروی میں کئی اور شاعروں نے اس طرز میں نظمیں کہی

ہیں، محل وقوع کے مطابق جن کا بیان آتا ہے گا۔

جام دُرک کی شاعری ساون کی گھٹاؤں کی طرح چمکتی، اگر مکتی بچلیوں کو آغوش میں لئے بلوچستان کے صحراؤں، وادیوں اور دشت و صحرا کو موسلا دھار بارش کی ہلچلیوں کی طرح اپنے اشعار سے جل تھل کر دیتی ہے۔ بس کی نظر سم کوستانی ندی کی طرح اٹھاتی، بل کھاتی، رواں دواں بڑھتی چلی جاتی ہے۔ جام دُرک کا پیار گل و پھل کا پیار ہے اس لئے وہ اپنی محبوبہ سے کہتا ہے:

تو بہار سے اُدھے بہار و پھل
شہ تی داس و من مست چو پھل۔

یعنی

اے میرے بہار کا پھول
تم خود مجھ سے بہار ہو۔
اور میں تمہیں کبھی طرح

تیری خوشبو سے مست ہوں۔

جام دُرک کا ہر انداز نرالا ہے، جب وہ اپنی محبوبہ کو نصیحت کرتا ہے تو

مجھ سے استغناء کے پہلو کو نظر انداز نہیں کرتا۔ چنانچہ کہتا ہے اسے

گالاں مئے گوش دار، او جام و حب

بے کوڑی فن اں، دنیا خاک در

گس و نہ برتہ جہاں توڑی سر

من باگھاں گچینین، توئے باگہ بر

اگس تو نہیایے منی سونہ سر

اے زبریں زباں شاعر بیت برد۔

یعنی

لے جاؤں گا جگر (محبوبہ) !
میرے اشتہار کاں کھول کر سن لے

یہ دُنیا فانی ہے

یہ سب کچھ مٹی میں مل جاتے گا
ابدی زندگی کسی کو حاصل نہیں ہے
تم ایک اچھے باغ کے ثمر ہو
اے پیاری !

اگر تم میرے پاس نہیں آؤ گی
تو شاہِ کربلی کی زبان کا ٹکڑا بھی
تلخ ہو گا۔

محبوبہ کے فرمان سے سرتابی کرنا، عاشق کے لئے ممکن نہیں ہوتا۔ جامِ دُرک
نے اس مضمون کو جس خوبی سے باندھا ہے وہ اس کی اُستادی اور گویائی کے کمال کی دلیل
ہے۔ کہتا ہے: ہے

نہ کنانِ من، چہ دوستِ فرمان

چو اسپر، دیدی پانی کناں جان

پہ چاہک و چم دید و پیکان

یعنی

میں اپنی محبوبہ کے فرمان سے

سرتابی نہیں کر سکتا۔

بلکہ، اس کے تیر بنگاہ

اور، تازیاں چپٹم کے سامنے

اپنی جان

وہ حال کھینچ پیش کر دوں گا۔

ملا فاضل رند، اپنی محبوبہ کو اگر ایک طرف بکلی سے تشبیہ دیتے
ہیں تو دوسری طرف اُسے انار کا غنچہ بھی کہتے ہیں۔ ضیاء الحسن اور عارض گلگون کی ایک
اچھی تشبیہ ہے۔ کہتا ہے یہ

لال، گرد کے من گہکے بستی

یا انار سے من پینٹاں بستی

گرد و ہنگاں بہا ریں دے کستی

یعنی

میسری محبوبہ :

سادن کی گھاؤں کی بکلی ہے۔

یا، ایسا انار ہے

جو ہفتوں میں پکتا ہے۔

اُس کا دہن

انار کا ایک ایسا غنچہ ہے

جو بیاروں (عاشقوں) کے دل کو بھاتا ہے۔

لانگور رند، بظاہر مرجان کے ٹیلوں پر اُگی ہوئی بیروں میں لگے

بیروں کی تعریف کرتا ہے لیکن بیروں سے مراد اُس کی محبوبہ ہے جو ایسے نامساعد حالات

میں پل کر بڑی ہوتی ہے۔ پیری کے پھل کو اپنی محبوبہ سے تشبیہ دے کر لانگور رند نے جو تہی

است پیدا کی ہے اُس کی نظیر بلوچی شاعری میں پہلے نہیں ملتی۔ کہتا ہے یہ

پگنت مہبتانی گنت ز سھورین
 سھورنت چو دوست ء کا گھدیں رکان
 زردنت چو مہلنج ء کلاتیان
 کینت چو دوست ء گدہ میں چشان
 پگنت چو لال ء مہبویں مجھ ان -

یعنی

مرہبان کے ٹپوں پر آگی ہوئی سیر یوں کے
 سیر نیک گئے ہیں -

جو میری محبوبہ کی کاغذی ہونٹوں کی طرح سُرخ
 اور مہلنج کی کلا تیوں کی مانند زرد ہیں
 اور اس کی کٹوروں جیسی آنکھوں کی طرح
 کیف سے بھری ہوئی
 اور اس کی گھنی چوٹیوں کی مانند
 گھیری ہیں -

تو کلامست نے اپنی محبوبہ کو کیلئے جو شبیہات استعمال کی ہیں وہ سادہ
 اور عام فہم ہونے کے علاوہ بلوچوں کے بادیشین معاشرے کے مطابق اور موزوں ہیں۔ اس لئے جب
 ایک سید صاحب سادہ بلوچ ان کو سنا ہے ترجمت اس کی سمجھ میں بات آجاتی ہے۔ جتو کی صوت
 و سیت اور گفتار و کردار کی تصویر تو کلامست نے پیش کی ہے اس سے بہتر شاید ہی کوئی
 خانہ بدوش اور ناخواندہ شاعر اسے پیش کر سکتا ہو۔ تو کلامست کہتا ہے: بے

سمو، چیرن سپلاں کیے
 یا ہما مرگھنت کہ نامی موران انت
 یا، ہما نوک سج دا تگھیں تنگھنڈت
 یا، ہما انجیرنت پین تاکین
 برز، من گشتانی سر و مرستہ۔
 یعنی تا

سمو، زین پہاڑ کے

سپیل کے درختوں میں سے ایک ہے۔

یا، وہ پرندہ ہے کہ جسے مور کہتے ہیں

یا، وہ تلوار ہے

جسے تازہ ابھی اچھی صنیل کیا گیا ہو

یا، انجیر کے چوڑے پتوں والا وہ درخت ہے

جو اونچی گھاٹیوں پر اگتا ہے۔

تو کھلی مسرت در سمو کی داستان عشق کی بہت دایوں ہوئی کہ ایک

دفعہ تو کھلی کہیں جا رہا تھا کہ راستے میں اُسے بارش نے آ لیا۔ بارش سے بچنے کے لئے

اُس نے اُن خمیوں کا رخ کیا جو اُسے نظر آئے اور جہاں سمو بھی رہتی تھی۔ اتفاقاً تو کھلی کو پناہ

بھی سمو کے خمیے ہیں ملی۔ بارش سے سمو کے خمیے کی ایک طناب اکھر گئی۔ سمو خمیے سے باہر

آئی اور طناب کو کھینچ کر کھونٹے سے باندھنے لگی۔ بس وقت جو کبھی چکی تو کھلی مسرت کی

نگاہیں سمو کی مسرت سے ایسی کراہیں کہ پھر اُسے اپنے تن بدن کا کوئی ہوش نہیں با۔

ط مری۔ گہری ملاقت میں ایک پہاڑ کا نام۔ ائم

تو کئی مست نے بعد ازاں اپنی کئی نظموں میں اس واقعہ کی طرف اشارہ کیا ہے۔ ذیل میں
جس نظم سے ہم اقتباس پیش کر رہے ہیں وہ عنوان زیر بحث کے مطابق ہونے کے علاوہ
زیادہ مفصل اور شبیہات سے بھرپور ہے کہتا ہے :۔

وا چڑھاں کھلے بانڑی سستہ
گوات تریپان ع، تار سرے برتہ
دیتی دیر گندان کھلو کینان ؛
زلنی چو سیاہاراں لڑو کینان
زہرنت چو کٹنڈیان بہو کینان
برنت چو آہواں ترہو کینان
ننت چو ڈیروا، بلو کینان
بشنت پو بیہراں بہشتیگان
امب وانگوران مکرانسیگان۔
لائٹ کنت چمان پرخمارینان
عاشقان جاگینی مترارینان۔
دل منی مجنابی ہماروشی
پر دینزار بان ہست و مدہوشی۔
یعنی ؟
بارش اور ہبکتوں نے
اُس کے خمیے کی طنابیں توڑ دیں۔

تیز ہوا
اُس کے سر سے دوپٹہ اڑا کرے گئی :۔

میری چیرت سے کھلی ہوئی آنکھوں نے دیکھا، کہ

اُس کی کھلی ہوئی زلفیں

کالی ناگن کھپ سرج لٹک رہی تھیں

اُس کے اُردو

تیغ بُراں کھپ سرج کشیدہ تھے۔

اُس کے بال

دھستی برنیوں کے ڈرے ہوئے غول کھپ سرج منتشر تھے

اُس کی آنکھیں

شمع منہ و زال کھپ سرج روشن تھیں

اُس کے ہونٹ

جو بہشت کے لیموؤں

اور مکران کے آموں اور انگوروں کھپ سرج میٹھے ہیں

بھینچے ہوئے تھے

جب وہ اپنی مجنور آنکھیں اُپر اٹھاتی

تو عاشقوں کے سوتے ہوئے دلوں کو جگا دیتی۔

اُسی دن سے

میں اُس کا دیوانہ ہوا۔

اور مست و مدہوش ہو کر

دُنیا ترک کر دی۔

جہاں بات تشبیہ و استعاروں کی ہو رہی ہو وہاں رحم علی سجا کر فراموش

کیا جاسکتا۔ رحم علی کی شاعری ایک وطن دوست اور قوم پرست مجاہد کی شاعری ہے۔ وہ

اپنی بات بے لگی لپٹی کہہ دینے کا عادی ہے۔ تشبیہ و استعارہ اس کا سہارا لینے کی ضرورت اپنی
شاعری میں محسوس نہیں کرتا لیکن کبھی کبھی کوئی چبھتی ہوئی تشبیہ بھی کہہ دیتا ہے جیسا کہ حسیناؤں
کی بیوفائی کا ذکر کرتے ہوئے اس نے کہا ہے :۔

سومری بے سبتین نہ پادارنت چوروان !
بانگھی سانت پتکرمعی کلنت ورونت۔
برزگان کشتنت کلنت گون تئی میں دلان۔
پرئی ہیران سنت کرس بدیاد پسرنت
پگلیں بانگنت گون ہرس چندھی اور چنت۔
یعنی

اے نوجوانو !

یہ حسیناؤں بے فائدہ اور بے وفا ہیں

یہ صبح کے سائے کی طرح ہیں

جو جلد چھوڑ کر چلا جاتا ہے۔

یہ پہلے تو بلند یوں پر چڑھا دیتی ہیں

پھر دلوں کو پیاسا چھوڑ کر چلی جاتی ہیں

یہ بھرے ہوئے برتن ہیں

جو ہر کسی کے سامنے کھلے پڑے ہیں۔

یہ درختوں کے پکے ہوئے پھل ہیں

جو ہر کسی کے ہلانے پر گر پڑتے ہیں۔

(۸)

عاشقانہ بانگین کھیاں ہیں

بلوچی کی کلاسیکی شاعری، اگر سچ پوچھا جائے تو عاشقانہ بانگین کی شاعری ہے۔ بلوچی کے بہت کم شاعر ایسے گذرے ہیں جنہوں نے اپنی داستانِ عشق رقم نہیں کی ہے۔ قدیم و متوسط دور کے شعراء غمناک ایسے ایسے اور بانگے نوجوان گذرے ہیں جیسے بی بکر رند، مہبتان بی بکر، شاہداد چاکر، ریمان رند، کیا اور حمل جیند وغیرہ جو علی الاعلان عشق لڑاتے اور پھر بانگ و محل اپنی داستانِ عشق سناتے رہتے تھے۔ وہ قبائلی لڑائیوں میں بھی مردانہ وار مسر دھڑکی بازی لگاتے اور میدانِ عشق میں بھی اپنی جانباری کے جوہر دکھاتے تھے۔ ان کی ہمت، شجاعت اور بانگین کی وجہ سے ان کے کلام کو اینک عوام و خواص میں بہت پسند کیا جاتا ہے گو کہ اس پیرایہ سخن کی پاداش میں ان میں سے کئی شاعروں کو اپنی جان سے بھی ہاتھ دھونے پڑے لیکن یہ طرز بیان مقبول رہا۔ یہاں تک کہ دورِ متاخرین کے شعراء جن میں اکثریت ملاؤں کی تھی اور جن کو انگریزوں کے دورِ غلامی میں ایسی آزادیاں جو قبائلی دور میں تھیں، حاصل نہیں تھیں اور نہ ہی خود ان میں اتنی ہمتِ ہرات تھی کہ ایسی خطرناک عشق بازی کرتے لیکن اس کے باوجود وہ بھی اپنی عشقیہ نظموں میں عشق و عاشقی کے وہی مسر لاپتے رہے، جن میں بی بکر رند اور حمل جیند جیسے ایسے تیر زادے نغمہ سرائی کر چکے تھے۔ ملا قاسم، ملک دینار، میر عبد الکریم زیمانی، میر عبد الکریم ساحبہ می اور زرگ حسن جی وغیرہ بیسیوں ایسے شاعروں کے نام گنوائے جاسکتے ہیں جنہوں نے، ہمیں اپنا شاعرانہ مال اور جلالی طبع دکھانے کے لئے ایسی عشقیہ نظمیں کہی ہیں جو بظاہر ان کی مسر گذشت معلوم

ہوتی ہیں مگر درحقیقت محض گپ بازی سے زیادہ کی حیثیت نہیں رکھتی اس لئے ان میں نقالی کے علاوہ اور کوئی جاذبیت نہیں ہوتی۔ شاعری میں بات تو تب ہی مٹی ہے جب بات شاعر کے دل سے نکلتی ہو، فرضی داستانیں گھرنا اور اس طرح گھرنا کہ اپنی سرگذشت معلوم موزون ہو ہو سکتی ہے لیکن اُسے جاندار فن نہیں کہا جاسکتا۔ بلکہ محض بڑا بول اور شاعرانہ قلمی یاد نیک بازی اُس کے لئے موزوں نام ہو سکتا ہے۔

ہم نے اس شاعری کو جس کی ابتدا بی بکر رند سے ہوتی ہے، عاشقانہ بانگین کا نام دیا ہے۔ اس میں شاعر اپنے عشق کی رنگین داستان خود بیان کرتا ہے۔ ہم اسے تسلیم کرتے ہیں کہ ان میں سے بھی کئی داستانیں دوسرے شاعروں نے کہی ہوں گی جیسا کہ "دوستین و شیریں" - "شیرین فرہاد" اور "سلی مخون" جامِ درک کی کہی ہوئی نظمیں ہیں مگر چونکہ شاعر ایسی نظموں میں عموماً صیغہ واحد تک استعمال کرتے ہیں اس لئے یہ سمجھ لیا جاتا ہے کہ کہنے والا خود دوستین یا فرہاد وغیرہ ہے۔ العبتہ بیشتر نظمیں ایسی ہیں جو ان نوجوان بانگوں نے خود کہی ہیں جن سے وہ منسوب ہیں۔

عاشقانہ بانگین میں بی بکر رند سرفہستہ ہے۔ ان کی شاعری ایک بانگے سجیلے امیر زلمے کی شاعری ہے جو اپنے گھوڑے پر سوار تلوار اور ڈھال لٹکائے، ایران و افغانستان تک کے علاقوں میں گھومتا اور عشق لڑاتا ہے۔ کہتے ہیں کہ ایک دفعہ بی بکر کو قندھار میں ایک حسینہ نظر آئی جس کا نام گراں ناز تھا۔ بلوچ اس نام کو مخفف کر کے گرا ناز بولتے ہیں۔ گرا ناز حاکم قندھار کی کوئی بیگم یا بیٹی تھی جسے آخر کار ایک رات کو بی بکر وہاں سے لے اڑتا ہے۔ بی بکر اس واقعہ سے متعلق ایک خوبصورت نظم کہی ہے اُس میں سے ایک دو اقتباس ملاحظہ ہوں۔ کہتا ہے بے

جنگلی گولان کاتکوں پر رہا ہے

تاکنگ و پیداکت اُکل ما ہے

منی عاجز میں رُوحِ عاشتہ یک دان ہے۔

یعنی

آبادیوں میں گھومتے پھرتے
میں آ رہا تھا

جب ایک دریچے میں

میں تے ایک چاند جیسی اُٹل بیٹھی ہوئی دیکھی
اُسے دیکھ کر

میری عاجز رُوح سے ایک فریاد نکلی۔

بلوچی کلاسیکی شاعری کی جُست و جُو کرتے وقت جو شکل پیش آتی
ہے وہ ایک ہی نظم کے کئی بیان یا (Versification) کی صورت میں ہوتی ہے۔ ہر علاقے
کے گویوں نے اصل نظم کو جس کی شناخت بھی اب ممکن نہیں رہی، اپنی علاقائی بولی میں نہ صرف
تبدیل کیا ہوا ہوتا ہے بلکہ اُس میں اپنی پسند بچھڑاؤں کی گھٹایا بڑھایا بھی ہوتا ہے۔

بی بکر کی اسی روایت کو لیجئے ایک جگہ وہ کہتا ہے جیسا کہ اوپر بیان
ہوا ہے کہ آبادیوں میں سے گھومتے پھرتے آ رہا تھا کہ اُس نے گراناز کو دیکھا مگر دوسری نظم
میں بیان ہوتا ہے کہ اُس نے بادشاہ کے جیل خانے سے جہاں وہ قید ہوا تھا اُس نے
گراناز کو دیکھا اور پھر ربانی حاصل کرنے کے بعد اُسے محل سے بیکر فرار ہو گیا۔

بہر حال یہاں چونکہ ہمارا موضوع بی بکر و گراناز کی کہانی بیان کرنا نہیں
بلکہ اُس کی شاعری ہے اس لئے قصہ کو تاہ ۱۰ بی بکر اپنی قید خانے والی نظم میں کہتا ہے،

گازء کشیت چہ چھوڑیں فعل ء

گازء کشیت و متے دلی مان بیت

سکوا دوست گوں تنگوں بار ء

مہپری ریزت چو کبریں مار ء۔

یعنی

وہ (گرانااز) محل کے درتپے سے
اپنی گردن باہر نکال کر دیکھتی ہے
وہ گردن باہر نکالتی ہے اور میں اُسے دیکھ لیتا ہوں،
میں اُسے دیکھ لیتا ہوں اور میرا دل اُس پر آجاتا ہے۔

وہ اپنی گردن کے طللانی بار میں
بہت ہی خوبصورت لگتی تھی۔

اُس کے رسیمان جیسے کالے گیسو
سانپ کی طرح بل کھا کر لٹک رہے تھے۔

بی بکر کس طرح اُس حسینہ کے پاس پہنچتا ہے یہ ایک طویل داستان ہے
جسے اپنی کتاب "بلوچستان کی کہانی" شاعروں کی زبانی "میں ہم بالتفصیل بیان کر چکے ہیں۔ یہاں
صرف یہ دکھلانا مقصود ہے کہ بلوچ شاعروں نے ایسے واقعات کو کس حد تک اور کس انداز میں
بیان کیا ہے۔ الغرض کہ جب تمام رکاؤٹوں سے گزر کر بی بکر گرانااز کے پاس محل میں پہنچتا
جاتا ہے تو پہلے گرانااز گھبرا جاتی ہے لیکن تھوڑی دیر بعد بی بکر اپنی شیریں بیانی سے اُسے
کر لیتا ہے چنانچہ کہتا ہے سے

دم ہایت کہ دُرُوبِ اءِ گُستِ دان
دستِ اءِ مں گونجی گر دنانی گُجبان
نرگراں دوستِ اءِ کُنتل و ہارِ اءِ
بندان مں محتاجیں دلِ اءِ تارِ اءِ

اڈگرنت سرورہاں زہیہ سرائی
توک دیارِ بریں چادرِ وچھتی

دُرُوت دینت ڈالتائیں بر دت زکان۔

یعنی

آن کی آن میں
 اس ڈر وہن کے پاس پہنچتا ہوں
 اس کی گونج جیسی گردن میں
 آنے باز و حمال کر دیتا ہوں۔
 اس کی گھونگر بالی زلفوں کو
 اس کے سینے کے طلائی بار سے بلا کر
 اپنی تنگ آغوش میں بھینچ لیتا ہوں۔

اور ان سے
 اپنے محتاج دل کے ٹوٹے ہوئے تاروں کو
 باندھ دیتا ہوں۔
 تب ہمارے درد و فراق سے بیاب دلوں کو
 تسکین حاصل ہوتی ہے۔

پھر ہم دونوں
 میری خاک کی چادر اور اس کی چٹری اڑھ لیتے ہیں۔
 میری شاخدار ٹونچیں
 اس کے ہونٹوں کو چومتی ہیں۔

جب کسی دل میں اس کی بجائے یاس اور امید کی بجائے ناامیدی کی کیفیت
 رہتی ہے تو پریشانی اور بے مبری بڑھ جاتی ہے، بی کرنے اپنی ایک دوسری نظم میں اس
 کیفیت کو موثر انداز میں پیش کیا ہے کہتا ہے: ہے
 نئے دوست معنیت کہ دوش کنان زرد و نو

نئے کہ کنت نام ہے من با ترائی بہلان۔

مارا، من نیام و گہلان داشتہ
بزدلی نودان و بارگین شینکان۔

یعنی

نہ تو محبوبہ مانتی ہے

کہ میرا دل خوش ہو جائے

اور، نہ انکار کرتی ہے

کہ میں اُس کا خیال چھوڑ دوں۔

بس، مجھے درمیانی فضا میں

آسمان اور گہرے پتلے بادلوں کے درمیان

لٹکار رکھا ہے۔

بی بیگر رند، ایک دفعہ رات اپنی کسی محبوبہ کے ہاں بسر کرتا ہے علی الصبح

جب اس کی محبوبہ اُسے جگا کر کہتی ہے کہ اُٹھو، صبح ہو گئی، اب یہاں سے چلنے کی کرو، تو

بی بیگر اُس سے کہتا ہے کہ محبوبوں کو چھوڑ کر بھاگنے والا جوان میں نہیں ہوں۔ ملاحظہ ہو کہ

شاعر نے کس خوبی اور چابکدستی سے اس کیفیت کو بیان کیا ہے۔ کہتا ہے ہن

در کیفیت محب و کافرین استار

کسیت چوتیر دوری جانشکان

آہنگ و چکیت دست و بانینگ

دولان گول ہوشیشین کلا تیبیان

دست و چوگنگرتی بلور مینیت

پادا، اڈ و رنا، کہ آستہ بامی

ماؤ تو ہر دو مردوں نامی -

یعنی
صبح کا ظلم ستارہ طلوع ہوا
اور کمان سے پھینکے ہوئے تیر پھٹ سرج
چمکتا ہوا اوپر کو اٹھنے لگا -
تب اُس (محبوبہ) نے آہستہ سے

اپنا چوڑیوں سے بھرا
اور ہاتھی دانت کی طرح سفید ہاتھ
میرے سر کے نیچے سے کھینچ لیا -
اور گونگوں کھٹ سرج
ہاتھوں سے اشارہ کرتی ہوئی کہنے لگی -

اے نوجوان ! اٹھ

کہ سپیدہ سحر زودار ہوا -

ہم دونوں نیک نام لوگ ہیں

(ایسا نہ ہو کہ بد نام ہو جائیں) -

بیکر کا لہجہ ابھی یہی تھا کہ دن نکل آئے اور لوگ اُسے دیکھ لیں۔ اُس کی
محبوبہ کو اُس کا خاوند طلاق دیدے یا پھر میدان میں نکل کر بیکر کو مار ڈالے یا اُس کے ہاتھوں
مارا جائے چنانچہ اپنی محبوبہ سے بیکر کہنے لگا: ہے

اے تھی عاریفیں پتہ ہیل منت

دوست و کلیت و آہ انت لوگ

من نہ کنزراں چہ موزنی پیستز

چو روی پد کنگ من عیب انت -
یعنی

(تب میں نے منس کر اپنی محبوبہ سے کہا):

یہ تو تیرے بزرگوار باپ کی عادت ہے
جو محبوبہ کو چھوڑ کر

گھر سے نکل جاتا ہے۔

ہم تو اپنے پاؤں کی ایڑی بھی

پچھے نہیں مٹائیں گے۔

چھوڑ کر وہ کھپ سرج (محبوبہ سے) پیچھے ہٹنا

ہمارے لئے عیب کی بات ہے۔

بیکر، بلوچی کا ایک ٹبل ہزار داستان ہے اس کی ہر داستان

اپنے اندر ایک اور معنی بھی پوشیدہ رکھتی ہے جسے ہم اس کی خوب سے خوب تر کی تلاش کر رہے

ہیں۔ اس کی بعض داستانیں جیسا کہ اوپر بیان کی ہوئی داستان ہے محض ارتقا میں لکیریں

داستانیں عاشقانہ بانگیں اور معاصر نوجوانوں کو دعوت مبارزت پر منتج ہیں مگر چونکہ یہاں

داستانوں کا ذکر چھپڑنے سے ہمارا مقصد ان کی تفصیلات بیان کرنا نہیں بلکہ بیکر کی

صلاحیت کو اجاگر کرنا ہے اس لئے تفصیلی بحث میں ہم نہیں پڑتے صرف ان اشعار کو

جو ہمارے موضوع سے قریب تر ہیں۔

بی بکر، ان دنوں غالباً شورن کے قریب فتحپور کے قلعہ میں

کے ساتھ رہتا تھا۔ گرمیوں کے دن تھے کہ اُسے سستی سے اس کی محبوبہ کا پیغام ملا۔ کہتا

مٹھی میں سہار رند کا علاقہ اور گاؤں - الخ

شورن اور بی بکر کے درمیان واقع میسرہ چاکر کا پڑانا قلعہ جو اب منہدم ہے

پیغامِ انکمُنّتِ دُرِ حِیْثُ
 بنبوئیں سلامِ متے دوست
 بیا پہ یک شپے شِگِیرِ
 یعنی

اُس موتی بکھیرنے والی محبوبہ کا پیغام آیا
 اُس دورِ اُفتادہ محبوبہ کا

نوشبوؤں میں بسا جو اسلام پہنچا
 کہ ایک رات کے لئے
 شِگِیرِ مار کر ضرور آجاؤ۔

محبوبہ کا پیغام پا کر مہربان کہتا ہے کہ میں نے خیال کیا کہ یہ
 سیبی دیرنّت و رواجِ گرمنّت

بورے سے بوار سوچیت
 جندے سے بیدھاں تنی بیت۔
 یعنی

سبّی دُور ہے

اور دن بھی بہت گرم ہے

میرے گھوڑے کو لوگ جاتے گی

اور خود مجھے بھی دیراتوں میں پیاس لگے گی

لیکن اس باوجود وہ رُک نہ سکا، گرمی کی شدّت اور پیاس کی تکلیف کی پروا نہ کئے

بغیر وہ پل پڑا۔ لیکن کہتا ہے کہ رُوانگی سے قبل میں نے :

نردار سوہرتہ سگانی

چاکر ! تو منی گوانک ء بیا
بور ء آسنیں پاداں دے
مرگھی بانزراں زر سیناں
مارا داں ہمو داں سر کن -

یعنی

میں تے اپنے اولوالعزم سردار کو یاد کیا
لے چاکر ! میری مدد کو آجا ،
میرے گھوڑے کو لوہے کے پاؤں
اور پرندوں کے چاندی جیسے سفید پردیدے
مجھے وہاں تک پہنچا دے -

ایک دفعہ بی بکر بھیس بدل کر کسی گاؤں میں جاتا ہے، جہاں ایک
حسینہ پہلے سے اس کی نظروں میں ہوتی ہے۔ بالآخر دو تین دن اس گاؤں میں گانے سجانے
کے بعد اس حسینہ تک رسائی حاصل کر لیتا ہے، صبح کو اس حسینہ سے اپنے رخصت ہونے
کا بیان اس طرح کرتا ہے۔ کہتا ہے: ہے

چاڑھی پاس ء ملانی بانگ ء
گل من ء ٹوہینتہ پرے و ہم ء
پادا اوبی بکر کہ آستہ باءم
آرگس ٹی، نہیں کانت پہ آس ء
چلیم ء وزیرنت تباک ء
مارا انت تھی چا در ء چیر ء
نتی نواڈیل ء را بدر و ہینت -

دوست ء من کو نجی گردنائی شپتین
ولے چہ بہر واریں دپ ء گپتین -

یعنی

رات کے چوتھے پہر

ملا کی اذان کے وقت

اُس گلرنگ نے مجھے یہ کہہ کر جگایا

اٹھ، لے بی بکر! صبح کی روشنی پھیل گئی

بڑھی عورتیں اب تھوڑی دیر میں

آگ لینے کو آئیں گی۔

چلم کے لئے تمباکو لے جا میں گی

جب وہ ہمیں تیسری چادر کے نیچے دیکھیں گی

تو ممکن ہے کہ شہر خچا کر

تم کو کوئی نقصان پہنچا دیں۔

میں نے اپنے دونوں بازو

اُس کی گونج کی سی گردن میں حائل کر دیئے

اور اُس کے الاچی کھانے والے منہ کو چوم لیا۔

ایک رات بی بکر اپنی ایک دوست کو اطلاع دیئے بغیر اُس کے

نیچے میں چلا جاتا ہے، دوسرے دن اُس واقعہ کو بیان کرتے ہوئے کہتا ہے: ہ

دوست سے ڈپتگ و داب بیتہ

گپتوں چمبوء راستین ء

کلیت دریاگاں چکی ء

چہرہ بنیتِ نثاریں چستان
دست - مس دلی ایر آران -

یعنی

میری محبوبہ سوئی ہوئی تھی
میں نے جا کر اس کے دائیں ہاتھ کا
پنجنہ پکڑ لیا -

وہ بچے کی طرح گھبرا کر نیند سے جاگی -

اُس کی پُختار آنکھیں
گھبراہٹ میں کھل گئیں

میں نے اپنا ہاتھ

اُس کے دل پر رکھ دیا -

ایک اور حسینہ کے پیچھے بہت سہر گردان رہتا تھا۔ آخر ایک دن
جب وہ شکار سے واپس آ رہا ہوتا ہے کہ اثنار راہ میں اُس حسینہ کھپڑوں سے قاصد آ کر
اُسے اطلاع دیتا ہے کہ

بیا، ترا موکل ہیبتہ من بوپ ء

من لہیب ء و زنگین ترک ء

شک تھی انت دروچ ہر یانی -

یعنی

اے بی بکر! آجا

کہ تجھے زخم گدیے پر سونے

اور ریشی رضائی کے اندر آنے کی

اجازت مل گئی ہے۔

اب راتیں تیری ہیں
اور دن تیرے دشمنوں کے۔

حمل ساحلی علاقے میں رہنے والی کھیتی ہوت بلوچوں کے سردار حسین
کا بیٹا تھا۔ اس لئے حمل حسین کہلاتا ہے۔ بڑا عاشق مزاج اور بہادر فرحوان تھا۔ پرتگیزی بھری
تزارتوں کے خلاف لڑائی میں مارا گیا۔ روایت ہے کہ حمل حسین ایک دفعہ اپنی محبوبہ سے ملنے
سے بیلہ جبار ہا تھا۔ رات کا وقت تھا، راستے میں ایک شیر سے اُس کا مقابلہ ہوا، شیر کو مار
ڈالنے کے بعد اُسے ستاروں کو دیکھ کر یہ احساس ہوا کہ رات نکل گئی ہے اور وہ اب تک سبیلہ
سے دُور ہے، کہتا ہے: ہے

شپ کسان انت و بانگ دنت ملا

شپ کسان انت و چون کنت اللہ

دیرنت منی مہرنگ من گورگین کھل ع

یعنی

رات کم باقی رہ گئی ہے

ملا اذان دینے والا ہے۔

رات کم باقی رہ گئی ہے

نہ جانے خدا کو کیا منظور ہے۔

میری مہوش اب تک

اپنے سفید خمیے میں بہت دُور ہے۔

تفصیلات کے لئے ملاحظہ ہو مصنف کی بلوچی منظوم داستان حمل حسین - الخ

بہر حال، حمل شیر کے دونوں بچے کاٹ کر جب اپنے مشکلی گھوڑے کو ایز لگانا ہے
تو آن کی آن میں اپنی محبوبہ کے خمیے میں پہنچ جاتا ہے اور اس کی محبوبہ سے

رُتب کُت چو مُرگھان جو آبیان
گر دوں گر دیت گوں در د با نہیان۔
یعنی

وہ ہوا میں اڑنے والے پرندوں کی طرح
بھیٹ پڑی

اپنی چوڑیوں کو بھینٹ کھناتی
اور بالیوں کو لہراتی
میرے چاروں طرف گھومتے
اور بلائیں لینے لگی۔

حمل نے جب اپنی محبوبہ کو شیر کے ساتھ اپنی لڑائی کا حال سنا یا تو وہ پیٹا پ
ہو گئی۔ حمل کہتا ہے ہے

دستی گوں بائینکاں رونت برزا
جننی تمب پینی کا گھدیں دیم
جہل تناسر زانماں پسیر گین
ہوسے من باتاں گوں بدیں کار
گر دوں در رونت گوں گوتہ ہار
چپشین شیوازاں ترا گھتنگ
نیم شچی بے دہراں ترا ہشتنگ
دوستوں، انبازء من فونی گینگ

یعنی

اُس نے اپنے چوڑیوں بھرے دونوں ہاتھ
اوپر کو اٹھائے

اور انہیں اپنے کاغذ جیسے سفید پیرے پر
اور اپنی پیڑ جیسی سفید رانوں پر
مار کر کہنے لگی :

ہائے ، میں مر جاؤں !

کیا بڑا کام میں نے کیا

کہ تم کو ایک ایسی آزمائش میں ڈال دیا۔
اور آدھی رات کو

تمہیں ایسی مصیبت میں پھنسا دیا۔

میں نے مجبورہ کو

اپنی آغوش میں لے لیا۔

شے مریہ ، ہانی کے عشق میں دنیا کو ترک کر کے تیرے معطرہ چلا گیا۔ کئی سال

تارہنے کے بعد جب واپس آیا تو ہانی نے اُس سے ملنے کی خواہش کی مگر شے مریہ نے
ب دیا کہ :

آتیر کہ من پیش و جنگ

نہیں پتھی و گار کنگ۔

مردنی و مردکاری نہ بیان

پر دور داں سواری نہ بیان

عشق و تھی و سہنگان

جانِ اے سل و پیلو شتگان
بند بند و تی داگھ داتگان -
یعنی

(عشق کے) وہ تیر جو میں پہلے چلا کرتا تھا
وہ اب تیرے فراق میں کھو چکا ہوں -

اب نہ تو میں مرد ہوں

اور نہ ہی کوئی مردانہ کام کر سکتا ہوں

اب میں رکاب میں پاؤں ڈال کر

گھوڑے پر سوار ہونے کے قابل نہیں ہوں

تیرے عشق میں جل چکا ہوں -

اپنی کھال جلا چکا ہوں

اور اپنے جسم کے

ہر ایک جوڑ پر داغ دے چکا ہوں -

شے مرید، ہانی کے عشق میں تقریباً دیوانہ ہو چکا تھا۔ وہ راتوں کو میہر جا کر

کے قلعے کے گرد گھومتا اور ہانی کے عشق میں پُرسوزا اشعار گایا کرتا تھا۔ ہانی کو مرید کی یہ حرکتیں پسند

نہ تھیں اس لئے ہانی نے اُسے ایک دفعہ پیغام بھیجا کہ وہ اس راتوں کو گھوم بھر کر اُسے

پیام نہ کیا کرے۔ شے مرید نے اُسے جو جواب دیا وہ قابلِ غور ہے۔ کہتا ہے یہ

ہانی ! من و تیراں سخن

شلیں نہان من ڈو برء

اے رنگ منی ساہ نہ روت -

زیر تو و تی جو دیا جگ

برات و دو گوشیں حنجر و
 نثل دے منی پاکیشس و
 ہر دو کشان پار گوز میت
 خون پہ ٹھکان و رچھت
 پاک کن گون شمار میں پلو و
 دست گون زباد و سنگوان
 حتی رہیں مورد انگان

لہستان ہما ہند و کسپان
 ہانی ! تسی کھل و دپ و۔
 صبحی کہ بیانت دسگہار
 اُس تو ہے پول و کنت :
 تھے سنگرین کے و جنگ
 کس و بدی و ، آ نہ مت۔
 اُس وت مہیار و دیر کئے
 تھے پشپانی چرگ و
 مار گون مہیار و پتنگ
 میر چاکر و بور و جنگ۔
 یعنی

ہانی ! مجھے ایسے تیر نہ مارا کرو
 ایسے نوکدار تم میرے سینے میں مت گھونپو۔
 اس طرح میری جان نہیں جلتے گی۔

اپنے خاوند کی کھان اٹھا لو
یا، اپنے بھائی کا دو دھارا خنجر لے لو
اور اُسے میرے پہلو میں گھونپ دو۔
ایسا کہ، دونوں طرف سے پار نکل جاتے
میرا خون جب ابل ابل کر بہنے لگے
تو اپنے ریشمی دوپٹے کے پلو سے
اپنے زباد بیز اور کسنگن پہنے ہاتھوں
اور اپنی مہندی لگائی ہوئی انگلیوں سے
میرا خون صاف کر لینا

ہانی ! میں وہاں پر ہی
تیرے خیمے کے دروازے کے سامنے

گر کر، تڑپتا رہوں گا

سُبح کو جب تیری سہیلیاں آئیں

اور تم سے پوچھیں

کہ، اس غیور درویش کو کس نے مارا

یہ تو کسی کا بدخواہ نہیں تھا۔

تو تم اپنے کو اس الزام سے دُور رکھنا

اور کہہ دینا کہ

اس درویش نے راتوں کے گھومنے پھرنے سے

ہم کو بدنام کر رکھا تھا

رات اُسے

۲۲۹
بیر چاکر کے بور گھوڑے نے مار دیا ہے۔

ملا فاضل ہند کی بعض نظمیں سابقہ ادوار کے بلوچی شاعروں کی سلاست اور سادگی
پر عکس مشکل، ذمہ معنی اور بہا اوقات بھارت کی حد و کوٹھڑی ہیں۔ اس کا وجود ملا فاضل ہند
دور متاخرین کے بلوچی شعراء میں ایک بلند مقام رکھتا ہے کیونکہ اس دور میں مشکل گوی کو شاعری
کی سراج بجا ہانا تھا جس میں ملا فاضل واقعی لائق تھا۔

دور متاخرین کے ملا شاعروں نے اپنے عشق و عاشقی کی جڑوں سے ناپسندیدہ نظم کی ہیں
ان کی مثال ایسی ہے جیسے صوفی شعرا اپنے کلام میں عمام و شراب اور ساقی و میخانہ کا ذکر کیا
کرتے ہیں۔ ملا فاضل نے ایسی بیسیوں نظمیں کہی ہیں جن کے معنی عام قاری کی سمجھ سے بالاتر ہیں۔
مثلاً اپنی ایک نظم میں کہتا ہے :-

ذمی شکاراں پہ سوئنی آپ بسند ان

صورتی، دل گیریں جگر سندان

کتیب جڑھی بیتنت گوں من و مہنگان

داتنگ من، سہ ماے گنوک رنگان

گرنگیں گار ان چہ باز دل تہنگان -

ہر تہ گورھیں ہا ترہ پلان

مرکبی گمراہین دل، عہلان

شوری وارنگ چو گوات جہین ملان

سراپ کنان انت چہ کوہسری ملان

دیم پیا باگہ، سہر پنگین پھلان

من حیلانی روہوی نہسلان -

یعنی

گل میں شکار کے لئے
 پانی کے خوبصورت بندانت کی طرف گیا۔
 جو بہت ہی دل لہجانے والے
 اور جگر کو چاک کر نیوالے ہوتے ہیں۔
 مجھ پر کینت و مستی کی ایک ایسی کیفیت طاری ہو گئی
 جیسے میں نے جنگ پنی ہو۔
 ہائے! اُن پاگل کر دینے والی حسیناؤں نے
 مجھے جکرا دیا ہے۔
 اور میں، اپنی کی ہوئی حرکتوں پر
 سخت نادام ہوں۔
 اب بھی جس قدر میں اپنی پتھر کھینچ کر
 سنبھالتا ہوں
 اور بدست گھوڑے کی طرح پد کے ہوئے
 اپنے دل کو
 جو چیراگا ہوں میں ہوا کے تڑپ جھونکوں سے
 جھونکنے والے گھاس کھینچ کر چلبلا رہا ہے
 روکتا ہوں
 مگر وہ نہیں رکتا
 اور پہاڑیوں کی چوٹیوں پر سے پھینٹے پھیپھڑے

۱۔ پانی کے بند جندیوں پر باندھے جاتے ہیں۔ ۱۱

درپردہ باخ میں کھلے ہوئے
اُس پھول کی طرف مائل ہو رہا ہے
جس کی بادوں کے طوفان سے
میں، نکل نہیں سکتا۔

ایک اور نظم میں ملا فاضل اپنی محبوبہ کا تعارف اس طرح کرتا ہے۔
شب چراگہ، پہنچ، آج وہی خورشید
شدر دمر جاننش است من گوشان
شہم گران انت گون زگر می ہوشان
نہت سیکہ من دیدار می پراموشان۔
یعنی،

وہ لعل شب چراغ
وہ ماہ شب تار
جس کے کانوں کے ٹھکوں میں
جو سنا نے خاص طور پر بنائے ہیں
شدر و مر جان کے نگیںے ڈمک رہے ہیں
وہ میرے خویش اقرار میں سے ہے۔
میں اُس کے دیدار کو
ہرگز فراموش نہیں کر سکتا۔

ملا فاضل کو اپنی قبائلی عصبیت پر فخر ہے اور دلیل کے طور پر اُسے اپنی محبوبہ کے
سے اس لئے پیش کرتا ہے کہ وہ اُسے بڑا آدمی سمجھ کر اُسے قبول کرے، اس لئے کہتا ہے
جی ہنی دلیل و ہمہ دلیل و ت سیاد

تو پہ من صید و من یہ تو صیاد
تو پہ من شیرین من پہ تو خرم باد
خاص مناں میری چاکرہ اولاد
ناز منی بالاد، کن شمشاد -

یعنی

اے میری عزیز محبوبہ!

تو میرا شکار

اور میں تیرا شکاری ہوں -

تو میری شیرین

اور میں تیرا خرم باد ہوں -

میں، خاص میرا چاکرہ کی اولاد ہوں

اس لئے اے میری شمشاد قد محبوبہ!

مجھے مت ٹھکرا -

ملا فاضل کی بعض نظمیں بس بکر رند کی پیروی میں ہیں۔ گو کہ بس بکر کی

طرح عملی نہیں، صرف دل پہلاؤے کی باتیں ہیں لیکن ملا فاضل اپنے اشعار میں محبوبہ کے پاس

جانے کی تیاری کا جو سماں پیش کرتا ہے وہ بس بکر کی طرح کے ایک بانگے نوجوان کے

مناسب حال ہے چنانچہ کہتا ہے بت

پادا، اُو درنا! مست دے سارین!

آنت تئی دراہی، دیرت گت بادین

سرین وتی بستان رندی ڈول داریں

چر حمل و بس بکرے - کوچ و زر کارین -

نرکراں آدرتہ بور وکاب بالین
 اپیش گرت و نکائی نرین ہرات کارین
 زامرون اڈدات من کڑی چارین
 دوروان درنگ بو بختوں سیدارین
 حملہوں کجہت پرشپ و تارین۔
 یعنی

(میرے دل نے مجھ سے کہا :)
 لے مت ہمہوش نرجوان ! اٹھ
 کہ مجھ پر کسے پاس نیرے جانے کا
 مقررہ وقت آ گیا۔
 میں نے اٹھ کر
 رندوں کھینچ اپنی طرف اشارہ کرکے کہہ لی۔
 حمل (جیند) اور بیسبک (رند) کی طرح
 اپنی نرکار تلوار دوش پر لٹکا دی۔
 نوکر دن نے میرا عقاب بال گھوڑا باہر نکالا
 اُس کی پیٹھ پر ہراتی ساخت کی زین ڈال دی
 پاؤں میں مہینر پہن کر
 میں نے اپنی ایڑیاں چار کر دیں۔
 میرا بخت جو بیدار تھا
 وہ میرے ساتھ رکابوں پر چھولی گیا
 اور میں اندھیری رات میں

(کوئے جاناں محیطوں) بھپٹ پڑا۔

اپنے عشق و عاشقی کی ایسی فرضی داستانیں سنانے اور نوجوانوں
سامعین کو اُن سے لطف اندوز کرانے کے بعد شاعر فاضل کی بالآخر مملاتی رنگ پھر کئے گئے
ہے تب وہ ایک ناصح مشفق بن کر نوجوانوں کو ایسی لالچالی حرکتوں سے منع کرتا ہے۔ کہتا ہے۔

کج کجے بیت کہ چار وہی ماہ ہے

دُت تر اور اہیء بہت جاسے

درج مکن کام گیمیاں پمسا رہے

مد شبپء یک شب تو کیے چاہے

چوٹو ویش بیت، دست بد واسے

تو ہزار افسوسء دُرسے زندہ

پر شنگین دست رنج نہایت پدا بندہ

یعنی

اگر وہ خوبصورت عورت

انتہائی خوبصورت ہو،

جیسا کہ چودھویں کا چاند

اور ہس نے خود تم کو

دعوت دے کر بلایا ہو

تب بھی

اُس محیطوں جانے والے راستے پر

اپنے قدم ہرگز آگے نہ بڑھانا

سوراتوں میں سے ایک رات

تم ضرور کسی کنوئیں میں جا کر ہو گے
پھر یہ ایک کاکل اور تیسری دادھی
دشمن کے ہاتھ میں ہوگی

بد میں تم ضرور پھٹاؤ گے
مگر ٹوٹے ہوئے ہاتھ (کی ہڈی)
پھر کبھی برابر نہیں جڑے گی۔

ملک دینار عبدالکریم بیٹا نے بھی اسی قسم کی عشقیتیں کھیں ہیں لیکن
اُس نے عشق بازی اور بہ کاری کے درمیان ایک حد فاصل قائم رکھی ہے۔

ایک دفعہ ملک دینار سفر سے واپس آ رہا تھا منگلی پہنچ کر اُس نے

اپنی محبوبہ کو جو اُس کی بیگم بھی تھی اپنی آمد کی اطلاع بھیجی۔ انداز بیان ملاحظہ ہو کہتا ہے کہ

چھٹی شب داران منگلی شہر

نور پر دست سناگی بہنت آرا

آسمنی ہند آئین کن سال

سور دہن گراہیں وکاب بال

ترنگ و میہ ان است چہا مال

بے ڈھی بادگیر مہری تاک

گرات گراہ مہینچ نشہ بیواک

یعنی

کچھ راتیں منگلی کے شہر میں گذاریں گے

تاکہ بادل جا کر

ہماری سجم ذات اور کم سن محبوبہ کو

ہمارے آنے کی خوش خبری سنا دیں۔

پھر ایک رات کو
ہم اپنے شوخ اور عقاب بال گھوڑے کو ایڑ لگائیں
ہمارا چارغل (گھوڑا) اُچھلنا گودتا
اور سر پٹ دوڑتا ہوا جاتے۔

کسی کو اطلاع دیتے بغیر ہم اپنے گھر پہنچیں
اور اوپر کی منزل پر
آہستہ سے چڑھ کر دیکھیں
وہ پہنچ مغموم صورت بنائے
ہمارے انتظار میں بیٹھی ہوتی ہوگی۔

عشق و عاشقی کی باتیں تو صرف عاشقوں کو زیب دیتی ہیں یا ان بانگے
نوجوانوں کو جو ستر بھیلی پر رکھ کر یہ شغل کیا کرتے ہیں۔ یہ ملاؤں اور ناموں کے بس کی باتیں نہیں
ہوتیں۔ جس دل میں درد نہ ہو، جن آنکھوں میں آنسو نہ بھر آئیں اور جس سر میں عشق کا سوا نہ ہو، وہ
اس منزل کا راستہ نہیں بن سکتا۔ اگر بننے کی کوشش کرتا ہے تو ایسا لگتا ہے کہ ایک زاپہ چمبہ پیش
رندان باد و بخار کی منزل میں جا بیٹھا ہو اور ہفت طنز و مزاح بن رہا ہو۔

جوئی کے بانگے شاء وں نے سلیس اور سادہ زبان میں جو واردات بیان
کی ہیں کسی کلا کی عالمانہ گفتار ان کا مواظہ نہیں کی جکتی۔ مثال کے طور پر سچاک رند کے اس واقعہ کو
لیجئے، کہتا ہے: یہ

تا کمان دی کُنْجی جو تڑو گھیران
ہبلنج من ڈورانی مسرء دیستہ
مارا ڍر و ہتانی کتھی آدا

زہر نہ وار آں کہ ارجیاں ہندی
 ڈالوں دا پہنچ کلائی ۴
 تمام تر از نہر انت میں سرء سایا ؟
 کہ حاضر میں یاران ہا کئے آدا۔

یعنی
 میں بھی گنتی کے رنگد پر سے آ رہا تھا
 کہ میں نے پہنچ کو

ندی کے کنارے دیکھا
 اُس نے دیکھتے ہی

مجھے بھائی کہہ کر خوش آمدید کہا
 میں زہر کا یہ پیالہ نہیں پی سکا
 جھٹ اپنی ہندی تلوار کھینچ کر
 پہنچ کی کلائی پر دے ماری۔

اور پھر میں نے اُس سے پوچھا کہ
 کس کی تلوار کا تھوڑا سا یہ ہے
 کہ یار کو اُس کے رُو برو بھائی کہنے کی
 مجرات کرتی ہو۔

سنا کہ رند کی محبوبہ جب کٹی بونی کلائی لیکر گھر پہنچتی ہے تو اُس کی ہیلیاں

اُس سے پڑھتی ہیں کہ اُس کی کلائی کیسے کٹی۔ تو جواب دیتی ہے کہ

رہیتے منی دوست ۴ تیگہ نور اسانی
 گدہ تہ منی راستہ میں پنچہ کارانی۔

یعنی

میرے محبوب کی خوراسانی تلوار

اچانک بچھڑ گئی

اور میرے کام کا دایاں پنجب کاٹ دیا

ساک زندہ کی غمور بنے اس پہاڑ سے اپنی سوسیلیوں کو ڈال دیا لیکن
اُس کو معلوم تھا کہ یہ واقعہ زیادہ دنوں تک راز میں نہیں رہ سکتے گا۔ اُس کے بھائی بند اور رشتہ دار
اُس سے ضرور پوچھ گچھ کریں گے اور رسوائی ہوگی۔ اس لئے اُس نے فتنہ پیدا کیا کہ، سے

من و توئی ہنرمان ء نہ شرمایان

بوجہان و توئی کھل ء نیا گلی چوڑ ء

بنداں گوں دراج داراں کر تہ تیگان

چیری ہار ء و پشتی گندمی ء

تنگوین طوقانی بلندی ء

ساہ ء پھببگی ہیرتے کشان

یعنی

میں (اب زندہ رہ کر)

اپنے محرموں کو نہیں شرمائوں گی۔

اپنے نیچے کے درمیان کو طاب کہوں گی

اُسے درمیان کی لمبی کٹڑی کی کڑی میں ڈال دوں گی۔

اور پھر اُسے اپنے گلے میں

ہار کے نیچے سے اور گلوبتے نیچے سے لٹوق کی طرح

بند رہی پھر میری جو کر

پہن لوں گی۔
 اور اس سے لٹک کر
 بانپتے، کانپتے گنتیا کی موت مروں گی۔
 پیریتش ہٹ بھگتی، ایک رات اپنی مجھڑ سے ملنے کو اس کے گاؤں میں

جاتا ہے کہتا ہے:۔
 ریتیاں درابن، اٹلیگ
 نہیں کہ، اس بھگنی رو، کایان
 شب چراگے کہ دپتہ من، برپان
 شب چراگے کہ چار دہی ملے
 چار دہی مانے کہ باہمی استنا سے۔
 دوست منی چھلے کہ کس نہ موڑینتہ
 ستہ میں قولی، نہ شینینتہ۔
 یعنی

میں اُل سے کہتے ہوئے وعدے کے مطابق

وہاں پہنچا
 جب میں گھروں کی تظار میں سے گذرا
 تو میں نے دیکھا
 کہ ایک لعل شب چراغ
 نرم گدوں پر سوتی ہوئی ہے۔
 میں حیران ہوا
 کہ یہ لعل شب چراغ ہے یا چودھویں کا چاند

چو در حویں کا چاند ہے کہ صبح کار و شن ستارہ -

میر می محبوبہ ، ایک ایسا بچپول ہے

جسے اب تک کسی نے مسلا نہیں

یہاں تک کہ

اُس کا نام دار شوہر بھی اُسے کہلا نہیں سکا ہے -

کیا اور سدو کی داستانِ عشق ، بہت مشہور ہے ، ایک دن صدو ایک

طلوٹی پکڑ کر لاتی ہے اور اُسے کھلا پلا کر رام کرتی ہے کہ کسی دن اُسے قاصد بنا کر اپنے محبوب کیلئے

پاس باجو بھیج دے گی - جب تلوٹی پوری طرح بولنے لگتی ہے تو ایک دن صدو اس سے کہتی ہے -

طلوٹی تلی ! تلوٹی تلی !

طلوٹی تلی ، روشن راگین !

ہر دینکے میٹھت بی روگ

گو گو گوگن ، وڈاہ دے من ء

ٹکے نشانہت من دیان :

ٹکے کہ نامی باجو انت

کھوتے کہ مان انت دیسرین

آپے کہ مان انت زمزمین

گے کہ مان انت گردگین

مرنے کہ مان انت پھل گدین

شہ پھل گد ان ، پھل گد ترین

سرین جابو ء بارگ کتہ

کو پک چڑوگین اسپر ء -

یعنی

اے ندیوں کی طوطی ! اے ندیوں کی طوطی !

اب تم اچھی طرح سدھائی گئی ہو،

جب تمہارا جی، جانے کو چاہے

زم کو گلو کی صد انگا کر

مجھے اطلاع دے دو۔

میں تم کو ایک ایسے ملک بھیجوں گی

جس کا نام باہو ہے۔

جس میں ایک لمبی پہاڑی ندی بہتی ہے

جس کا پانی آب زمزم کی مانند ہے

جس میں اونتوں کا ایک دُور گلہ چرتا ہے

جہاں ایک ایسا خوش پوش شخص رہتا ہے

جو خوش پوشوں میں بھی خوش پوش ترین ہے۔

جس کی کمر ترش نے پتلی

اوردوش کو مضبوط ڈھال نے

سخت کر دیا ہے۔

صد و آگے چل کر اسی م میں طوطی نے کہتی ہے کہ جب تم باہو پہنچ کر اس شخص کو جس

کی تعریف کی گئی ہے دیکھ لو، تب یہ

کو کو کن و پاکانی بسند

من چوڑیں باسکاتی بگر

گستاخ بیلائی بسب

وشش و شش من گوشانی بگوشش
پیگیا م صد و تی آرتنگان۔
یعنی

گو گو کی صد الکا کر
اُس کی پگڑھی پر بیٹھ جاؤ
اور اپنی منقار سے اُس کا بازو پکڑ لو
ساتھیوں سے اُسے علیحدہ لے جاؤ
اور آہستہ سے اُس کی کان میں کہو :

”ہی صد و کا پینا مل لاتی ہوں“

صد و کہتی ہے کہ جب کیا اپنے ساتھیوں سے علیحدہ ہو کر تیری بات سُننا چاہے

تب اُسے میرا پیغام سُنادو اور کہو کہ صد و کہتی ہے : یہ

آج من ترا دوست گرنت

آج من گہر و گہتر ترنت

پہ ہذب ہسنگین ترنت

ہنری فوی و سترنت

نا کوئی پھلیں گیشترنت

میشی ہسزار و پنج صدنت

نوک زنگیں مادگ یکصدنت

گیشترنت و بزترنت

یعنی

کیا مجھ سے بھی اچھی

کسی اور سینہ پر سدا دل آ گیا ہے۔

کیا وہ مجھ سے زیادہ حسین اور بہتر ہے
 مجھ سے بھی زیادہ مہذب اور نشا آستانہ ہے
 یا اُس کے بھائی بہن طلاق تُوڑ اور بڑے آدمی ہیں
 اُس کے چچا اور ماموں تعداد میں زیادہ
 اور توانا لوگ ہیں۔

یا اُس کی بھیڑیں ہنسنا اور پانچ سو ہیں
 دودھ دینے والی گائیں ایک سو ہیں
 اور اُونٹوں کے گلے زیادہ اور بہتر ہیں۔

قصہ مختصر طوطی نے جا کر کیا کہ صدو کا پیغام پہنچا دیا، کیا شلنگ
 نامی اپنی سبک رفتار اونٹنی پر بیٹھ کر اُسی وقت باہر سے روانہ ہوا، راتوں رات گوا اور
 کارواٹ، پسنی اور کلمت سے ہوتا ہوا سبیلہ پہنچ گیا۔ رات کا پھپھلا پہر تھا، گاؤں
 کے لوگ آرام سے اپنے گھروں میں محو خواب تھے۔ کیا، جب صدو کے خیمے میں داخل ہوا
 تو دیکھ کر یہ

داب انت صدو مہیل کھن گین
 من شیشم کٹ و سرء
 من ہیوت و یادمی کنان
 چکانی آگاہ نہ بیت
 لیٹش ویاں آگاہ نہ بیت
 پہ چنگوں آگاہ بیت۔
 یعنی،

صدو، وہ گل خندان

شیشم کے پنگ پر سوئی ہوئی ہے
 میں آہستہ سے اُسے جگانا چاہتا ہوں
 اُسے اپنی طرف کھینچتا ہوں
 وہ نہیں جاگتی

اُسے ایک پہلو سے دوسرے پہلو پر لٹاتا ہوں
 وہ نہیں جاگتی

مگر، جب اُس کا بوسہ لیتا ہوں
 تو جاگ اُٹھتی ہے۔

صدو، کیا سے گلہ کرتی ہے کہ اُسے اطلاع دیئے بغیر چوروں کی
 طرح وہ کیوں آیا۔ اگر اُسے اطلاع ہوتی تو وہ بناؤ سنگھار کر کے اور معطر و زیاد سے
 معطر ہو کر اُس کا استقبال کرتی کیا اُسے دونوں لفظوں میں جواب دیتا ہے۔ کہتا ہے
 ہر کس گوں بود عشرت ان
 تیر لال قبرے تو من ۶۔

یعنی

دوسروں کو، ممکن ہے تم
 خوش بروں اور عطریات میں بسی ہوئی

ابھی گاتی ہو

لیکن مجھے

تو تم (سرسوں کے) تیل کی بو کے ساتھ بھی

قبول ہو۔

عزت اللہ چنگوری بڑا نامور شاعر اور عاشق گذرا ہے۔ اُس نے

اپنی محبوبہ مہرک کے عشق میں کئی پُرسوز نظموں کو بھی ہیں۔ ایک نظم میں اپنے دائیں ہاتھ سے مخاطب ہو کر کہتا ہے:۔

جی منی راستین دست مرایانی
 دائم دسر جایے جیکانی
 سینہ تہی بالشت امانت پر یانی
 اشرفی داستان پر نگانی
 چوڑوں چہ نہایتوں اٹلائی۔

یعنی

جی، تم کو

اے میرا بلند حوصلوں والا۔ دایاں ہاتھ !
 تم ہمیشہ لڑکیوں کے بالیں بنتے رہے ہو،
 اور میری چھاتی حسیناؤں کا تکیہ رہا ہے
 تیری ہی برکت سے

میں نے فرنگیوں کی بہت سی اشرفیاں (پونڈے) لٹیں۔
 اور انمول حسیناؤں کے
 عشق میں لٹا دیں۔

بلوچستان کے اُس حصے میں جو آج کل ایرانی بلوچستان کہلاتا ہے
 اس پر بلوچی کا سن نامی ایک مشہور مہندہ و شاعر گذرا ہے۔ غالباً وہ باہو کے علاقے کا
 شاعروں کی دنیا میں سن گنور کے نام سے مشہور ہے۔ یہاں پر اس امر کی تفصیلات
 جاننے کی ضرورت نہیں کہ بلوچستان کے ہر حصے میں چند و زمانہ تسلیم سے آباد پہلے
 وہ مذہب کے علاوہ رسم و رواج، خوراک و پوشاک اور گفتار و کردار میں بلوچوں

جیسے ہی نہیں بلکہ بلوچ ہیں۔ ان ہی قدیم تمدن ہندوؤں میں سے سدن گٹور ایک شاعر تھا۔
سدن گٹور کی محبوبہ اُس سے کہیں دور رہتی تھی۔ وعدہ و اقرار کے مطابق ایک رات کو

سدن اپنی محبوبہ سے ملنے چلا چنانچہ کہتا ہے:۔

بھنگوں چپنگاں چاشگاہ

لاکوٹوں گنگ بیگاہ

چاڑاں زردگنت بگواہ

کاٹاروں دوگوشیں اُرتگ

شیری پنجگوں گنارتگ

شیری پنجگ و پگھوری

شگنت پہنزن لگھوری

بینی

دوپہر کو میں نے مٹھیاں بھر بھر کر بھنگ پی

اور شام کو بے دھڑک چڑھالی

جب کیف و سرور نے مجھے آہستہ آہستہ اٹھایا

تب میں نے اپنی دودھاری کٹار

اپنے شیر کے جیسے پیچھے میں مہینج لی

میرے شیر کے جیسے پیچھے

اور میرا سنبھالا جو اسٹول جسم

اُس دراز کا کل محبوبہ پر تیرا بان ہوں

بلوچستان کے قدیم ہندو باشندوں کو تمدن کہا جاتا ہے۔

سَدَن گُوڑ جب اپنی محبوبہ کے گھر پہنچتا ہے تو وہ سوئی ہوئی ہوتی ہے سَدَن اُسے جھگانا
 ہے۔ اس سے قبل ہم کیا کے وعدہ کو جھگانے کا بیان کر چکے ہیں، سَدَن اپنی محبوبہ کو کیسے جھگانا ہے۔ یہ
 ملاحظہ ہو، کہتا ہے: ہے

رفناں ذرا ہی ء لالیگ ء

لالیگ ء، شکر گالیگ ء

واجبت دوست منی لڈو کین

کت و گجراتیں برب

میرزاں من گُوڑ ای ایرستان

پادگوں مار سر میں پاو بیگان

ڈالتائیں نہوت گوں رکمان۔

یعنی

اس سلسل کے ساتھ

اُس شیرین گفتار، محبوبہ کے ساتھ

کہتے ہوئے وعدے کے مطابق

جب میں وہاں پہنچا

تو دیکھا کہ میری سبک خرام محبوبہ

پار پاتی پر پڑے ہوئے

ریشمی لڈے پر سوئی ہوئی ہے۔

ہیں سس کے پہلو میں

آہستہ سے لیٹ گیا

میرے پاؤں

اُس کے پاؤں کے ماتر کڑوں پر
 اور سب سے شاندار مٹھیں
 اُس کی کان کی بالیوں پر بک گئیں۔

سَدَن کی عبور سٹ پٹا کر اٹھ بیٹھتی ہے اور گھبراہٹ میں سَدَن

سے پوچھتی ہے یہ

چونینے بچکت بھنگیگے
 بھنگت وار تک و بھنگیگے
 نقا مورین شپاں چی لوٹے ؟
 ترس چہ گیریں ماران نیست
 کہ دمب و گر و نشن کیمبانت
 ہمرنگ گون زمین ، سیا بخت
 مارت موزگی پاواں وارت
 زو بہت نقرہ میں انگشان
 مات و بک و ہر جان بے ۔

یعنی

اے لوندے ! تم کون ہو ؟
 کیا تم نے بھنگ پی ہے کہ یوں بھڑ رہے ہو
 آخر، اسی اندھیری رات میں کیا چاہتے ہو ؟
 کیا تم اُن زہریلے سانپوں سے نہیں ڈرتے

۱۔ وہ کڑے جن کے دونوں سرے سانپ کے سر کی طرح ہوتے ہیں۔ ۱۰

جو ہر نگ زمین سیاہ میں
 اور جو سہ اور گردن کیجا ملانے (راستوں پر) پڑے رہتے ہیں۔
 اگر کوئی سانپ

موزوں والے تیرے پاؤں پر کھٹے
 یا کوئی بچھو تیری نقرئی انگلی پر ڈنگ مارے
 تو تیری ماں اور تیری داری بیٹھ کر
 تمہارا ماتم کریں گی۔

سڈن گنور کہتا ہے کہ جب میں نے اُسے سمجھا دیا کہ میں کون جوں اور کیوں
 آیا ہوں تب وہ سنبھل گئی اور مجھ سے کہنے لگی :
 پیش کپ من دمانے کایان
 درہ دانگ و میچینان
 شاگین گوانز اگائی دابینان
 دوست و دشمنان و اب گیجان۔
 یعنی

تم آگے چلو
 میں اتھوڑھی دیر میں آجاؤں گی
 پہلے اپنے دردانے سے کو دودھ پلاؤں
 اور اُسے شیشم کے ٹکڑے میں سٹلا دوں۔
 دوست اور دشمن بھی سو جا میں
 تب میں آؤں گی
 میرا انتظا ضرور کرنا

سَدَن کہتا ہے مجھے خیال آیا کہ شاید وہ مجھ پر بھروسہ نہیں کرتی اور سمجھتی ہے کہ میں انتظار نہیں
کر سکوں گا اور وہاں سے بھاگ جاؤں گا۔ تب میں سنے اُسے جواب دیا ہے

قولان پہ بگھانا نیند ت

جنت و مولد ہی ٹپک ذاتان

نہب سیکہ چو نہیں در نایان -

یعنی

اپنا قول پورا کرنے کو

بزدل نہیں بیٹھ سکتے

یا اونٹ چرانے والے ساربانوں

اور کمینروں کے بیٹے

بھاگ جاتے ہیں

نہ کہ مجھے جیسے نوجوان -

سَدَن کہتا ہے کہ پھر میں وہاں سے پہاڑوں کی بیٹروں چلا اور اپنی محبوبہ کا

انتظار کرنے لگا ہے

سر کیپستوں ملبندیں کرنے

دیر گندوں و قی شاہک و انگ

پیدا کنت مہنی ماہیں دوست

کھیت و پیدہ اچاران انت

شایں دامنء داران انت

سرنء چو کر بچہ پر و شان انت

یعنی

میں ایک اونچے پہاڑ پر چڑھا
 وہاں سے اپنی آنکھوں کی دُور بین سے دیکھا
 کہ میری مہوش محبوب چلی آ رہی ہے
 پیچھے مڑ مڑ کر بھی دیکھتی ہے
 اور اپنے ریشمی پیراہن کا دامن بھی سنبھالے مجھے ہے۔
 اُس کی محرم سرو کے نہال محیطہ صوابل کھاتی ہے۔
 اخیر میں سدن گسور اپنی محبوبہ کی تعریف میں کہتا ہے کہ :

آشک و داغنت حیم و پونز
 سیرگاہاں رچو کین رستار
 کنگ و لڈگ و حیرتیں گلام
 ایشی داگنت دوستیاگ
 گھل و شر قریں مور تیگ و
 یعنی :

ہرنی نے اُسے
 اپنی چشم و بیسنی دی ہے۔
 بستنی نے اُسے
 اپنی رفتار کی روانی دی ہے۔
 چکور نے اُسے
 اپنا غرام ناز اور چھوٹے چھوٹے قدم دیئے ہیں۔
 یہ سب ادا میں
 اُس معصوم گیسوؤں والی کی ہیں۔

جو خیمے میں رہتی ہے

اور جو میری محبوبہ ہے۔

ریحانِ بندہ، خانہ بدوشوں اور بادشاہیوں کا شاعر ہے۔ وہ عوام کی بالخصوص

گنہ بانوں کی بات کرتا ہے۔ اس کی محبوبہ ایک غلامہ بدوش دوشیزہ ہے۔ خانہ بدوشوں کی جو زندگی

ہوتی ہے ریحان اس سے واقف ہے۔ اس کی زبان اتنی پاک، سلیس اور سادہ ہے کہ بلاشبہ

دل میں اتر جاتی ہے۔ ملاحظہ ہو اپنی ایک مشہور اور دل موہ لینے والی نظم میں ریحان کہتا ہے۔

مال من ء نوک ء بیگ ء بیستہ

دست من ء دوستین مردمان دانتہ

چاکر ء لڈ ء دڑتے بیستہ

بارت تمنی زبیر مہر میں دوست ء

بارتی من کوہ و کچیاں رولی

کے ترا کوہ و کھنڈ گان پولی !

یعنی

مجھے چاند کی پہلی کوٹھام کے وقت نبر ملی

بلکہ کچھ دوستوں نے آکر اطلاع دی

کہ چاکر کے دل میں

یہاں سے لڈ کر جانے کی خواہش پیدا ہوتی ہے۔

وہ میری زنجیری گیسوؤں والی محبوبہ کو

یہاں سے لے جائے گا

پھاڑوں اور سنگلاخوں میں لے جا کر

اسے خوار کرے گا۔

لے میری محبوبہ!

ان پہاڑوں اور گھاٹیوں میں

پھر کون تم کو تلاش کرتا پھر سے گا۔

ریحان کو خیال آتا ہے کہ اُس کی محبوبہ کے پاؤں نازک ہیں سنگلاخوں،

چلتے پھرنے سے دکھ جائیں گے۔ اُس کے پاؤں میں نلمہ از کم ایک اچھی نرم چمپلی ہونی چاہئے۔

خیال سے وہ گاؤں کے موچی کے پاس جا کر اُس سے کہتا ہے:۔

چاگراں دو چیت ڈیرو ۽ موچی

چاگراں دوچ و نرم مین پیسنزان

پاومنی دوست ۽ نرم و نازر کنت

گوں کہیبانی تگکاں دور بہنت۔

یعنی

اے گاؤں کے موچی!

تم چمپل بیٹے ہو۔

میری محبوبہ کے لئے بھی

ایک چمپل سی دو،

مچہ سس کی اڑیوں کو

زیادہ نرم رکھنا۔

(کیونکہ میری محبوبہ کے پاؤں

بہت نرم اور نازک ہیں

اٹھلا اٹھلا کر چپٹے سے

دکھ جاتے ہیں۔

اور پھر ریحان دوست کی جدائی کے غم میں کھو جاتا ہے، تصور کی نگاہوں میں اپنی محبوبہ کو
مورچی کے ساتھ پیدل چلتے دیکھتا ہے۔ اس کی حالت پر ریحان کا دل دکھتا ہے۔ اس لئے
کہتا ہے :-

من وئی دوست و ہذب و سنی یان

یکبر سے دوست و ہیر وال کار بیت

دران کنت حتی رہید گین داستان

گرچہ کنت اسکی کہلین چستان

یعنی

میں اپنی محبوبہ کی نحو و خدمت کر جاتا ہوں

وہ یہاں سے جائے گی

لیکن ایک بار پھر پلٹ کر ضرور آئے گی

میرے سامنے اپنے ہنسی رچے ہاتھ پھیلائے گی

اور اپنی ہر نی جیسی

لاہل آلود آنکھوں سے

آنسو بہائے گی۔

شادین رند ایک بڑا بانگاجوان اور آکھڑ شاعر گذرا ہے۔ وہ ایک اچھا شاعر
ہونے کے ساتھ ساتھ ایک بہادر، میاں اور رند نوجوان بھی تھا۔ اس کی زبان نہایت
اوشیرین ہے، اپنی بات دو ٹوک کہہ دیتا ہے چاہے اس میں اس کی جان ہی کیوں نہ چلی جاتے۔
شادین نے کئی خوبصورت اور دلنشین نظمیں کہی ہیں۔ مثال کے طور پر اس کی ایک نظم سے کچھ ہم

طہ خانہ بادشوں کا کاروان - ام

اقباس پیش کرتے ہیں جس میں اُس نے اپنی محبوبہ سے ملنے جانے کے واقعہ کو بڑی خوبصورتی اور
 یہانی سے قلمبند کیا ہے۔ کہتا ہے :
 پیچکا دم کھٹ شہ درو شمع
 لالہ گوں کھٹ و کیں دپ
 شادین ترا شاہ ۛ سر انت
 حق و نخی سبیا گیکہ ۛ
 یعنی

اُس اچھے خدو خال والی
 ہنس مکھ محبوبہ نے سچینام بھیجا کہ
 شادین ! تم کو اللہ کی قسم ہے
 ضرور ، بالضرور

آج رات میری ملاقات کو آجانا۔

شادین پر شاید کسی اور طرف سے کوئی ایسی پابندی تھی کہ وہ علی الاعلان اپنی

محبوبہ سے ملنے اُس کے گھر نہیں جاسکتا تھا اُس کے کہتا ہے :

نیمون پہ گورانی کستین
 گوران دکھلی کر گزان
 دیما دنیایاں دینگان
 پیر مرد و حیرتیں چیرے۔

بچو ! ہمالوگان مرد
 آ لوگ شمسداں لہ طرت
 یک منز لے دیما شستہ۔

مردان تہی سامان گنت
 بھینگ من گلیاں بیت گنت
 توپ جی من گناں نیا سنگنت
 مردگوں بروکین جنجوان
 پر تہی زیان نیا سنگنت
 یعنی

میں گور کے شرکا

اور گاؤں کی حسیناؤں کو دیکھنے کے یہاں نے نکلا۔

آگے جا کر میں نے بہت سے لوگ دیکھے
 بڑھے آدمی اور چھوٹے بچے سب جمع تھے

ان میں سے ایک نے کہا :

بیٹا ! ان گھروں کی عزت نہ جانا
 وہ گھرانے یہاں سے لڈ کر

ایک منزل اور آگے گئے ہیں۔

اور ان لوگوں نے

تیرا انتظا م کر دیا ہے

دردازوں پر کتے باندھ رکھے ہیں

پہاڑی دروں اور گھاٹیوں میں بسا : باز بندو قچی بھٹا دپے ہیں

اور باقی تیز خنجر نیچا لے

تم کو نقصان پہنچانے کی تاک میں بیٹھے ہیں۔

شادین کہتا ہے کہ میں نے ان لوگوں سے کہا ہے

عقوبت روات او مردمان
 من کرد زانہی بستگان
 من ہیو کی عورتگان
 مرد ! من کلاتان اڈنہ بان
 لے تہ بلوچی ڈنگر تمنت -
 یعنی

لے لوگو !

تمہاری عقل ماری گئی ہے
 اُن دنوں سے

جبکہ میں ایک نادان رطکا تھا
 میں ایسا ہی پھرتا رہا ہوں

لے لوگو ! اب میں نوجوان ہوں
 بڑی بڑی فیلیں میرا دستہ نہیں روک سکتیں
 یہ تو ، بلوچوں میں
 معمولی رکاوٹیں ہیں -

شادین نہیں رکاوٹ کا اور بالآخر اسے تمام پر پہنچ گیا جہاں پہ اس کی بیوی بہ
 نے اس سے آکر اپنے کا مددہ کیا تھا - کہتا ہے اسے

دراہی و ہمتاء آنکھان

ہرگز تک و ایریش سگان

ذغال حسر - نہ مہا کسان

پیم و اینت و دل زارانت

گوشانوں کپٹنگ پہ پڑے
 دوست و گمانوں باز گورنت
 بٹش نہ گورنتین جھیرے
 دستیک و ڈول و چنگ گنت
 زرد پلمباں ہو ہورانت
 زرد لکوان شہر لگنت
 ہیت گامس دیمانی شستین
 ویم بالوانی چکتین -
 یعنی

وعدے کے مظاہرین
 میں مقررہ مقام پہنچا۔
 احتیاطاً وہاں سے کچھ پیچھے ہٹ کر بیٹھ گیا
 اور پھر ڈھال کو سرمانہ بنا کر لیٹ گیا۔
 میری آنکھیں بند تھیں
 لیکن دل میرا بیدار تھا
 میرے کانوں میں
 پائل بجنے کی ایسی آواز آتی
 جیسی 'سادن کی بارشوں کی
 تھڑن گنے سے آتی ہے۔
 مجھے اپنی محبوبہ کے آنے کا
 زیادہ ترس ہوا۔

پیرس کی دستی اور پوڑیوں کی
جھنکار ہوئی۔

اور اس کے طلائی بسندوں کی

تھر تھراہٹ سنائی دی۔

اور آخر، اس کا طلائی ٹیک

چکتا ہوا نظر آیا۔

میں اٹھا

اور سات قدم آگے

اس کے استقبال کو گیا۔

اور اس کا دمکتا ہوا چہرہ

چوم لیا۔

شاعرانہ طریقہ بیان کے مطابق اس کلام کو یہاں ختم ہونا چاہیے تھا، مگر،
شادین اپنی بہادری، اپنی محبوبہ کی جرات اور اس کے فرضی خاوند کی بزدلی، بھلائے کو فریاد کہتا ہے

آتکہ جن ۽ مرد شدہ در ۶

لیٹیت میں عمل ۶ منخب ۶

ڈرتی ہببکاں پر ۶

پول گرتی آتش ماہین جن ۶

بو آتش تون، یا آتش من ایں ۶

بس انت گل ۶ کو میں دل ۶

سے آتش ۶ سے آتش من ۶

آتش تی پی بیچ ۶ زبون ۶

بوئس فہیری واجہ ایں ،
دو تہی ہمت اہل بیتگان
یعنی

جب محبوبہ کا خاوند باہر سے آیا
اگر اُس پیاری کی چار پائی پر لیت گیا
تو لے بڑی ٹھک آئی۔

اُس نے اپنی ماہ جین بیوی سے پوچھا
یہ خوشبو تم سے آ رہی ہے
یا مجھ سے۔

آفریں ہے اُس مچھول جیسی عورت کے
پتھر جیسے دل کو
کہنے لگی :

یہ خوشبو تم سے آ رہی ہے
اور نہ مجھ سے

یہ تو کسی اور باپ کے بیٹے کی ٹھک ہے
اُس سانڈنی کے مالک کی
جس سے راست میں مل کر آئی ہوں

خوبہ کا خاوند پہنچا ہو گیا اور تلوار نکال کر اُس سے کہا کہ توبہ کر اور
معافی مانگ ورنہ تیری گردن اڑا دوں گا عورت نے توبہ کر دیا ہے
تو بیٹی دست نہ دیت
توبہ جہاں ال کنت

ساہ پہ بہاؤ گیتنگنت -
موکل تھی باگھاڑ کوشش -
جن میں بسترِ یسین گردن -

یعنی

میں توبہ کروں !
یہ مجھ سے نہیں ہو سکتا -
توبہ تو وہی عورتیں کرتی ہیں
جنہوں نے اپنی زندگیاں خریدی ہوئی ہوتی ہیں
تجھے اجازت ہے ،
اپنی اس سائنڈ سے مارنے والی عوار سے
میری لمبو تری گردن اڑا دے -

غلام محمد بالاچانی مزارھی بلوچی کا ایک مشہور شاعر گذر رہے ہیں۔ اس کی نظموں
سنگین اور فالماز رنگ لئے ہوتے ہوتی ہیں۔ جنگ، بڑھاپا، جوانی اور اس تمام موضوعات پر اس نے
خیال آرائی کی ہے اور بہت دلچسپ انداز میں کہی ہیں۔ ایک نظم میں غلام محمد بالاچانی نے اپنی ماضی کا
ایک اقبالیان کیا ہے تفصیلات ضروری نہیں صرف مزید دکھلانا مقصود ہے کہ اس دور کے
تمام بلوچی شاعروں نے اسی ایک ہی موضوع کو کہ محبوبہ نے بلایا اور میں کیا اپنی جولانی طبع دکھلانے
کے لئے پسند کیا ہے اور سامعین بھی اسے شاعرانہ تعلی سمجھ کر بڑا نہیں مانتے تھے بلکہ شاعر کے
حسن گفت سے غفلت سے غفلت ہوتے تھے۔

غلام محمد بالاچانی کہتا ہے کہ ایک دفعہ اسے دوست کا پیغام ملا کہ:

روش میں دیگر کوئی انجنت
کوہانی سرء دولوبیت

استار میں ٹیچا سا ابریشما

سج کن مرکب، تڑندین

در تو کین کسیت، چکت

بیاری دال منی پاکھیر

بندی دامن، گزیگ

تند و پستی، میل

یعنی

عصر کے وقت

جب سورج گھٹنے ٹیک دے

اور پہاڑوں پر جھک جائے

ستارے کہہ رہیں ظاہر ہوں :

اُس وقت اپنے شوخ گھوڑے پر

اُس کو دینے والی کسیت کی پھیری پر

ذہین ڈال دے۔

اور اُسے میرے نیچے کے قریب لاکر

ایک گز سے نیچے باندھ دے

اور خود ایک طرف بیٹھ کر

میرا منتظر کر۔

جسٹیس مری نے اگرچہ کلاسیکی شعراء کی پیروی میں نہیں کہی ہیں لیکن ان

ط ایک جگہ درخت جسے لئی بھی کہتے ہیں۔

اور دورِ جدید کے شعراء میں کیا جاسکتا ہے۔ اُس نے مختصر اور کم سے کم ابیات میں وہ بات
 ی ہے جو بعض دوسرے شعرا ایک طویل نظم میں کہتے رہے ہیں۔ مجتہد مری کی ایک مشہور نظم
 خطہ ہوتی ہے وہ اپنی محبوبہ کو اپنی محبت کی پائیداری و استواری کا یقین دلانے کے لئے کہتا ہے۔

کلاں ہمارو سی ترا
 کہ استال قطب و جُذیریت
 سوہیل بیت اشش قبلو
 یاروش شہ آنکو در کپیت۔
 میر جا کرہ ماڑی بِن ع
 صدی حبیبانی گورزیت
 گوخ زامنٹ پیارنت ماڈنان
 بیروٹ سلمانان جبیت
 لیا ہمارو سی سیریت۔
 یعنی

میں، اُس دن
 تم سے دستچر دار ہو جاؤں گا
 جس دن قطب کا ستارہ بھی
 غمِ اُس کرنے لگ جائے
 اور سہیل کا ستارہ
 مغرب سے طلوع ہو جائے۔
 یا، سورج
 اُس طرف (مغرب) سے نکلے

میر چاکر کی ماڑی سے کچھ نیچے
صدیاں گزر جاتیں۔

جب گائے

گھوڑی کے پھیرے سے جنیں

اور دنیا سے سامانی بالکل مٹ جاتے

تب میری امیدیں

تم سے ٹوٹ جاتیں گی۔

جمشید مری کی شاعری میں دلکشی بھی ہے اور مزاج بھی۔ اس کی

شراب کا ایک لبریز جام ہے جس کے ہر گلوٹ میں تلخی بھی ہے اور شہ بھی۔ جمشید ایک

حسینہ کو دیکھ کر کہتا ہے اسے

دانی کسان و کسترنٹ

نوکی، بلیت تیلوں چتر جیت۔

مڑگھاں میں بال و عیب بارت

کھندوک - ورنائی و تہی۔

گولتے کرکشی ڈکن،

چنڈینگنت درنک، پھلی

من دی بدائی توکل،

پر مینتگاں لپستی وتی

کے زانت ہے درنک، برے

منے پلو، چکت، کچی۔

یعنی

اسپتاک تو وہ

چھوٹی سی اور کم سن ہے

جب وہ ننھی سی جوانی کو پہنچے گی

تو اس منس مکھ کی نوجوانی

پرندوں کو پرواز کے دوران سلا دیگی

جنوب سے ہونٹسند ہوا پھلتی ہے

وہ درختوں کو ہلا ہلا کر

اُن کے پھل گرا دیتی ہے

تیس نے مہی

خدا پر توکل کر کے

اپنی چادر بچھا دی ہے۔

کون جانے

شاید اس درخت کا کوئی پھل

میرے دامن میں بھی گرے۔

جمشیر مری، شاعری میں بیباک بھی ہے اور راست گو بھی۔ ایک حسینہ

پس کا دل آجاتا ہے تو اُس سے مخاطب ہو کر ایک عجیب انداز سے کہتا ہے: یہ

نئے ماہ گوں ہستالوں تری

نئے روج گوں تی ذاسے

عاشق مناں معشوق تیرے

دست جو من عذمے تی پری

ہر دیکھ کہ تو یار سے کہے

من آتکگاں ، کلاں سہری ۔

یعنی

نہ مجھے چاند اور ستاروں کی

چمک دکھ اچھی لگتی ہے

اور نہ ہی میری رُوح

کسی اور عورت کی طرف مائل ہوتی ہے

میں صرف تیرا عاشق ہوں

اور تو صرف میری معشوق ہے ۔

اے گل پری ، آؤ

اور مجھ سے ہاتھ ہلا کر وعدہ کرو

کہ ، جب کبھی تم کوئی یار کر دوگی

(تو ، پہلا سنی میرا ہے)

کہ میں سب سے پہلے آیا ہوں ۔

بجاری میری خود بھی ایک اچھا شاعر تھا لیکن اس کے بیٹے رحم علی نے شاعری

میں وہ نام پیدا کیا جو تہی دنیا تک بوجہ ستان میں یاد ہے گا۔ کہتے ہیں ایک دفعہ بجاری کہیں جبار ہاتھا ،

ایک خوبصورت عورت سے اس کی ملاقات ہوئی جو بڑی حسین چیدیلی اور بیباک تھی۔ اس کے

اور بجاری کے درمیان کچھ باتیں ہوئیں ، کچھ وعدے و وعید اور آواز و نسیاز ہوئے اور دوبارہ ملنے

کا مژدہ بھی ملے جو ایکن بعد میں اس عورت نے جو فانی کی اور منقرہ مقام پر بجاری سے ملنے کو

نہیں آئی ۔ بجاری نے بل بکن کر ایک ایسی نظم کہی اور اس میں اس عورت کو ایسی بددعا تیں دیں کہ

اس کا دل دھل جائے ۔ کہتے ہیں کہ بجاری کی بددعا تیں اس عورت کو نہیں اور وہ اندھی ہو گئی ۔ بہر حال

مخبر بجاری کی شاعری سے ہے اس کی بزرگی سے نہیں ۔ ویسے بھی بھونج عمر نامہ شاعروں کو

سیاہ زبان سمجھتے ہیں اور اُن کی بددعاؤں سے ڈرتے ہیں۔ ملاحظہ ہو: سجاہری اسی واقعہ سے متعلق کہتا ہے کہ:

من دی یہ پیرو مُرشد و دُعاؤ

کہنکوں، درپستوں پہ ہمارا ہوا

ناگماں بستوں گوں مر دے گالی

کھند گے جنت و کنتنوں دُراہی

دراج کتہ راستیں دستی گوں بانہی:

اش تو دیا تیر میں کو ہے

پا چنی گٹ و سو گہیں رو ہے

س ہما گٹ و چکڑے کتے

آپے، چونو کا پین کلامان انت

تیز نت چونوک سجاں بہو کینان

کینیت چو بھنگان و اب برو کینان

سارنت چو کہن آ پاں سہیلے گا

دش انت چو سچی پکلیں و ننگان۔

گندی سو ہونی، سو ہوی جوان انت

پہ شکارانی چرگ و کایے

گند: نوا در کار بی، تارا وچے۔

یعنی

علاوہ شخص جس کی بددعا میں اثر کریں۔ الجھ

پہرے و فرشتہ کی دعا سے
میں بھی آکر اُسی راستے پر چل پڑا
اچانک ایک عورت میرے سامنے آئی
اور مجلسِ مجلسِ گر مجھ سے باتیں کرنے لگی
اور پھر اپنا دایاں ہاتھ بڑھا کر اشارہ کیا
اور کہہ گئی
تمہارے سامنے وہ جو اونچا پہاڑ ہے
وہ بہت ہی دشوار گزار ہے۔

اُس پرست
سرت پہاڑی بکروں کے چلنے کی
ایک پگ ڈنڈی جاتی ہے۔

اس گھاٹی کے قریب
پانی کا ایک چشمہ ہے

جس کا پانی
برش کے پانی کی طرح منظر
نی سان چڑھائی ہوئی تو اکر بیٹھ
سبز و آبدار ہے۔

بھنگ جیسا پرکٹیف اور خواب آور
سہیل کے موسم کے کنوئیں کے پانی کی طرح ٹھنڈا
اور دُنبے کی

پہنچنے کی پکائی ہوئی چینی کی طرح لذیذ ہے۔

عزیز پوری کی سبب

تم اُسے جا کر دیکھ لو
 اُس کے عمل و قوع سے واقف ہو جاؤ
 کہ واقف ہونا، اچھا ہوتا ہے۔
 تم شکار کے لئے
 ہر وقت گھومتے پھرتے اس طرف آتے ہو
 ممکن ہے کبھی تم کو
 اُس کی ضرورت پڑ جائے۔

عورت نے دراصل کنایت ساری بات کہدی۔ سجاد بھی سمجھ گیا کہ اُس کا
 مقصد کیا ہے۔ کنایت اُس نے گرہ میں باندھ لی اور وقت متقررہ کو اُسی طرف چل پڑا لیکن
 کہتا ہے: ہے

پڑ گویا شہونِ دانت و انگلیک
 کوریا ت مہلج کہ مارا پڑا متی
 ہنڈ با، دستاں چہ بھنجی بوریستی
 گردن و مہلج و مریہ سنات
 پھلتی مں ہر دو دیدگاں ہندات
 مے دل و مک دات اُج وئی چہند
 چو کبوترین کہنیاں دورنگینان
 گھر و وقتن لتیبین او و رنگان
 چپش چپس روزی۔ کہیں ہیکان
 بانزنی پشپوشاں مروڑ اتان
 چو گلاں شکریناں او و جان و

یعنی

میں اُس اہل کی بستائی ہوتی نشانیوں پر

چل کر وہاں پہنچا

مگر ہاتے ! اُس مہلج نے

خدا کرے کہ وہ اُنہی ہو جائے

مجھے دھوکہ دیا۔

اُس کے دونوں ہاتھ ٹوٹ جائیں

کہ اُس نے وعدہ خلائی کی۔

تیسے مریپس کی گردن توڑے۔

اُس کی دونوں آنکھوں میں

پھولا بیٹھ جائے۔

کہ اُس نے میرے دل پر داغ دیئے ہیں

جس طرح کنوڑوں کے اُن دورنگی کبوتروں کو

جو خوشی سے غمراہوں کرتے

اور طرح طرح کی ادائیں دکھلاتے ہیں

اور جن کی آنکھیں

فیروزے کے تنگیوں کی طرح چمکتی ہیں

اور جن کو چھپکے سے باز اُچک کر

اُن کی گردن مروڑ کر

اپنے تیز چنگل اُن کے جسموں میں

پیوست کر دیتے ہیں

خدا کرے کہ اسی طرح

شناہین قینا اُسے بھی دبوچ لے۔

بلوچی شاعری میں سوال و جواب یا مکالمے کی صورت میں کئی آنچلی نظمیں لکھی جاتی ہیں۔ بڑھاپا اور جوانی۔ بھبھوٹ اور سچ۔ غیرت اور بے غیرتی۔ آگ اور پانی۔ بیل اور گھوڑا، نیر اور مکالموں کی صورت میں موثر انداز بیان میں ہیں مگر ذیل میں حسن نظم سے ہم اقتباس پیش کر رہے ہیں۔ وہ ایک لڑکی اور لڑکے کے درمیان جوانی مکالمہ ہے۔ آپ اُسے ایک ایسا دو گانا کہہ سکتے ہیں لڑکے اور لڑکیاں بل کر گاتی ہیں۔

نظم کی ابتدا یوں ہوتی ہے کہ ایک لڑکی پہاڑ پر چڑھتی ہے اور وہاں چھینس
 ہے نیچے نہیں اُتر سکتی۔ اتفاقاً ایک نوجوان سفید چادر اور تھے پاس سے گذر رہا ہوتا ہے۔
 لڑکی اُسے آواز دے کر بلاتی ہے اور کہتی ہے کہ اُسے چٹان سے نیچے اُتار دے۔ لڑکا شہادت پر
 آتا ہے۔ لڑکی سے پوچھتا ہے کہ اگر میں تم کو چٹان سے نیچے اُتار دوں تو تم مجھے انعام میں کیا
 لڑکی کہتی ہے کہ اپنے کانوں کے بندے اور ہاتھوں کی چوڑیاں تم کو انعام میں دوں گی۔
 لڑکا کہتا ہے نہیں میں خود تم کو انعام میں لے جاؤں گا۔ لڑکی کہتی ہے، بالکل نہیں میں کبھی تمہارے
 سے نہیں آؤں گی۔ اس طرح مکالمہ شروع ہوتا ہے! ہو ہندا! سے

من زائمرے نصیبین مین ، بھاگتے چوڑ جینین
 من کوہی سنگتے مین ، تئی چوڑانء وورین

من مٹیلین آسکے مین ، بھاگتھان در کسپین
 من کو تلمین تازی تے مین ، ہار نہ انت گرین

من مٹی مھر گوشکے مین ، ہا بو چان چسیر مین
 من شپانک مری مین ، تراد نسلتوں حبسین

من کڑی گوڑتے میں ، بہار بیکان بُدو میں
من لیٹروے پتھرین میں ، تسی سر بُوداں دُورین

من اڈنی ٹے پھلتیں میں ، بہا بگت و گوں کسین
من کاہلی تڑکے میں ، تراپہ ذرّو گرتین

من گھنگ و دھانے میں ، بہا زاگھاں ایر کسین
من سیٹھیں بقالے میں ، تراپہ کسبل و برین

من اڈن و دھانے میں ، بہا بیکان بُدو میں
من بانگو میں کڑتے میں ، تراپہ سڈٹ چسین

من جمبر و شینکے میں ، بہا آسمان و گرنڈ کنین
من میٹس و ٹولاسے میں ، تسی نوکا پان دُورین

من مکملیں پاگے میں ، نک گواہرام و مسر
من چنگ جنین ڈومبے میں ، تراپہ داد و برین

من گوانزگی ملنے میں ، برا جگونت و قاب کنین
من ملکوت نیتے میں ، تراپہ مرک و برین

یعنی

میں زامر کی گھنی سبیل بن کر
گھاٹی میں چسپیل جاؤں گی۔

ع چٹانوں پر آگے والی ایک سلسلہ وار سبیل۔ آخر

میں ایک پہاڑی بکرا بن کر
تیری ٹہنیاں چر لوں گا۔

میں ایک ہرن بن کر
میدان میں نکل جاؤں گی
میں ایک شکاری تازی بن کر
تیرے پیچھے پڑ جاؤں گا۔

میں پہاڑ کے دامن میں خرگوش بن کر
جھاڑیوں میں چھپ جاؤں گی۔
میں ایک چرواہا بن کر
تم کو اپنے ہاتھ کی لانٹھی سے ماراؤں گا۔

میں ریت کے ٹیلے پر
گڑبٹ کا ایک اونچا درخت بن جاؤں گی
میں ایک نوجوان اونٹ بن کر
تیری پستیاں کھا جاؤں گا۔

میں ایک خوبصورت اونٹنی بن کر
اونٹوں کے گلے میں مل جاؤں گی
میں کابل کا ایک ترک (سوداگر) بن کر
تم کو خرید لے جاؤں گا۔

میں گندم کا غلہ بن کر
غلوں کے ڈھیر میں چُپ جاؤں گی
میں ایک ہندو دکاندار بن کر
تم کو تول کر لے جاؤں گا۔

میں باجرے کا دانہ بن کر
ریت میں دھنس جاؤں گی
میں اذان دینے والا مرغابن کر
تم کو اپنی منبتار سے چُن لوں گا۔

میں آسمان پر بادل بن جاؤں گی
اور مہینہ بن کر زمین پر برسوں گی
میں بھیڑوں کی ریڑ میں ایک بھیڑ بن کر آؤں گا
اور تازہ بر سے پانی کے ساتھ تم کو پی جاؤں گا۔

میں ملک گوہرام کے سر پر
ملک کی پگڑی بن جاؤں گی
میں چنگ بجا نیوالا ڈوم گویا بن کر
تم کو بخشش میں لے جاؤں گا۔

میں شیر خوار طفل بن کر
بگوشے میں سو جاؤں گی
مگر موت کا ظالم فرشتہ بن جاؤں گا

اور تم کو جان سے مار کر لے جاؤں گا۔

بلوچی کے شاعروں نے جو مکالماتی نظموں کو کہا میں وہ ہر کانٹے سے بھر پورا اور نصیحت آمیز ہیں۔ ایسی بعض نظموں میں اگرچہ عاشقانہ بانگین بھی ملتا ہے لیکن اگر غور سے دیکھا جائے تو ان میں بھی نصیحت و عبرت کا پہلو نکلتا ہے۔ میر عبد الکریم ساحبدی کی مکالماتی نظم "عقل اور عشق" اس قسم کی نظموں کی ایک اچھی مثال ہے۔ اس سے مجموعی طور پر ہونا اثر پیدا ہوتا ہے وہ سبق آموز ہے۔ میر عبد الکریم ساحبدی کہتا ہے:

مہلقا، زیبا تیں دردِ پے، دردان

من شپے کشتہ ت آہ و آہ سردان

عشق منی بچو رہن مت مردان !

عقل سرء، مسل چو کی آء گردان۔

یعنی

میں ایک رات کو

اُس مہلقا اور دردِ دہن حسینہ کے منسراق میں

سرد آہیں بھر رہا تھا

اور لے جوان مردو !

عشق ایک رہن بھٹیلے سرج میری تاک میں

اور عقل چو کیڈار کی طرح میری حفاظت کے لئے

میرے ارد گرد گھوم رہے تھے۔

ان ابتدائیہ ابیات کے بعد عشق اور عقل میں جدوجہد اور کشمکش کی

ابتدا ہوتی ہے۔ شاعر کو عشق و رغلا کر لے جاتا ہے اور عقل اس کا راستہ روک لیتی ہے اور

سمجھا بھجا کر اسے واپس لے آتی ہے اور یہ سلسلہ جاری رہتا ہے تا آنکہ عقل، عشق پر عارضی

کامیابی حاصل کر لیتی ہے مگر شاعر کو الینان قلب حاصل نہیں ہوتا۔ ملاحظہ ہو، میر عبد الکریم

کہتا ہے

عشق من و یکدم پاؤ گنت کھلے

گرنگھاں سگھشتہ سبکو نکلا

بیار پیازور و توکل اللہ

سوار بہوتیز و دوش رویں ملے

من پیا حکم و گوتشین آتی

من گوتز و گوتز اتلس و شاہی

گون و تی عشق و رستوں سہرا ہی

یعنی

عشق نے اچانک آکر

مجھے خیمے سے باہر نکالا

اور کہا :

لے نکلا !

اس طرح غموں میں اپنے کو مبتلا نہ رکھ

۱. اللہ پر بھروسہ کر اور جو مسئلہ سے کام لے

۲. اور اپنے تیز و گھوڑے پر سوار ہو جا۔

میں نے اس کی بات

نکر سمجھ کر مان لی۔

۱. انا اللہ و رستم کالباس پہنا

۲. اور عشق کے ساتھ چیل پڑا۔

جب عقل کو معلوم ہوا تو عبد الکریم کہتا ہے کہ اُس نے میرا راستہ روک لیا وہ بہت
سہا ہوا تھا کہنے لگا : ہ

گون نہوں من ، تو رفتگی سارے

تو وقت ، عشق ، داتہ ماہارے

بازیت تزا آ ، من چلبلیں گدھارے

پا پدا پتر تو و تکی پارے

پرگشتوں من چرور و خواری

آکھرے ہستوں بوزہ زاری

یعنی

میں تمہارے ساتھ نہیں ہوں

تم اپنے ہوش و سواس گھو بیٹھے ہو۔

تم نے اپنی نیکی عشق کے ہاتھ میں دی ہے

وہ تمہیں کسی گہری کھائی میں لے جا کر

ضرور گرا دے گا۔

اگر میری بات مانتے ہو

تو آؤ ، واپس اپنے گھر چلو۔

میں مجھڑ ہوا

اور بہت ہی ٹول اور رنجیدہ

اُس کے ساتھ واپس آیا

اور اپنے بزارے گھوڑے کو

تھان پر باندھ دیا

لیتے ہیں عشق، جو چوراہے جاسوس کھیل سرج پیچھے لگا ہوا تھا پھر آ پہنچا اور کہنے لگا: س
 پہلیج گوں دکا میں گورزہ شستہ
 آ، دُن و عطر و عنبر ال شستہ
 عقل بھگائے کہ چوش تر کوشتہ
 کورمبو پہلیج، عنبر پشتہ -
 پادشپاد، من قرت گوں اودو
 یا خدا! ساڑھی تو کمن جو دع
 لیب کنین من گوں میوین نودو
 پہ وقتی تنگیں دل ہو دع -
 یعنی

چوراہے جاسوس کھیل سرج

عشق پھر آ پہنچا

اور کہنے لگا: اے نادان!
 وہ خوبصورت چھاتیوں والی مہوش
 تیرے انتظار میں بیٹھی ہے،
 اُس نے اپنے بدن پر
 دُن، عطر اور عنبر ملا ہے۔
 عقل تو بزدل ہے
 اُس نے تم کو غلط مشورہ دیا ہے

ع! ایک بلوچی خوشبودار لوبان -

اندھے مت ہو

اُس پہنچ سے مُنہ مت موڑو

اس دفعہ میں ننگے پیر روانہ ہوا

اور دل ہی دل میں دعائیں مانگتا رہا کہ

یا خدایا! اُس حسینہ کا خاوند

گھر پر نہ ہو۔

تاکہ مجھے اُس گھٹا کیسوں والی کے ساتھ

کھل کھیلنے کا موقع ملے

اور میں اپنے دل کی پیاس بجھا سکوں۔

شاعر کہتا ہے کہ میں اب تک وہاں نہیں پہنچا تھا کہ عقل سنسناتی ہوئی گولی

کی طرح آہنچی اور غصے سے ساون کے بادلوں کی طرح گرجتے ہوئے بولی اسے

زہر کنی شاباتے کُتہ چندا

بے بیال بوتے اشس منی پسندء

تو گو نما پہنچیں شکر کھندء

دستے کہ تھا کورے بیت زندء!

برمنء گر دینتہ بہنر بازء

آرتہ تانزیکی مزار گرانزء

آسکلونبند وکت ہما سازء۔

یعنی

شاباتے ہے تم کو

اتنی جلد ہی میری نصیحت بھول گئے

کیا تمہیں اس خوشی ہوگی
کہ کل تم پر اور تمہاری ہنس مکھ مجھ پر
لوگ آواز کے کتیں اور ہنس کر رہیں۔

بالآخر، ہنر بلند عقل

مجھے وہاں سے اپنے ساتھ واپس لے آئی
اور میرے شیر جیسی چھلانگیں مارنے والے

گھوڑے کے پاس چھوڑ دیا

وہ ہر نٹ گھوڑا

اپنے حقان پر اسی طرح بندھا ہوا تھا۔

گھر پہنچتے ہی عشق نے پھر عاشق کو آدھو چا اور اسے معشوق کی یاد دلاتے

ہوئے کہا :

بگیاں کیگد کتلاں رندیت

پہ کہیب آسکی گردن و درنجیت

شیشم و کت و بھلاں رندیت

پوشیت کینا و ادلساں چندیت

پر تو و بور و ماژگاں بندیت -

رفتگوں من پمنگ و شان و

پہ قہر مادا و درمرجان و -

یعنی

کہنے لگا :

شام کے وقت جب وہ حسینہ

اپنی زلفوں کو شانہ کرتی ہے
 اور پھر ایک دلبرانہ انداز سے
 انہیں، اپنی ہر نی جیسی گردن پر لٹکاتی ہے۔
 شیشم کے پلنگ پر
 پڑے ہوئے مٹھلیں گدوں پر بیٹھتی ہے۔
 اُٹلس و کھواب کا لباس پہنتی ہے
 تب تم کو یاد کر کر کے
 فال پر فال نکالتی رہتی ہے۔

عاشق پھر عشق کے ہاتھوں دھوکا کھا جاتا ہے لیکن قتل جو تاک میں
 رہتی ہے جھٹ اُسے پکڑ لیتی ہے۔ عاشق کہتا ہے :

ریتگوں من چو سبتریں مست ء
 ناگہاں عقل ء گیت منی دست ء
 پر گھڑ بنا کی، کیسے و کنت ء
 آج در ء نہلنج ء کتہ گستا
 چار کلاک تا کہیں شب ء گوستہ
 روشنیں روچ ء جلوہ پیوستہ
 سگ چہا بازیں گچکاں کتہ
 تر کجا، بے ساری کمر بستہ؟
 پر من ء تر نیستہ چہو دانی

وہ اب مینی دید و لان نہ انت جانی
 عشق پدائیت گوں مکروہ د بانی

سب سے پہلے من کنین ہر چہ چی نوں عقل پر مانی
عشق من عا برتت و میپہ رسوائی
عقل مہو تین من گار اتوں جانی۔

یعنی

اب کے ہیں ایک بہادرانہ شان سے
اُس سفید خیمے میں رہنے والی
دور و مر جان کی طرف چلا
میں ایک قومی ہیکل مست سائڈ کی طرح
جاریا تھا کہ

اجانک عقل نے مجھے ہاتھ سے پکڑ لیا،
غصے سے مجھے کھینچ کر

فہلج کے خیمے کے دروازے سے ایک طرف کو

علیحدہ لے گئی اور کہنے لگی

کیا تم نہیں دیکھتے کہ

تاریک رات کے چار پہر گزرنے والے ہیں

اسپیدہ سحر جلوہ انداز ہونے کو ہے۔

گاؤں کے گتے

جو رات بھر مہو نکلتے رہے

اب خاموش ہو چکے ہیں۔

اس وقت تم تجاں بھر بانڈو کر

دیوانوں کی نظر جبار ہے جو۔

بالآخر عقل نے مجھے وہاں سے واپس بھیج دیا
 لیکن نیند اب بھی میری آنکھوں میں نہیں آرہی تھی
 عشق اپنے نکر و فریب کے ساتھ پھر آئے گا
 لیکن اب میں وہی کروں گا جو عقل کہے گی۔
 عشق مجھے رسوائی کی طرف لے جا رہا تھا
 اگر عقل نہ ہوتی
 تو میں واقعی برباد ہو جاتا۔



داستان یاد اسٹانگ کی بیان میں

بلوچی کی عشقیہ شاعری کی تین صورتیں اور ہیں جو عوام الناس میں زیادہ ہر دلعسز اور عام میں یہ ہیں زہیرک، داستانگ اور ڈیہی۔ ان کے علاوہ ایک چوتھی صورت لیکو کی ہے لیکن لیکو تو کہ صرف ساربانوں کا گیت ہوتا ہے اس میں عشقیہ مضامین کی بجائے، سفر و حضر، سائنڈنیوں، گلوں اور موسم وغیرہ کے مضامین زیادہ باندھے جاتے ہیں اس میں اس مقالہ میں ہم اس کا ذکر نہیں کریں گے۔ جہاں تک زہیرک کا تعلق ہے اس کا ذکر پہلے آچکا ہے۔ اب صرف داستانگ اور ڈیہی سے متعلق کچھ کہنا باقی ہے۔

فارسی اور اردو میں داستان ایک ایسے طویل افسانہ یا کہانی کو کہتے ہیں جس کے کردار فرضی ہوں لیکن، بلوچی میں داستان یا داستانگ کے معنی کچھ اور ہوتے ہیں۔ بلوچی میں داستانگ ایک نغزل یا نغمہ منظم ہوتی ہے، جس کا ہر شعر دوسرے سے پیوستہ نہیں ہوتا اور نہ ہی ردیف کا قافیہ کا پابند ہوتا ہے۔ اسے عموماً نثر، گزو یا سرود کے ساتھ ایک سانس میں گایا جاتا ہے اس ایک سانس میں گانے کے ٹل کو سر اور گانے والے کو سرری کہتے ہیں۔ بعض علاقوں میں سر کو گٹ بھی کہتے ہیں۔ نظم یا نغزل کے بحر کے مطابق داستانوں کے سر بھی مختلف ہوتے ہیں۔ سر لعلزنی اور مقبول عام سرود کے نام رکھے جاتے ہیں جو اس محبوب، محبوبہ یا واقعہ سے منسوب ہوتے ہیں

جس کے لئے یہ داستان کہی گئی ہے۔

داستان بیشتر عشقیہ ہوتی ہیں لیکن بسا اوقات ان میں رزمیہ، نعتیہ اور مزاحیہ مضامین بھی
پائے جاتے ہیں۔ بلوچی کی عوامی شاعری کی طرح داستان میں بھی روایت و قافیہ کی پابندی نہیں کی جاتی
البتہ سحر اور سُر کا خاص خیال رکھا جاتا ہے۔

داستانگ عمومی کسی ایک شاعر کی گفتار نہیں ہوتی۔ مختلف گویے وقتاً فوقتاً اس میں
آیات بڑھاتے رہتے ہیں۔ پہلے کے بعض بیت متروک ہو کر فراموش ہو جاتے ہیں اور نئے آیات
ان کی جگہ لیتے رہتے ہیں اور اس طرح یہ سلسلہ جاری رہتا ہے بہتہ شعراء کے کلام کو بھی
داستانگ کے سُر میں گایا جاتا ہے لیکن وہ داستانگ میں شمار نہیں کئے جاتے۔

داستانگ چونکہ براہ راست عوام کی تخلیق ہوتی ہے اس لئے اس کی زبان سادہ اور روزمرہ
کے مطابق ہوتی ہے۔ ذیل کی داستانگ ملاحظہ ہو جس میں عاشق اپنے معشوقہ کی تعریف میں کہتا ہے:

کایاں دیر پاندیں دیر و گنگاپاں گراں
لوگ یک گنڈہ ٹیک کنت نندیت ماہکان
دوست منی پرامے جڑی، ٹیکیت نیم شپان
در ہین بیت حکیت چو کہ سپیرانی قبوان
لوڈو جنتر ساراں، راہی دکانی سہنگنت
صورت و ٹوکی پیترتہ چار گنڈین جہان
گل سوادہی سنت، بالنتہ دھوؤں نشنگنت۔
گراں ملی در کتیت، اش و تی لوگ و ماہکان
آہنگ و جڑیت چو کہ برس مارا لوڈ کنت
جڑگ و در ہنریت ڈور و تھبائیں گوران
جان گوں ذاتاں، پادی گوں ملتانہی چچوان

ڈوبے دوست، جمبویں و شیں بوزیرت
مید سر شیشائی گوں کھتوری عطر سنت
پنتر و لرزنت کو بچاں جہر سا کنت
ماہیں دیہائی چوتنگوں سہران، کنت۔
یعنی

بہت دور کی منزل طے کر کے میں گیا
گاؤں کے قریب ایک ایسی جگہ (چھپ کر) بیٹھ گیا
جہاں آواز پہنچ سکتی ہو۔

اور میں نے خیال کیا کہ میری چاند حبیبی محبوبہ اس وقت
اپنے گھر کے ایک کونے میں بیٹھی ہوئی ہوگی۔
میری محبوبہ، اُس لکڑی ابر کی مانند ہے
جو چمکتی ہوئی بجلیوں سے

آدھی راتوں کو روشن رہتا ہے
اور دھنک کی صورت اختیار کر کے
پیروں کے مقبروں کے گنبدوں جیسا نظر آتا ہے۔
میری محبوبہ کے خرام ناز سے
اُس کے زیور اس طرح بچتے ہیں
کہ اُن کی آواز

راہ چلتے (مسافر) کا دل جلا دیتی ہے۔
اُس کے حُسن کی تعریف
چار دانگ عالم میں پھیل چکی ہے۔

اُس کے جمال کو دیکھنے کے خواہشمند
 (اُس کے گھر کے سامنے) دھونی رمانے
 بیٹھے رہتے ہیں۔

جب وہ گراں قیمت مجبُوہ
 چاند کی طرح اپنے خمیے سے طلوع ہوتی ہے
 تو، دعا دیدار سانپ کی طرح
 آہستہ آہستہ، جھومتی جھامتی
 خراماں، خراماں چلتی ہے۔

اور چلتے وقت
 اپنے بوجھل پستانوں کو ہلاتی رہتی ہے۔
 اُس کے جسم پر ریشم کارنگین لباس
 اور پاؤں میں اُلتانی جوتیاں، خوب سمجھی ہیں
 اُس گل رنگ کی چھاتی سے
 خوشبوؤں کی تہک پھوٹتی ہے۔

اُس کے گیسو،
 ہمیشہ کستوری اور عطریات سے معطر رہتے ہیں
 اُس کے کانوں کے بندے،
 لڑپتے، کانپتے
 اُس کے شانوں کو چومتے
 اور اُس کے چاند جیسے چہرے کو
 سُنبھری جلا دیتے ہیں۔

دستان میں شبیرہ استماعے عام فہم ہوتے ہیں جو اُسے عوام الناس میں بہرہ و لغز بناتے
 ہیں۔ مثال کے طور پر ایک عاشق اپنی معشوقہ کی تعریف میں کہتا ہے:

دوست مے شریقی وئی ٹے

تھی باں ، دت تنگانی ۔

من شان عطر می شیشائے

پدو ء کناں زیرانی ۔

یعنی

میری محبوبہ شربت کی ایک پیالی ہے

جب مجھے پیاس لگتی ہے اُسے پی لیتا ہوں

بلکہ میں کہتا ہوں کہ

وہ عطر کی ایک شیشی ہے

(جب جی چاہے) اُسے اٹھا کر

جیب میں ڈال دیتا ہوں ۔

ایک اور عاشق اپنی معشوقہ کے خد و خال کو عید کے چاند سے

تشبیہ دیکر کہتا ہے :

چلوے زردیں ، ذال ء دستانی

دو برء دھمکانت زبادانی

بھگڑیں دنان نرت سوادانی

شینگیں پونزے ، چمنت سروانی

بیگنت ژلکا گھو گھروانی

بے جردیں پرائی رگروکائی

درود شمع و دنتن ، عید و نوکانی

من دی پہ دیدار و نر گانی

گلاڑ من و پند اگنت گنو کانی

یعنی

وہ عورت جو میری محبوبہ ہے

اُس کی انگلیوں میں سونے کی انگوٹھیاں ہیں۔

اُس کی چھاتی سے زباد کی مہک اٹھتی ہے،

اُس کے سفید دانت ، قابل دید ہیں

اُس کی ناک (سُرمہ لگانے کی) سُلانی جیسی

اور اُس کی آنکھیں غزال جیسی ہیں۔

جب وہ چلتی ہے

تو اُس کے زیور گنگر ووں کی طرح بجتے ہیں

وہ ایسی بکلی ہے

جو بادلوں کے بغیر چمکتی ہے

اُس کا مکھڑا عید کے چاند کی طرح ہے

میں اُس کے دیدار کے لئے تڑپتا ہوں

(اِس لئے تو) مجھ میں

پاگل پن کے آثار نظر آتے ہیں۔

داستان گور، بڑے بانگے ریلے نوجوان ہوتے ہیں۔ یہ فن بھی نوجوانوں

کا ہے جو بسا اوقات فی البدیہہ بیت پر بیت بڑھانے چلے جاتے ہیں یا یوں کہو کہ موتی

کی رُی میں موتی پر موتی پڑتے رہتے ہیں اِس لئے اُن کی جولانی نوک کے لئے میدان بہت

وسیع ہوتا ہے۔ محبوبہ سے متعلق ہر اس چیز کا ذکر کرنے میں جس سے محبوبہ کی تعریف کا پہلو
نکلتا ہو۔ ایک عاشق اپنی محبوبہ کو خوش کرنے کے لئے اس کی ماں پر غدا کی رحمتیں بھجوا کر
کرتے ہوئے کہتا ہے:

نکو و خدا بہشت و بارت
لستیابی بچلڑی رودینستی
بھلیں گوازگ و بھوئینستی
بچی انگلاں لوڈینستی
تاں رنگ بھڑتی لے ساہار
تاں رنگ رُستہ لے سوٹڑا سار۔
یعنی

اُس عورت کو خدا جنت نصیب کرے
جس نے

اس کھنڈری گل رُو کو پال کر بڑا کیا
پھولوں کے بھولے میں اُسے جھلایا
اور بیٹے جیسے اُس کے ناز اٹھائے
اب دیکھو تو

اس جاندار نے کیا رنگ جمایا ہے
اور کیسی صورت

اور کس حُسن پایا ہے

ایک عاشق نے ہفت گن کے عالم میں کہتا ہے بے
اگر سید سردارے من کھلا ہئی

اگ بادشاہ ہے تہ من نوکر بانی
 قولنت کہ تنخواہ غنہ گرانی
 لوگ ۽ ننداں چڑو پہ چاں گہنہانی
 من چڑو ٹوکان گوشت دارانی۔
 یعنی

اگر میری محبوبہ
 کوئی سیدیانی یا سترار زادی ہے
 تو میں اس کا غلام ہوں۔
 اور اگر کوئی شہزادی ہے
 تو میں اس کا نوکر بن جاؤں گا
 وعدہ ہے کہ
 اس سے کوئی تنخواہ نہیں لوں گا۔
 بس گھر میں بیٹھ کر
 اس کی صورت دیکھا کروں گا
 اور صرف اس کی میٹھی باتیں سنا کروں گا۔

بلوچ شعراء عموماً کبوتر، ناختہ یا کسی اور پرندے کے ذریعے اپنی
 محبوبوں کو پیغام بھیجتے رہتے ہیں لیکن داستان گونڑی اور مٹری یعنی نل بجانے والے اور
 اس کے ساتھ سنگت کرنے والے گوتیہ کے ذریعے بھی پیغام بھیجتے ہیں۔ محبوبہ سے دور
 ہونے میں پڑا ہوا عاشق کہتا ہے۔

دستاں بند، سلا ماں سے برزو بارگین نون ۽
 من عاتمی گندگ درازے من پرتو بسکال بار ۽

منڈی صورتی میں دیم، بلی دانتگو، تھال
دانی، ایڈم وچکٹ، من سوگہ گتہ کاران
نہ جگنت روج پہ واجے، کہ دوست، بانکھڑ، داران
نہ گفتوں ملکیت آجو، نوا، رنجنا کنہت یاران
من، کہنی دل، دوست انت، ہے دستان، سینگار ان۔
یعنی

(لے زہی در سڑی) جاڈ اور ہاتھ جوڑ کر
اُس بلند قامت اور نازک اندام مجھ کو
میرے سلام پہنچا دو۔

اور اُس سے کہو کہ اے مجھ کو
گو کہ میں دیدار کے لئے سمیت مارا ہوں
مگر کیا کروں کہ

تیرے پاس آنے کی کوئی صورت نہیں۔
اے حسین رکھی!

اگرچہ تیرا خوبصورت چہرہ
چاند کی طرح میرے سامنے دکھتا رہتا ہے
مگر کیا کروں کہ

کام کاج نے مجھے اب تک بکڑ رکھا ہے۔
لیکن یہ دن ہمیشہ نہیں رہیں گے
کبھی تو مجھے موقع ملے گا

اور میں تم کو اپنی آغوش میں لینے کے لئے

وہاں آ جاؤں گا۔

لے یارو !

ملک الموت کسی کو معاف نہیں کرتا

ایسا نہ ہو کہ تم

اپنی محبوباؤں کو ناراض کر دو۔

میری کبوتری

مجھے دل و جان سے پیاری ہے

اس لئے تو میں اس کی تعریفیں

یہ داستان سجاتا ہوں۔

داستانگ عوامی زبان میں روئداد و عشق کا ایک مختصر اور سادہ
بیان ہوتی ہے۔ لیکن کبھی کبھی داستان گو کی زبان پر بہت عمدہ مصرعے بھی چڑھ جاتے
ہیں اور ایک اچھی نظم تخلیق ہوتی ہے۔ مثال کے طور پر اس داستان کا خالق کہتا ہے:

دلڑھی بنوی پڑ بیٹے

بُز روت کنگدے گٹ بی

جہل ء مان کعبیت پہلیان

ترسنت ڈو برء بورینی۔

بیلی تھی گندگ ء رازینان

نچکے من دل ء گواندینان۔

بانگہی کھندگ و چریان

من ء کشتہ ہر دو میں شوقیان۔

سیرمگاں مچن سیاہینان

ناذراہ کئے در اہمیان -

جیڈیاں کنساں ہرداسے

روچے بان ترا گور پاستے -

ہیلاں، گہکراں بورمینان

گر دیں مردمان دورمینان

ذالان گھرو چیسٹینان

بھاگیاں یان مزن لیٹینان

کاچھو ۽ کپور کیں گوکان

میلاد و پ ۽ ڈاچیان -

یعنی

میرا اول (پانی کے) بند کی طرح بھر گیا ہے

اوپر چڑھتا ہے

تو گلے میں پھنس جاتا ہے -

اگر نیچے اترتا ہے

تو میری پسلیوں سے ٹکراتا ہے -

ڈرتا ہوں کہ کہیں

میری چھاتی کو نہ توڑ دے -

اے محبوبہ! تیرے دیدار کے لئے

میں اپنے دل پر کیسے کیسے دار سہا ہوں -

تیری صبح جیسی مہنسی

اور تیری پیار بھری دل لگی

تیرے ان دونوں لادلوں نے
مجھے مار ڈالا ہے۔

تم اپنی آنکھوں میں سرمہ نہ لگاؤ
تندرستیوں کو بیمار کر دو گی۔

تیرے ہیلیوں سے میں ایک عرض کروں گا
کہ مجھے ایک دن

تیرے ساتھ ایک گھر ہی گزارنے کا موقع دیں۔

میں اس انتظار میں ہوں

کہ کب یہ بادل چھٹ جائیں

اور میں اُن دور کی نازنینوں

اُن سنی ٹھنی اٹھلائی پھرتی عورتوں

اور اُن بڑے مالداروں کے خیموں کو دیکھوں

(جہاں میری محبوبہ رہتی ہے)

اور کبھی اُن سفید گائیوں کو

اور درہ مولہ کے دہانے پر چرنے والی

اُن اونٹنیوں کو دیکھوں

(جو اس کی ملکیت ہیں)۔

عشق و عاشقی کے بیسیوں بیان داستانوں میں ملتے ہیں

جو بلوچوں کے خانہ بدوش معاشرہ کی تصویر کشی کرتے ہیں۔ مثال کے طور پر

۱۔ بھیڑ بگیاں پالنے والے۔

یہ دستان ملاحظہ ہو، دستان گو، گویے سے کہتا ہے: یہ

ڈومب، پورو، پلے دے

بروت مے دلبر، حال، دنت۔

ترا مال، دا، بڑو میتان،

بندیں لیٹوان نیشیان

حد میش میگڑھ، جبیشیان

پنجاہ گور پڑ، ہندیان

بلی کتیت منی کھندان،

سو میں ہسراں ٹلان،

یعنی

اے گویا!

ڈوم کے چھپرے کو ایک چوٹی دیدے

کہ جاگ میری محبوبہ کو اطلاع دے۔

میں تم کو

مال میں بھیڑ بکریاں بہت دوں گا۔

ایک سو بھیڑیں

تیری سہیلیوں کو دوں گا

اور چاس بھیڑیں

ان لوگوں کو بھی جو (تیرے ساتھ)

اس میدان میں مقیم ہیں۔

کسا، دکھنا، دن کہ میری محبوبہ

اپنی سہیلیوں کے ساتھ
ہنستی کودتی اور اٹھلاتی ہوتی
میری طرف آرہی ہے۔



[Faint, illegible handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.]

ڈیہی کے بیان میں

ڈیہی بھی داستانگ کی طرح ایک ایسا لوگ گیت یا عوامی شاعری ہے جس میں عشقیہ جذبات کا اظہار ہوتا ہے لہذا ڈیہی اور داستان میں ترکیب و بندش کا فرق نمایاں ہے۔ داستانگ نثر اور سرود کے ساتھ گائی جاتی ہے لیکن ڈیہی گانے کے لئے کوئی ایک ساز مخصوص نہیں۔ ڈیہی اور سرود اور بنا اوقات رہا اور یکساں سے کے ساتھ بھی گائی جاتی ہے۔ داستانگ کے لئے مصرعوں یا آیات کی کوئی خاص تعداد مقرر نہیں۔ مختصر سے مختصر اور طویل سے طویل نظلیں داستانگ کے طرز یا زیر میں گائی جاتی ہیں لیکن ڈیہی عموماً دو بیتوں کی ہوتی ہے جن میں سے پہلا بیت سرود کی طرح خالی یا مہمل ہوتا ہے لیکن دوسرا بامعنی اور بامقصد ہوتا ہے لیکن یہ بھی تمام گانے نہیں۔ موزوں طبیعت رکھنے والے نوجوان دونوں بیتوں کو ایک شعر کی طرح جوڑ بھی دیتے ہیں مگر کبھی کبھی ان کے جوڑنے سے ایک مختصر نثری نظم تخلیق ہوتی ہے مثال کے طور پر ذیل کی ڈیہی ملاحظہ ہو جس میں عاشق اپنی معشوقہ سے مخاطب ہو کر کہتا ہے:

وزانی دیم، جی باقی
 اگلے دپٹاں پوشاتی
 نو لکھیں جیک، دو چاتی

۱۔ بانسری کی ایک قسم

شکل و شیسراں نوشانی

مئے ماں حیاتی پر میرے

چھانی دیکھنا دیر سے

یعنی

اُس کے نور ان چہرے کو بھی ہو

ہمیشہ اگلس اور پٹہ دار لٹیم کے کپڑے پہنا کرے

اپنے گریبان پر

نور لاکو کی قیمت کے بیل بوٹے کاڑھا کرے

ہمیشہ دودھ شکر پیارے

خدا کرے کہ جب تک میں زندہ رہوں

وہ بوڑھی نہ ہو

اور کبھی میری آنکھوں کے سامنے سے

دور نہ ہو۔

اس طرح یہ ڈیڑھی طویل ہوتی اور پیتی جاتی ہے۔ موزوں طبع نوجوان اس میں

چند پر چند بڑھاتے جاتے ہیں جیسا کہ اسے

گوری تھی کھلیں پستان

دروکھا صورت گمانی

زُرس پستی پیاہانی!

حق و سر و ہم چہرے

چھانی دیکھنا دیر سے

یعنی

تیری کاہل بھری آنکھوں کے ہیں شربان
 تھوڑی دیر کے لئے بھی
 اگر میں تم کو نہ دیکھوں
 تو مجھے ڈر لگتا ہے ،
 اے جانی ! آجائے
 خدا کے لئے ، بھری آنکھوں سے اوجھل مت ہو
 کبھی بھری آنکھوں کے سامنے سے
 دور نہ ہو ۔

اسی طرز کی ایک اور ڈبھی ملاحظہ ہو ، جس میں مصرعِ ثانی کا تکرار نغمہ آہ کی طرح
 ایک ترنم پیدا کرتا ہے :

درکپ بیادریء	جنتی پھل گدی
درکپ بیادریء	برانی بانہریء
درکپ بیادریء	دوست و قی گندگ
درکپ بیادریء	برانی چارگ
درکپ بیادریء	کاڈانی ہمسریء
درکپ بیادریء	لیبانی موسم ان
درکپ بیادریء	جنتی سحر گدی
درکپ بیادریء	نگر ہیں دروشم

یعنی

لے جنتی ، پھولدار دوپٹے والی ! گھر سے نکل کر باہر آ جا ،
 اونٹنیوں کے بچوں کے بارے میں گھر سے نکل کر باہر آ جا ،

اپنے دوست سے ملنے کے لئے
 اُدنیوں کے بچوں کو دیکھنے کے لئے
 اپنی ہم سن عورتوں کے ساتھ
 کھیل کود کا موسم ہے
 اے جنتی، لال دوپٹے والی !
 اپنا چاندی جیسا لکھڑا دکھانے کو
 گھر سے نکل کر باہر آجا
 گھر سے نکل کر باہر آجا
 گھر سے نکل کر باہر آجا
 گھر سے نکل کر باہر آجا
 گھر سے نکل کر باہر آجا
 گھر سے نکل کر باہر آجا

ڈیہی بلوچی عشقیہ شاعری کا ایک بہترین اور عزیز مقبول عام اور دلنشین انداز
 بیان ہے۔ مرد اور عورتیں کیساں ڈیہی گاتے اور گرہ لگاتے جاتے ہیں۔ ڈیہی کا آسان اور مقبول عام
 طرز دو بیتوں کا ہے جس میں ایک مہل اور دوسرا بامعنی اور بامقصد ہوتا ہے۔ ڈیہی کے اپنے مخصوص
 زیمریا نغمے ہوتے ہیں۔ ان کو ہم ڈیہی کے بہر اور آواز ان بھی کہہ سکتے ہیں۔ ذیل میں ہم ڈیہی کے
 کچھ پسندیدہ زیمریا پیش کرتے ہیں جو ہمارے تکمیل کار پر منتج ہوں گے۔ سو ہذا ہے۔

(۱)

(۱) پھیٹیں پشکے یہ وتی چاری
 عشق ء ہما کنت درداں داری

(۲) سبزیں کہستی دل تتی کوہے
 یار کتا باں کتی دل ء دوسے

(۳) سبز ء بلوگ ء بنگن پونا
 چم تتی ریلل مئی کئے حون ء

(۴) پھٹی گپتہ روگاں پسیر ء
 سبز ء خیال مارا جنن تبر ء

یعنی

(۱) وہ اپنے لئے چھینٹ کا پیرا بن سکتی ہے
عشق تو وہی کر سکتا ہے جس کے دل میں درد ہو۔

(۲) اے سبز کبوتر (محبوب) تیرا دل تھپسہ کا ہے
کتاب میں لے آ اور دیکھ لے کہ قصور کس کا ہے۔

(۳) اُس سبز پرپی ہر کے گھر میں گراموفون بج رہا ہے
اے محبوب! تیرے آنکھیں رانفل کی طرح ہیں
تم ہمارا خون کرو گی۔

(۴) میں نے رخصت لی ہے
پیر صاحب کی زیارت کو جا رہا ہوں
سبز (پرپی) کی یاد
مجھے تیرا مارتی ہے۔

(۲)

(۱) بیامنی زریبا! من ترا گندان
پر تہ زہبیراں یکدے نندان

(۲) بردے سلامء ، کپتنگان دامء
گرداں ، نندان ، گراں تہی نامء

(۳) مہریء داجہ ، تہی مہری زردوں ،
درد و گھس نہ سے ، تہی زریبا کردوں .

(۴) زہمیراں پر دوست ء ، چہاں کوراں
باور بیارے کہ داشتگنت زوران

(۵) کڈتہ کونجاں سائے بیستہ
جی شئے چہاں ، دوست ء ویتہ

(۶) بیلین نیشکے ، دامُن ء جگیاں
کڑد کنتہ دوست ء ، کپتنگان بیگان

(۷) چچھی بولاپ ء ، لکناں مالان
روح گوزان سنت ، پیا سالان

(۸) سوائے پیش انت عرش ء جناب ء
مولا ! بیارمتے پھل گلاب ء

(۹) آھاڑ ء روچنت ، گرم بواہیں
درطی سھتکہ ، زردوں کباہیں

(۱۰) گنداں ترا ، دل باگھ و بہاں
اُش تو سوا دل سیاہ و تہاں -

یعنی

(۱۱) اے حسینہ ! آکھ میں تیرا دیدار کر لوں
میں تیرے لئے تڑپ رہا ہوں

آ کہ تھوڑی دیر مل کر بھیجیں ۔

(۲) میرے سلام لے جا کر ، اُسے پہنچا دو
میں تیری یادوں کے دَام میں مچھنس گیا ہوں
چلتے پھرتے ، اٹختے بیٹھتے تیرا ہی نام جپتا ہوں ۔

(۳) اے ساندنی کی مالکن
تیری ساندنی زرد رنگ کی ہے
یہ عید جھوٹی ہے
جبکہ وہ حسینہ ہم سے پھر گئی ہے ۔

(۴) دوست کے فراق میں ، آنکھوں سے اُنڈھا ہو چکا ہوں
یقین کر لو کہ مجھے زبردستوں نے روک لیا ہے ۔

(۵) اے گونجو ! ایک سال ہوا کہ
وہ یہاں سے لُد کر گئی ہے ۔
تمہاری آنکھوں کے قربان
کہ تم نے اُسے دیکھا ہے ۔

(۶) میری دوست ، وہاں بیٹھ کر
اپنے لہن کے پیراہن کے گریبان پر
کشب کاہی کر رہی ہے ۔

اور میں یہاں بیٹھا
اُس کی جدائی کا ماتم کر رہا ہوں ۔

(۷) خط میں اس کو

میں اپنا حال لکھتا ہوں

دن جو گزرتے ہیں

وہ میرے لئے سال کے برابر ہوتے ہیں۔

(۸) عرش کے (مالک) سامنے میرا سوال پیش ہے،

لے مولا!

میرے گلاب کے پھول کو واپس لے آ۔

(۹) گرمیوں کے دن ہیں اور تو چلتی ہے

(فراقِ یاد میں)

میرا دل جل کر کباب ہو گیا ہے۔

(۱۰) جب تم کو دیکھتا ہوں

تو میرا دل باغ و بہار ہوتا ہے

تیسرے بغیر

دل پر اندھیرا چھا جاتا ہے۔

(۳)

لیبانی لیبی

(۱)

تھی ہندو کے گئی

کو بانی میٹران

(۲)

ہشت و مینٹران

۱۲ بیامنی مومل ، ترا ساه ء داران
دوست ء ، ہزاراں پھجہ کاران

(۳) تو کہ رُو گئے ، من ترا چے شان

تئی جھولی نیام ء ارساں ریشان

(۴) چم تئی سیرگ ، دپ تئی ساگر
زی میں گلہ تئی ، جان ء مئی دا گھن۔

یعنی

(۱) اے لادوں والی ، بلند قامت محبوبہ !

تم بیشک حسین ہو

مگر ، لوگ کہتے ہیں کہ

مطلب پرست بھی ہو۔

(۲) اے میری پیاری آجاؤ ! کہ

میں تم کو اپنے سینے سے لگاؤں

میں تم کو ہزاروں میں پہچان لیستا ہوں۔

(۳) تم جا رہی ہو ، میں تم کو کیا کہوں

(سوائے اس کے کہ)

چند قطرے آنسوؤں کے

تیری جھولی میں گر ادوں۔

(۴) تیری آنکھوں میں سُرم

اور تیرے ہونٹوں پر دنداسہ کلا ہوا ہے

کل کا تیرا گلہ

میرے دل پر داغ ہو گیا ہے۔

(۶)

بھرکیاں جھارن

(۱)

دکھی سے گارن

تو رُو سے پسند ء

(۲)

بیایے مئی ہند ء

گد تھی تھانن

(۳)

ٹنگ تھی شانن

گندیانی رونن

(۴)

دوست من ء گونن۔

یعنی

چڑیاں شور مچا رہی ہیں

(۱)

ہمیں دکھ دینے والی کھو گئی ہے۔

تم جب پیدل جاؤ گی

(۲)

تو ہمارے ہاں سے ہو کر جانا۔

(۳) تیرا دوپٹہ کتنا کا ہے
اور اٹھلاتے پھرنا تیری شان ہے۔

(۴) گندم کی فصل کٹ رہی ہے
میرا دوست میرے ساتھ ہے۔

(۷)

(۱) اُتنگاں دیرِ ءِ
کوراں زہیبِ ءِ

(۲) کوہانی سیسی
وُتراں پر دیسی

(۳) مُندری تسی بندِ ءِ
دوستیں، تسی رُندِ ءِ

(۴) ڈیلِ ءِ تسی گُندان
بے گھی ءِ ہندان

(۵) آس میں دلِ ءِ اُنت
دھان گوں خدا اُنت

(۶) بہجانی ٹولے
وُشس، تسی بولی

